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ATA DA 31ª SESSÃO ORDINÁRIA DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 

ESTADO DO AMAZONAS. 20ª LEGISLATURA. 2ª SESSÃO LEGISLATIVA. 

MANAUS, 24 DE ABRIL DE 2024. PRESIDENTE: DEPUTADO ROBERTO 

CIDADE. 

 

Às nove horas e vinte minutos do dia vinte e quatro de abril do ano dois mil e 

vinte e quatro, foram abertos os trabalhos sob a Presidência do Parlamentar 

CARLINHOS BESSA, com a presença dos Deputados: Abdala Fraxe, Adjuto 

Afonso, Alessandra Campêlo, Cabo Maciel, Cristiano D’Angelo, Comandante 

Dan, Daniel Almeida, Débora Menezes, Doutora Mayara, Doutor Gomes, Felipe 

Souza, João Luiz, Mário César Filho, Roberto Cidade, Rozenha, Sinésio 

Campos, Thiago Abrahim e Wilker Barreto, sendo que os Deputados Doutor 

George Lins e Wanderley Monteiro tiveram suas faltas justificadas através dos 

Memorandos n.° 99 e 39/2024, respectivamente, o Deputado Delegado Péricles 

encontra-se em licença-paternidade e as Deputadas Mayra Dias e Joana Darc 

encontram-se em licença-maternidade. Na Fase Preliminar, sem EXPEDIENTE 

a relatar, o Deputado Wilker Barreto cumprimentou os profissionais da 

optometria presentes em plenário e denunciou a dificuldade que os cidadãos 

estão tendo para tirar a Carteira de Identidade, no entanto é possível fazer o 

agendamento por uma quantia de trinta reais nos PACs de Manaus, e formalizou 

a denúncia à Secretaria de Segurança Pública e à Sejusc a fim de investigar tal 

situação. Também pediu informações à Secretaria de Segurança Pública sobre 

os números do RG antes e depois da informatização do sistema. Em outro 

assunto, solicitou à Seduc e à Semed que refletisse sobre a necessidade de se 

ter os mediadores visando auxiliar as crianças e adolescentes autistas em sala 

de aula objetivando evitar o que aconteceu em São Paulo, cujo adolescente 

autista de 13 anos morreu vítima de bullying. Como orador seguinte, o 

Deputado Comandante Dan apresentou a sua contagem progressiva em 

relação à data-base dos policiais e prestou contas de sua agenda em Brasília no 

dia de ontem onde foi recebido pelo Secretário Nacional de Segurança Pública e 

pelos Presidentes das Comissões de Segurança Pública da Câmara e do Senado 

e anunciou ainda a implantação de um Centro de Operação Integrada de 

Fronteira em Tabatinga. Após, o Deputado João Luiz parabenizou o Ministro 

Mauro Campbell que foi escolhido para ser o Corregedor-Geral do Conselho 

Nacional de Justiça e propôs uma Moção de Parabenização oriunda da Mesa 

Diretora. Em outro tema, discorreu sobre a entrega de equipamentos à 

Maternidade da Alvorada, ao SPA Danilo Corrêa e ao SPA Coroado, resultado 

de suas emendas parlamentares e manifestou alegria por contribuir com a saúde 

do Estado. Na sequência, o Deputado Abdala Fraxe prestou contas de sua 

visita ao Município de Alvarães e elogiou a gestão do Prefeito que tem feito a 

diferença no local. Explicou que o Prefeito estaria inaugurando um Projeto para 

iluminar as comunidades com energia solar evitando apagões. Dando 

prosseguimento, o Deputado Rozenha rememorou o tempo em que foi 

vereador e combateu a atuação dos “flanelinhas” na cidade por não aguentar 

mais a exploração e ameaças. Opinou que esses trabalhadores precisam se 

especializar e procurar outras formas de sobreviver e afirmou que atualmente os 

“flanelinhas” continuam intimidando principalmente mulheres e pediu que a 

Prefeitura tomasse providências. Na continuidade, o Deputado Sinésio 

Campos explicou que os profissionais de saúde presentes em plenário são 

optometristas e buscam o apoio da Casa para manter o Veto ao Projeto de Lei 

que impede a atuação desses profissionais. Clarificou que o Projeto de Lei tem 

vício de iniciativa, já que compete à União legislar sobre o assunto. Neste 

momento, o Presidente Carlinhos Bessa declarou seu voto a favor da 

manutenção do Veto, pois entende que os optometristas têm uma formação 

e devem ter seus direitos garantidos. Na continuidade, a Deputada 

Alessandra Campêlo relatou um caso que aconteceu no domingo em que uma 

mulher foi importunada dentro do Supermercado Veneza por um homem 

chamado Antônio Ednelson Lopes e exibiu o vídeo provando o ataque, 

garantindo que a Procuradoria da Mulher está acompanhando o caso. A seguir, 

o Deputado Daniel Almeida cumprimentou os optometristas presentes em 

plenário e declarou seu apoio à causa. Comemorou o resultado do Ideb do 

Município de Manaus alcançando o índice 6,2 e aplaudiu todos os trabalhadores 

da educação pelo excelente desempenho. Lembrou que na gestão do Prefeito 

David Almeida a saúde também tem ficado em primeiro lugar. Neste momento, 

o Presidente suspendeu a Sessão para que a Comissão de Constituição, 

Justiça e Redação pudesse se reunir e deu a Pauta de Tramitação como lida 

que constou do Projeto de Lei n.° 256/2024, de autoria do Deputado Cristiano 

D’Angelo; Projeto de Lei n.° 257/2024, de autoria do Deputado João Luiz; 

Projeto de Lei n.° 258/2024, de autoria do Deputado Mário César Filho; 

Projetos de Lei n.° 259 e 260/2024, de autoria do Deputado Wanderley 

Monteiro; Projeto de Resolução Legislativa n.° 28/2024, de autoria do 

Deputado Cristiano D’Angelo, (estes em terceiro dia); Projeto de Lei n.° 

262/2024, de autoria do Deputado Wanderley Monteiro, “Dispõe sobre a 

Política Estadual de Atenção às Pessoas Portadoras do Transtorno de 

Acumulação Compulsivo no Amazonas e dá outras providências; Projetos de 

Lei n.° 263 e 264/2024, de autoria do Deputado Wilker Barreto, “Dispõe 

acerca do fornecimento de certidão de recusa de atendimento ou documento de 

igual valor aos usuários da rede pública estadual de saúde na forma que 

especifica.”, “Altera, na forma que especifica, a Lei n.º 4.748 de 2019, que 

‘Dispõe sobre a vacinação domiciliar às pessoas com deficiência motora, 

multideficiência profunda com dificuldade de locomoção, doenças incapacitantes 

e degenerativas, e dá outras providências (incluir as pessoas com Transtorno do 

Espectro Autista ao direito à vacinação domiciliar).”; Projeto de Lei n.° 265/2024, 

de autoria do Deputado Doutor Gomes, “Institui o dia Estadual do Cirurgião-

Oncológico.”; Projeto de Lei n.° 266/2024, de autoria da Deputada Alessandra 

Campêlo, “Determina a veiculação na internet de lista de pessoas condenadas 

ATAS PLENÁRIAS 

http://www.aleam.gov.br/


Segunda-feira, 09                                          Diário Oficial Eletrônico – Edição nº 2253                                   dezembro de 2024 

 

Assembleia Legislativa do Estado do Amazonas 
Av. Mário Ypiranga Monteiro, 3950, Ed. José de Jesus Lins de Albuquerque – Parque Dez, CEP: 69050-030 

www.aleam.gov.br 

3 

 

por crime de violência contra a mulher praticado no Estado do Amazonas.”; 

Projetos de Lei n.° 267 e 268/2024, de autoria do Deputado Carlinhos Bessa, 

“Declara como de utilidade pública o Instituto de Desenvolvimento Social La Vitta 

do Estado do Amazonas.”, “Declara como de utilidade pública o Instituto Une 

Vida.”; Projetos de Lei n.° 269 e 270/2024, de autoria do Deputado Adjuto 

Afonso, “Estabelece diretrizes para a criação de Polos de Produção da Laranja 

e outros Cítricos no Estado do Amazonas.”, “Estabelece diretrizes para a criação 

de Polos de Produção da Mandioca e seus Derivados no Estado do Amazonas.”; 

Projeto de Resolução Legislativa n.° 29/2024, de autoria Coletiva, “Concede 

a Medalha Ruy Araújo à Senhora Isabelle Adriana Nogueira Dias.”; Projeto de 

Lei n.° 271/2024, oriundo da Mensagem Governamental n.° 42/2024, 

“Autoriza o Poder Executivo a conceder subvenções econômicas aos 

beneficiários extrativistas, agricultores familiares e a empreendimentos familiares 

rurais, na forma que especifica.’ [em Regime de Urgência solicitado pelo autor] 

(estes em primeiro dia). Retomados os trabalhos, o Presidente Roberto 

Cidade pediu que fosse reiniciado o painel para verificação de quórum, 

estando presentes os Deputados: Abdala Fraxe, Adjuto Afonso, Alessandra 

Campêlo, Carlinhos Bessa, Comandante Dan, Cristiano D’Angelo, Daniel 

Almeida, Doutor Gomes, Débora Menezes, Felipe Souza, João Luiz, Mário César 

Filho, Rozenha, Roberto Cidade, Sinésio Campos, Thiago Abrahim e Wilker 

Barreto. Havendo quórum regimental, o Presidente aprovou, com anuência 

do Plenário, as Atas das Sessões Ordinárias 25, 26, 27, 28, 29 e 30; das 

Sessões Especiais 34, 35, 36, 37. 38, 39, 40 e 41; e das Audiências Públicas 

2 e 3. Na sequência o Secretário-Geral, Deputado JOÃO LUIZ, procedeu à 

leitura da Pauta, em Discussão Geral e Votação Única: 1. Veto Total n.° 

25/2024, enviado pela Mensagem Governamental n.° 29/2024, ao Projeto de 

Lei n.° 393/2023, de autoria do Deputado Dr. George Lins, que “Veda a 

realização de exames ópticos em estabelecimentos ou laboratórios ópticos, bem 

como a prescrição de lentes de grau por profissional que não seja médico com 

registro no Conselho Regional de Medicina do Estado do Amazonas”. Parecer 

Favorável à Manutenção do Veto: Deputado Sinésio Campos. Em votação, Veto 

aprovado por unanimidade; 2. Projeto de Lei n.° 229/2024, de autoria da 

Mesa Diretora, “Reajusta o valor do vencimento dos servidores ativos e inativos 

da Assembleia Legislativa do Estado do Amazonas, em cumprimento à data base 

dos servidores do Poder Legislativo.” Parecer Favorável da Comissão: 

Constituição, Justiça e Redação: Deputado Carlinhos Bessa. Parecer Conjunto 

Favorável das Comissões: Assuntos Econômicos e Obras, Patrimônio e Serviços 

Públicos: Deputado Adjuto Afonso. Em discussão, os Deputados: Wilker 

Barreto parabenizou a Casa por estar concedendo a data-base dos servidores 

enquanto o Governo do Amazonas sequer discute a reposição inflacionária das 

categorias; Roberto Cidade explicou que estava cumprindo o que determina a 

lei e pontuou que sua gestão é comprometida e transparente. Clarificou que a 

Assembleia teve uma redução nos recursos em razão da diminuição da 

arrecadação e lembrou que foi o único Presidente a dar um aumento real aos 

funcionários da Casa nos anos anteriores; Comandante Dan felicitou o 

Presidente Roberto Cidade por ser sensível à causa dos servidores e condenou 

o fato de o Governador não conceder a data-base dos policiais; João Luiz 

considerou um avanço o Presidente conceder o reajuste também aos servidores 

inativos e elogiou o Presidente Roberto Cidade pela gestão humanizada e de 

valorização dos servidores; Rozenha observou que a Assembleia Legislativa 

nunca teve uma gestão tão boa como a atual e destacou a proatividade e o 

cuidado com os servidores e com as pessoas. Opinou que o Presidente é um 

homem preparado para administrar; Sinésio Campos afirmou que o Presidente 

é um gestor compromissado com os servidores e explicou que a Casa possui 

“saúde financeira” e condições de conceder a reposição salarial; Mário César 

Filho enfatizou que não há nada mais reconfortante para os servidores do que a 

valorização de seu trabalho através do aumento salarial. Mencionou a estrutura 

grandiosa da Casa e parabenizou o Presidente Roberto Cidade pela gestão 

exemplar; Felipe Souza elogiou a excelente gestão do Presidente Roberto 

Cidade. Em Encaminhamento de Votação, o Deputado Wilker Barreto pediu 

ao Presidente que avançasse em relação à reestruturação do Plano de Cargos 

e Salários dos Servidores da Assembleia, como também em relação à criação de 

um Plano de Aposentadoria, assim que os repasse financeiros forem 

regularizados. Em votação, aprovado. Neste momento, adentrou ao Plenário 

a Deputada Doutora Mayara. 3. Projeto de Lei n.° 212/2024, oriundo da 

Mensagem Governamental n.° 23/2024, “Altera o inciso II do §1.º do artigo 10 

da Lei Delegada n.º 122, de 15 de outubro de 2019, e dá outras providências. 

(Responsabilidades, deveres e direitos de Secretário de Estado ao Diretor do 

CETAM)” Parecer Favorável da Comissão: Constituição, Justiça e Redação: 

Deputado Carlinhos Bessa. Parecer Conjunto Favorável das Comissões: 

Assuntos Econômicos e Obras, Patrimônio e Serviços Públicos: Deputado Dr. 

George Lins. Em votação, aprovado; 4. Projeto de Lei n.° 232/2024, oriundo 

da Mensagem Governamental n.° 37/2024, “Altera o caput do artigo 5.º da Lei 

n.º 2.422, de 19 de novembro de 1996, que ‘Dispõe sobre a Política Estadual do 

Idoso, cria o Conselho Estadual e dá outras providências" e os artigos 5.º, 8.º, 9.º 

e 10, VI, da Lei n.º 2.887, de 4 de maio de 2004, que ‘Dispõe sobre a Política 

Estadual do Idoso e dá outras providências", e dá outras providências.” Parecer 

Favorável da Comissão: Constituição, Justiça e Redação: Deputado Delegado 

Péricles. Parecer Conjunto Favorável das Comissões: Assuntos Econômicos e 

da Mulher, da Família e da Pessoa Idosa: Deputada Alessandra Campêlo. Em 

votação, aprovado; 5. Projeto de Lei n.° 261/2024, oriundo da Mensagem 

Governamental n.° 38/2024, “Disciplina a destinação dos créditos oriundos de 

disputas judiciais estabelecidas pela concessionária estadual de gás canalizado, 

envolvendo a exigência dos tributos federais do PIS e da COFINS, e dá outras 

providências.” Parecer Favorável da Comissão: Constituição, Justiça e Redação: 

Deputada Alessandra Campêlo. Parecer Conjunto Favorável das Comissões: 

Assuntos Econômicos; Geodiversidade, Recursos Hídricos, Minas, Gás, Energia 

e Saneamento; e de Defesa do Consumidor: Deputado Mário César Filho. Em 

votação, aprovado; 6. Projeto de Lei n.° 271/2024, oriundo da Mensagem 

Governamental n.° 42/2024, “Autoriza o Poder Executivo a conceder 

subvenções econômicas aos beneficiários extrativistas, agricultores familiares e 

a empreendimentos familiares rurais, na forma que especifica.” Parecer 
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Favorável da Comissão: Constituição, Justiça e Redação: Deputado Carlinhos 

Bessa. Parecer Conjunto Favorável das Comissões: Assuntos Econômicos; e 

Agricultura, Pecuária, Pesca, Aquicultura, Abastecimento e Desenvolvimento 

Rural: Deputado Adjuto Afonso. Em discussão, o Deputado Adjuto Afonso 

explicou do que se trata a matéria que beneficia os produtores do Estado e 

parabenizou o Governador Wilson Lima por garantir que os extrativistas, 

agricultores familiares e empreendedores familiares rurais tenham subvenção. 

Em votação, aprovado. Neste momento, o Presidente anunciou que o item 

7, referente ao Projeto de Lei n.° 62/2024, de autoria do Deputado Mário 

César Filho, seria cancelado porque a ementa foi transcrita para a Pauta de 

forma errada, devendo ser aprovado posteriormente na Extrapauta. 8. 

Projeto de Lei n.° 257/2021, de autoria do Deputado Roberto Cidade, 

“Dispõe sobre a responsabilização integral de condutores, por danos materiais 

causados ao patrimônio público estadual, em casos de acidentes de trânsito 

provocados pelo consumo de álcool ou substâncias psicoativas.” Pareceres 

Favoráveis das Comissões: Constituição, Justiça e Redação: Deputada Débora 

Menezes; Assuntos Econômicos: Deputada Dra. Mayara Pinheiro; Obras, 

Patrimônio e Serviços Públicos: Deputado Dr. George Lins; Transporte, Trânsito 

e Mobilidade: Deputada Alessandra Campêlo. Desarquivado pelo autor por meio 

do Requerimento n.° 5/2023. Em votação, aprovado com subscrição dos 

Deputados João Luiz e Comandante Dan; 9. Projeto de Lei n.° 313/2023, de 

autoria da Deputada Alessandra Campêlo, “Dispõe sobre o acesso de 

profissionais da área de saúde que fazem tratamento de alunos com deficiência, 

mobilidade reduzida, transtornos globais do desenvolvimento e altas habilidades 

ou superdotação, nas dependências das escolas públicas e privadas do Estado 

do Amazonas.” Pareceres Favoráveis das Comissões: Constituição, Justiça e 

Redação: Deputado Thiago Abrahim; Assuntos Econômicos: Deputada Dra. 

Mayara Pinheiro; Educação: Deputado João Luiz; Defesa do Consumidor: 

Deputado Mário César Filho. Em votação, aprovado; 10. Projeto de Lei n.° 

440/2023, de autoria da Deputada Dra. Mayara Pinheiro, “Dispõe sobre os 

Centros de Saúde Estética no Estado do Amazonas.” Pareceres Favoráveis das 

Comissões: Constituição, Justiça e Redação: Deputado Carlinhos Bessa; Saúde 

e Previdência: Deputado Dr. Gomes; Defesa do Consumidor: Deputado Sinésio 

Campos. Retirado de Pauta a pedido da autora. 11. Projeto de Lei n.° 

608/2023, de autoria da Deputada Débora Menezes, “Assegura a pais e 

responsáveis o direito de vedarem a participação de seus filhos em atividades 

pedagógicas de gênero.” Pareceres Favoráveis das Comissões: Constituição, 

Justiça e Redação: Deputado Delegado Péricles; Relações Internacionais, 

Promoção ao Desporto e Defesa dos Direitos das Crianças e Adolescentes: 

Deputado João Luiz; Educação: Deputado Carlinhos Bessa.  Em votação, 

aprovado com subscrição dos Deputados Comandante Dan e João Luiz e 

voto contrário da Deputada Alessandra Campêlo; 12. Projeto de Lei n.° 

670/2023, de autoria da Deputada Débora Menezes, “Dispõe sobre a criação 

da Campanha ‘Primeiro Voto’ nas escolas públicas do Estado do Amazonas.” 

Recebeu Substitutivo da autora, passando a ementa a vigorar com a 

seguinte redação: “Dispõe sobre medidas de incentivo ao ‘Primeiro Voto’ nas 

escolas públicas do Estado do Amazonas.” Pareceres Favoráveis das 

Comissões, nos termos do Substitutivo: Constituição, Justiça e Redação: 

Deputado Felipe Souza; Assuntos Econômicos: Deputado João Luiz; Educação: 

Deputado Thiago Abrahim. Em votação, aprovado com subscrição do 

Deputado João Luiz; 13. Projeto de Lei n.° 789/2023, de autoria do Deputado 

Cristiano D’Ângelo “Institui o Dia Estadual do Suinocultor, a ser comemorado 

anualmente em 24 de julho, e insere a data no Calendário Oficial de Eventos do 

Estado do Amazonas.” Pareceres Favoráveis das Comissões: Constituição, 

Justiça e Redação: Deputado Delegado Péricles; Cultura e Economia Criativa: 

Deputado Wanderley Monteiro; Agricultura, Pecuária, Pesca, Aquicultura, 

Abastecimento e Desenvolvimento Rural: Deputado Delegado Péricles. Em 

votação, aprovado; 14. Projeto de Lei n.° 841/2023, de autoria da Deputada 

Débora Menezes, “Institui a semana estadual de conscientização sobre 

doutrinação nas escolas.” Pareceres Favoráveis das Comissões: Constituição, 

Justiça e Redação: Deputado Delegado Péricles; Assuntos Econômicos: 

Deputado João Luiz; Educação: Deputado Carlinhos Bessa. Em discussão, o 

Deputado Sinésio Campos contestou a propositura argumentando que 

professor não doutrina aluno, pois não é adestrador, mas ensina conhecimento 

e sugeriu uma análise mais aprofundada, já que não é possível cercear o debate 

em sala de aula. Em votação, aprovado, com subscrição do Deputado João 

Luiz e voto contrário do Deputado Sinésio Campos e da Deputada 

Alessandra Campêlo; 15. Projeto de Lei n.° 842/2023, de autoria da 

Deputada Débora Menezes, “Institui o Plano Estadual de Combate à Pedofilia, 

estabelecendo diretrizes para prevenir e combater crimes contra crianças e 

adolescentes.” Pareceres Favoráveis das Comissões: Constituição, Justiça e 

Redação: Deputado Thiago Abrahim; Assuntos Econômicos: Deputada 

Alessandra Campêlo; Relações Internacionais, Promoção ao Desporto e Defesa 

dos Direitos das Crianças e Adolescentes: Deputado Comandante Dan. Em 

votação, aprovado com subscrição do Deputado João Luiz; 16. Projeto de 

Lei n.° 846/2023, de autoria do Deputado Rozenha, “Institui o Dia Estadual 

do Médico Intensivista, e dá outras providências.” Pareceres Favoráveis das 

Comissões: Constituição, Justiça e Redação: Deputado Delegado Péricles; 

Assuntos Econômicos: Deputada Dra. Mayara Pinheiro; Saúde e Previdência: 

Deputado Wilker Barreto. Em votação, aprovado; 17. Projeto de Lei n.° 

847/2023, de autoria do Deputado Rozenha, “Institui o Dia Estadual do Médico 

Pediatra, e dá outras providências.” Pareceres Favoráveis das Comissões: 

Constituição, Justiça e Redação: Deputado Delegado Péricles; Assuntos 

Econômicos: Deputada Dra. Mayara Pinheiro; Saúde e Previdência: Deputado 

Wilker Barreto. Em votação, aprovado; 18. Projeto de Lei n.° 864/2023, de 

autoria do Deputado Comandante Dan, “Dispõe sobre o pagamento de fiança 

via Pix e dá outras providências.” Pareceres Favoráveis das Comissões: 

Constituição, Justiça e Redação: Deputado Carlinhos Bessa; Assuntos 

Econômicos: Deputado Dr. George Lins; Segurança Pública: Deputado Daniel 

Almeida. Em votação, aprovado; 19. Projeto de Lei n.° 966/2023, de autoria 

do Deputado Mário César Filho, “Dispõe sobre a criação do selo Empresa 

Amiga da Saúde.” Pareceres Favoráveis das Comissões: Constituição, Justiça e 
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Redação: Deputado Delegado Péricles; Assuntos Econômicos: Deputado Dr. 

George Lins; Saúde e Previdência: Deputado Wilker Barreto. Em votação, 

aprovado; 20. Projeto de Lei n.° 967/2023, de autoria do Deputado Thiago 

Abrahim, “Garante ao pequeno produtor rural, no exercício de sua atividade, a 

isenção do recolhimento da GTA – Guia de Transporte Animal, para o transporte 

animal no Estado do Amazonas.” Pareceres Favoráveis das Comissões: 

Constituição, Justiça e Redação: Deputado Carlinhos Bessa; Assuntos 

Econômicos: Deputado Wilker Barreto; Agricultura, Pecuária, Pesca, Aquicultura, 

Abastecimento e Desenvolvimento Rural: Deputado Cristiano D’Ângelo. Em 

votação, aprovado com subscrição do Deputado Cristiano D’Ângelo e da 

Deputada Doutora Mayara; 21. Projeto de Lei n.° 1003/2023, de autoria do 

Deputado Daniel Almeida, “Dispõe sobre diretrizes para a criação de memorial 

físico e digital em homenagem a todos os profissionais da área de saúde 

falecidos que atuaram na pandemia, na linha de frente de combate ao Corona 

Vírus, no Estado do Amazonas e dá outras providências.” Pareceres Favoráveis 

das Comissões: Constituição, Justiça e Redação: Deputado Thiago Abrahim; 

Assuntos Econômicos: Deputada Alessandra Campêlo; Saúde e Previdência: 

Deputado Wilker Barreto. Em votação, aprovado com subscrição do 

Deputado Comandante Dan; 22. Projeto de Lei n.° 1019/2023, de autoria da 

Deputada Dra. Mayara Pinheiro, “Altera, na forma que especifica, a Lei nº 6458 

de 22 de setembro de 2022, que ‘Consolida a legislação relativa à pessoa com o 

Transtorno do Espectro Autista – TEA e dá outras providências" (Violência 

institucional contra pessoas com Transtorno do Espectro Autista – TEA).” 

Pareceres Favoráveis das Comissões: Constituição, Justiça e Redação: 

Deputada Débora Menezes; Assuntos Econômicos: Deputado João Luiz; Direitos 

Humanos, Pessoa com Deficiência e Promoção Social: Deputado Dr. Gomes. 

Em votação, aprovado com subscrição dos Deputados Thiago Abrahim, 

Mário César Filho e Roberto Cidade; 23. Projeto de Lei n.° 1022/2023, de 

autoria da Deputada Alessandra Campêlo, “Dispõe sobre a obrigatoriedade 

da divulgação de instruções de segurança e de evasão em caso de pânico, 

incêndio, tumulto e sinistros em casas de entretenimento, boates, por empresas 

de eventos e promoções e outros estabelecimentos similares abertos ao público 

em geral e dá outras providências.” Pareceres Favoráveis das Comissões: 

Constituição, Justiça e Redação: Deputado Delegado Péricles; Assuntos 

Econômicos: Deputado Rozenha; Segurança Pública: Deputado Comandante 

Dan. Em votação, aprovado com subscrição do Deputado Comandante Dan; 

24. Projeto de Lei n.° 1140/2023, de autoria da Deputada Débora Menezes, 

“Altera a Lei nº 5.139, de 10 de março de 2020, que ‘Institui o ‘Setembro Azul’ – 

Campanha de Conscientização aos Direitos das Pessoas Surdas, a ser 

realizada, anualmente, no mês referido.” Pareceres Favoráveis das Comissões: 

Constituição, Justiça e Redação: Deputado Delegado Péricles; Direitos 

Humanos, Pessoa com Deficiência e Promoção Social: Deputado Dr. Gomes; 

Saúde e Previdência: Deputado Cabo Maciel. Em votação, aprovado com 

subscrição do Deputado Mário César Filho; 25. Projeto de Lei n.° 1169/2023, 

de autoria do Deputado Rozenha, “Declara de utilidade pública a Associação 

de Serviços Sociais da Amazônia Integrada – ISSOAI.” Pareceres Favoráveis 

das Comissões: Constituição, Justiça e Redação: Deputado Delegado Péricles; 

Obras, Patrimônio e Serviços Públicos: Deputado Dr. George Lins. Em votação, 

aprovado; 26. Projeto de Lei n.° 1192/2023, de autoria do Deputado Mário 

César Filho, “Declara a Festa da Castanha do Município de Beruri como 

Patrimônio Cultural de Natureza Imaterial do Estado do Amazonas.” Pareceres 

Favoráveis das Comissões: Constituição, Justiça e Redação: Deputado 

Delegado Péricles; Cultura e Economia Criativa: Deputado Wanderley Monteiro. 

Em votação, aprovado; 27. Projeto de Lei n.° 1209/2023, de autoria do 

Deputado Mário César Filho, “Institui o ‘Dia do Agente Aeroportuário’ no 

Estado do Amazonas.” Pareceres Favoráveis das Comissões: Constituição, 

Justiça e Redação: Deputado Delegado Péricles; Cultura e Economia Criativa: 

Deputado Wanderley Monteiro. Em votação, aprovado; 28. Projeto de Lei n.° 

1211/2023, de autoria do Deputado Mário César Filho, “Institui o ‘Dia do 

Faxineiro’ no Estado do Amazonas.” Pareceres Favoráveis das Comissões: 

Constituição, Justiça e Redação: Deputado Delegado Péricles; Cultura e 

Economia Criativa: Deputado Wanderley Monteiro. Em votação, aprovado; 29. 

Projeto de Lei n.° 1225/2023, de autoria do Deputado Dr. Gomes, “Institui o 

Dia Estadual do Psicopedagogo e dá outras providências.” Pareceres Favoráveis 

das Comissões: Constituição, Justiça e Redação: Deputado Delegado Péricles; 

Cultura e Economia Criativa: Deputado Wanderley Monteiro. Em votação, 

aprovado; 30. Projeto de Lei n.° 1250/2023, de autoria do Deputado Mário 

César Filho, “Institui o ‘Dia Estadual da Conscientização da Limpeza dos 

Igarapés’.” Pareceres Favoráveis das Comissões: Constituição, Justiça e 

Redação: Deputado Delegado Péricles; Proteção aos Animais, Meio Ambiente e 

Desenvolvimento Sustentável: Deputado Dr. Gomes. Em votação, aprovado; 

31. Projeto de Lei n.° 1254/2023, de autoria do Deputado Sinésio Campos, 

“Altera, na forma específica, a Lei n°3.789, de 27 de julho de 2012, que Dispõe 

sobre a reposição florestal no Estado do Amazonas e dá outras providências.” 

Pareceres Favoráveis das Comissões: Constituição, Justiça e Redação: 

Deputado Wilker Barreto; Assuntos Econômicos: Deputado Adjuto Afonso; 

Proteção aos Animais, Meio Ambiente e Desenvolvimento Sustentável: Deputado 

Carlinhos Bessa. Em votação, aprovado com subscrição do Deputado 

Comandante Dan; 32. Projeto de Lei n.° 1272/2023, de autoria do Deputado 

Mário César Filho, “Institui o ‘Dia do Pedreiro’ no Estado do Amazonas.” 

Pareceres Favoráveis das Comissões: Constituição, Justiça e Redação: 

Deputado Delegado Péricles; Cultura e Economia Criativa: Deputado Wanderley 

Monteiro. Em votação, aprovado; 33. Projeto de Lei n.° 1288/2023, de autoria 

do Deputado Mário César Filho, “Veda a retenção de animais em Petshop, 

clínica veterinária e similares por inadimplência do tutor no Estado do Amazonas 

e, dá outras providências.” Pareceres Favoráveis das Comissões: Constituição, 

Justiça e Redação: Deputado Thiago Abrahim; Proteção aos Animais, Meio 

Ambiente e Desenvolvimento Sustentável: Deputado Dr. Gomes; Defesa do 

Consumidor: Deputado João Luiz. Em votação, aprovado; 34. Projeto de Lei 

n.° 1330/2023, de autoria do Deputado Dr. Gomes, “Institui o Dia Estadual de 

Conscientização da Doença de Osteogênese Imperfeita e dá outras 

providências.” Pareceres Favoráveis das Comissões: Constituição, Justiça e 
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Redação: Deputada Alessandra Campêlo; Saúde e Previdência: Deputada Dra. 

Mayara Pinheiro. Em votação, aprovado; 35. Projeto de Lei n.° 57/2024, de 

autoria do Deputado Cristiano D’Ângelo, “Declara como de Utilidade Pública 

o Instituto de Apoio e Inclusão da Pessoa com Deficiência do Amazonas - 

IAIDAM.” Pareceres Favoráveis das Comissões: Constituição, Justiça e 

Redação: Deputado Delegado Péricles; Obras, Patrimônio e Serviços Públicos: 

Deputado Dr. George Lins. Em votação, aprovado; 36. Projeto de Lei n.° 

96/2024, de autoria do Deputado Carlinhos Bessa, “Declara como Patrimônio 

Cultural de Natureza Material do Estado do Amazonas a Serra de Curicuriari, 

‘Serra da Bela Adormecida’, localizada no município de São Gabriel da 

Cachoeira.” Pareceres Favoráveis das Comissões: Constituição, Justiça e 

Redação: Deputado Delegado Péricles; Cultura e Economia Criativa: Deputado 

Abdala Fraxe. Em votação, aprovado; 37. Projeto de Lei n.° 202/2024, de 

autoria do Deputado Comandante Dan, “Concede o Título de Cidadão do 

Amazonas ao Engenheiro de Pesca Ivo da Rocha Calado/ CREA 2643 D 

AM/RR.” Parecer Favorável da Comissão Especial: Deputado Delegado Péricles. 

Em votação, aprovado com subscrição da Deputada Alessandra Campêlo; 

38. Projeto de Resolução Legislativa n.° 4/2024, de autoria do Deputado 

Adjuto Afonso, “Concede a Medalha do Mérito Ruy Araújo ao Senhor Paulo 

Alexandre Neri da Silva.” Parecer Favorável da Comissão Especial: Deputado 

Delegado Péricles. Em votação, aprovado com subscrição do Deputado 

Felipe Souza; 39. Projeto de resolução Legislativa n.° 9/2024, de autoria do 

Deputado Sinésio Campos, “Concede à Medalha Ruy Araújo ao Senhor 

Cláudio Lopes de Andrade, artista plástico e paisagista.” Parecer Favorável da 

Comissão Especial: Deputado Carlinhos Bessa. Em votação, aprovado; 40. 

Projeto de Resolução Legislativa n.° 17/2024, de autoria dos Deputados 

Carlinhos Bessa e Adjuto Afonso, “Concede a Medalha Ruy Araújo à sua 

Excelência, Coronel Aviador Lázaro de Andrade Stallone.” Parecer Favorável da 

Comissão Especial: Deputado Delegado Péricles. Em votação, aprovado; 41. 

Projeto de Resolução Legislativa n.° 18/2024, de autoria dos Deputados 

Carlinhos Bessa e Adjuto Afonso, “Concede a Medalha Ruy Araújo à sua 

Excelência, Tenente-Coronel Aviador Guilherme dos Santos Araújo.” Parecer 

Favorável da Comissão Especial: Deputado Delegado Péricles. Em votação, 

aprovado; 42. Projeto de Resolução Legislativa n.° 22/2024, de autoria do 

Deputado Wilker Barreto, “Concede a Medalha Ruy Araújo ao Senhor Walder 

Ribeiro da Costa.” Parecer Favorável da Comissão Especial: Deputado Delegado 

Péricles. Em votação, aprovado; 43. Projeto de Resolução Legislativa n.° 

24/2024, de autoria do Deputado Adjuto Afonso, “Concede a Medalha do 

Mérito “Ruy Araújo” ao Cel. Fernando Cunha de Almeida.” Parecer Favorável da 

Comissão Especial: Deputado Delegado Péricles. Em votação, aprovado com 

subscrição do Deputado Felipe Souza. Dando prosseguimento, o 

Presidente Roberto Cidade aprovou, com anuência do Plenário, em Bloco, 

a Redação Final dos Projetos elencados anteriormente, com exceção do 

Veto Total n.° 25/2024, por não possuir Redação Final; do Projeto de Lei n.° 

62/2024, por ter sido cancelado, uma vez que a ementa foi transcrita 

erradamente; e do Projeto de Lei n.° 440/2023, por ter sido retirado de Pauta 

pela autora, Deputada Doutora Mayara. Após, o Secretário-Geral, Deputado 

JOÃO LUIZ, procedeu à leitura da EXTRAPAUTA, em Discussão Geral e 

Votação Única, o Projeto de Lei n.° 62/2024, de autoria do Deputado Mário 

César Filho, “Altera, na forma que especifica, a Lei n.º 6.458, de 22 de setembro 

de 2023, que ‘Consolida a legislação relativa à pessoa com o Transtorno do 

Espectro do Autismo – TEA e dá outras providências. (Carteira Digital de 

Identificação da Pessoa com Transtorno do Espectro Autista (CIPTEA)).” Parecer 

Favorável da Comissão: Constituição, Justiça e Redação: Deputado Carlinhos 

Bessa. Parecer Conjunto Favorável das Comissões: Assuntos Econômicos; 

Direitos Humanos, Pessoa com Deficiência e Promoção Social; e de Saúde e 

Previdência: Deputado Adjuto Afonso. Em discussão, os Deputados: Rozenha 

parabenizou o Deputado Mário César Filho pela sensibilidade à causa autista e 

pediu para subscrever o Projeto; Wilker Barreto apelou ao Governo que 

verificasse melhor a questão da regulamentação, uma vez que existe uma 

dificuldade muito grande na confecção das carteirinhas; Mário César Filho 

agradeceu às manifestações favoráveis ao seu Projeto e esclareceu que essa 

Propositura nasceu de uma demanda de mães atípicas que têm dificuldade em 

acessar as carteirinhas. Em votação, aprovado com a subscrição de todos 

os Deputados presentes em plenário, a saber: Abdala Fraxe, Adjuto Afonso, 

Alessandra Campêlo, Carlinhos Bessa, Comandante Dan, Cristiano D’Angelo, 

Daniel Almeida, Doutora Mayara, Doutor Gomes, Débora Menezes, Felipe 

Souza, João Luiz, Mário César Filho, Rozenha, Roberto Cidade, Sinésio 

Campos, Thiago Abrahim e Wilker Barreto. Ato contínuo, aprovou a Redação 

Final, Extrapauta, do Projeto de Lei n.° 62/2024, de autoria do Deputado 

Mário César Filho. Questão de Ordem, o Deputado Thiago Abrahim registrou 

a presença do Vereador Barriga de Itacoatiara. Na continuidade, foi feita a 

Promulgação: Resoluções Legislativas nº 1032, 1033, 1034, 1035, 1036 e 

1037, de 24 de abril de 2024, respectivamente: “Concede a Medalha do Mérito 

Ruy Araújo ao Senhor Paulo Alexandre Neri Silva.”; “Concede a Medalha Ruy 

Araújo ao Senhor Cláudio Lopes de Andrade, artista plástico e paisagista.”; 

“Concede a Medalha Ruy Araújo ao Senhor Lázaro de Andrade Stallone, 

Coronel Aviador Comandante da Base Aérea de Manaus.”; “Concede a Medalha 

Ruy Araújo ao Senhor Guilherme dos Santos Araújo, Tenente-Coronel Aviador.”; 

“Concede a Medalha Ruy Araújo ao Senhor Walder Ribeiro da Costa.”; 

“Concede a Medalha do Mérito Ruy Araújo ao Senhor Fernando Cunha de 

Almeida, Coronel do Exército Brasileiro”. Na sequência, o Presidente anunciou 

que a Sessão Ordinária do dia 2 de maio (quinta-feira) seria antecipada para 

o dia 29 de abril (segunda-feira) e encaminhou às Comissões 3 Projetos de 

Lei Ordinária, sendo 1 de autoria da Deputada Alessandra Campêlo, 

“Concede o Título de Cidadão do Amazonas ao Senhor Sidnei Ribeiro 

Guimarães.”; 1 de autoria da Deputada Débora Menezes, “Dispõe sobre a 

criação de fomento à fabricação e produção de automóveis movidos a energia 

elétrica no Estado do Amazonas, e dá outras providências.”; 1 de autoria da 

Deputada Doutora Mayara, “Dispõe sobre a concessão de 2 (dois) dias de folga 

remunerada ao Servidor Público que realizar doação de sangue por aférese”. Ato 

contínuo, deferiu os Requerimentos dos seguintes Deputados: Adjuto 
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Afonso n.° 1894/2024; Mário César Filho n.° 1895, 1896, 1897, 1898, 1899, 

1900, 1901, 1902, 1903, 1904, 1905 e 1906/2024; Doutor George Lins n.° 

1907/2024; Roberto Cidade n.° 1908/2024; João Luiz n.° 1909/2024; Doutora 

Mayara n.° 1910/2024; Rozenha n.° 1911/2024. Nada mais ocorrendo, 

encerrou a Reunião e convocou a Sessão Especial de logo a seguir. E, para 

constar, eu, Ivelize Fausto Nóbrega, Redatora da Assembleia Legislativa do 

Estado do Amazonas, lavrei esta Ata.   

                

                                                          Presidente/Secretário                                                      

 

 
 
 
 

 
 
 
 
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                       

ATA DA 32ª SESSÃO ORDINÁRIA DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 

ESTADO DO AMAZONAS. 20ª LEGISLATURA. 2ª SESSÃO LEGISLATIVA. 

MANAUS, 25 DE ABRIL DE 2024. PRESIDENTE: DEPUTADA ALESSANDRA 

CAMPÊLO. 

 

Às nove horas e vinte minutos do dia vinte e cinco de abril do ano dois mil e vinte 

e quatro, foram abertos os trabalhos sob a Presidência do Parlamentar 

ROBERTO CIDADE, com a presença dos Deputados: Abdala Fraxe, Adjuto 

Afonso, Alessandra Campêlo, Carlinhos Bessa, Cabo Maciel, Cristiano D’Angelo, 

Comandante Dan, Daniel Almeida, Débora Menezes, Doutora Mayara, Doutor 

George Lins, Doutor Gomes, Felipe Souza, Mário César Filho,  Rozenha, Sinésio 

Campos, Thiago Abrahim, Wanderley Monteiro e Wilker Barreto, sendo que o 

Deputado João Luiz teve sua falta justificada através do Memorando n.° 

189/2024, o Deputado Delegado Péricles encontra-se em licença-paternidade e 

as Deputadas Mayra Dias e Joana Darc encontram-se em licença-maternidade. 

Na Fase Preliminar, a Secretária, Deputada ALESSANDRA CAMPÊLO, 

procedeu à leitura do Expediente que constou dos Ofícios: 1. n.° 

295/2024/GIGOV, do Senhor Hamilton César Pacheco Bandeira, Gerente de 

Filial Gerência Executiva de Governo da Caixa Econômica Federal, 

informando que o Contrato de Repasse n.º 894055/20, assinado em 27/ 12/2019, 

foi extinto por solicitação do Contratado. (2024.9.017019); 2. n.° 1074 e 

1079/2024/ACC, do Senhor Flávio Cordeiro Antony Filho, Secretário de 

Estado Chefe da Casa Civil, em resposta aos Requerimentos n.° 36 e 26/2024, 

de autoria do Deputado João Luiz, solicitando a implementação de um plano 

abrangente de medidas de prevenção e mitigação dos transtornos causados 

pelas chuvas intensas no Estado do Amazonas; e indicando ao Governo o 

Anteprojeto de Lei que "Dispõe sobre a concessão de incentivos fiscais a 

empresas que adotem práticas sustentáveis no Estado do Amazonas". 

(2024.9.016975 e 016925); 3. n.° 75/2024/CMC, da Senhora Conceição Moura 

de Oliveira, Secretária de Administração do Município de Careiro, 

encaminhando cópia dos Requerimentos n.° 109 e 110/2024, de autoria do 

Vereador Júnior Melo, requerendo ao Deputado Roberto Cidade, Emenda 

Parlamentar para compra de equipamentos de informática e a Seinfra, 

recuperação dos Bueiros, no ramal São José. (2024.9.016808). Como primeiro 

orador, o Deputado Comandante Dan parabenizou a gestão do Presidente 

Roberto Cidade citando a reposição salarial concedida por ele aos servidores da 

Casa e apresentou a contagem progressiva que vem fazendo em relação ao não 

pagamento da data-base dos funcionários da segurança pública pelo 

Governador. Sugeriu que o Governo enviasse à Assembleia a Lei de Diretrizes 

Orçamentárias (LDO) já com a previsão orçamentária para pagar o direito de 

todas as Categorias, lembrou que ontem realizou uma homenagem à Polícia Civil 

e, no dia 4 de abril, a Polícia Militar e salientou que hoje à noite haveria uma 

celebração à Polícia, da qual não poderia participar, ocasião em que o 

Governador poderia anunciar o benefício. Como orador seguinte, o Deputado 

Wilker Barreto solicitou explicações do Governo e do Secretário de Segurança 

Pública acerca da demora para ter acesso à emissão da Carteira de Identidade 

no Amazonas e denunciou novamente a existência de quadrilhas especializadas 

em vender atendimentos nos PACs visando a emissão do RG. Exibiu um áudio 

em que uma pessoa anuncia abertamente a contravenção e comunicou à 

Delegacia-Geral e à Sejusc. Após, o Deputado Rozenha deu boas-vindas aos 

parlamentares do Parlamento Amazônico e discorreu sobre a precariedade da 

BR 319 dando conhecimento que, segundo o Deputado Federal Sidney Leite, 

houve um estudo técnico da Rodovia, a pedido do Ministro Renan Filho, 

concluído no dia 29 de fevereiro, mas não divulgado por conta de pedidos do 

Ministério do Meio Ambiente, capitaneados pela Ministra Marina Silva que é 

contra a estrada. Apelou à Bancada Federal no sentido de agir para que o estudo 

seja divulgado e fundamentou a necessidade urgente de revitalização da BR 319 

por conta do início da exploração do potássio em Autazes. Neste momento, 

assumiu a Presidência a Deputada Alessandra Campêlo que transpôs os 

trabalhos ao Grande Expediente e iniciou uma Cessão de Tempo em favor 

da Federação Amazonense de ParaJiu-Jitsu, de autoria do Deputado Daniel 

Almeida, e rememorou a época em que foi Secretária de Esporte e defendeu a 

causa dos atletas deficientes indo, inclusive, às competições com eles. Com a 

palavra, o Deputado Daniel Almeida enfatizou que foi procurado pelos 

paratletas Jonathan e Leandro para apoiar o 1º Parapan-americano, realizado 

semana passada em Manaus, e frisou que se sentiu muito feliz em poder ajudar 

os paratletas que são exemplos de superação e coragem. Cedeu tempo ao 

Leandro, Presidente da Federação Amazonense de ParaJiu-Jitsu, que 

relatou um pouco a trajetória dos paratletas de Jiu-Jitsu do Amazonas 

observando que se trata do esporte mais inclusivo do mundo, pontuou que a 

deficiência é um problema social e exibiu a Medalha de Campeão conquistada 

por um amazonense elencando os números do 1º Parapan que teve o apoio da 
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Prefeitura, do Governador e do Deputado Daniel Almeira, a quem agradeceu e 

colocou a Medalha. Concluiu explicando que era deficiente visual e exaltando a 

Lei n.° 241/2025 consolidada por esta Casa. Novamente com a palavra, o 

Deputado Daniel Almeida manifestou gratidão e parabenização a todos os 

paratletas que participaram do evento e se colocou à disposição para continuar 

ajudando. Na sequência, o Deputado Thiago Abrahim felicitou o Deputado 

Daniel Almeida pelo momento e todos os paratletas pela conquista e citou os 

Projetos de Lei, de sua autoria, voltados à causa PCD. Em outro tema, expressou 

alegria pelo aniversário de 150 anos de Itacoatiara e elogiou o povo 

itacoatiarense e o Prefeito por agir em defesa da população. Observou que deve 

seu mandato aos eleitores da cidade para quem já destinou dezesseis milhões 

de reais em emendas e convidou todos a participarem da festa que começa hoje 

com o cantor Anderson Freire estendendo-se até domingo com o cantor Belo, Zé 

Felipe, Mário Fernandes e com as Feiras da Agricultura Familiar e do 

Agronegócio. Na Ordem do Dia, a Presidente Alessandra Campêlo informou 

que, após a Sessão Ordinária, iria acontecer a Reunião do Parlamento 

Amazônico louvando a atuação do Deputado Sinésio Campos no 

Colegiado, como também informou que, na segunda-feira, haveria uma 

Sessão Ordinária Compensatória do dia 2 de maio. Encaminhou ainda 4 

Projetos de Lei às Comissões, sendo 1 de autoria do Deputado Cristiano 

D’Ângelo, “Altera a Lei nº 4.774, de 14 de janeiro de 2019, que ‘Dispõe sobre a 

atividade primária no Estado do Amazonas (renovação do cartão do produtor 

rural para 04 anos).”; 2 de autoria do Deputado Comandante Dan, “Veda a 

nomeação para cargos em comissão de pessoas que tenham sido condenadas 

por crime, tentado ou consumado, contra a vida, contra a liberdade ou de lesão 

corporal, quando cometido contra agentes responsáveis pela Aplicação da Lei, 

na forma que esta lei específica.”, “Institui diretrizes para a prestação de auxílio, 

proteção e assistência a servidores da força de segurança pública vítimas de 

violência e dá outras providências.”; 1 de autoria do Deputado Rozenha, 

“Altera o parágrafo único do art.1º da Lei Ordinária n.º 5.617, de 29 de setembro 

de 2021, que ‘Dispõe sobre a Isenção do Imposto sobre Transmissão Causa 

Mortis e Doação – ITCMD, enquanto durar o período de calamidade pública, em 

decorrência da pandemia de COVID-19.!; e deferiu os Requerimentos dos 

seguintes Deputados: Deputada Doutora Mayara n.° 1912/2024 

(arquivamento do Projeto de Lei n.° 440/2023); Cabo Maciel n.° 1913/2024; 

João Luiz n.° 1914/2024; Adjuto Afonso n.° 1916, 1917 e 1918/2024; Débora 

Menezes n.° 1915 e 1919/2024. A caminho do fim, a Pauta de Tramitação 

como lida que constou do Projeto de Lei n.° 262/2024, de autoria do Deputado 

Wanderley Monteiro; Projetos de Lei n.° 263 e 264/2024, de autoria do 

Deputado Wilker Barreto; Projeto de Lei n.° 265/2024, de autoria do Deputado 

Doutor Gomes; Projeto de Lei n.° 266/2024, de autoria da Deputada Alessandra 

Campêlo; Projetos de Lei n.° 267 e 268/2024, de autoria do Deputado Carlinhos 

Bessa; Projetos de Lei n.° 269 e 270/2024, de autoria do Deputado Adjuto 

Afonso, Projeto de Resolução Legislativa n.° 29/2024, de autoria Coletiva, 

(estes em segundo dia); Projeto de Lei n.° 272/2024, de autoria da Deputada 

Alessandra Campelo, “Concede o Título de Cidadão do Amazonas ao Senhor 

Sidnei Ribeiro Guimarães.”; Projeto de Lei n.° 273/2024, de autoria da 

Deputada Débora Menezes, “Dispõe sobre a criação de fomento à fabricação 

e produção de automóveis movidos a energia elétrica no Estado do Amazonas, 

e dá outras providências.”;  Projeto de Lei n.° 274/2024, de autoria da 

Deputada Dra. Mayara Pinheiro, “Dispõe sobre a concessão de 2 (dois) dias 

de folga remunerada ao Servidor Público que realizar doação de sangue por 

aférese”. (estes em primeiro dia). Nada mais ocorrendo, encerrou a Reunião 

e convocou a Sessão Especial de amanhã às 17h. E, para constar, eu, Ivelize 

Fausto Nóbrega, Redatora da Assembleia Legislativa do Estado do 

Amazonas, lavrei esta Ata.   

                

                                                          Presidente/Secretário                                                      

 

 
 

ATA DA 42ª SESSÃO ESPECIAL DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 

ESTADO DO AMAZONAS CONVOCADA EM HOMENAGEM AO DIA DO 

POLICIAL CIVIL E EM COMEMORAÇÃO AOS 216 ANOS DE EXISTÊNCIA DA 

POLÍCIA CIVIL DO ESTADO DO AMAZONAS. 2ª SESSÃO LEGISLATIVA. 

MANAUS, 24 DE ABRIL DE 2024. PRESIDENTE: DEPUTADO COMANDANTE 

DAN. 

 

Às quatorze horas e trinta minutos do dia vinte e quatro de abril do ano dois mil 

e vinte e quatro, foram abertos os trabalhos sob a Presidência do Parlamentar 

COMANDANTE DAN, ausentes os demais. O Senhor Presidente explicou se 

tratar de uma Sessão Especial convocada em homenagem ao Dia do Policial 

Civil e em comemoração aos 216 anos de existência da Polícia Civil do 

Estado do Amazonas, conforme Requerimentos n.° 24 e 1764/2024, de 

autoria dos Deputados Cabo Maciel e Comandante Dan, respectivamente. 

Convidou para compor a Mesa as autoridades: Bruno Fraga, Delegado-Geral 

da Polícia Civil do Estado do Amazonas, representando o Governador Wilson 

Lima; Guilherme Torres Ferreira, Delegado-Geral Adjunto da Polícia Civil do 

Estado do Amazonas; Celso de Paula, Juiz de Direito Titular da 3ª Vara 

Especializada em Crimes de Uso e Tráfico de Entorpecentes; Marcos Brandão 

da Cunha, Secretário-Executivo do Gabinete de Gestão Integrada da Secretaria 

Municipal de Segurança Pública e Direito Social, representando a Prefeitura de 

Manaus; Capitão de Corveta Wagner Cardoso de Araújo, Oficial do Comando do 

9º Distrito Naval, representando o Senhor Contra-Almirante Alexandre Itiro Villela 

Assano, Chefe do Estado Maior; Coronel QOPM Michel Anderson Holanda 

Pereira, Chefe da Casa Militar da Assembleia Legislativa do Estado do 

Amazonas; Tenente-Coronel Leandro Antunes Paz, representando o Comando 

Militar da Amazônia/CMA; Tenente-Coronel PM Fábio Holanda, Chefe da 

http://www.aleam.gov.br/


Segunda-feira, 09                                          Diário Oficial Eletrônico – Edição nº 2253                                   dezembro de 2024 

 

Assembleia Legislativa do Estado do Amazonas 
Av. Mário Ypiranga Monteiro, 3950, Ed. José de Jesus Lins de Albuquerque – Parque Dez, CEP: 69050-030 

www.aleam.gov.br 

9 

 

Assessoria Militar, representando a Defensoria Pública do Estado do Amazonas; 

Márcia Chagas Maciel de Araújo, Presidente da Associação dos Delegados de 

Polícia do Estado do Amazonas; Jeff Macdonald, Presidente do Sindicato dos 

Delegados de Polícia de Carreira do Estado do Amazonas; Fábio José Vidal 

Coutinho, Presidente do Sindicato dos Peritos Oficiais do Amazonas. Ato 

contínuo, todos de pé, ouviram o Hino Nacional brasileiro. Após, foi exibido um 

vídeo institucional. Com a palavra, o Deputado Comandante Dan justificou a 

ausência do Deputado Cabo Maciel que estava em cumprimento de agenda 

parlamentar na cidade de Itacoatiara e assegurou que tinha muito respeito e 

admiração por todos os integrantes do serviço de segurança pública que 

cumpriam com afinco a nobre missão por eles abraçadas. Defendeu 

investimentos e melhorias para promover a segurança, a ordem pública e o 

progresso do Estado do Amazonas e considerou os policiais civis bravos heróis 

e guerreiros, merecedores da homenagem. Na sequência, o Presidente 

entregou Placas Comemorativas aos Senhores: Bruno Fraga, Delegado-Geral 

da Polícia Civil; Rodrigo Barreto, Delegado Especializado em Roubos e Furtos 

de Veículos; e Fabiano Silveira, Delegado do 20º Distrito Integrado de Polícia. 

Dando prosseguimento, a Jornalista Amanda Monteiro procedeu à leitura do 

nome dos homenageados para o recebimento de Certificados. Neste momento, 

o Presidente registrou a presença da Senhora Carolina Guedes, representante 

da Adepol. Como orador seguinte, o Senhor Bruno Fraga agradeceu à Casa, 

em especial aos Deputados Cabo Maciel e Comandante Dan, pelo evento e frisou 

que se sentia honrado em poder participar da homenagem. Enfatizou que o 

Deputado Comandante Dan era referência na área de segurança pública desde 

que havia entrado na Instituição e salientou estar muito envaidecido por ter o seu 

trabalho reconhecido, pois os policiais militares e civis eram os cumpridores da 

lei para garantir a ordem pública. A caminho do fim, o Presidente agradeceu a 

presença de todos, afirmou estar honrado em homenagear os Policiais Civis e 

lamentou o não pagamento da data-base aos servidores da segurança pública 

fazendo votos de que a legislação fosse cumprida. Ato contínuo, todos de pé, 

ouviram a Canção da Polícia Civil. Nada mais ocorrendo, encerrou a Reunião 

e convocou Sessão Ordinária de amanhã à hora regimental. E, para constar, 

eu, Ivelize Fausto Nóbrega, Redatora da Assembleia Legislativa do Estado do 

Amazonas, lavrei esta Ata.   

                                                                                     Presidente/Secretário                                                                                                                                                                                             

                                                                                       

 

 

ATA DA 43ª SESSÃO ESPECIAL DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 

ESTADO DO AMAZONAS CONVOCADA PARA ENTREGA DA MEDALHA 

RUY ARAÚJO À SENHORA MÁRCIA PERALES MENDES SILVA, DIRETORA-

PRESIDENTE DA FUNDAÇÃO DE AMAPARO À PESQUISA DO 

AMAZONAS/FAPEAM. 2ª SESSÃO LEGISLATIVA. MANAUS, 26 DE ABRIL 

DE 2024. PRESIDENTE: DEPUTADO DOUTOR GEORGE LINS. 

 

Às dezessete horas e trinta minutos do dia vinte e seis de abril do ano dois mil e 

vinte e quatro, foram abertos os trabalhos sob a Presidência do Parlamentar 

DOUTOR GEORGE LINS, ausentes os demais. O Senhor Presidente explicou 

se tratar de uma Sessão Especial convocada para entrega da Medalha Ruy 

Araújo à Senhora Márcia Perales Mendes Silva, Diretora-Presidente da 

Fundação de Amparo à Pesquisa do Estado do Amazonas/Fapeam, 

conforme Projeto de Resolução Legislativa n.° 2/2024, de sua autoria e 

coautoria dos Deputados João Luiz, Mário César Filho e Roberto Cidade, 

que se tornou a Resolução Legislativa n.° 1024, de 8 de março de 2024. 

Convidou para compor a Mesa as autoridades: Serafim Corrêa, Secretário de 

Estado da Sedecti, representando o Governador do Estado do Amazonas; Márcia 

Perales Mendes Silva, homenageada; Iraildes Caldas Torres, Diretora do 

Instituto de Filosofia, Ciências Humanas e Social, representando a Universidade 

Federal do Amazonas/Ufam; Antônio Cavalcante de Albuquerque Júnior, 

representando a Defensoria Pública do Estado do Amazonas; Jaime Cavalcante 

Alves, Reitor do Instituto Federal do Amazonas/Ifam; Euler Esteves Ribeiro, 

Reitor da Funati; Terezinha Ruiz, Deputada Estadual na 16ª e 18ª Legislaturas; 

Éverton Rabelo Cordeiro, Chefe-Geral da Embrapa/Amazônia Ocidental; 

Henrique Pereira, Diretor-Presidente do Inpa; Lúcia de Fátima Magalhães, 

Subcontroladora-Geral do Estado do Amazonas; Geraldo dos Anjos, Secretário-

Geral do Instituto Geográfico e Histórico do Amazonas; Irmã Ildes Lobo Mendes, 

Diretora do Colégio Santa Doroteia. Ato contínuo, todos de pé, ouviram o Hino 

Nacional brasileiro. Com a palavra, o Deputado Doutor George Lins justificou 

a sua iniciativa e elogiou a agraciada considerando uma mulher que tem deixado 

uma marca indelével na pesquisa do Estado. Lembrou que amanhã a laureada 

estaria completando 60 anos de vida e, por isso, organizou o evento para hoje 

por ser uma data especial. Fez um resumo de sua trajetória profissional e 

mencionou que se tratava de uma pesquisadora social, cuja história se confunde 

com a própria Universidade Federal do Amazonas da qual foi Reitora. Referiu-se 

ao tempo em que a Professora Márcia geriu a Ufam que coincidiu com a época 

em que era residente no Hospital Getúlio Vargas e citou a sua produção literária 

com livros que fazem a diferença na área do serviço social. Elencou os 

programas desenvolvidos pela Fapeam e enfatizou o compromisso da 

Professora Márcia com a ciência, tecnologia e pesquisa levando o Amazonas a 

ter a maior formação de profissionais em Mestrado e Doutorado. Concluiu 

expressando a felicidade em homenagear uma mulher que não se omitiu diante 

dos percalços e dificuldades em meio a uma cultura masculina e destacando a 

sua contribuição para o progresso e desenvolvimento do Amazonas. Após, a 

Jornalista Mariana Rocha procedeu à leitura do histórico da Comenda. Em 

seguida, o Presidente Doutor George Lins entregou a Medalha Ruy Araújo 

à Senhora Márcia Perales Mendes Silva. Na sequência, houve uma 

apresentação pela cantora Rayane das músicas “Trem-Bala” e “Aquarela” 
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enquanto era exibido um vídeo sobre a vida da homenageada. Dando 

prosseguimento, a Senhora Márcia Perales recebeu um buquê de flores da 

Senhora Márcia Irene Andrade em nome dos servidores da Fapeam. Na 

continuidade, o Presidente Doutor George Lins registrou a presença dos 

familiares da laureada, bem como leu uma mensagem do Doutor Aristóteles 

Alencar, Presidente da Academia Amazonense de Letras, que não pôde 

estar presente, mas enfatizou que a homenageada ocupa a Cadeira 21 da 

Academia. Como oradora seguinte, a Senhora Irmã Ildes Lobo Mendes 

manifestou alegria com a homenagem, rememorou que nos 114 anos de 

existência do Colégio várias pessoas de renome social já foram formadas ali e 

destacou o nome da agraciada que dedica a sua vida em construir uma 

sociedade fraterna e cheia de amor e paz. Após, a Senhora Iraildes Caldas 

Torres afirmou que o evento de hoje coroa a trajetória de uma mulher engajada 

na gestão pública e destacou a sua atuação inovadora na Fapeam que fomenta 

a inserção de editais voltados a acolher meninas na ciência e programas 

referentes à pesquisa na educação básica. Parabenizou o Deputado Doutor 

George Lins pela iniciativa e ressaltou a política de ciência e tecnologia que o 

Amazonas possui. Com a palavra, a Senhora Márcia Perales Mendes Silva 

agradeceu à Casa, em especial ao Deputado Doutor George Lins, pela 

homenagem tão importante e cumprimentou nominalmente a Mesa 

especificando o que cada uma das pessoas significa em sua vida. Discursou 

sobre a sua história, citando Ghandi, Mário Quintana e Cora Coralina, e 

assegurou que a fé é a sua maior inspiração registrando o nome de cada um de 

seus familiares que chamou de ‘porto seguro”, como também os amigos 

presentes. Fez uma “linha do tempo” de sua ascendência, com foco no seu pai 

que foi médico em Itacoatiara e deputado estadual, e descendência, de forma 

intimista e singular. Discorreu acerca de sua vida acadêmica, da construção de 

sua família, dos cargos que ocupou até chegar à Presidência da Fapeam e 

compartilhou alguns aprendizados nos quais acredita piamente. Finalizou 

estendendo a homenagem a todos os que a apoiaram de alguma maneira 

durante a sua trajetória e garantido, numa analogia a Fernando Pessoa, que tudo 

vale a pena se a alma não é pequena. Como orador seguinte, o Senhor 

Serafim Corrêa, em nome do Governador Wilson Lima, elogiou a Professora 

Márcia Perales e cumprimentou o Deputado Doutor George Lins pela iniciativa. 

Destacou o olhar social da laureada e relatou um episódio que aconteceu, 

enquanto era Prefeito, quando foi provocado por ela a fazer uma parceria entre 

a Prefeitura e a Ufam voltada a criar um cursinho pré-vestibular para alunos 

carentes das Zonas Norte e Leste de Manaus. Concluiu desejando mais êxito e 

sucesso em sua vida. A caminho do fim, o Presidente agradeceu a presença 

de todos, reiterou que a homenagem era justa e merecida e convidou todos a 

cantarem “Parabéns” à aniversariante. Ato contínuo, todos de pé, ouviram o 

Hino do Amazonas. Nada mais ocorrendo, encerrou a Reunião e convocou 

Sessão Ordinária Compensatória de segunda-feira, dia 29 de abril, à hora 

regimental. E, para constar, eu, Ivelize Fausto Nóbrega, Redatora da 

Assembleia Legislativa do Estado do Amazonas, lavrei esta Ata.   

                                                                                     Presidente/Secretário                                                                                                                                                                                             

                                                                                       

 

 

ATA DA 44ª SESSÃO ESPECIAL DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 

ESTADO DO AMAZONAS CONVOCADA PARA ENTREGA DO TÍTULO DE 

CIDADÃO DO AMAZONAS AO SENHOR CORONEL PM R/R DAN CÂMARA, 

DEPUTADO ESTADUAL. 2ª SESSÃO LEGISLATIVA. MANAUS, 29 DE ABRIL 

DE 2024. PRESIDENTE: DEPUTADO JOÃO LUIZ. 

 

Às onze horas e trinta minutos do dia vinte e nove de abril do ano dois mil e vinte 

e quatro, foram abertos os trabalhos sob a Presidência do Parlamentar 

CARLINHOS BESSA, com a presença dos Deputados Abdala Fraxe, Adjuto 

Afonso, Cristiano D’Ângelo, Delegado Péricles, Daniel Almeida, João Luiz, 

Thiago Abrahim, Wilker Barreto e da Deputada Débora Menezes, ausentes 

os demais. O Senhor Presidente explicou se tratar de uma Sessão Especial 

convocada para entrega do Título de Cidadão do Amazonas ao Senhor 

Coronel PM R/R Dan Câmara, Deputado Estadual, conforme Projeto de Lei 

n.° 604/2023, de autoria do Deputado João Luiz e coautoria das Deputadas 

Joana Darc e Débora Menezes, que se tornou a Lei Ordinária n.° 6.545, de 6 

de novembro de 2023. Convidou para compor a Mesa as autoridades: Dan 

Câmara, homenageado; João Luiz, autor da propositura; Coronel Márcio 

Brandão da Cunha, Secretário-Executivo da Secretaria Municipal de Segurança 

Pública, representando o Prefeito David Almeida; Roberto Sabino, Vereador da 

Câmara Municipal de Manaus; Marcos Aurélio Martins da Silva, representando a 

Defensoria Pública do Estado do Amazonas; Coronel Charles Seixas, 

representando o Comando-Geral da Polícia Militar; Coronel Alan Barreiros, 

representando o Comando-Geral do Corpo de Bombeiros; Pastor Jonatas 

Câmara, Presidente da Igreja Evangélica Assembleia de Deus no 

Amazonas/Ieadam; Coronel Marcos Vinícius Falcão, representando o Comando 

Militar da Amazônia; Marcos Antônio Nascimento Silva, Vereador da Câmara 

Municipal de Presidente Figueiredo. Ato contínuo, todos de pé, ouviram o Hino 

Nacional brasileiro executado pela Banda de Música da Polícia Militar. Após, foi 

exibido um vídeo. Com a palavra, o Deputado João Luiz justificou a sua 

iniciativa e destacou a pessoa honrada que jamais perdeu a essência da fé, seja 

como político, seja como cristão. Elencou as ações do Parlamentar à frente da 

Comissão de Segurança Pública e manifestou a sua admiração pelo 

compromisso com as causas da educação, da família e, principalmente, da 

segurança. Rememorou o tempo em que o Deputado esteve à frente da 

organização exitosa da segurança na Copa do Mundo de 2014, ocorrida no 

Brasil, e frisou que o Título de Cidadão é uma forma de a sociedade amazonense 

reconhecer o trabalho valioso desempenhado pelo Coronel Dan Câmara. Em 

seguida, a Jornalista Amanda Monteiro procedeu à leitura do histórico da 

Comenda. Na sequência, o Presidente e o Deputado João Luiz entregaram 
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o Título de Cidadão do Amazonas ao Senhor Dan Câmara convidando a sua 

esposa, Senhora Márcia Câmara, a participar do momento. Dando 

prosseguimento, a cantora Ingrid Monteiro interpretou a música “O Amigo, de 

Sérgio Lopes”. Como oradora seguinte, a Deputada Débora Menezes 

ressaltou que a Assembleia acertou ao conceder a Comenda a um profissional 

competente e assegurou que fez questão de subscrever o Projeto por se tratar 

de um parlamentar extremamente preparado na área de segurança pública. 

Concluiu parabenizando o laureado. Após, o Pastor Jonatas Câmara exaltou o 

curriculum grandioso do Coronel Dan Câmara, principalmente, a sua expertise 

na área de segurança pública e enfatizou o seu compromisso em defender 

causas voltadas a melhorar a vida da população por ser um homem temente a 

Deus. Salientou que o maior valor que um ser humano pode ter é o legado 

espiritual e isso ele teve através de seus pais, Severo e Terezinha Câmara, como 

baluartes da fé. Declarou seu amor ao agraciado que também é seu irmão, 

ambos oriundos do Estado do Acre, e pediu aplausos a Deus pela vida do 

Deputado Comandante Dan. Neste momento, assumiu a Presidência o 

Deputado João Luiz. Com a palavra, a Senhora Márcia Câmara, esposa do 

homenageado, expressou sua gratidão pelos 38 anos ao seu lado e, fazendo 

uma analogia à Bíblia, na Carta de Thiago, afirmou que o Coronel Dan Câmara 

tem uma fé com obras, que suas palavras não são vazias, mas cheias de 

coragem e capazes de agir em prol do bem comum. Concluiu manifestando o 

seu amor, a sua admiração e o compromisso de juntos permanecerem servindo. 

Como orador seguinte, o Deputado Comandante Dan agradeceu a todas as 

manifestações de carinho e retribuiu o amor à esposa. Iniciou seu discurso lendo 

o Salmo 23 e testemunhou a bondade de Deus, de seus pais e de seus irmãos 

na sua vida, mencionando a irmã falecida, Eliúde. Observou que apenas nasceu 

no Acre porque não tem lembranças de lá, porém lembra perfeitamente a sua 

infância na rua Duque de Caxias e no bairro Parque 10, onde estudou na Escola 

Leonila Marinho, depois Colégio da Polícia, até fazer concurso e servir no Rio de 

Janeiro, onde conheceu a sua esposa Márcia, com quem decidiu construir uma 

vida pautada no amor e na fé em Deus. Esclareceu os motivos que o levaram a 

se enveredar na política e enfatizou que o Amazonas sempre foi a sua terra e ser 

Deputado o ajuda a dar melhor condições de vida à população, uma retribuição 

a tudo o que conquistou aqui. Finalizou agradecendo a Deus e à sua esposa, um 

sustentáculo na sua vida, e afirmou se sentir orgulhoso de receber o Título de 

Cidadão do Amazonas. Na sequência, o Deputado Wilker Barreto parabenizou 

o Deputado João Luiz pela iniciativa e elogiou o Deputado Comandante Dan que 

realiza uma missão nobre, com uma trajetória exemplar. Frisou que a Assembleia 

“ganhou” muito com o seu mandato e fez referência à sua incansável luta em 

favor da segurança pública usando a tribuna da Casa constantemente para 

cobrar melhorias. A caminho do fim, o Presidente agradeceu a presença de 

todos e reiterou que a homenagem era justa e merecida. Ato contínuo, todos 

de pé, ouviram o Hino do Amazonas executado pela Banda de Música da 

Polícia Militar. Nada mais ocorrendo, encerrou a Reunião e retomou a 

Sessão Ordinária que havia sido suspensa. E, para constar, eu, Ivelize 

Fausto Nóbrega, Redatora da Assembleia Legislativa do Estado do Amazonas, 

lavrei esta Ata.   

 

                                                                                     Presidente/Secretário                                                                                                                                                                                             

                                                                                       

 

 
 
 
 
 
 
 
 
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                       

ATA DA 33ª SESSÃO ORDINÁRIA DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 

ESTADO DO AMAZONAS COMPENSATÓRIA DO DIA 2 DE MAIO. 20ª 

LEGISLATURA. 2ª SESSÃO LEGISLATIVA. MANAUS, 29 DE ABRIL DE 2024. 

PRESIDENTE: DEPUTADO ROBERTO CIDADE. 

 

Às nove horas e vinte minutos do dia vinte e nove de abril do ano dois mil e vinte 

e quatro, foram abertos os trabalhos sob a Presidência do Parlamentar 

CARLINHOS BESSA, com a presença dos Deputados: Abdala Fraxe, Adjuto 

Afonso, Alessandra Campêlo, Cabo Maciel, Cristiano D’Angelo, Comandante 

Dan, Daniel Almeida, Delegado Péricles, Débora Menezes, Doutora Mayara, 

Doutor George Lins, Doutor Gomes, Felipe Souza, João Luiz, Mário César Filho, 

Roberto Cidade, Sinésio Campos, Thiago Abrahim e Wilker Barreto, sendo que 

os Deputados Rozenha e Wanderley Monteiro tiveram suas faltas justificadas 

através dos Memorandos n.° 65 e 41/2024, respectivamente, e as Deputadas 

Mayra Dias e Joana Darc encontram-se em licença-maternidade. Na Fase 

Preliminar, o EXPEDIENTE foi lido pelo Presidente, Deputado CARLINHOS 

BESSA, e constou dos Ofícios: 1. n.° 2003/2024/Seduc, da Senhora Arlete 

Ferreira Mendonça, Secretária de Estado de Educação e Desporto Escolar, 

encaminhando relação de contratos, convênios e fomentos, celebrados por 

aquela Secretaria no exercício de 2023. (2024.9.017124); 2. n.° 

11/2024/Sedecti, do Senhor Serafim Fernandes Corrêa, Secretário de 

Estado de Desenvolvimento Econômico, Ciência, Tecnologia e Inovação, 

informando o início do processo da 1ª Revisão do Plano Plurianual 2024-2027 

para o exercício 2025-2027, que consiste na inclusão, exclusão ou alteração de 

programas visando proporcionar maior aderência à realidade de implementação 

das políticas públicas. (2024.9.014730). Como primeiro orador, o Deputado 

Comandante Dan agradeceu ao Deputado João Luiz e aos demais colegas pela 

concessão do Título de Cidadão do Amazonas e salientou que iria fazer jus à 

homenagem recebida. Em outro assunto, atendo-se à data alusiva ao Dia do 

Trabalhador a ser comemorado na próxima quarta-feira, apelou novamente ao 

Governador Wilson Lima que efetuasse o pagamento da data-base aos 
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servidores de segurança pública que estavam sem receber o benefício há quatro 

anos. Como orador seguinte o Deputado Daniel Almeida teceu comentários 

sobre o Programa “Casa Manauara” da Prefeitura de Manaus e afirmou que o 

Chefe do Poder Executivo Municipal estava focado em proporcionar também 

moradia digna às pessoas necessitadas. Em outro assunto, deu destaque à 

trajetória da Saúde Básica na cidade de Manaus que havia tomado um novo 

rumo, com o elevado índice de atendimentos, elogiando a gestão do Prefeito 

David Almeida e a boa performance da Secretária Municipal de Saúde, Shádia 

Fraxe, pela gestão exemplar. Com a palavra, o Deputado Sinésio Campos 

reportou-se à questão dos flutuantes de Manaus e informou que a Afeam iria 

disponibilizar o financiamento de estações de tratamento aos flutuantes, a fim de 

evitar a presença de resíduos orgânicos que poluem os rios do Amazonas. Neste 

momento, o Presidente Carlinhos Bessa anunciou que iria suspender a 

Reunião para que se iniciasse a Sessão Especial de entrega do Título de 

Cidadão do Amazonas ao Deputado Comandante Dan, logo depois, os 

trabalhos seriam reabertos na Ordem do Dia e considerou a Pauta de 

Tramitação como lida que constou do Projeto de Lei n.° 262/2024, de autoria 

do Deputado Wanderley Monteiro; Projetos de Lei n.° 263 e 264/2024, de 

autoria do Deputado Wilker Barreto; Projeto de Lei n.° 265/2024, de autoria do 

Deputado Doutor Gomes; Projeto de Lei n.° 266/2024, de autoria da Deputada 

Alessandra Campêlo; Projetos de Lei n.° 267 e 268/2024, de autoria do 

Deputado Carlinhos Bessa; Projetos de Lei n.° 269 e 270/2024, de autoria do 

Deputado Adjuto Afonso, Projeto de Resolução Legislativa n.° 29/2024, de 

autoria Coletiva, (estes em terceiro dia); Projeto de Lei n.° 272/2024, de 

autoria da Deputada Alessandra Campelo; Projeto de Lei n.° 273/2024, de 

autoria da Deputada Débora Menezes; Projeto de Lei n.° 274/2024, de autoria 

da Deputada Dra. Mayara Pinheiro (estes em segundo dia); Projeto de Lei n° 

275/2024, de autoria do Deputado Cristiano D’Ângelo, “Altera a Lei nº 4.774, 

de 14 de janeiro de 2019, que ‘Dispõe sobre a atividade primária no Estado do 

Amazonas (renovação do cartão do produtor rural para 04 anos).”; Projetos de 

Lei n.° 276 e 277/2024, de autoria do Deputado Comandante Dan, “Veda a 

nomeação para cargos em comissão de pessoas que tenham sido condenadas 

por crime, tentado ou consumado, contra a vida, contra a liberdade ou de lesão 

corporal, quando cometido contra agentes responsáveis pela Aplicação da Lei, 

na forma que esta lei específica.”, “Institui diretrizes para a prestação de auxílio, 

proteção e assistência a servidores da força de segurança pública vítimas de 

violência e dá outras providências.”; Projeto de Lei n.° 278/2024, de autoria do 

Deputado Rozenha, “Altera o parágrafo único do art.1º da Lei Ordinária n.º 

5.617, de 29 de setembro de 2021, que ‘Dispõe sobre a Isenção do Imposto sobre 

Transmissão Causa Mortis e Doação – ITCMD, enquanto durar o período de 

calamidade pública, em decorrência da pandemia de COVID-19”; Projeto de Lei 

n.° 279/2024, oriundo da Mensagem Governamental n.° 43/2024, “Dispõe 

sobre as vagas oferecidas em concursos vestibulares da Universidade do Estado 

do Amazonas e dá outras providências”. [em Regime de Urgência solicitado pelo 

autor]; Projeto de Lei n.° 280/2024, oriundo da Mensagem Governamental 

n.° 36/2024, “Autoriza a Secretaria de Estado das Cidades e Territórios/SECT 

a promover a regularização fundiária de imóvel, na modalidade onerosa, 

localizado na Rua Curió n.º 233, Quadra 29, Lote 544 – Bairro do Puraquequara, 

Manaus/ AM, e dá outras providências. [em Regime de Urgência solicitado pelo 

autor]; Projeto de Lei n.° 281/2024, oriundo da Mensagem Governamental 

n.° 44/2024, “Institui o Plano de Cargos, Carreiras e Remuneração dos 

Servidores do Instituto de Proteção Ambiental do Amazonas – IPAAM, e dá 

outras providências”. (estes em primeiro dia). Reabertos os trabalhos na 

Ordem do Dia, o Presidente Roberto Cidade fez verificação de quórum 

estando presentes os Deputados: Abdala Fraxe, Adjuto Afonso, Carlinhos 

Bessa, Cristiano D’Ângelo, Comandante Dan, Daniel Almeida, Débora Menezes, 

Delegado Péricles, Doutor George Lins, Felipe Souza, João Luiz, Mário César 

Filho, Roberto Cidade, Sinésio Campos, Thiago Abrahim e Wilker Barreto. 

Havendo quórum regimental, o Presidente Roberto Cidade concedeu 

Comunicação de Liderança aos Deputados: Wilker Barreto denunciou as 

constantes interrupções de energia em Codajás e relatou que ontem esteve no 

lugar por 12 horas e faltou energia cinco vezes. Cobrou da Amazonas Energia 

esclarecimentos sobre o assunto e alertou que a “queda” de energia prejudica a 

economia local; João Luiz sugeriu uma “força-tarefa” em Codajás e salientou 

que existe um “passivo de dívidas” em que a Amazonas Energia atribui à Aneel 

e vice-versa. Lembrou que na Festa do Açaí houve falta de energia e formalizou 

à Amazonas Energia que avisasse aos consumidores acerca das paralisações 

no fornecimento, visto que ontem estava no bairro Jorge Teixeira e a energia foi 

desligada para manutenção da rede sem aviso prévio. Na sequência, o 

Presidente aprovou, com anuência do Plenário, as Atas das Sessões 

Ordinárias 31 e 32 e das Sessões Especiais 42, 43 e 44. Em seguida, o 

Secretário-Geral, Deputado JOÃO LUIZ, procedeu à leitura do 

Requerimento n.° 1928/2024, de autoria do Deputado Delegado Péricles, 

“Requer, na forma regimental, Regime de Urgência na tramitação do Projeto 

de Lei n.° 281/2024, enviado pela Mensagem Governamental n.° 44/2024, que 

‘Institui o Plano de Cargos, Carreiras e Remuneração dos Servidores do Instituto 

de Proteção Ambiental do Amazonas – IPAAM, e dá outras providências”. Em 

votação, aprovado. Ato contínuo, iniciou a leitura da Pauta, em Discussão 

Geral e Votação Única: 1. Projeto de Lei 281/2024, oriundo da Mensagem 

Governamental n.° 44/2024, “Institui o Plano de Cargos, Carreiras e 

Remuneração dos Servidores do Instituto de Proteção Ambiental do Amazonas 

– IPAAM, e dá outras providências.” Parecer Favorável da Comissão: 

Constituição, Justiça e Redação: Deputado Delegado Péricles; Parecer Conjunto 

Favorável das Comissões: Assuntos Econômicos; Agricultura, Pecuária, Pesca, 

Aquicultura, Abastecimento e Desenvolvimento Rural; e de Obras, Patrimônio e 

Serviços Públicos: Deputado Sinésio Campos. Em discussão, os Deputados: 

Sinésio Campos agradeceu ao Governador e aos Deputados Delegado 

Péricles, Cristiano D’Ângelo, Adjuto Afonso, Daniel Almeida, Doutor George Lins, 

João Luiz, Felipe Souza e ao Presidente Roberto Cidade por atender às 

demandas dos servidores do Ipaam que há sete anos lutam por um Plano de 

Cargos, Carreiras e Salários, e frisou que o órgão é de fundamental importância 

para o Estado, logo a valorização dos servidores é necessária. Concluiu 
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considerando a aprovação do Projeto um presente em razão do Dia do 

Trabalhador e elencando as pautas que defende no Parlamento; Wilker Barreto 

explicou que um Plano de Cargos e Salários valoriza os servidores e cobrou a 

realização de um concurso público para o órgão, uma vez que quanto mais 

aparelhado for o Instituto com aumento da mão de obra, mais celeridade haverá 

nas tomadas de decisões ambientais do Estado e formalizou um Indicativo ao 

Governo com a proposta de concurso; João Luiz parabenizou o Presidente 

Roberto Cidade e o Diretor Juliano pelo momento e enfatizou a relevância do 

trabalho dos servidores do Ipaam para o meio ambiente. Alertou para o fato de o 

Amazonas ser pressionado, inclusive por outras Nações, por conta da Floresta 

Amazônica e, por isso, os servidores devem estar bem qualificados a fim de 

debater o tema; Delegado Péricles ressaltou que se trata de um momento 

histórico e mencionou que foram longos anos discutindo essa pauta. Assinalou 

que o Governador é muito sensível à questão e citou o Projeto de sua autoria e 

um outro de autoria do Deputado Sinésio Campos voltados ao órgão; Roberto 

Cidade expressou a alegria por deliberar o Projeto em sua gestão. Em votação, 

aprovado; 2. Projeto de Decreto Legislativo n.° 5/2024, de autoria da 

Comissão Especial, “Aprova a indicação dos nomes que especifica para 

composição do Conselho Estadual de Regulação e Controle dos Serviços 

Públicos.” (Nelson Azevedo dos Santos e Victor Simões da Silva). Enviado pela 

Mensagem Governamental n.° 21/2024. Parecer Favorável da Comissão 

Especial: Deputado Dr. George Lins. Em votação, aprovado; 3. Projeto de 

Decreto Legislativo n.° 7/2024, de autoria da Comissão Especial, “Aprova a 

indicação dos nomes que especifica para composição do Conselho de 

Patrimônio Histórico e Artístico do Estado do Amazonas – COPHAM.” (Nomes 

no Anexo) Enviado pela Mensagem Governamental n. 41/2024. Parecer 

Favorável da Comissão Especial: Deputado Abdala Fraxe. Em votação, 

aprovado; 4. Projeto de Decreto Legislativo n.° 8/2024, de autoria da 

Comissão Especial, “Aprova a recondução dos nomes que especifica para 

composição do 5º e 6º Conselhos Permanentes de Disciplina da Polícia Militar 

do Estado do Amazonas.” (Nomes no Anexo) Enviado pela Mensagem 

Governamental n.° 119/2023. Parecer Favorável da Comissão Especial: 

Deputado Cabo Maciel. Em votação, aprovado; 5. Projeto de Decreto 

Legislativo n.° 10/2024, de autoria da Comissão Especial, “Aprova a 

indicação do nome que especifica para composição do Conselho Estadual de 

Regulação e Controle dos Serviços Públicos.” (Mariana Serejo Cabral dos Anjos 

Bessa) Enviado pela Mensagem Governamental n.° 122/2023. Parecer 

Favorável da Comissão Especial: Deputado Felipe Souza. Em votação, 

aprovado; 6. Projeto de Lei n.° 107/2024, oriundo do Ministério Público do 

Amazonas, “Estabelece alterações na tabela de vencimentos dos Servidores 

Administrativos do Ministério Público do Estado do Amazonas, e dá outras 

providências” Parecer Favorável da Comissão: Constituição, Justiça e Redação: 

Deputado Delegado Péricles; Parecer Conjunto Favorável das Comissões: 

Assuntos Econômicos e Obras, Patrimônio e Serviços Públicos: Deputado 

Delegado Péricles. Em discussão, o Deputado Delegado Péricles agradeceu 

ao Presidente Roberto Cidade por colocar em votação a data-base dos 

servidores do Ministério Público do Estado do Amazonas e lembrou que o próprio 

Procurador-Geral veio à Casa conversar sobre o tema, já que se trata da 

reposição salarial de 2023; Roberto Cidade enfatizou que havia se 

comprometido com os servidores do Ministério Público, que estiveram na Casa 

semana passada, em colocar o Projeto na votação de terça-feira, mas como foi 

antecipada para hoje, ele cumpriu o combinado. Em votação, aprovado. Dando 

prosseguimento, aprovou em Bloco a Redação Final dos Projetos de Lei n.° 

281/2024 e 107/2024 e dos Projetos de Decreto Legislativo n.° 5, 7, 8 e 

10/2024. Na continuidade, foi feita a Promulgação: Decretos Legislativos n.° 

1074, 1075, 1076 e 1077, de 29 de abril de 2024, respectivamente, “Aprova a 

indicação dos nomes que especifica para composição do Conselho Estadual de 

Regulação e Controle dos Serviços Públicos.”; “Aprova a indicação dos nomes 

que especifica para composição do Conselho de Patrimônio Histórico e Artístico 

do Estado do Amazonas – COPHAM.”; “Aprova a recondução dos nomes que 

especifica para composição do 5º e 6º Conselhos Permanentes de Disciplina da 

Polícia Militar do Estado do Amazonas.”; “Aprova a indicação do nome que 

especifica para composição do Conselho Estadual de Regulação e Controle dos 

Serviços Públicos”. Após, o Presidente encaminhou às Comissões 6 Projetos 

de Lei Ordinária, sendo 1 de autoria do Deputado Abdala Fraxe, “Concede 

o Título de Cidadão do Amazonas ao Senhor Severino Cavalcante de Souza, 

Delegado da Receita federal do Amazonas.”; 2 de autoria da Deputada Débora 

Menezes, “Institui as diretrizes para a Política Estadual de Diagnóstico e de 

Tratamento para a Fibrodisplasia Ossificante Progressiva (FOP), “Institui o mês 

‘Agosto Branco’ dedicado à Prevenção e ao Combate ao Câncer de Pulmão.”; 1 

de autoria da Deputada Alessandra Campêlo, “Estabelece condicionalidade 

para a manutenção de família como beneficiária de programas sociais do 

Governo do Estado do Amazonas.”; 2 de autoria do Deputado Comandante 

Dan, “Institui diretrizes de prevenção da violência denominada Rede Educativa 

como fator de precaução de infrações de menor potencial ofensivo em eventos 

de pequeno, médio e grande porte e dá outras providências.”, “Dispõe sobre 

medidas para impedir que presos sejam treinados e aliciados por organizações 

criminosas durante o cumprimento de pena ou medida cautelar e dá outras 

providências.”; e 1 Projeto de Resolução Legislativa, de autoria do Deputado 

Comandante Dan, “Concede a Medalha Ruy Araújo ao Excelentíssimo Senhor 

Promotor de Justiça Igor Starling Peixoto.” Ato contínuo, deferiu os 

Requerimentos dos seguintes Deputados: Débora Menezes n.° 1920/2024 

(arquivamento do Projeto de Lei n.° 50/2024); Cabo Maciel n.° 1921/2024; 

Doutora Mayara n.° 1922 e 1925/2024; Thiago Abrahim n.° 1923/2024; Wilker 

Barreto n.° 1926/2024; João Luiz n.° 1924 e 1927/2024. Nada mais 

ocorrendo, encerrou a Reunião e convocou a Sessão Especial de logo a 

seguir. E, para constar, eu, Ivelize Fausto Nóbrega, Redatora da Assembleia 

Legislativa do Estado do Amazonas, lavrei esta Ata.   

                

                                                          Presidente/Secretário                                                      
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ATA DA 34ª SESSÃO ORDINÁRIA DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 

ESTADO DO AMAZONAS. 20ª LEGISLATURA. 2ª SESSÃO LEGISLATIVA. 

MANAUS, 30 DE ABRIL DE 2024. PRESIDENTE: DEPUTADO ADJUTO 

AFONSO. 

 

Às nove horas e vinte minutos do dia trinta de abril do ano dois mil e vinte e 

quatro, foram abertos os trabalhos sob a Presidência do Parlamentar 

CARLINHOS BESSA, com a presença dos Deputados: Adjuto Afonso, 

Alessandra Campêlo, Cabo Maciel, Cristiano D’Angelo, Comandante Dan, Daniel 

Almeida, Delegado Péricles, Débora Menezes, Doutora Mayara, Doutor George 

Lins, Doutor Gomes, Felipe Souza, Roberto Cidade, Sinésio Campos, Thiago 

Abrahim e Wilker Barreto, sendo que os Deputados Abdala Fraxe, João Luiz, 

Mário César Filho, Rozenha e Wanderley Monteiro tiveram suas faltas 

justificadas através dos Memorandos n.° 43, 195, 49, 65 e 41/2024, 

respectivamente, e as Deputadas Mayra Dias e Joana Darc encontram-se em 

licença-maternidade. Na Fase Preliminar, o EXPEDIENTE foi lido pelo 

Presidente, Deputado CARLINHOS BESSA, e constou do Ofício n.° 

1112/2024/ACC, do Senhor Flávio Cordeiro Antony Filho, Secretário de 

Estado Chefe da Casa Civil, em resposta ao Ofício n.° 111/2024, de autoria do 

Deputado Alcimar Maciel, que solicitou o envio de um veículo/viatura para a 

Delegacia Especializada da Mulher, no Município de Itacoatiara-AM, a fim de 

atender necessidades prementes daquela especializada. (2024. 9.017411). 

Como primeiro orador, o Deputado Wilker Barreto rememorou que, desde 

fevereiro, vem apresentando os problemas que ocorrem nas áreas da saúde e 

educação, elencou a falta de prestação de serviços de limpeza e manutenção 

das escolas do Amazonas e afirmou que convocará a Secretária de Educação 

para falar sobre a questão dos funcionários da limpeza que estão sem salários, 

sobre a data-base dos professores e sobre a melhoria na merenda escolar. 

Solicitou também ao Deputado Comandante Dan que convidasse o Secretário de 

Segurança, uma vez que a insegurança tomou conta do Amazonas, e denunciou 

a falha na entrega das Carteiras de Identidade, bem como a falta de ação 

preventiva da Defesa Civil frente à futura estiagem. Como orador seguinte, o 

Deputado Comandante Dan agradeceu pelo Título de Cidadão do Amazonas 

recebido no dia de ontem e concedido como forma de reconhecimento por seu 

trabalho e empenho junto ao Sistema de Segurança Pública dentro e fora do 

Estado. Em outro assunto, expressou sua indignação quanto à desvalorização 

do servidor público, seja da segurança ou de outros setores, e cobrou o 

pagamento da data-base, considerando um absurdo e uma desinteligência por 

parte do Governo esperar os servidores públicos se manifestarem com 

paralisações e manifestações na frente da Casa Civil e da Assembleia 

Legislativa. Neste momento, o Deputado Adjuto Afonso assumiu a 

Presidência. Com a palavra, o Deputado Sinésio Campos parabenizou o 

Plenário pela votação do Plano de Cargos e Salários do Ipaam e destacou a 

importância de o Governo ter buscado novas alternativas econômicas para o 

Amazonas citando a exploração do potássio e a construção de porto rodofluvial, 

o que vai ampliar a produção do minério utilizado como fertilizante e beneficiará 

a agricultura e a pecuária não só do Município de Autazes, mas também de 

Itacoatiara e Nhamundá. Na sequência, o Deputado Thiago Abrahim 

parabenizou a cidade de Itacoatiara por seus 150 anos e explicou que as 

festividades ocorridas no local fomentam o comércio e a economia do lugar. 

Aproveitou o ensejo para dar destaque às ações de reconstrução da cidade pela 

atual gestão, que incansavelmente tem assistido à população com melhorias da 

malha viária, possível por meio das emendas parlamentares do Senador Eduardo 

Braga, além das reformas das escolas, UBS, hospital e inaugurações de 

policlínicas. Neste instante, o Presidente Adjuto Afonso transpôs os 

trabalhos ao Grande Expediente continuando na tribuna o Deputado Thiago 

Abrahim que solicitou ao Ministério dos Transportes a não transferência dos 

equipamentos do aeródromo de Itacoatiara para Borba tendo em vista o uso da 

pista para o deslocamento de pacientes. Após, o Deputado Comandante Dan 

citou Ariano Suassuna, e num processo metafórico, afirmou ser um realista 

esperançoso enfatizando ser essencial a percepção das necessidades do povo 

amazonense. Sugeriu que o orçamento fosse ajustado visando priorizar o 

atendimento do que é necessário como o pagamento da data-base a fim de 

garantir qualidade de vida ao servidor e ressaltou a importância da negociação 

entre os agentes públicos e o Governo; além da melhoria do quantitativo de 

policiais. Parabenizou o Governador pelo chamamento dos concursados, que 

atualmente encontram-se em formação, e lembrou o evento ocorrido neste Poder 

que reuniu as Comissões de Segurança do Legislativo pontuando a importância 

da elaboração de políticas públicas voltadas às práticas preventivas de 

segurança, as quais estão diretamente associadas à educação e ao esporte. 

Defendeu uma política de segurança que tenha em seu bojo a priorização da 

valorização dos recursos humanos e informou que, nos dias 23 e 24 de maio, 

acontecerá o 2º Seminário de Segurança Inovadora na Casa com a presença de 

autoridades nacionais e a partilha de experiências e boas práticas da 

municipalização da segurança pública, visando melhorar o índice estadual de 

segurança. Concluiu comunicando que, no último final de semana, realizou a 

“Caminhada pela Paz” que visa sensibilizar a população no sentido de conviver 

e transitar nos espações públicos. Neste momento, reassumiu a Presidência 

o Deputado Carlinhos Bessa. Ato contínuo, o Deputado Sinésio Campos 

usou a tribuna para anunciar que o Senhor Antônio Fernando Souza de Oliveira, 

Presidente da Polícia Rodoviária Federal, receberia hoje uma Comenda do 

Tribunal Regional do Trabalho/TRT, e concedeu um tempo ao policial que 

afirmou ser uma honra estar na Casa e reiterou o compromisso da Polícia 

Rodoviária Federal com o povo amazonense garantindo a dignidade humana e 

social. Após, o Presidente Carlinhos Bessa iniciou uma Cessão de Tempo em 

favor da Escola do Legislativo José Lindoso para apresentação do Programa 

Cidadão de Berço. Na sequência, a Jornalista Amanda Monteiro leu o histórico 

do Projeto Cidadão de Berço. Dando prosseguimento, a Pedagoga Josi Kelly, 
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responsável pelo Projeto, de forma emocionada, explicou que se trata de uma 

pequena iniciativa, no entanto com uma enorme projeção para o futuro já que o 

Projeto tem como objetivo trabalhar a educação política de crianças, despertando 

potenciais e pertencimento e formando cidadãos conscientes, Na continuidade, 

a Professora Sabrina de Araújo, representando a Secretaria de Estado da 

Educação/Seduc, agradeceu à Assembleia Legislativa pelo Projeto e enfatizou a 

possibilidade de ser ampliado, elogiando a iniciativa das Coordenadoras 

Cassandra Cerejo e Josi Kelly. Após, as crianças participantes do Projeto 

entregaram ao Presidente Carlinhos Bessa uma Carta de Intenções e 

realizaram uma apresentação cultural. A seguir, manifestaram-se os 

Deputados: Carlinhos Bessa salientou a importância do trabalho realizado pela 

Escola do Legislativo sob a visão e crença de esperança no futuro por parte do 

Presidente da Casa, Roberto Cidade; Wilker Barreto assinalou a relevância do 

Projeto para a formação cidadã e, na oportunidade, informou que a Escola de 

Contas do TCE convidará a Escola do Legislativo para ser parceira no Mestrado 

em Economia; Débora Menezes também parabenizou a Escola do Legislativo 

pela iniciativa e observou que, por vezes, não vemos os grandes frutos gerados 

pelo plantio de práticas educativas, porém o futuro é grandioso e citou a 

propositura, de sua autoria, em tramitação na Casa, que viabiliza o Projeto 

Cidadão de Berço. Encerrada a Cessão de Tempo, o Presidente Carlinhos 

Bessa iniciou outra, conforme Requerimento n.° 1822/2024, de autoria do 

Deputado Doutor George Lins, em favor do Conselho Regional de 

Fisioterapia da 20ª Região – Crefito 20, convidando para compor a Mesa as 

autoridades: Marcos Giovane, Presidente do Conselho Regional de 

Fisioterapia/Crefito 20; Sérgio Denilson de Souza, Presidente do Sindicato dos 

Fisioterapeutas do Amazonas. Com a palavra, o Deputado Doutor George 

Lins destacou a importância da atuação dos fisioterapeutas e terapeutas 

ocupacionais, evidenciada durante a pandemia da Covid-19, e explicitou o 

desempenho desses profissionais na reabilitação física e psicomotora funcional 

do paciente. Registrou a presença do fisioterapeuta Sérgio Souza e se colocou 

à disposição da Categoria. Como orador seguinte, o Senhor Marcos Giovani 

agradeceu a oportunidade concedida pelo Deputado Doutor George Lins e 

rememorou a jornada percorrida até a fundação do Crefito 20 com sede no 

Amazonas, celebrando a conquista. Assentiu que a criação do Conselho é uma 

forma de valorização dos profissionais, no entanto cobrou o cumprimento da Lei 

n.° 5340/2020 que garante a permanência dos fisioterapeutas nas unidades de 

saúde do Amazonas, pontuando que o aplauso não pode ocorrer apenas no 

período pandêmico, mas em todo o tempo, e pediu a inclusão das duas 

profissões, fisioterapeuta e terapeuta ocupacional, no sistema de saúde. Na 

sequência, o Senhor Sérgio Souza, Presidente do Sindicados dos 

Fisioterapeutas do Amazonas, considerou a criação do Crefito 20 um marco 

histórico de autonomia e valorização da profissão junto à sociedade e 

comemorou o evento por ser uma luta antiga dos profissionais. Antes de 

encerrar a Cessão de Tempo, o Presidente Carlinhos Bessa acolheu as 

reivindicações externadas pela Categoria e reafirmou seu compromisso com os 

profissionais, lembrando que foi autor da lei que garante a presença dos 

fisioterapeutas nas Unidades de Terapia Intensiva/UTI do Estado. Transpondo 

os trabalhos à Ordem do Dia, deferiu os Requerimentos dos seguintes 

Deputados: Delegado Péricles n.° 1929/2024 (subscrição do Requerimento n.° 

16/2024, de autoria do Deputado Adjuto Afonso); Débora Menezes n.° 

1930/2024; Wilker Barreto n.° 1931, 1932, 1933, 1934, 1935, 1936, 1937, 1938 

e 1939/2024; Sinésio Campos n.° 1940/2024; Adjuto Afonso n.° 1941/2024; 

autoria Coletiva n.° 1942/2024; Alessandra Campêlo n.° 1943/2024 

(arquivamento do Projeto de Lei n.° 976/2023). A caminho do fim, a Pauta de 

Tramitação foi dada como lida que constou do Projeto de Lei n.° 272/2024, 

de autoria da Deputada Alessandra Campelo; Projeto de Lei n.° 273/2024, de 

autoria da Deputada Débora Menezes; Projeto de Lei n.° 274/2024, de autoria 

da Deputada Dra. Mayara Pinheiro (estes em terceiro dia); Projeto de Lei n° 

275/2024, de autoria do Deputado Cristiano D’Ângelo; Projetos de Lei n.° 276 

e 277/2024, de autoria do Deputado Comandante Dan; Projeto de Lei n.° 

278/2024, de autoria do Deputado Rozenha,; (estes em segundo dia); Projeto 

de Lei n.° 282/2024, de autoria do Deputado Abdala Fraxe, “Concede o Título 

de Cidadão do Amazonas ao Senhor Severino Cavalcante de Souza, Delegado 

da Receita federal do Amazonas.”; Projetos de Lei n.° 283 e 284/2024, de 

autoria da Deputada Débora Menezes, “Institui as diretrizes para a Política 

Estadual de Diagnóstico e de Tratamento para a Fibrodisplasia Ossificante 

Progressiva (FOP), “Institui o mês ‘Agosto Branco’ dedicado à Prevenção e ao 

Combate ao Câncer de Pulmão.”; Projeto de Lei n.° 285/2024, de autoria da 

Deputada Alessandra Campêlo, “Estabelece condicionalidade para a 

manutenção de família como beneficiária de programas sociais do Governo do 

Estado do Amazonas.”; Projetos de Lei n.° 286 e 287/2024, de autoria do 

Deputado Comandante Dan, “Institui diretrizes de prevenção da violência 

denominada Rede Educativa como fator de precaução de infrações de menor 

potencial ofensivo em eventos de pequeno, médio e grande porte e dá outras 

providências.”, “Dispõe sobre medidas para impedir que presos sejam treinados 

e aliciados por organizações criminosas durante o cumprimento de pena ou 

medida cautelar e dá outras providências.”; Projeto de Resolução Legislativa 

n.° 30/2024, de autoria do Deputado Comandante Dan, “Concede a Medalha 

Ruy Araújo ao Excelentíssimo Senhor Promotor de Justiça Igor Starling Peixoto.” 

(estes em primeiro dia). Nada mais ocorrendo, encerrou a Reunião e 

convocou a Sessão Especial de logo a seguir. E, para constar, eu, Ivelize 

Fausto Nóbrega, Redatora da Assembleia Legislativa do Estado do 

Amazonas, lavrei esta Ata.   

                

                                                         Presidente/Secretário                                                      

 

 
 
 
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                       

ATA DA 35ª SESSÃO ORDINÁRIA DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 

http://www.aleam.gov.br/


Segunda-feira, 09                                          Diário Oficial Eletrônico – Edição nº 2253                                   dezembro de 2024 

 

Assembleia Legislativa do Estado do Amazonas 
Av. Mário Ypiranga Monteiro, 3950, Ed. José de Jesus Lins de Albuquerque – Parque Dez, CEP: 69050-030 

www.aleam.gov.br 

16 

 

ESTADO DO AMAZONAS. 20ª LEGISLATURA. 2ª SESSÃO LEGISLATIVA. 

MANAUS, 7 DE MAIO DE 2024. PRESIDENTE: DEPUTADO ROBERTO 

CIDADE. 

 

Às nove horas e trinta minutos do dia sete de maio do ano dois mil e vinte e 

quatro, foram abertos os trabalhos sob a Presidência do Parlamentar ROBERTO 

CIDADE, com a presença dos Deputados: Abdala Fraxe, Adjuto Afonso, 

Alessandra Campêlo, Cabo Maciel, Carlinhos Bessa, Cristiano D’Angelo, 

Comandante Dan, Delegado Péricles, Débora Menezes, Doutora Mayara, Doutor 

George Lins, Felipe Souza, João Luiz, Mário César Filho, Rozenha, Sinésio 

Campos, Thiago Abrahim e Wilker Barreto, sendo que os Deputados Daniel 

Almeida, Doutor Gomes e Wanderley Monteiro tiveram suas faltas justificadas 

através dos Memorandos n.° 83, 33 e 42/2024, respectivamente, e as Deputadas 

Mayra Dias e Joana Darc encontram-se em licença-maternidade. Na Fase 

Preliminar, o EXPEDIENTE foi lido pelo Secretário-Geral, Deputado JOÃO 

LUIZ, e constou dos Ofícios: 1. n.° 2152/2024/Seduc, da Senhora Arlete 

Ferreira Mendonça, Secretária de Estado de Educação e Desporto Escolar, 

em resposta ao Requerimento n.° 3692/2023, de autoria do Deputado Cristiano 

D’Angelo, que encaminhou Indicação ao Governador e a Secretaria Estadual de 

Educação – para a construção de uma Escola Estadual com Quadra 

Poliesportiva na Comunidade Cuia, situada no Município de Anamã/AM. 

(2024.9.017778); 2. n.°1169/2024/ACC, do Senhor Flávio Cordeiro Antony 

Filho, Secretário de Estado Chefe da Casa Civil, respondendo ao 

Requerimento n.° 21/2024, de autoria do Deputado Adjuto Afonso, que solicitou 

a implementação do Programa Todo Jovem nas Escolas da Administração 

Pública Estadual. (2024.9.018356); 3. n.° 640/2024/Sedel, do Senhor Jorge 

Elias Costa de Oliveira, Secretário de Estado do Desporto e Lazer, 

informando que a construção de quadras poliesportivas em escolas é vinculada 

ao Desporto Escolar, de competência da Seduc, em resposta ao Ofício n.° 

189/2024, do Gabinete do Deputado João Luiz. (2024.9.018405); 4. n.° 

463/2024/CC/PMM, do Senhor Marcos Rotta, Vice-Prefeito e Secretário 

Municipal Chefe da Casa Civil, em resposta aos Requerimentos n.° 840 e 

939/2024, de autoria da Deputada Joana Darc, que solicitou o quantitativo de 

felinos e caninos com tutores e sem tutores e com vacinação antirrábica. 

(2024.9.018405); 5. n.° 1548 e 1549/2024/Seinfra, do Senhor Carlos Henrique 

dos Reis Lima, Secretário de Estado de Infraestrutura, respondendo aos 

Requerimentos: I - n.° 1791/2024, de autoria do Deputado Sinésio Campos, que 

solicitou providências necessárias objetivando malha viária na Estrada NAP 1 

(estrada nova) Km 26, localizado no município de Novo Aripuanã/AM. 

(2024.9.018406), II – n.° 1716/2024, de autoria da Deputada Mayara Pinheiro, 

que solicitou serviço de abertura de ramal do Assentamento Mais que Vencedor, 

em frente ao Ramal da Comunidade Hollywood, localizado no Km 28 da rodovia 

BR-174. (2024.9.018408); 6. n.° 1292/2024/SSP/AM, do Senhor Coronel 

QOPM R/R Marcus Vinícius Oliveira de Almeida, Secretário de Estado de 

Segurança Pública/SSP/AM, respondendo ao Requerimento n.° 1717/2024, de 

autoria do Deputado Cabo Maciel, cujo teor é a solicitação de uma viatura de 

quatro rodas para uso do Ronda Maria da Penha no Município de Careiro 

Castanho. (2024.9.018426). Neste momento, o Presidente Roberto Cidade 

fez um minuto de silêncio pelas vítimas da enchente no Rio Grande do Sul. 

Como primeiro orador, o Deputado Comandante Dan informou que na data 

de ontem esteve no acampamento em frente à Casa Civil organizado por todos 

os servidores da segurança pública que pleiteiam o pagamento da data-base e 

solicitou ao Governador que dialogasse com a Categoria. Em outro tema, citou e 

parabenizou o Governo pelas iniciativas frente à calamidade no Rio Grande do 

Sul e alertou que o Amazonas também precisa se preparar para as cheias e 

secas que assolam o Estado. Finalizou relembrando que nos dias 23 e 24 de 

maio ocorrerá o 2º Seminário de Segurança Inovadora na Casa. Como segundo 

orador, o Deputado Rozenha lamentou a tragédia no Rio Grande do Sul, Estado 

que sedia sua indústria de sapatos, e pontuou que uma de suas fábricas inundou, 

fazendo com que parte da sua produção se perdesse, mas apesar da perda 

material, sua maior preocupação é com as pessoas, já que muitos amazonenses 

moram no interior do Rio Grande do Sul, e pediu ao Presidente que a Casa 

fizesse um indicativo ao Governador para repatriar os amazonenses. Afirmou que 

muitos amazonenses sequem isolados, e que os funcionários da Sapatinho de 

Luxo já estão sendo trazidos, mas ainda é preciso ajudar outros conterrâneos, 

que apesar da força do homem amazônida, que sobrevive à Amazônia profunda, 

precisa ser ajudado neste momento. Continuando, o Deputado João Luiz 

solidarizou-se aos irmãos gaúchos e que apesar da demora já estão sendo 

socorridos pelo Poder Público e pela iniciativa privada. Em outro tema, mostrou-

se indignado com todas as denúncias de abuso sexual contra crianças e lembrou 

que a Comissão que preside está, desde 2023, com a Campanha: “Ei te orienta, 

abusar de criança não é cultura, é crime”, nas escolas e comunidades, e hoje às 

14 horas será realizada uma Sessão Especial com essa temática e solicitou ao 

Presidente que a Assembleia seja iluminada na cor laranja em alusão à 

conscientização. Neste momento, o Presidente Roberto Cidade apresentou 

uma Moção de Solidariedade às vítimas do Rio Grande do Sul, de autoria 

Coletiva, e determinou que se iniciasse uma Campanha visando arrecadar 

donativos, especialmente água, aos desabrigados do Estado gaúcho. 

Questão de Ordem, o Deputado Abdala Fraxe sugeriu que a contribuição fosse 

de forma financeira devido às dificuldades logísticas. Em resposta à sugestão, 

o Presidente observou que os aviões estão pousando em Caxias do Sul, por 

isso fará o envio do que for arrecadado. Após, o Deputado Adjuto Afonso 

solicitou ao Procurador-Geral do Estado que regulamentasse a lei de transação 

tributária para que os contribuintes possam legalizar suas situações de dívida. 

Em outro tema, denunciou o OS responsável pelo Hospital de Lábrea que não 

está pagando os funcionários desde março, e mesmo com o repasse realizado 

pelo Governo, a saúde no Município está pior obrigando os moradores a irem até 

Humaitá realizar exames e consultas, e pediu à Presidente da Comissão de 

Saúde que acompanhasse o caso e indicasse um membro para participar da 

Comissão de fiscalização designada pela Secretaria de Saúde. Concluiu 

parabenizando o Prefeito e Secretário de Saúde de Barcelos pela reinauguração 
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do Hospital do Município que atende Santa Isabel, São Gabriel da Cachoeira e 

alguns Municípios de Roraima. Na sequência, a Deputada Doutora Mayara 

anunciou que hoje a Casa iniciaria a discussão da Mensagem Governamental 

que versa sobre a reserva de vagas da UEA para estudantes amazonenses, e 

mediante ingresso de um Projeto de Lei de sua autoria, garantir a reserva de 50% 

das vagas aos amazonenses. Explicou ainda que, amanhã, o Reitor  da UEA 

estaria na Casa a fim de esclarecer as dúvidas e reiterou o seu compromisso 

com os estudantes do interior. Neste momento, assumiu a Presidência o 

Deputado Carlinhos Bessa que transpôs os trabalhos ao Grande 

Expediente. Com a palavra, a Deputada Alessandra Campêlo denunciou o 

agressor Tiago de Melo, atleta de MMA, por violência e tentativa de feminicídio e 

assegurou que Procuradoria de Mulher está atendendo de forma jurídica e 

psicossocial à vítima e envidará todos os esforços para que a justiça seja feita. 

Em seguida, o Deputado Rozenha retornou à tribuna para lembrar que o Centro 

de Manaus precisa de atenção, pois apesar de ter sido o berço do comércio, hoje 

encontra-se esquecido, sem alcance empresarial e econômico. Questionou os 

pré-candidatos a Prefeito se possuem um plano de revitalização do centro 

comercial e enfatizou que o local tem um potencial enorme para gerar emprego 

e renda à população. Dando prosseguimento, o Deputado Comandante Dan 

lembrou que a manifestação dos policiais na frente da Casa Civil segue com o 

intuito de sensibilizar o Governo para o diálogo e garantiu que suas emendas 

parlamentares se destinarão à segurança pública. Em outro assunto, 

parabenizou a melhoria dos índices de violência no Amazonas e ponderou que 

este índice só está melhorando devido ao esforço exorbitante dos policiais que 

hoje trabalham por dois agentes. Em aparte, o Deputado Wilker Barreto 

endossou as denúncias de desrespeito aos agentes da segurança pública, e 

enfatizou que o Estado está dependendo de um empréstimo do Banco do Brasil 

para alinhar as contas que estariam descontroladas. Solicitou novamente a 

convocação do Secretário de Segurança à Casa.. Retomando a palavra, o 

Orador complementou que é necessário prever nas peças orçamentárias o 

pagamento da data-base. Em outro tema, informou que participou de um 

Congresso de Homens da Igreja Assembleia de Deus e de uma reunião para 

ouvir a sua base eleitoral e, na oportunidade, divulgou o PIX/CNPS da Prefeitura 

de Lajeado no Rio Grande do Sul para quem desejar ajudar às vítimas das cheias 

no Estado. Manifestou ainda preocupação com a insegurança alimentar do 

Amazonas que pode piorar com a estiagem deste ano, como também com a 

logística do Estado e a falta de estrutura do aeroporto Internacional Eduardo 

Gomes. Na continuidade, o Deputado Thiago Abrahim solidarizou-se aos 

cidadãos rio-grandenses do Sul e pontuou que o Prefeito de Itacoatiara já 

prevendo a futura estiagem está implementando 20 poços artesianos no lago do 

rio Arari para garantir água potável aos ribeirinhos. Em aparte, os Deputados: 

Wilker Barreto afirmou que 60% do Estado do Rio Grande do sul estás sendo 

atingido pela situação de calamidade e convidou  todos que possam ajudar com 

doações. Relembrou que tem solicitado à Defesa Civil um planejamento em 

relação à estiagem vindoura para garantir água potável e abastecimento de 

alimento aos irmãos interioranos. Concluiu lembrando que a Assembleia aprovou 

empréstimo do Projeto Água Boa, porém não está sendo executado nem 

fiscalizado, e afirmando que quem arca com os danos desses desastres naturais 

são as prefeituras; Rozenha salientou a importância do planejamento e os 

impactos na garantia das matrizes dos peixes que são a base da alimentação do 

Amazonas e expressou a sua preocupação com os moradores das Calhas dos 

rios Purus, Madeira e Cabeça do Cachorro pelas dificuldades logísticas; Doutor 

George Lins solidarizou-se ao povo Sul e trouxe à memória a operação estiagem 

de 2023 do Governo Wilson Lima, a qual envolveu 30 secretarias e milhões de 

reais para socorrer os mais necessitados, e ressaltou que a vinda à Casa do 

Secretário da Defesa Civil é premente, assim como a ações preventivas de 

dragagem dos rios e abastecimento de água. Acolhidos os apartes, o 

Deputado Thiago Abrahim parabenizou o Governo pelas iniciativas preventivas 

e à Prefeitura de Itacoatiara pelo compromisso com o povo. Na Ordem do Dia, 

o Presidente encaminhou às Comissões 8 Projetos de Lei, sendo 1 de 

autoria da Deputada Doutora Mayara, “Institui a Política de Enfrentamento à 

Violência Política contra a Mulher.”; 1 de autoria do Deputado Adjuto Afonso, 

“Estabelece diretrizes para o Manejo Sustentável da Cadeia Produtiva dos 

Frutos Florestais e seus Derivados do Amazonas.”; 1 de autoria do Deputado 

Felipe Souza, “Dispõe sobre a atuação da profissional doula durante o trabalho 

de parto, parto e pós-parto imediato, nas maternidades, casas de parto e 

estabelecimentos hospitalares congêneres, da rede pública e privada do Estado 

do Amazonas e dá outras providências.”; 3 de autoria do Deputado Rozenha, 

“Define as diretrizes e objetivos para a organização da atenção integral e 

humanizada ao recém-nascido grave ou potencialmente grave no âmbito do 

Sistema Único de Saúde Estadual.”, “Dispõe sobre o acesso prioritário ao 

tratamento clínico e cirúrgico para mulheres diagnosticadas com endometriose.”, 

“Declara de Utilidade Pública o Conselho Comunitário do bairro de Educandos.”; 

1 de autoria do Deputado Alcimar Maciel, “Inclui, no Calendário Oficial de 

Eventos do Estado do Amazonas, o ‘Festival Semana Do Quadrinho Nacional – 

Manaus.”; 1 de autoria do Deputado João Luiz, “Institui a divulgação dos 

direitos da criança e do adolescente hospitalizados em unidades de saúde 

públicas do Estado do Amazonas”. Ato contínuo, deferiu os Requerimentos 

dos seguintes Deputados: Daniel Almeida n.° 1944/2024; Wilker Barreto n.° 

1945 e 1969/2024; Adjuto Afonso n.° 1946, 1947, 1948 e 1949/2024; Mário 

César Filho n.° 1950, 1951, 1952, 1953, 1954, 1955, 1956, 1957, 1958, 1959, 

1960, 1961 e 1962/2024; Alcimar Maciel n.° 1963, 1964,1965 e 1968/2024 

(subscrição dos Requerimentos n.° 168 e 171/2024); Rozenha n.° 1966/2024; 

Roberto Cidade n.° 1967/2024; Comandante Dan n.° 1970/2024 (Cessão de 

Tempo dia 9 de maio). A caminho do fim, a Pauta de Tramitação foi dada 

como lida e constou do Projeto de Lei n° 275/2024, de autoria do Deputado 

Cristiano D’Ângelo; Projetos de Lei n.° 276 e 277/2024, de autoria do Deputado 

Comandante Dan; Projeto de Lei n.° 278/2024, de autoria do Deputado 

Rozenha,; (estes em terceiro dia); Projeto de Lei n.° 282/2024, de autoria do 

Deputado Abdala Fraxe; Projetos de Lei n.° 283 e 284/2024, de autoria da 

Deputada Débora Menezes; Projeto de Lei n.° 285/2024, de autoria da 

Deputada Alessandra Campêlo; Projetos de Lei n.° 286 e 287/2024, de autoria 
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do Deputado Comandante Dan, Projeto de Resolução Legislativa n.° 30/2024, 

de autoria do Deputado Comandante Dan, (estes em segundo dia). Nada mais 

ocorrendo, encerrou a Reunião e convocou a Sessão Especial de logo a 

seguir. E, para constar, eu, Ivelize Fausto Nóbrega, Redatora da Assembleia 

Legislativa do Estado do Amazonas, lavrei esta Ata.   

                

                                                         Presidente/Secretário                                                      

 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                       

ATA DA 36ª SESSÃO ORDINÁRIA DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 

ESTADO DO AMAZONAS. 20ª LEGISLATURA. 2ª SESSÃO LEGISLATIVA. 

MANAUS, 8 DE MAIO DE 2024. PRESIDENTE: DEPUTADO CARLINHOS 

BESSA. 

 

Às nove horas e trinta minutos do dia oito de maio do ano dois mil e vinte e quatro, 

foram abertos os trabalhos sob a Presidência do Parlamentar ROBERTO 

CIDADE, com a presença dos Deputados: Adjuto Afonso, Alessandra 

Campêlo, Cabo Maciel, Carlinhos Bessa, Cristiano D’Angelo, Comandante Dan, 

Daniel Almeida, Débora Menezes, Doutora Mayara, Doutor George Lins, Doutor 

Gomes, Felipe Souza, João Luiz, Mário César Filho, Rozenha, Thiago Abrahim 

e Wilker Barreto, sendo que os Deputados Abdala Fraxe, Delegado Péricles, 

Sinésio Campos e Wanderley Monteiro tiveram suas faltas justificadas através 

dos Memorandos n.° 44, 123, 18 e 42/2024, respectivamente, e as Deputadas 

Mayra Dias e Joana Darc encontram-se em licença-maternidade. Na Fase 

Preliminar, sem EXPEDIENTE a relatar, o Presidente informou que estava 

reunido, juntamente com os demais Deputados, com o Reitor da 

Universidade do Estado do Amazonas, Senhor André Zogahib, que se 

encontrava na Casa para discutir o Projeto de Lei, oriundo do Executivo, 

que garante o maior número de vagas aos estudantes amazonenses nos 

cursos da UEA. Como primeiro orador, o Deputado Comandante Dan 

parabenizou as mulheres pelo Dia das Mães, na pessoa da Deputada Alessandra 

Campêlo, presente no plenário e retomou o tema da desvalorização e 

desrespeito dos agentes de segurança pública que seguem há quatro anos e 

dezessete dias sem o pagamento da data-base. Solicitou ao Governador Wilson 

Lima que recebesse a Categoria para dialogar e ressaltou que os policiais 

seguem acampados na frente da Casa Civil. Como orador seguinte, o 

Deputado Wilker Barreto sugeriu que o Reitor da UEA e o Secretário da Sefaz 

fossem convidados a esclarecer sobre contingenciamento dos recursos da 

Universidade, já que a Instituição não está podendo contribuir com a participação 

de alunos em eventos científicos. Em outro assunto, denunciou o abandono da 

ADAF (Agência de Defesa Agropecuária e Florestal do Amazonas) cuja estrutura 

está precarizada e com poucos funcionários. Neste momento, assumiu a 

Presidência o Deputado CARLINHOS BESSA que transpôs os trabalhos ao 

Grande Expediente continuando na tribuna o Deputado Wilker Barreto que 

prometeu cobrar dos órgãos competentes providências quanto à prestação de 

contas dos recursos da Agência. Em outro tema, informou que iria se reunir com 

a Secretária de Saúde que se comprometeu enviar um relatório diagnóstico da 

situação da saúde no Amazonas e pediu explicações acerca da falta de remédios 

contínuos, como os destinados a crianças autistas, e materiais de radioterapia e 

quimioterapia. Concluiu alertando que os contratos de manutenção da Seduc não 

estariam sendo executados a contento. Com a palavra, o Deputado 

Comandante Dan elogiou o trabalho realizado pelos agentes de segurança 

pública do Estado que, apesar dos recursos escassos e da desvalorização 

profissional, conseguiram reduzir os índices de violência no Amazonas nesse 

primeiro quadrimestre. Registrou que nos dias 23 e 24 de maio ocorrerá o 2º 

Seminário de Segurança Inovadora na Casa e pontuou que essa temática é a 

maior preocupação da população, na capital e interior. Explicou que o Seminário 

se destina a refletir sobre as boas práticas e ações humanitárias e citou que entre 

os convidados está o Secretário de Segurança Pública de Lajeado/RS exibindo 

um vídeo em que a referida autoridade se pronuncia. Finalizou exaltando a 

atuação da Polícia Militar na faixa de fronteira que apreendeu armamentos 

pesados e drogas. Na sequência, o Deputado Doutor George Lins comemorou 

o fato de a Seduc, por meio do Projeto Vida, implementar a disciplina  Educação 

Financeira aos alunos do Ensino Médio, em formato de oficinas formativas, e 

enfatizou que este Projeto, lançado ontem, é a materialização da Lei n. º 

6266/2023 de sua autoria. Pontuou que o objetivo é educar a população jovem e 

reduzir o comportamento de inadimplência e reiterou seu compromisso com a 

possibilidade de um futuro mais próspero assegurado aos jovens estudantes. Na 

Ordem do Dia, o Presidente encaminhou às Comissões 12 Projetos de Lei 

Ordinária, sendo 6 de autoria do Deputado Doutor George Lins, “Dispõe 

sobre a obrigatoriedade de informação acerca da presença de substâncias 

psicoativas na composição de cosméticos no âmbito do Estado do Amazonas.”, 

“Dispõe sobre o descarte ambientalmente adequado de lixo hospitalar e 

materiais contaminados e dá outras providências.”, “Dispõe sobre a instituição 

do ‘Dia Do Desapego Consciente’, que consiste em incentivar a doação de 

materiais e objetos reutilizáveis, proporcionando a sua adequada destinação no 

âmbito do Estado do Amazonas e dá outras providências.”, “Inclui dispositivo na 

Lei Estadual n.º 3.803, de 29 de agosto de 2012, que ‘Dispõe sobre os 

agrotóxicos, para vedar a pulverização aérea desses produtos.”, “Institui o 

Banco de Negócios como uma plataforma online para promoção, 

desenvolvimento e colaboração em empreendedorismo no Estado, e estabelece 

sua integração com escolas e universidades públicas.”, “Dispõe sobre a 

campanha de Conscientização e Prevenção da Obesidade Infantil e doenças 

associadas nas instituições de ensino públicas no âmbito do Estado do 

Amazonas.”; 3 de autoria da Deputada Débora Menezes, “Institui a Semana 

Estadual da Língua Portuguesa.”, “Institui as diretrizes para a política estadual 

de diagnóstico e de tratamento dos transtornos de ansiedade e da depressão.”, 

“Dispõe sobre diretrizes para a prevenção e o combate as doenças adquiridas 
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na atividade primária, devido a exposição solar e dá outras providências.”; 1 de 

autoria da Deputada Alessandra Campêlo, “Estabelece a proibição da 

divulgação de termos pejorativos ou degradantes em casos de feminicídio e 

violência contra a mulher no Estado do Amazonas.”; 2 de autoria do Deputado 

Mário César Filho, “Dispõe sobre diretrizes para a Campanha Pet Sangue Bom, 

e dá outras providências.”, “Institui a Política Estadual de Incentivo à Leitura, e 

dá outras providências”. Ato contínuo, deferiu os Requerimentos dos 

seguintes Deputados: autoria Coletiva n.° 1971/2024; Mário César Filho n.° 

1972 ao 2011/2024 (39 Requerimentos) e n.° 2026, 2027, 2028, 2029, 2030, 

2031, 2032, 2033, 2034, 2035 e 2036/2024; João Luiz n.° 2012, 2013 e 

2024/2024; Alessandra Campêlo n.° 2014 e 2015/2024; Sinésio Campos n.° 

2016, 2017, 2018 2019, 2020, 2021, 2022 e 2023/2024; Carlinhos Bessa n.° 

2025/2024; Adjuto Afonso n.° 2037, 2038, 2039, 2040, 2041, 2042, 2043, 2044 

e 2045/2024; Thiago Abrahim n.° 2047, 2048, 2049, 2050, 2051, 2052, 2053, 

2054, 2055 e 2056/2024; Comandante Dan n.° 2046 e 2057/2024. A caminho 

do fim, a Pauta de Tramitação foi dada como lida e constou do Projeto de 

Lei n.° 282/2024, de autoria do Deputado Abdala Fraxe; Projetos de Lei n.° 283 

e 284/2024, de autoria da Deputada Débora Menezes; Projeto de Lei n.° 

285/2024, de autoria da Deputada Alessandra Campêlo; Projetos de Lei n.° 286 

e 287/2024, de autoria do Deputado Comandante Dan, Projeto de Resolução 

Legislativa n.° 30/2024, de autoria do Deputado Comandante Dan, (estes em 

terceiro dia); Projeto de Lei n.° 288/2024, de autoria da Deputada Doutora 

Mayara, “Institui a Política de Enfrentamento à Violência Política contra a 

Mulher.”; Projeto de Lei n.° 289/2024, de autoria do Deputado Adjuto Afonso, 

“Estabelece diretrizes para o Manejo Sustentável da Cadeia Produtiva dos 

Frutos Florestais e seus Derivados do Amazonas.”; Projeto de Lei n.° 290/2024, 

de autoria do Deputado Felipe Souza, “Dispõe sobre a atuação da profissional 

doula durante o trabalho de parto, parto e pós-parto imediato, nas maternidades, 

casas de parto e estabelecimentos hospitalares congêneres, da rede pública e 

privada do Estado do Amazonas e dá outras providências.”; Projetos de Lei n.° 

291, 292 e 293/2024, de autoria do Deputado Rozenha, “Define as diretrizes 

e objetivos para a organização da atenção integral e humanizada ao recém-

nascido grave ou potencialmente grave no âmbito do Sistema Único de Saúde 

Estadual.”, “Dispõe sobre o acesso prioritário ao tratamento clínico e cirúrgico 

para mulheres diagnosticadas com endometriose.”, “Declara de Utilidade Pública 

o Conselho Comunitário do bairro de Educandos.”; Projeto de Lei n.° 294/2024, 

de autoria do Deputado Alcimar Maciel, “Inclui, no Calendário Oficial de 

Eventos do Estado do Amazonas, o ‘Festival Semana Do Quadrinho Nacional – 

Manaus.”; Projeto de Lei n.° 295/2024, de autoria do Deputado João Luiz, 

“Institui a divulgação dos direitos da criança e do adolescente hospitalizados em 

unidades de saúde públicas do Estado do Amazonas”. (estes em primeiro dia). 

Nada mais ocorrendo, encerrou a Reunião e convocou a Sessão Ordinária 

de amanhã à hora regimental. E, para constar, eu, Ivelize Fausto Nóbrega, 

Redatora da Assembleia Legislativa do Estado do Amazonas, lavrei esta 

Ata.   

                

                                                         Presidente/Secretário                                                      

 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                       

ATA DA 37ª SESSÃO ORDINÁRIA DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 

ESTADO DO AMAZONAS. 20ª LEGISLATURA. 2ª SESSÃO LEGISLATIVA. 

MANAUS, 9 DE MAIO DE 2024. PRESIDENTE: DEPUTADO ADJUTO 

AFONSO. 

 

Às nove horas e trinta minutos do dia nove de maio do ano dois mil e vinte e 

quatro, foram abertos os trabalhos sob a Presidência da Parlamentar 

ALESSANDRA CAMPÊLO, com a presença dos Deputados: Abdala Fraxe, 

Adjuto Afonso, Cristiano D’Angelo, Comandante Dan, Daniel Almeida, Débora 

Menezes, Doutora Mayara, Doutor George Lins, Felipe Souza,  Mário César 

Filho, Rozenha, Thiago Abrahim e Wilker Barreto, sendo que os Deputados Cabo 

Maciel, Carlinhos Bessa, Delegado Péricles, Doutor Gomes, João Luiz, Roberto 

Cidade, Sinésio Campos e Wanderley Monteiro tiveram suas faltas justificadas 

através dos Memorandos n.° 140, 51, 123, 36, 213, 44, 19 e 42/2024, 

respectivamente, e as Deputadas Mayra Dias e Joana Darc encontram-se em 

licença-maternidade. Na Fase Preliminar, o EXPEDIENTE foi lido pela 

Deputada DOUTORA MAYARA e constou dos Ofícios: 1. n.° 80/202, da 

Senhora Conceição Moura de Oliveira, Secretária de Administração do 

Município de Careiro, encaminhando Moção de Aplauso, de autoria do 

Vereador Osmar de Melo Almeida Júnior, ao Deputado Roberto Cidade, pela 

realização do Fórum Estadual das Casas Legislativas do 

Amazonas/FECLAM/2024. (2024.9.018535); 2. n.° 57/2024/Anatel, do Senhor 

Celso Henrique Herédias Ribas, Gerente Regional da Agência Nacional de 

Telecomunicações, respondendo aos Requerimentos de n.º 1655/2024, 

1656/2024 e 1661/2024, de autoria do Deputado Roberto Cidade, que solicitou o 

atendimento com telefonia móvel no km 8 da Rodovia Manoel Urbano, AM070, 

Município de Iranduba/AM. (Doc-AD.2024.9.017784). Como primeiro orador, o 

Deputado Comandante Dan voltou a dizer que já faz quatro anos e dezoito dias 

sem data-base dos policiais e, em outro tema, informou que iria receber na Casa, 

no dia de hoje, a Comitiva da Cruz Vermelha e enfatizou o objetivo de se valorizar 

as ações da Instituição citando a atuação durante a pandemia da Covid-19 no 

Amazonas e a formação que teve no Comitê Internacional da Cruz Vermelha em 

cursos humanitários. Como orador seguinte, o Deputado Rozenha lembrou 

que, na terça-feira, sugeriu que os amazonenses que estavam no Rio Grande do 

Sul ilhados pudessem ser repatriados ao Amazonas e anunciou que o 

Governador Wilson Lima estaria muito sensibilizado em ajudar esses 

amazonenses com a viabilização do retorno. Após, o Deputado Wilker Barreto 

solicitou que as informações sobre o Plano de Estiagem pudessem ser 

repassadas à Assembleia Legislativa e rememorou que já pediu isso duas vezes 

por meio de Requerimento, já que a previsão é que a seca deste ano será maior 

do que a do ano passado. Em outro tema, fez duas propostas, por meio de 
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Indicativo, ao Governador do Estado, análogas às que já foram implantadas em 

outros Estados, voltadas à isenção do ICMS à cadeia de reciclagem de resíduos 

e à transformação do lixo em riqueza justificando cada uma das propostas. Neste 

momento, a Presidente Alessandra Campêlo transpôs os trabalhos ao 

Grande Expediente continuando na tribuna o Deputado Wilker Barreto que 

apelou ao Ipaam que pudesse orientar os lixões do interior do Estado, como 

também lembrou que o aterro do Tarumã não poderia funcionar, pois os riscos 

ao meio ambiente são devastadores. Em aparte, o Deputado Rozenha afirmou 

que envidaria todos os esforços para que esse aterro jamais funcionasse, uma 

vez que poluiria a Bacia do Tarumã além do perigo ao Aeroporto de Manaus. 

Rememorou que foi dado um prazo maior para que a empresa Marquise pudesse 

encontrar um outro local para erguer o aterro e reiterou que essa empresa não 

tem qualquer preocupação com o meio ambiente. Acolhido o aparte, o 

Deputado Wilker Barreto ponderou que, no processo de construção do aterro, 

houve várias infrações e nada foi feito. Em outro tema, explicou que foi 

procurado, semana passada, por 75 pessoas, chamadas de RDA, que foram 

dispensadas das Unidades de Saúde do Município mesmo com o contrato 

vigente e formalizou à Prefeitura que tornasse sem efeito essa dispensa até que 

todos os concursados fossem convocados. Em aparte, os Deputados: Rozenha 

defendeu os RDAs e argumentou que para retirar um RDA precisa ser colocado 

no lugar um concursado; Abdala Fraxe clarificou que quem determinou que os 

RDAs fossem dispensados foi o Tribunal de Contas do Estado e não a Prefeitura, 

logo o Requerimento deveria ser direcionado ao TCE, porque a Semsa tem 

interesse em manter os RDAs. Acolhidos os apartes, o Deputado Wilker 

Barreto esclareceu que as vagas não foram preenchidas e prometeu então 

convidar a Semsa e o TCE a virem à Casa a fim de que houvesse um 

entendimento sobre o assunto. Concluiu cobrando a destinação de meio bilhão 

de reais à Central de Medicamentos, já que hoje não tem medicamentos no local, 

mas consta no Portal da Transparência o valor de quinhentos milhões de reais 

para compra de remédios, o que, pela gravidade, deveria ser objeto de CPI. 

Neste momento, a Presidente Alessandra Campêlo registrou a presença 

dos alunos da Escola Estadual Presidente Castelo Branco presentes na 

galeria do plenário e iniciou uma Cessão de Tempo, conforme 

Requerimento n.° 2193/2024, de autoria do Deputado Comandante Dan. 

Convidou para compor a Mesa as autoridades: Mário Anibal Gomes da Costa 

Júnior, Presidente da Cruz Vermelha no Amazonas; Cleber Maia Pereira, 

Presidente Nacional da Cruz Vermelha Brasileira; Marcelo Rosas Barros, Vice-

Presidente da Cruz Vermelha no Amazonas; Ana Akauan, Associação Akauan 

de Rio Preto da Eva; Lindomar, representando a Comunidade; Coronel 

Alexandre Gama de Freitas, Comandante-Geral do Corpo de Bombeiros. Com a 

palavra, o Deputado Comandante Dan manifestou a honra de poder 

homenagear a Cruz Vermelha e elencou as ações da Instituição principalmente 

nas tragédias que vêm acontecendo no Brasil. Elogiou também o trabalho 

preventivo realizado pela Cruz Vermelha e fez a leitura da justificativa da Moção 

de Aplausos pelo seu dia celebrado em 8 de maio pedindo uma salva de palmas 

à Organização. Na sequência, o Senhor Mário Anibal Gomes da Costa Júnior 

agradeceu a algumas Instituições parceiras da Cruz Vermelha, citando 

nominalmente, e exibiu dois vídeos acerca do trabalho da Instituição, inclusive 

com a sua história no Amazonas e as pessoas que se dedicaram durante esse 

tempo. Manifestaram-se os Deputados: Rozenha demonstrou uma imensa 

alegria em receber a Cruz Vermelha e exaltou a atuação do Coronel Aníbal que 

desempenha suas atividades na Organização de forma exemplar; Thiago 

Abrahim parabenizou o Coronel Aníbal pelo trabalho profícuo e felicitou também 

os colaboradores lembrando a atuação da Organização durante a pandemia da 

Covid-19 em Itacoatiara; Mário César Filho também expressou parabenização 

ao Coronel Aníbal e citou uma passagem bíblica que resume bem a Cruz 

Vermelha, bem como um episódio, quando ainda era apresentador de TV, em 

que a Organização foi incansável e atenciosa. Sugeriu uma emenda parlamentar 

coletiva para ajudar a Cruz Vermelha. Neste momento, assumiu a Presidência 

o Deputado ADJUTO AFONSO que iniciou outra Cessão de Tempo, 

conforme Requerimento n.° 1907/2024, de autoria do Deputado Doutor 

George Lins, em favor da Superintendência da Zona Franca de 

Manaus/Suframa. Convidou para compor a Mesa as autoridades: Luís 

Frederico de Oliveira Aguiar, Superintendente-Adjunto Executivo da Suframa; 

Rosângela Lopes, Coordenadora do Projeto Zona Franca de Portas Abertas; 

Patri Marques, Coordenador de Estudos Econômicos e Empresariais da 

Suframa. Com a palavra, o Deputado Doutor George Lins rememorou que a 

Zona Franca é a principal matriz econômica do Estado e garantiu que o Programa 

Zona Franca Portas Abertas é uma forma de a Suframa continuar a desenvolver 

a sua missão no Estado possibilitando a integração entre as empresas, 

Universidades e sociedade visando ampliar os negócios no polo. Colocou seu 

mandato à disposição e reiterou o compromisso incondicional da Casa com a 

Suframa. Concluiu lembrando que ontem recebeu a Câmara de Comércio da 

Índia, País que vive um milagre econômico, que manifestou o interesse de 

investir no Polo. Dando prosseguimento, o Senhor Luís Frederico de Oliveira 

Aguiar explicou que a Suframa atua na economia da Amazônia e o Programa 

visa fomentar o turismo da indústria e convidou os Deputados a participarem de 

um evento do Programa nas fábricas do Distrito. Justificou a ausência do 

Superintendente Bosco Saraiva que estaria em uma outra agenda institucional e 

externou um abraço fraterno do Superintendente. Na continuidade, a Senhora 

Rosângela Lopes discursou sobre o Programa que foi instituído pela  Portaria 

n.° 1239/2024 cujas diretrizes encontram-se no site da Suframa. Discorreu 

acerca dos objetivos, dos seus primórdios sobre a visitação sistematizada às 

indústrias com metodologias, dos parceiros, da repercussão na mídia nacional e 

local e expôs o modelo de turismo industrial no ambiente do PIM, como também 

o fluxo de solicitação da visita guiada às indústrias e as formas de divulgação. 

Finalizou observando que uma das dificuldades do Programa está em levar 

alunos de escolas públicas para fazer o turismo industrial por falta de transporte 

e sugeriu uma parceria com a Seduc ou Assembleia. Encerrada a Cessão de 

Tempo, na Ordem do Dia, o Presidente Adjuto Afonso encaminhou às 

Comissões 6 Projetos de Lei Ordinária, sendo 3 de autoria do Deputado 

João Luiz, “Institui a Semana Estadual da Cultura Cristã no Estado do 
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Amazonas.”, “Institui a obrigatoriedade de inclusão de atrações artísticas 

regionais do segmento cristão em suas variadas expressões nos eventos 

constantes do calendário oficial de eventos do Estado.”, “Reconhece a música 

cristã e os eventos a ela relacionados como manifestação cultural.”; 2 de autoria 

do Deputado Doutor George Lins, “Institui protocolo de gestão de crise no 

enfrentamento de doenças sazonais no âmbito do Estado do Amazonas.”, 

“Dispõe sobre a obrigatoriedade da implementação de QR Codes em locais de 

atendimento ao público dos órgãos da administração direta e indireta do Governo 

do Estado do Amazonas, com objetivo de fornecer acesso rápido e fácil a 

informações relevantes aos cidadãos, e dá outras providências.”; 1 de autoria 

da Deputada Doutora Mayara; “Dispõe sobre a Política de Prevenção e 

Combate às Amputações em Pacientes Diabéticos e dá outras providências.”; 1 

Projeto de Resolução Legislativa, de autoria do Deputado Sinésio Campos, 

“Institui o Fórum Estadual de Saneamento Básico, no âmbito da Comissão de 

Geodiversidade, Recursos Hídricos, Minas, Gás, Energia e Saneamento da 

Assembleia Legislativa do Estado do Amazonas”. Ato contínuo, deferiu os 

Requerimentos dos seguintes Deputados: Thiago Abrahim n.° 2058, 2059, 

2060, 2061, 2062, 2063, 2064, 2065, 2066, 2067, 2068, 2069, 2070, 2071, 2072, 

2073, 2074 e 2075/2024; Rozenha n.° 2076/2024; Roberto Cidade n.° 2077 e 

2078/2024; Wilker Barreto n.° 2079 e 2100/2024; Comandante Dan n.° 2080, 

2095 e 2102/2024; Comissão de Assuntos Municipais n.° 2081, 2082, 2083, 

2084, 2085, 2086, 2087, 2088, 2089, 2090, 2091, 2092, 2093 e 2094/2024; Cabo 

Maciel n.° 2097 e 2098/2024; Débora Menezes n.° 2099/2024; Abdala Fraxe 

n.° 2101/2024; autoria Coletiva n.° 2103/2024; Felipe Souza n.° 2096, 2104 e 

2105/2024. A caminho do fim, a Pauta de Tramitação foi dada como lida e 

constou do Projeto de Lei n.° 288/2024, de autoria da Deputada Doutora 

Mayara; Projeto de Lei n.° 289/2024, de autoria do Deputado Adjuto Afonso; 

Projeto de Lei n.° 290/2024, de autoria do Deputado Felipe Souza; Projetos de 

Lei n.° 291, 292 e 293/2024, de autoria do Deputado Rozenha; Projeto de Lei 

n.° 294/2024, de autoria do Deputado Alcimar Maciel; Projeto de Lei n.° 

295/2024, de autoria do Deputado João Luiz, (estes em segundo dia); Projetos 

de Lei n.° 296, 297, 298, 299, 300 e 301/2024, de autoria do Deputado Doutor 

George Lins, “Dispõe sobre a obrigatoriedade de informação acerca da 

presença de substâncias psicoativas na composição de cosméticos no âmbito do 

Estado do Amazonas.”, “Dispõe sobre o descarte ambientalmente adequado de 

lixo hospitalar e materiais contaminados e dá outras providências.”, “Dispõe 

sobre a instituição do ‘Dia Do Desapego Consciente’, que consiste em incentivar 

a doação de materiais e objetos reutilizáveis, proporcionando a sua adequada 

destinação no âmbito do Estado do Amazonas e dá outras providências.”, “Inclui 

dispositivo na Lei Estadual n.º 3.803, de 29 de agosto de 2012, que ‘Dispõe sobre 

os agrotóxicos, para vedar a pulverização aérea desses produtos.”, “Institui o 

Banco de Negócios como uma plataforma online para promoção, 

desenvolvimento e colaboração em empreendedorismo no Estado, e estabelece 

sua integração com escolas e universidades públicas.”, “Dispõe sobre a 

campanha de Conscientização e Prevenção da Obesidade Infantil e doenças 

associadas nas instituições de ensino públicas no âmbito do Estado do 

Amazonas.”; Projetos de Lei n.° 302, 3033 e 304/2024, de autoria da Deputada 

Débora Menezes, “Institui a Semana Estadual da Língua Portuguesa.”, 

“Institui as diretrizes para a política estadual de diagnóstico e de tratamento dos 

transtornos de ansiedade e da depressão.”, “Dispõe sobre diretrizes para a 

prevenção e o combate as doenças adquiridas na atividade primária, devido a 

exposição solar e dá outras providências.”; Projeto de Lei n.° 305/2024, de 

autoria da Deputada Alessandra Campêlo, “Estabelece a proibição da 

divulgação de termos pejorativos ou degradantes em casos de feminicídio e 

violência contra a mulher no Estado do Amazonas.”; Projetos de Lei n.° 306 e 

307/2024, de autoria do Deputado Mário César Filho, “Dispõe sobre diretrizes 

para a Campanha Pet Sangue Bom, e dá outras providências.”, “Institui a 

Política Estadual de Incentivo à Leitura, e dá outras providências”. (estes em 

primeiro dia). Nada mais ocorrendo, encerrou a Reunião e convocou a 

Sessão Especial de logo a seguir. E, para constar, eu, Ivelize Fausto 

Nóbrega, Redatora da Assembleia Legislativa do Estado do Amazonas, 

lavrei esta Ata.   

                                                                    Presidente/Secretário                                                      

 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                       

ATA DA 38ª SESSÃO ORDINÁRIA DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 

ESTADO DO AMAZONAS. 20ª LEGISLATURA. 2ª SESSÃO LEGISLATIVA. 

MANAUS, 14 DE MAIO DE 2024. PRESIDENTE: DEPUTADO CARLINHOS 

BESSA. 

 

Às nove horas e trinta minutos do dia quatorze de maio do ano dois mil e vinte e 

quatro, foram abertos os trabalhos sob a Presidência do Parlamentar 

CARLINHOS BESSA, com a presença dos Deputados: Abdala Fraxe, 

Alessandra Campêlo, Cabo Maciel, Cristiano D’Angelo, Comandante Dan, Daniel 

Almeida, Débora Menezes, Delegado Péricles, Doutora Mayara, Doutor George 

Lins, Felipe Souza,  Mário César Filho, Roberto Cidade, Rozenha, Sinésio 

Campos e Wilker Barreto, sendo que os Deputados Adjuto Afonso, Doutor 

Gomes, João Luiz, Thiago Abrahim e Wanderley Monteiro tiveram suas faltas 

justificadas através dos Memorandos n.° 87, 37, 221, 98 e 45/2024, 

respectivamente, e as Deputadas Mayra Dias e Joana Darc encontram-se em 

licença-maternidade. Na Fase Preliminar, o EXPEDIENTE foi lido pelo 

Secretário, Deputado CABO MACIEL, e constou dos Ofícios: 1. n.° 

67/2024/Segov, do Senhor Sérgio Paulo Monteiro Litaiff Filho, Secretário de 

Estado da Secretaria de Governo, em resposta ao Requerimento n.° 

5045/2023, de autoria da Deputada Débora Menezes, que solicitou estudo de 

viabilidade financeira para efetivar o chamamento dos aprovados nos concursos 

públicos da Polícia Militar e Civil, Bombeiros Militares, Detran/AM e Secretaria de 

Segurança Pública/SSP. (2024.9.019116); 2. n.° 789/2024/Implurb, do Senhor 

Carlos Alberto Valente Araújo, Diretor-Presidente do Instituto Municipal de 
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Planejamento Urbano, respondendo ao Requerimento n.° 1767/2024, de 

autoria do Deputado João Luiz, indicando ao Prefeito a implantação de 

bicicletário no Mirante Lúcia Almeida, localizado na Rua Visconde de Mauá, 

260/Centro, Manaus – AM. (Doc-AD.2024.9.019152); 3. n.° 1163/2024/PGJ/MP, 

do Senhor Alberto Rodrigues do Nascimento Júnior, Procurador-Geral de 

Justiça do Estado, encaminhando Carta Aberta dos Agentes de Segurança do 

Sistema Socioeducativo do Amazonas à Comissão de Segurança Pública da 

Aleam, a fim de que a referida Comissão marque uma reunião com os agentes 

para tratar da atual realidade de trabalho do setor. (2024.9.018525); 4. n.° 

1550/2024/Seinfra, do Senhor Carlos Henrique dos Reis Lima, Secretário de 

Estado de Infraestrutura, em resposta ao Requerimento n.° 846/2024, de 

autoria da Deputada Joana Darc, solicitando a recuperação de vias, para atender 

à necessidade dos transeuntes da Rua Catânia, Campo Dourado, Cidade Nova. 

(2024.9.019622). Como primeira oradora, a Deputada Débora Menezes 

cobrou celeridade na tramitação do Projeto de Lei, de sua autoria, que introduz 

o “Maio Laranja” como o mês de enfrentamento à violência sexual contra crianças 

e adolescentes e relatou a barbaridade que aconteceu em Tapauá quando uma 

bebê de cinco dias foi estuprada na sexta-feira. Parabenizou a Delegada Kelly 

pela prisão rápida do abusador e informou que esteve ontem na cidade a fim de 

acompanhar “in loco” a situação. Concluiu apelando à população que 

denunciasse ao verificar qualquer tipo de abuso contra crianças e adolescentes 

principalmente no interior. Como oradora seguinte, a Deputada Alessandra 

Campêlo endossou as palavras de sua antecessora e considerou uma crueldade 

o caso. Explicou que conversou com a mãe da bebê e parabenizou a Polícia Civil, 

em especial as Delegadas Kelly e Joice, pelo trabalho exemplar. Anunciou que 

solicitou ao Governador e ao Delegado-Geral que voltassem os plantões 

presenciais da Delegacia da Mulher e de Proteção à Criança e Adolescente, uma 

vez que as vítimas se sentem mais à vontade em relatar os abusos com uma 

pessoa do sexo feminino e não com um homem de forma on-line. Após, o 

Deputado Comandante Dan cumprimentou as mães pelo seu dia, no último 

domingo, e voltou a apresentar a sua contagem progressiva de quatro anos e 

vinte e três dias sem a data-base dos agentes de segurança pública. Em outro 

tema, criticou a falta de prevenção às catástrofes climáticas e lamentou o pouco 

investimento na área. Salientou que a corrente humanitária visando ajudar o Rio 

Grande do Sul é importante, no entanto se os investimentos estivessem sendo 

realizados e houvesse um planejamento, as consequências seriam menores. 

Concluiu comunicando que o Secretário de Defesa Civil estará na Casa no mês 

de junho a fim de debater a estiagem que se aproxima no Estado com o intuito 

de mitigar os prejuízos futuros. Na sequência, o Deputado Rozenha resumiu a 

visita que fez a Boa Vista do Ramos e oficiou ao Governador do Estado, a pedido 

dos Vereadores da cidade, para que seja feita uma drenagem na entrada do 

Paraná do Ramos que atende as cidades de Barreirinha, Maués e Boa Vista do 

Ramos, uma vez que sem o aprofundamento e dragagem do local poderá haver 

um grave problema logístico nesses locais em razão da seca que se aproxima.  

Em seguida, o Deputado Wilker Barreto trouxe ao conhecimento da Casa e do 

povo do Amazonas que os funcionários da enfermagem do Estado estariam com 

os salários atrasados mesmo com uma TAG (Termo de Ajustamento de Gestão) 

aprovada ano passado. Denunciou que em fevereiro, o ex-Secretário de Saúde, 

Senhor Anoar, contratou terceirizados para a área, embora tenha uma TAG em 

funcionamento e anunciou que vai formalizar aos órgãos de controle e a atual 

Secretária que a TAG foi descumprida e precisa ser restabelecida. Afirmou que 

existe materialidade suficiente para a instalação de uma CPI na Casa, já que a 

saúde está um caos por conta do descontrole das contas públicas. Neste 

momento, assumiu a Presidência a Deputada Alessandra Campêlo 

enquanto o Deputado Carlinhos Bessa usou a tribuna para agradecer ao 

Governador Wilson Lima por atender ao seu pedido de uma ação de cidadania 

no Município de Tefé, visto que recebeu várias solicitações de alunos que não 

possuem identidade, e anunciou que, nos dias 23, 24 e 25 deste mês, a Sejusc 

fará um grande mutirão de emissão do RG na cidade. Formalizou ainda um novo 

Requerimento ao Governo solicitando a recuperação da Estrada da Agrovila no 

mesmo Município, lembrando que o Governador asfaltou a Estrada da Emade a 

pedido seu. De volta à Presidência, o Deputado Carlinhos Bessa concedeu 

a palavra à Deputada Doutora Mayara que reverberou a importância do 

aleitamento materno divulgando a Campanha do Governo Federal, Doe Leite: 

vida em cada gota recebida, e lembrou de suas ações voltadas à causa. 

Esclareceu que, no Amazonas, a Maternidade Moura Tapajós recebe doações 

de leite materno vinte e quatro horas, além de existir um número de WhatsApp 

para a coleta em domicílio. Em outro tema, celebrou a execução de sua emenda 

parlamentar destinada ao Município de Alvarães com um aporte de três milhões 

de reais para a realização de mutirões de cirurgias. Neste momento, o 

Presidente Carlinhos Bessa transpôs os trabalhos ao Grande Expediente. 

Com a palavra, o Deputado Comandante Dan voltou a cobrar o pagamento da 

data-base aos policiais e apoiou a Comitiva que acampou em frente à Casa Civil 

visando estabelecer um diálogo com o Governo. Exibiu no telão uma publicação 

sua das redes sociais em homenagem às policiais pelo Dia das Mães e 

aproveitou o momento para reiterar o pedido de reposição salarial. Em outro 

tema, prestou contas de sua agenda em Nhamundá, onde também encontrou os 

Deputados Abdala Fraxe e Mário César Filho, e juntamente com o Deputado 

Silas Câmara visitou ainda Itapiranga em que o Porto foi recuperado e 

parabenizou o Dnit e a Antaq pelo trabalho célere na recuperação dos portos. 

Formalizou um Requerimento, como demanda do Município, pedindo a 

recuperação da AM 363 e sugeriu que as empresas que exploram o gás na região 

pudessem fazer a manutenção da estrada. Apresentou também uma demanda 

de Boa Vista do Ramos, onde esteve, que é a dragagem do Médio Amazonas a 

fim de que a estiagem que se aproxima não impeça a navegabilidade. Em outro 

assunto, convidou todos para o 2º Seminário de Segurança Inovadora nos dias 

23 e 24 de maio na Casa com os “cases” de sucesso discutidos por pessoas de 

notório saber e retomou a discussão sobre a necessidade de se investir em 

prevenção e planejamento principalmente em relação à estiagem que se 

aproxima. Ressaltou que as consequências da estiagem no Estado poderiam ser 

mitigadas com políticas públicas direcionadas aos municípios e alertou a 

população para a arma que tem nas mãos que se chama voto devendo escolher 
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corretamente os prefeitos e vereadores em outubro. Dando prosseguimento, o 

Deputado Mário César Filho expressou a sua alegria com a sanção da Lei 

6.847/2024, de sua autoria, que garante a permanência de dois acompanhantes, 

cm unidades de saúde públicas e privadas, às pessoas com  Transtorno do 

Espectro Autista/TEA. Relatou um episódio que aconteceu com seu filho autista 

em que ele foi impedido de permanecer no consultório com sua esposa e 

agradeceu ao Governador Wilson Lima pela sensibilidade e pediu a sanção de 

outra lei que cria a Carteira Digital do Autista. Encerrado o Grande Expediente, 

o Presidente Carlinhos Bessa iniciou a Ordem do Dia, encaminhando às 

Comissões 10 Projetos de Lei Ordinária, sendo 1 de autoria do Deputado 

Mário César Filho, “Declara como de Utilidade Pública a Associação Pequeno 

Girassol.”; 4 de autoria do Deputado Doutor George Lins, “Dispõe sobre 

medidas de incentivo à conscientização da população acerca dos atendimentos 

nas unidades de saúde.”, “Autoriza o Poder Executivo a conceder terapia em 

grupo para as mulheres com câncer de mama, nas unidades de saúde do Estado 

do Amazonas.”, “Institui o Programa Estadual de Alerta e Prevenção de 

Desastres Naturais no âmbito do Estado do Amazonas e dá outras 

providências.”, “Dispõe sobre a conscientização e estímulo à regularização do 

título de eleitor no âmbito do Estado do Amazonas.”; 1 de autoria do Deputado 

Cristiano D’Ângelo, “Dispõe sobre a criação de uma Central de Empregos para 

Pessoas com Deficiência – CEPD, no âmbito do Estado do Amazonas.”; 1 de 

autoria da Deputada Débora Menezes, “Institui o mês ‘Dezembro 

Transparente’, dedicado a conscientização e ao combate à corrupção.”; 2 de 

autoria do Deputado Doutor Gomes, “Institui a Política Estadual de Primeiro 

Emprego para Enfermeiros, Técnicos e Auxiliares de Enfermagem e dá outras 

providências.”, “Estabelece diretrizes para a identificação precoce da leucemia 

e dá outras providências.”; 1 de autoria do Deputado Delegado Péricles, 

“Declara como de Utilidade Pública o Instituto Numiá de Desenvolvimento 

Cultural da Amazônia – Instituto Numiá”. Ato contínuo, deferiu os 

Requerimentos dos seguintes Deputados: Mário César Filho n.° 2106, 2107, 

2108, 2109, 2110, 211, 2112, 2113, 2114, 2115, 2116, 2117, 2126, 2127, 2128, 

2129, 2130 e 2131/2024; Rozenha n.° 2118/2024; Débora Menezes n.° 

2119/2024 (arquivamento do Projeto de Lei n.° 973/2023), 2123 e 2150/2024; 

Cabo Maciel n.° 2120/2024; Comissão de Assuntos Municipais n.° 

2122/2024; Doutor Gomes n.° 2124/2024; Cristiano D’Ângelo n.° 2125/2024; 

João Luiz n.° 2132/2024; Comandante Dan n.° 2133, 2134 e 2176/2024; Wilker 

Barreto n.° 2135/2024; Adjuto Afonso n.° 2136, 2137, 2138, 2139, 2140, 2141, 

2142, 2143, 2144, 2145, 2146, 2147, 2148, 2149, 2158, 2159, 2160, 2161, 2162, 

2163, 2164, 2165, 2166, 2167, 2168, 2169, 2170, 2171, 2172, 2173 e 2174/2024; 

Sinésio Campos n.° 2151, 2152, 2153, 2154, 2155, 2156 e 2157/2024; Doutora 

Mayara n.° 2121, 2175 e 2177/2024. A caminho do fim, a Pauta de Tramitação 

foi dada como lida e constou do Projeto de Lei n.° 288/2024, de autoria da 

Deputada Doutora Mayara; Projeto de Lei n.° 289/2024, de autoria do Deputado 

Adjuto Afonso; Projeto de Lei n.° 290/2024, de autoria do Deputado Felipe 

Souza; Projetos de Lei n.° 291, 292 e 293/2024, de autoria do Deputado 

Rozenha; Projeto de Lei n.° 294/2024, de autoria do Deputado Alcimar Maciel; 

Projeto de Lei n.° 295/2024, de autoria do Deputado João Luiz, (estes em 

terceiro dia); Projetos de Lei n.° 296, 297, 298, 299, 300 e 301/2024, de autoria 

do Deputado Doutor George Lins; Projetos de Lei n.° 302, 3033 e 304/2024, de 

autoria da Deputada Débora Menezes; Projeto de Lei n.° 305/2024, de autoria 

da Deputada Alessandra Campêlo; Projetos de Lei n.° 306 e 307/2024, de 

autoria do Deputado Mário César Filho, (estes em segundo dia); Projetos de 

Lei n.° 308, 309 e 310/2024, de autoria do Deputado João Luiz, “Institui a 

Semana Estadual da Cultura Cristã no Estado do Amazonas.”, “Institui a 

obrigatoriedade de inclusão de atrações artísticas regionais do segmento cristão 

em suas variadas expressões nos eventos constantes do calendário oficial de 

eventos do Estado.”, “Reconhece a música cristã e os eventos a ela 

relacionados como manifestação cultural.”; Projetos de Lei n.° 311 e 312/2024, 

de autoria do Deputado Doutor George Lins, “Institui protocolo de gestão de 

crise no enfrentamento de doenças sazonais no âmbito do Estado do 

Amazonas.”, “Dispõe sobre a obrigatoriedade da implementação de QR Codes 

em locais de atendimento ao público dos órgãos da administração direta e 

indireta do Governo do Estado do Amazonas, com objetivo de fornecer acesso 

rápido e fácil a informações relevantes aos cidadãos, e dá outras providências.”; 

Projeto de Lei n.° 313/2024, de autoria da Deputada Doutora Mayara; 

“Dispõe sobre a Política de Prevenção e Combate às Amputações em Pacientes 

Diabéticos e dá outras providências.”; Projeto de Resolução Legislativa n.° 

31/2024, de autoria do Deputado Sinésio Campos, “Institui o Fórum Estadual 

de Saneamento Básico, no âmbito da Comissão de Geodiversidade, Recursos 

Hídricos, Minas, Gás, Energia e Saneamento da Assembleia Legislativa do 

Estado do Amazonas.”; Projeto de Lei n.° 314/2024, oriundo da Mensagem 

Governamental n.° 50/2024, “Altera o artigo 7º da Lei n.º 4.774, de 14 de janeiro 

de 2019, que ‘Dispõe sobre a atividade primária no Estado do Amazonas.” [em 

Regime de Urgência solicitado pelo autor]. (estes em primeiro dia). Nada mais 

ocorrendo, encerrou a Reunião e convocou a Sessão Especial de logo a 

seguir. E, para constar, eu, Ivelize Fausto Nóbrega, Redatora da Assembleia 

Legislativa do Estado do Amazonas, lavrei esta Ata.   

                                                                    Presidente/Secretário                                                      

 

 

ATA DA 45ª SESSÃO ESPECIAL DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 

ESTADO DO AMAZONAS CONVOCADA PARA ENTREGA DO TÍTULO DE 

CIDADÃO DO AMAZONAS AO SENHOR JORGE HENRIQUE MOJICA 

BUITRAGO. 2ª SESSÃO LEGISLATIVA. MANAUS, 29 DE ABRIL DE 2024. 

PRESIDENTE: DEPUTADO ADJUTO AFONSO. 

 

Às treze horas e trinta minutos do dia vinte e nove de abril do ano dois mil e vinte 

e quatro, foram abertos os trabalhos sob a Presidência do Parlamentar 
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CARLINHOS BESSA, com a presença dos Deputados Adjuto Afonso e 

Thiago Abrahim, ausentes os demais. O Senhor Presidente explicou se tratar 

de uma Sessão Especial convocada para entrega do Título de Cidadão do 

Amazonas ao Senhor Jorge Henrique Mojica Buitrago, Fundador e CEO do 

Grupo Top Internacional, conforme Projeto de Lei n.° 1017/2023, de autoria 

do Deputado Adjuto Afonso, que se tornou a Lei Ordinária n.° 6.677, de 4 

de janeiro de 2024. Convidou para compor a Mesa as autoridades: Tayana 

Rubim Batista, Secretária-Executiva Adjunta da Sedecti, representando o 

Governador Wilson Lima; Jorge Henrique Mojica Buitrago, homenageado; Adjuto 

Afonso, autor da propositura; Wagno de Oliveira, Secretário Municipal do 

Trabalho, Empreendedorismo e Inovação, representando a Prefeitura Municipal 

de Manaus; Mário Frota, Deputado Estadual na 14ª e 15ª Legislaturas; Mazé 

Mourão, membro da Academia Amazonense de Letras; Aderson Santos da Frota, 

Presidente da Fecomercio/AM; Ralf Assayag, Presidente da CDL; Helom César 

da Silva Nunes, representando a Defensoria Pública do Estado do Amazonas; 

Sandra Milena Salazar, Cônsul-Geral da Colômbia no Brasil. Ato contínuo, 

todos de pé, ouviram o Hino Nacional brasileiro interpretado pela Cantora Márcia 

Siqueira. Após, foi exibido um vídeo institucional. Com a palavra, o Deputado 

Adjuto Afonso justificou a sua iniciativa e assegurou que a empresa Top 

Internacional é uma referência no Amazonas, surgida um ano depois da criação 

da Zona Franca de Manaus. Explicitou a credibilidade que o empresário teve no 

Estado, vindo da Colômbia, gerando emprego e renda na região e no Brasil, já 

que há lojas em vários lugares do País, e lembrou que a homenagem é tardia por 

toda a contribuição que o empresário tem dado ao Amazonas. Na sequência, a 

Jornalista Amanda Monteiro procedeu à leitura do histórico da Comenda. Em 

seguida, o Presidente Carlinhos Bessa e o Deputado Adjuto Afonso 

entregaram o Título de Cidadão do Amazonas ao Senhor Jorge Henrique Mojica 

Buitrago. Neste momento, assumiu a Presidência o Deputado Adjuto Afonso 

que registrou nominalmente a família do homenageado presente em 

plenário. Como oradora seguinte, a Senhora Patrícia Araújo, Diretora 

Comercial da Top Internacional, expressou gratidão pelo momento e 

assegurou que representa todos os colaboradores da empresa, por isso se sente 

honrada em saber que nos 56 anos de Top, o seu fundador, um homem 

visionário, está sendo reconhecido por criar um empreendimento que gera 

empregos e renda ao Estado. Frisou que a missão da empresa é garantir que os 

consumidores tenham uma qualidade de serviço internacional e que o Senhor 

Jorge Henrique, ao desembarcar aqui em 1968, focou na valorização da terra e 

manteve uma visão empreendedora e apaixonada por Manaus. Desejou vida 

ainda mais longa ao empresário e a perpetuação do êxito e das realizações da 

Top Internacional, como também reafirmou o compromisso da empresa de 

continuar contribuindo com o desenvolvimento econômico do Amazonas. Após, 

o Deputado Thiago Abrahim felicitou o homenageado e o agradeceu por 

valorizar o Amazonas e ensinar a todos o segredo da perseverança e da ousadia. 

Dando prosseguimento, o Senhor Jorge Henrique Mojica agradeceu à Casa, 

em especial ao Deputado Adjuto Afonso, pela homenagem e enfatizou que se 

sentia honrado em receber o Título de Cidadão do Amazonas por ser o lugar que 

escolheu para fundar a empresa Top Internacional, em 1968, referência em 

perfumaria, e rememorou o tempo em que a Zona Franca de Manaus estava no 

auge mencionando o nome de todas as lojas que compartilharam a efervescência 

do momento e que hoje não existem mais. Fez uma “linha do tempo” de seu 

empreendimento no Estado com foco na importação legítima e sua expansão 

para fora do Amazonas, bem como a criação da “Select Beauty” que gera renda 

principalmente às mulheres revendedoras dos produtos. Manifestou gratidão aos 

funcionários e destacou o seu empenho em continuar contribuindo com o avanço 

social, econômico e cultural do Amazonas. Concluiu expressando a sua emoção 

em reencontrar amigos do trabalho e reafirmou que a sua jornada continuará 

porque ainda há muito o que se fazer e compartilhar com os amazonenses. A 

caminho do fim, o Presidente agradeceu a presença de todos, reiterou que a 

homenagem era justa e merecida e registrou a presença dos Senhores Antônio 

Auzier, representando a Secretaria de Estado de Cultura, e Luís Frederico de 

Oliveira Aguiar, Superintendente-Adjunto Executivo da Suframa. Ato contínuo, 

todos de pé, ouviram o Hino do Amazonas. Nada mais ocorrendo, encerrou 

a Reunião e convocou a Sessão Ordinária de amanhã à hora regimental. E, 

para constar, eu, Ivelize Fausto Nóbrega, Redatora da Assembleia Legislativa 

do Estado do Amazonas, lavrei esta Ata.   

 

                                                                                     Presidente/Secretário                                                                                                                                                                                             

                                                                                  

 
 
 
 

ATA DA 46ª SESSÃO ESPECIAL DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 

ESTADO DO AMAZONAS CONVOCADA PARA ENTREGA DO TÍTULO DE 

CIDADÃO DO AMAZONAS AO SENHOR NORIKATSU MIYAMOTO. 2ª 

SESSÃO LEGISLATIVA. MANAUS, 30 DE ABRIL DE 2024. PRESIDENTE: 

DEPUTADO SINÉSIO CAMPOS. 

 

Às doze horas e dez minutos do dia trinta de abril do ano dois mil e vinte e quatro, 

foram abertos os trabalhos sob a Presidência do Parlamentar SINÉSIO 

CAMPOS, ausentes os demais. O Senhor Presidente explicou se tratar de uma 

Sessão Especial convocada para entrega do Título de Cidadão do 

Amazonas ao Senhor Norikatsu Miyamoto, fundador da Granja Miyamoto, 

conforme Projeto de Lei n.° 1008/2023, de sua autoria, que se tornou a Lei 

Ordinária n.° 6.678, de 4 de janeiro de 2024. Convidou para compor a Mesa 

as autoridades: Eirie Vinhote, Secretário-Executivo Adjunto de Política Agrícola, 

Pecuária e Florestal/Sepror, representando o Governador Wilson Lima; Norikatsu 

Miyamoto, homenageado; Antônio Cavalcante de Albuquerque Júnior, 

representando a Defensoria Pública do Estado do Amazonas; Masahiro Ogino, 

Cônsul-Geral do Japão; Muni Lourenço, Presidente da Federação de Agricultura 

e Pecuária/FAEA. Ato contínuo, todos de pé, ouviram o Hino Nacional brasileiro 
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executado pela Banda de Música da Polícia Militar do Amazonas. Com a 

palavra, o Deputado Sinésio Campos justificou a sua iniciativa e explicou que 

o laureado nasceu no Japão em 1943 e veio para o Brasil em 1958 instalando-

se no Amazonas onde se tornou um líder na criação de aves de postura e na 

produção de ovos sendo o produtor mais antigo do Estado. Enfatizou que o 

empresário contribuiu significativamente com a economia do Amazonas e o 

desenvolvimento da agricultura e fortaleceu os lações entre as comunidades 

japonesas e brasileiras. Na sequência, a Jornalista Amanda Monteiro 

procedeu à leitura do histórico da Comenda. Após, o Presidente Sinésio 

Campos entregou o Título de Cidadão do Amazonas ao Senhor Norikatsu 

Miyamoto. Como orador seguinte, o Senhor Masahiro Ogino expressou a 

alegria de poder participar do evento, uma vez que o Senhor Miyamoto é muito 

conhecido e admirado na comunidade japonesa e brasileira, e relatou os desafios 

enfrentados por ele visando arar a terra e criar aves com foco na produção de 

ovos. Elencou os feitos do agraciado e frisou que ele se tornou um exemplo para 

os japoneses no sentido de ser um grande avicultor e agricultor contribuindo 

também ao desenvolvimento da colônia japonesa no Brasil. Lembrou que o 

Senhor Miyamoto foi homenageado no Japão com o Diploma de Honra em 2013 

e a Ordem do Sol Nascente em 2018 e observou que o Japão é parceiro do Brasil 

e que a homenagem significa que os amazonenses reconhecem e valorizam tudo 

o que o empresário já realizou pelo Estado. Neste momento, o Presidente 

Sinésio Campos registrou nominalmente a família do laureado presente em 

plenário. Dando prosseguimento, o Senhor Norikatsu Miyamoto agradeceu 

à Casa, em especial ao Deputado Sinésio Campos, pela homenagem e afirmou 

que seu objetivo é continuar contribuindo com o progresso e prosperidade de 

Manaus manifestando a honra de receber o Título de Cidadão do Amazonas. Na 

continuidade, o Senhor Eirie Vinhote parabenizou o Deputado Sinésio 

Campos pela iniciativa e enfatizou o legado deixado pelo Senhor Miyamoto à 

economia do Amazonas. Citou algumas características do cidadão amazônico e 

mencionou que o agraciado possui essas qualidades sendo um homem simples, 

persistente, agregador e amoroso com a terra que escolheu para morar. 

Esclareceu que o Governador Wilson Lima é um gestor que valoriza a agricultura 

e ressaltou o posicionamento da Sepror voltado à fomentação do agronegócio. 

A caminho do fim, o Presidente agradeceu a presença de todos, lembrou que 

é a segunda vez que homenageia um japonês, como também fez a homenagem 

no Centenário da Imigração Japonesa, e reconheceu o legado da Colônia 

Japonesa ao Amazonas destacando que a Zona Franca de Manaus possui duas 

indústrias japonesas. Ato contínuo, todos de pé, ouviram o Hino do 

Amazonas executado pela Banda de Música da Polícia Militar. Nada mais 

ocorrendo, encerrou a Reunião e convocou a Sessão Especial de sexta-

feira às 10h. E, para constar, eu, Ivelize Fausto Nóbrega, Redatora da 

Assembleia Legislativa do Estado do Amazonas, lavrei esta Ata.   

 

                                                                                     Presidente/Secretário                                                                                                                                                                                             

                                                                                  

 

ATA DA 47ª SESSÃO ESPECIAL DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 

ESTADO DO AMAZONAS CONVOCADA PARA ENTREGA DA MEDALHA 

RUY ARAÚJO À SENHORA MARIA EDINA VIDEIRA MATOZINHO. 2ª 

SESSÃO LEGISLATIVA. MANAUS, 3 DE MAIO DE 2024. PRESIDENTE: 

DEPUTADO SINÉSIO CAMPOS. 

 

Às dez horas e trinta minutos do dia três de maio do ano dois mil e vinte e quatro, 

foram abertos os trabalhos sob a Presidência do Parlamentar SINÉSIO 

CAMPOS, ausentes os demais. O Senhor Presidente explicou se tratar de uma 

Sessão Especial convocada para entrega da Medalha Ruy Araújo à Senhora 

Maria Edina Videira Matozinho, Diretora da Unidade Hospitalar Mista de 

Beruri, conforme Projeto de Resolução Legislativa n.° 27/2022, de autoria 

da então Deputada Terezinha Ruiz, que se tornou a Resolução Legislativa 

n.° 930, de 5 de dezembro de 2022. Convidou para compor a Mesa as 

autoridades: Tatiana Costa Amorim Ramos, Diretora-Presidente da Fundação 

de Vigilância em Saúde/FVS, representando o Governador Wilson Lima; Maria 

Edina Videira Matozinho, homenageada; Antônio Cavalcante Albuquerque 

Júnior, representando a Defensoria Pública do Estado do Amazonas; Patrícia 

Marques, representando o Prefeito David Almeida, Maria Lucir dos Santos de 

Oliveira, Prefeita do Município de Beruri; Natan da Silva Saldanha, Presidente da 

Câmara Municipal de Beruri; Algemiro Ferreira Lima, Superintendente Federal de 

Pesca no Amazonas; Diego Pacheco, representando a Senhora Terezinha Ruiz, 

Deputada na 16ª e 19ª Legislaturas; Elis Regina da Silva Picanço, Vereadora do 

Município de Beruri; Ester Lima de Oliveria, Vereadora do Município de Beruri. 

Ato contínuo, todos de pé, ouviram o Hino Nacional brasileiro interpretado pela 

Cantora Clara Vick. Após, a Jornalista Amanda Monteiro fez a leitura da 

mensagem enviada pela ex-Deputada Terezinha Ruiz, como também a leitura do 

histórico da Comenda. Na sequência, o Presidente Sinésio Campos entregou 

a Medalha Ruy Araújo à Senhora Maria Edina Videira Matozinho que usou a 

tribuna para agradecer à Casa, em especial ao Deputado Sinésio Campos e à 

Deputada Terezinha Ruiz, pela homenagem. Enfatizou que se sente honrada em 

receber a mais alta Comenda da Assembleia em reconhecimento ao seu trabalho 

na área de saúde e detalhou as ações realizadas como enfermeira e Gestora do 

Hospital no Município de Beruri. Comprometeu-se em se dedicar ainda mais à 

saúde pública e manifestou gratidão a todas as pessoas que contribuem para 

que seu trabalho seja exercido com eficiência, bem como à sua família pela 

compreensão. Neste momento, o Deputado Sinésio Campos registrou a 

presença dos familiares da agraciada. Em seguida, a Cantora Clara Vick 

interpretou a música Emoções de Roberto Carlos. Com a palavra, a Senhora 

Tatiana Costa Amorim Ramos felicitou a homenageada e salientou os desafios 

enfrentados para manter a saúde no interior. Frisou que a laureada seria um 

exemplo de quem presta um serviço de assistência adequado ao Município de 

Beruri e enalteceu o seu trabalho como servidora pública. Como orador 
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seguinte, o Senhor Algemiro Ferreira Lima afirmou que estava no evento 

porque a Senhora Maria Edina era uma referência no Munícipio na área de saúde 

atuando com simplicidade, compaixão e, principalmente, competência. Assinalou 

que como cidadão beruriense se sentia orgulhoso por ter uma profissional que é 

também um ser humano único e solidário e parabenizou a agraciada. Dando 

prosseguimento, a Senhora Elis Regina da Silva Picanço assegurou que a 

Senhora Edina presta um serviço excepcional à frente do Hospital de Beruri e 

destacou o equilíbrio emocional que ela demonstra aos pacientes e funcionários. 

Relatou um episódio que aconteceu com a sua família e ressaltou a força e a 

dedicação da homenageada visando resolver os problemas. A caminho do fim, 

o Presidente Sinésio Campos acrescentou que a Senhora Edina possui 

dezenove anos de gestão e esse tempo comprova o mérito e a qualidade na 

prestação do serviço. Elogiou a sua boa atuação e agradeceu a presença de 

todos. Nada mais ocorrendo, encerrou a Reunião e convocou a Sessão 

Ordinária de terça-feira à hora regimental. E, para constar, eu, Ivelize Fausto 

Nóbrega, Redatora da Assembleia Legislativa do Estado do Amazonas, lavrei 

esta Ata.   

 

                                                                                     Presidente/Secretário                                                                                                                                                                                             

                                                                                  

 

ATA DA 48ª SESSÃO ESPECIAL DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 

ESTADO DO AMAZONAS CONVOCADA EM HOMENAGEM AOS 20 ANOS 

DE FUNDAÇÃO DA MATERNIDADE ANA BRAGA. 2ª SESSÃO 

LEGISLATIVA. MANAUS, 6 DE MAIO DE 2024. PRESIDENTE: DEPUTADO 

SINÉSIO CAMPOS. 

 

Às dez horas e trinta minutos do dia seis de maio do ano dois mil e vinte e quatro, 

foram abertos os trabalhos sob a Presidência do Parlamentar SINÉSIO 

CAMPOS, com a presença do Deputado Doutor Gomes, ausentes os demais. 

O Senhor Presidente explicou se tratar de uma Sessão Especial convocada 

em homenagem aos 20 anos de fundação da Maternidade Ana Braga, 

conforme Requerimento n.° 178/2024, de sua autoria. Convidou para 

compor a Mesa as autoridades: Nayara de Oliveira Maksoud Morais, Secretária 

de Estado de Saúde, representando o Governador Wilson Lima; Ana Karoline 

Santos Pinto Rocha, representando a Defensoria Pública do Amazonas, Edilson 

da Silva Albuquerque, Diretor-Geral da Maternidade Ana Braga; Deputado Dr. 

Gomes, Presidente da Comissão Parlamentar de Direitos Humanos, Pessoa com 

Deficiência e Promoção Social. Ato contínuo, todos de pé, ouviram a execução 

do Hino Nacional brasileiro. Na sequência, foi exibido um vídeo institucional. 

Com a palavra, o Deputado Sinésio Campos justificou sua iniciativa e 

rememorou o processo histórico de construção da Maternidade que atende toda 

a Zona Leste da cidade de Manaus e as cidades circunvizinhas que acessam à 

Maternidade pelo porto do Ceasa. Pontuou o trabalho humanizado realizado pela 

equipe, desde o parto até o abrigo que atende às mães que permanecem com 

seus filhos na unidade neonatal, e reafirmou seu compromisso com o aporte de 

emendas parlamentares como forma de garantir e valorizar o trabalho 

desempenhado pela Maternidade Ana Braga. Após, entregou uma Placa 

Comemorativa ao Diretor da Maternidade, Senhor Edilson da Silva 

Albuquerque.  Em seguida, a Jornalista Mariana Rocha procedeu à leitura do 

nome dos homenageados que receberam certificados. Como orador seguinte, 

o Deputado Doutor Gomes parabenizou o autor da propositura por sua iniciativa 

e cumprimentou os médicos ginecologistas presentes na Sessão e estendeu os 

cumprimentos a todos os profissionais que fazem a Ana Braga ser excelente em 

seu serviço. Elencou os números grandiosos de atendimento da Maternidade e 

demonstrou a excelência da instituição. Felicitou o Diretor e todos os profissionais 

que fazem acontecer os bons serviços na referida instituição, como também 

elogiou a Secretária de Saúde, Enfermeira Nayara Maksoud, e desejou sucesso 

no desafio que é cuidar da saúde de quatro milhões de pessoas. Dando 

prosseguimento, o Senhor Edilson Albuquerque agradeceu a homenagem e 

apresentou os significativos números, prêmios e certificações que a Maternidade 

Ana Braga carrega e afirmou que, ao longo desses vinte anos de atuação, foram 

realizados partos de mais de cento e vinte mil crianças que saem da Maternidade 

vacinadas, testadas e encaminhadas quando necessária. Parabenizou os 

profissionais que se formaram enquanto residentes no local e comemorou o fato 

de que, desde janeiro de 2023, não há registro de nenhum óbito neonatal, graças 

a toda a equipe que supera todos os desafios impostos pela rotina pesada de 

atendimentos. Na continuidade, a Senhora Nayara Maksoud citou 

nominalmente os obstetras que, há vinte anos, fazem parte da equipe clínica da 

Maternidade e agradeceu ao Deputado Sinésio Campos pela iniciativa de 

reconhecer a grandiosidade do trabalho desempenhado pela Ana Braga. 

Reforçou o compromisso da Secretaria de Saúde com a equipe da Instituição a 

fim de garantir a manutenção com excelência do serviço e desbravar novos 

desafios assegurando a ampliação necessária, pois, ao longo desses vinte anos, 

a maternidade saiu de cinquenta para duzentos e cinquenta leitos. Concluiu 

parabenizando todos que permitem a existência e o sucesso da Maternidade. A 

caminho do fim, o Presidente Sinésio Campos agradeceu a presença de todos 

e reiterou que a homenagem era justa e merecida. Nada mais ocorrendo, 

encerrou a Reunião e convocou a Sessão Ordinária de terça-feira à hora 

regimental. E, para constar, eu, Ivelize Fausto Nóbrega, Redatora da 

Assembleia Legislativa do Estado do Amazonas, lavrei esta Ata.   

 

                                                                                     Presidente/Secretário                                                                                                                                                                                             

                                                                                  

 
 
 

ATA DA 49ª SESSÃO ESPECIAL DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 

ESTADO DO AMAZONAS CONVOCADA EM HOMENAGEM AO DIA 

NACIONAL DE COMBATE AO ABUSO E À EXPLORAÇÃO SEXUAL DE 
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CRIANÇAS E ADOLESCENTES. 2ª SESSÃO LEGISLATIVA. MANAUS, 7 DE 

MAIO DE 2024. PRESIDENTE: DEPUTADO JOÃO LUIZ. 

Às quatorze horas e trinta minutos do dia sete de maio do ano dois mil e vinte e 

quatro, foram abertos os trabalhos sob a Presidência do Parlamentar JOÃO 

LUIZ, ausentes os demais. O Senhor Presidente explicou se tratar de uma 

Sessão Especial convocada em homenagem ao Dia Nacional de Combate 

ao Abuso e à Exploração Sexual de Crianças e Adolescentes, conforme 

Requerimento n.° 575/2024, de sua autoria. Convidou para compor a Mesa 

as autoridades: Kely Patrícia Paixão Silva, Secretária de Estado da Assistência 

Social, representando o Governador Wilson Lima; Eliezer Fernandes Júnior, Juiz 

de Direito Titular do Juizado da Infância e Juventude Infracional do Tribunal de 

Justiça do Amazonas; Clóvis Roberto Soares Muniz Barreto, representando a 

Defensoria Pública do Estado do Amazonas; Andrezza de Souza Silva, 

Secretária Adjunta de Direitos da Criança e do Adolescente da Sejusc; Yone Silva 

Gurgel Cardoso, Juíza Titular da Vara de Manacapuru do Tribunal Regional do 

Trabalho e Auxiliar de Corregedoria do Tribunal Regional do Trabalho da 11ª 

Região; Juliana Gomes Tuma, Delegada Titular da Delegacia Especializada em 

Apuração de Atos Infracionais; Jane de Souza Nagaoka, Analista 

Judiciária/Assistente Social  do Tribunal de Justiça do Estado do Amazonas; 

Eliana Hayden, Coordenadora de Ações de Prevenções de Enfrentamento à 

Violação dos Direitos Humanos de Crianças e Adolescentes, representando a 

Secretaria Municipal de Educação/Semed; Erick Tinoko, Coordenador da Capital 

e do Interior do Programa Esporte e Lazer/Pelci/Sedel; Rosalina Lobo, 

Secretária-Executiva de Direitos da Criança e do Adolescente da Sejusc. Ato 

contínuo, todos de pé, ouviram a execução do Hino Nacional brasileiro pela 

Banda Marcial de Música da Escola de Tempo Integral Petrônio Portela. Após, 

foi exibido um vídeo comemorativo. Com a palavra, o Deputado João Luiz 

justificou sua iniciativa e enfatizou que o Governo do Estado olhava de maneira 

diferenciada para as temáticas referentes aos direitos das crianças e 

adolescentes. Lamentou profundamente os casos de violência em que o próprio 

pai abusa do filho e elogiou as ações desenvolvidas pela rede de proteção e 

apoio às crianças e adolescentes, protegendo dos constantes malefícios. 

Concluiu pedindo a exibição do vídeo sobre o caso “Araceli”, que se tornou o 

símbolo de combate à violência contra as crianças e adolescentes. Como 

oradora seguinte, a Senhora Juliana Tuma fez menção à atuação exemplar do 

Deputado João Luiz nas causas voltadas às pessoas em vulnerabilidade e 

argumentou que ele tinha muita sensibilidade em torno do assunto. Salientou que 

a data deveria ser um dia de muita reflexão sobre a temática e ressaltou as ações 

da Delegacia referentes à proteção de crianças e adolescentes. Dando 

prosseguimento, a Senhora Rosalina Lobo informou que a Sejusc mantinha 

um trabalho em parceria com a Comissão Internacional deste Poder, presidida 

pelo Deputado João Luiz, e expressou tristeza com o número crescente de casos 

em que o agressor é um familiar. Na continuidade, o Senhor Eliezer Fernandes 

Júnior parabenizou o Deputado João Luiz e afirmou que o controle de atos 

infracionais cometidos por adolescentes era trabalho da Vara por ele dirigida. 

Explicou que era criticado quando proibia a presença de crianças em festas 

carnavalescas noturnas e alertou aos pais que fossem conscientes e cumprissem 

o seu papel de cuidar bem de seus filhos a fim de contribuir com a erradicação 

de crimes contra as crianças e adolescentes, através dos órgãos competentes 

que se mobilizavam por meio de Campanhas de Conscientização. Com a 

palavra, a Senhora Kely Patrícia considerou a Sessão bem proveitosa e 

condizente com os tempos atuais vividos na sociedade adoecida e carente de 

valores. Esclareceu que o Governo do Estado estava trabalhando com afinco 

para extinguir a cultura do “normal” em torno de atos violentos frequentes e 

abusivos com crianças e adolescentes e se colocou à disposição para somar 

esforços no sentido de elucidar a questão. Após, a Banda de Música da Escola 

Petrônio Portela fez uma apresentação cultural. A caminho do fim, o 

Presidente João Luiz parabenizou o Maestro Weliton Brito da Banda de Música 

da Escola Petrônio Portela e agradeceu a presença de todos. Nada mais 

ocorrendo, encerrou a Reunião e convocou a Sessão Ordinária de amanhã 

à hora regimental. E, para constar, eu, Ivelize Fausto Nóbrega, Redatora da 

Assembleia Legislativa do Estado do Amazonas, lavrei esta Ata.   

                                                                              Presidente/Secretário                                                                                                                                                                                             

                                                                                  

 
 
 
 

ATA DA 50ª SESSÃO ESPECIAL DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 

ESTADO DO AMAZONAS CONVOCADA PARA ENTREGA DO TÍTULO DE 

CIDADÃO DO AMAZONAS AO SENHOR IGOR STARLING PEIXOTO, 

PROMOTOR DE JUSTIÇA. 2ª SESSÃO LEGISLATIVA. MANAUS, 9 DE MAIO 

DE 2024. PRESIDENTE: DEPUTADO ADJUTO AFONSO. 

 

Às doze horas e dez minutos do dia nove de maio do ano dois mil e vinte e quatro, 

foram abertos os trabalhos sob a Presidência do Parlamentar ADJUTO 

AFONSO, ausentes os demais. O Senhor Presidente explicou se tratar de uma 

Sessão Especial convocada para entrega do Título de Cidadão do 

Amazonas ao Senhor Igor Starling Peixoto, Promotor de Justiça do Estado 

do Amazonas, conforme Projeto de Lei n.° 677/2023, de autoria do Deputado 

Roberto Cidade, que se tornou a Lei Ordinária n.° 6.511, de 11 de outubro 

de 2023. Convidou para compor a Mesa as autoridades: Isaltino José Barbosa 

Neto, Procurador-Geral Adjunto do Estado, representando o Governador Wilson 

Lima; Elcy Simões, Desembargador representando o Tribunal de Justiça do 

Estado do Amazonas; Igor Starling Peixoto, homenageado; Alberto Rodrigues do 

Nascimento Júnior, Procurador-Geral de Justiça do Estado do Amazonas; Mirza 

Telma de Oliveira Cunha, Presidente Interina do Tribunal Regional Eleitoral; Ana 

Caroline Santos Pinto Rocha, Defensora-Geral, em exercício, Délcio Luís dos 

Santos, Desembargador do Tribunal de Justiça do Amazonas; Jefferson do 

Nascimento, Superintendente Substituto da Agência Brasileira de Inteligência do 

Amazonas/Abin; Maria da Graça Julieta Starling, esposa e Juíza de Direito da 
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Vara Única de Presidente Figueiredo; André de Medeiros, representando a 

OAB/Amazonas; Gildo Alves de Carvalho Filho, Presidente da Associação dos 

Magistrados do Estado do Amazonas. Ato contínuo, todos de pé, ouviram o Hino 

Nacional brasileiro executado pela Banda de Música da Polícia Militar do 

Amazonas. Após, foi exibido um vídeo de homenagem. Com a palavra, o 

Deputado Adjuto Afonso registrou a presença dos familiares do agraciado em 

plenário e justificou a ausência do Presidente Roberto Cidade. Na sequência, a 

Jornalista Amanda Monteiro proferiu a leitura do histórico da Comenda. A 

seguir, o Presidente Adjuto Afonso entregou o Título de Cidadão do 

Amazonas ao Senhor Igor Starling Peixoto que usou a tribuna para agradecer 

à Casa, em especial aos Deputados Roberto Cidade e Adjuto Afonso, pela 

homenagem, a Deus e a seus familiares, citando sua esposa Maria da Graça, e 

expressou a sua alegria em poder ser de fato cidadão amazonense. Discorreu 

sobre sua trajetória de vida, nascido em Brasília, e vindo ao Amazonas, depois 

de passar no concurso público para promotor em 2007, e enfatizou que sempre 

pediu a Deus que fosse um defensor da lei cumprindo rigorosamente a justiça 

até aqui nos termos bíblicos do livro de Deuteronômio. Fez menção aos seus 

pais, irmãos e salientou que escolheu o Amazonas para morar passando por 

diversos municípios aprendendo a cultura, saboreando a culinária e respeitando 

o meio ambiente. Discursou sobre suas ações no interior com palestras em 

escolas e frisou seu compromisso, desde o início de sua profissão, no combate 

ao crime organizado citando os colegas e servidores do Ministério Público que o 

ajudam nesse propósito. Comentou, de forma breve, como conheceu a sua 

esposa, o amor pelos seus filhos, o carinho pela sogra e elencou nomes de 

alguns amigos e amigas que fazem parte de sua história. Concluiu reafirmando 

o seu compromisso com os seus conterrâneos do Amazonas, com o povo 

brasileiro e fazendo uso de alguns vocábulos próprios da região. Como orador 

seguinte, o Senhor Gildo Alves de Carvalho Filho parabenizou a Casa pela 

iniciativa e o Promotor de Justiça por ser uma pessoa íntegra, honrada e 

desempenhar a sua função de maneira exemplar e testemunhou o seu 

engajamento. Dando prosseguimento, o Senhor Isaltino José Barbosa Neto 

congratulou o Senhor Igor Starling pela Comenda e salientou que a honra 

recebida demonstra a importância do trabalho executado pelo profissional. Em 

nome do Governador Wilson Lima, evidenciou que o Título é uma forma de 

agradecimento do povo amazonense pelos serviços prestados ao Estado. A 

caminho do fim, o Presidente agradeceu a presença de todos e reiterou que a 

homenagem era justa e merecida. Ato contínuo, todos de pé, ouviram o Hino do 

Amazonas pela Banda de Música da Polícia Militar. Nada mais ocorrendo, 

encerrou a Reunião e convocou a Sessão Especial de amanhã à hora 

regimental. E, para constar, eu, Ivelize Fausto Nóbrega, Redatora da 

Assembleia Legislativa do Estado do Amazonas, lavrei esta Ata.   

                                                                             Presidente/Secretário                                                                                                                                                                                             

                                                                                  

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ATA DA 51ª SESSÃO ESPECIAL DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 

ESTADO DO AMAZONAS CONVOCADA EM HOMENAGEM AO DIA 

INTERNACIONAL DA ENFERMAGEM. 2ª SESSÃO LEGISLATIVA. MANAUS, 

10 DE MAIO DE 2024. PRESIDENTE: DEPUTADO SINÉSIO CAMPOS. 

 

Às onze horas e dez minutos do dia dez de maio do ano dois mil e vinte e quatro, 

foram abertos os trabalhos sob a Presidência do Parlamentar SINÉSIO 

CAMPOS, ausentes os demais. O Senhor Presidente explicou se tratar de uma 

Sessão Especial convocada em homenagem ao Dia Internacional do 

Enfermeiro e da Enfermeira, conforme Requerimentos n.° 168 e 2014/2024, 

de autoria dos Deputados Sinésio Campos, Cabo Maciel, Alessandra 

Campêlo e Roberto Cidade. Convidou para compor a Mesa as autoridades: 

Nayara de Oliveira Maksoud Moraes, Secretária de Estado de Saúde, 

representando o Governador Wilson Lima; Maria Costa Lima Leocádio, 

Presidente do Conselho Regional de Enfermagem/Coren/AM; Patrícia Marques, 

Gerente de Ciclos de Vida da Semsa,  representando o Prefeito David Almeida; 

Ercília da Silva Vieira, Coordenadora do Dsei (Distrito de Saúde Especial 

Indígena) do Médio Solimões; Shirleia Maria Carvalho de Sá, Gerente de 

Enfermagem da Assembleia Legislativa do Amazonas; Maria Madalena, Vice-

Prefeita de Manaquiri. Ato contínuo, todos de pé, ouviram o Hino Nacional 

brasileiro interpretado pela cantora Clara Vick. A seguir, foi exibido um vídeo 

comemorativo. Com a palavra, o Deputado Sinésio Campos justificou a sua 

iniciativa e frisou que desde o seu primeiro mandato homenageia a Categoria. 

Rememorou a atuação dos profissionais na época da pandemia da Covid-19, 

citando que perdeu o irmão mais velho, e destacou a atuação dos enfermeiros 

que são verdadeiros anjos da guarda e acolhem todas as pessoas sem distinção. 

Desejou muita saúde a todos e defendeu o Sistema Único de Saúde (SUS). 

Após, entregou Placas Comemorativas às Senhoras Nayara de Oliveira 

Maksoud Moraes e Maria Costa Lima Leocádio. Na sequência, a Jornalista 

Amanda Monteiro procedeu à leitura do nome dos homenageados que 
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receberam Certificados. Como oradora seguinte, a Senhora Maria Costa Lima 

Leocádio pediu um minuto de silêncio pelas vítimas do Rio Grande do Sul e 

agradeceu à Casa, em especial ao Deputado Sinésio Campos, pela homenagem. 

Elogiou todos os membros do Conselho Regional de Enfermagem e fez menção 

à assistência insuficiente aos indígenas e outras classes que, muitas vezes, são 

tratadas como invisíveis. Assegurou que o Coren tem políticas afirmativas 

buscando a inclusão e não a segregação e observou que os enfermeiros não são 

anjos, são profissionais que precisam ser valorizados pedindo o apoio da 

Assembleia para que o piso salarial de enfermagem seja cumprido. Cobrou 

respeito e condições dignas de trabalho e solicitou estratégias políticas para que 

os enfermeiros possam assumir o verdadeiro protagonismo que merecem. 

Concluiu desejando a todas as mulheres um “Feliz Dia das Mães”. Dando 

prosseguimento, a Senhora Nayara de Oliveira Maksoud Moraes 

parabenizou o enfermeiro pelo seu dia e elogiou a Assembleia por lembrar dos 

serviços prestados ao Amazonas pela Categoria. Discorreu sobre a sua trajetória 

profissional como enfermeira e sua vinda ao Amazonas para trabalhar com a 

saúde indígena em Tefé. Defendeu o Sistema Único de Saúde e concordou que 

a saúde indígena precisa de equidade, como também pontuou que os 

enfermeiros necessitam de cuidado e de uma maior valorização. Concluiu dando 

um abraço fraterno a cada um dos enfermeiros presentes em plenário, reforçando 

a integralidade e a interatividade na saúde pública especialmente na 

enfermagem  e encorajando todos a superar os desafios que devem ser vistos 

como oportunidades. Na continuidade, a cantora Clara Vick interpretou a 

canção “Te desejo vida”. Após, foi exibido um vídeo sobre o Coren. A caminho 

do fim, o Presidente agradeceu a presença de todos e reiterou que a 

homenagem era justa e merecida. Nada mais ocorrendo, encerrou a Reunião 

e convocou a Sessão Ordinária de terça-feira à hora regimental. E, para 

constar, eu, Ivelize Fausto Nóbrega, Redatora da Assembleia Legislativa do 

Estado do Amazonas, lavrei esta Ata.   

                                                                              Presidente/Secretário                                                                                                                                                                                             

                                                                                  

 
 
 

ATA DA 52ª SESSÃO ESPECIAL DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 

ESTADO DO AMAZONAS CONVOCADA PARA ENTREGA DA MEDALHA 

RUY ARAÚJO À SENHORA DÉBORA CRISTINA PEREIRA MAFRA, 

DELEGADA DE POLÍCIA CIVIL. 2ª SESSÃO LEGISLATIVA. MANAUS, 13 DE 

MAIO DE 2024. PRESIDENTE: DEPUTADO JOÃO LUIZ. 

 

Às dez horas e trinta minutos do dia treze de maio do ano dois mil e vinte e quatro, 

foram abertos os trabalhos sob a Presidência do Parlamentar JOÃO LUIZ, 

ausentes os demais. O Senhor Presidente explicou se tratar de uma Sessão 

Especial convocada para entrega da Medalha Ruy Araújo à Senhora Débora 

Cristina Pereira Mafra, Delegada Titular da Delegacia Especializada em 

Crimes contra a Mulher, conforme Projeto de Resolução Legislativa n.° 

79/2023, de sua autoria, que se tornou a Resolução Legislativa n.° 1014, de 

18 de dezembro de 2023. Convidou para compor a Mesa as autoridades: 

Guilherme Torres Ferreira, Delegado-Geral Adjunto da Polícia Civil, 

representando o Governador Wilson Lima; Débora Cristina Pereira Mafra, 

homenageada; Carolina Matos Carvalho Norões, representando a Defensoria 

Pública do Estado do Amazonas; Tatiane Cristina Reis de Souza, Comandante 

da Ronda Maria da Penha, representando o Subcomando da Polícia Militar do 

Amazonas; Jefferson Macdonald; Presidente do Sindicato de Delegado de 

Polícia de Carreira do Estado do Amazonas; Jander Mafra, Delegado de Polícia 

Civil. Ato contínuo, todos de pé, ouviram o Hino Nacional brasileiro. Com a 

palavra, o Deputado João Luiz justificou a sua iniciativa e explicou que a 

Comenda coroa a atuação exemplar da Delegada no serviço público. Elencou as 

diversas responsabilidades e desafios enfrentados pela agraciada e destacou o 

seu trabalho à frente da Delegacia da Mulher protegendo a classe feminina da 

violência doméstica. Concluiu pedindo uma salva de palmas à Delegada e 

anunciando que o Site Maria da Penha, criado através de um Projeto de Lei de 

sua autoria, será implantado brevemente, o que ajudará muitas mulheres com 

um botão de pânico, lembrando que foi uma ideia da homenageada. Após, foi 

exibido um vídeo comemorativo. Na sequência, a Jornalista Amanda Monteiro 

procedeu à leitura do histórico da Comenda. A seguir, o Presidente João Luiz 

entregou a Medalha Ruy Araújo à Senhora Débora Mafra que usou a tribuna 

para agradecer à Casa, em especial ao Deputado João Luiz, pela homenagem e 

aos seus familiares citando o seu esposo, Jander Mafra, que sempre foi um 

grande incentivador de seu trabalho. Discorreu sobre a sua chegada a Manaus, 

em 1992, o apoio da Igreja, dos amigos, e a sua trajetória até se tornar Delegada 

de Polícia e enfatizou o trabalho realizado à frente da Delegacia da Mulher 

compartilhando a honraria com todas as pessoas que a ajudam no seu dia a dia. 

Manifestou gratidão a Deus pelas conquistas e reafirmou o seu compromisso 

com a população como Delegada de Polícia. Como orador seguinte, o Senhor 

Jeff Macdonald exaltou a postura do Deputado João Luiz em sempre reconhecer 

os delegados de polícia e parabenizou a homenageada pelo comprometimento 

salientando que ela foi predestinada a exercer essa função. Dando 

prosseguimento, o Senhor Guilherme Torres elogiou o Deputado João Luiz 

por valorizar a Polícia Civil e agradeceu à Delegada Débora Mafra por servir a 

todos sem distinção e com muito esmero. Leu a palavra bíblica em Deuteronômio 

28, 12 e dedicou à laureada afirmando ser fã de sua carreira de sucesso. A 

caminho do fim, o Presidente agradeceu a presença de todos e reiterou que a 

homenagem era justa e merecida. Ato contínuo, todos de pé, ouviram o Hino do 

Amazonas. Nada mais ocorrendo, encerrou a Reunião e convocou a Sessão 

Especial de logo a seguir. E, para constar, eu, Ivelize Fausto Nóbrega, 

Redatora da Assembleia Legislativa do Estado do Amazonas, lavrei esta Ata.   

                                                                       Presidente/Secretário                                                                                                                                                                                             
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ATA DA 53ª SESSÃO ESPECIAL DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 

ESTADO DO AMAZONAS CONVOCADA PARA ENTREGA DO TÍTULO DE 

CIDADÃO DO AMAZONAS AOS SENHORES SÉRGIO VERGUEIRO E 

MALVINO SALVADOR, ENGENHEIROS AGRÔNOMOS. 2ª SESSÃO 

LEGISLATIVA. MANAUS, 13 DE MAIO DE 2024. PRESIDENTE: DEPUTADO 

ADJUTO AFONSO. 

 

Às doze horas e dez minutos do dia treze de maio do ano dois mil e vinte e quatro, 

foram abertos os trabalhos sob a Presidência do Parlamentar ADJUTO 

AFONSO, ausentes os demais. O Senhor Presidente explicou se tratar de uma 

Sessão Especial convocada para entrega do Título de Cidadão do 

Amazonas aos Senhores Sérgio Vergueiro e Malvino Salvador, Engenheiros 

Agrônomos, conforme Projetos de Lei n.° 212/2016 e 52/2020, que se 

tornaram as Leis Ordinárias n.° 4.467/2017 e 5.300/2020, de autoria dos 

então Deputados Dermilson Chagas e Josué Neto, respectivamente. 

Convidou para compor a Mesa as autoridades: Vanderlei Alvino, Diretor-

Presidente do Idam, representando  Governador Wilson Lima; Sérgio Vergueiro, 

homenageado; Malvino Salvador, homenageado; Joel Bentes Araújo Filho, 

Superintendente Regional do Ibama; Luíza Moura, Superintendente Regional da 

Conab; Édson Barcelos, representando a Embrapa; Dermilson Chagas, 

Deputado Estadual nas 18ª e 19ª Legislaturas; Muni Lourenço, Presidente da 

Federação da Agricultura e Pecuária do Estado do Amazonas/FAEA. Ato 

contínuo, todos de pé, ouviram a execução do Hino Nacional brasileiro. 

Após, a Jornalista Amanda Monteiro procedeu à leitura da biografia dos 

homenageados e do histórico da Comenda. A seguir, o Presidente Adjuto 

Afonso registrou a presença dos familiares dos laureados e entregou, 

juntamente com o Deputado Dermilson Chagas, o Título de Cidadão do 

Amazonas aos Senhores Sérgio Vergueiro e Malvino Salvador. Com a 

palavra, o Senhor Dermilson Chagas explicou a contribuição dos 

homenageados para a economia do Amazonas salientando a visão do Senhor 

Sérgio Vergueiro em relação à Zona Franca de Manaus e do Senhor Malvino 

Salvador para a agricultura. Destacou ainda que o Senhor Sérgio Vergueiro, 

vindo de São Paulo, acreditou em nossa terra e plantou mais de um milhão de 

castanheiras, sendo hoje proprietário da Fazenda Aruanã, na estrada de 

Itacoatiara, que é de suma importância para a Amazônia, como também do 

Senhor Malvino Salvador que vindo do Espírito Santo foi primordial na agricultura 

da região contribuindo com ideias grandiosas em órgãos como Ibama e Idam 

desenvolvendo o setor primário do Amazonas. Como orador seguinte, o 

Senhor Muni Lourenço considerou um ato de justiça da Assembleia Legislativa 

a concessão da honraria e afirmou que os dois engenheiros são expoentes da 

agricultura do Estado. Frisou a conduta íntegra e ilibada de ambos, farol a ser 

seguido; e ressaltou a visão à frente de seu tempo do Senhor Malvino Salvador 

incentivando os pecuaristas de Itacoatiara, há cinquenta anos, a praticarem 

técnicas modernas mostrando conhecimento e competência. Lembrou que o 

Senhor Sérgio Vergueiro já recebeu a maior Comenda da Federação que preside 

por ser um investidor raro com uma produção sustentável na Fazenda Aruanã 

reconhecida no mundo todo, além de possuir um Instituto que dissemina as 

castanheiras no Estado em um processo de reflorestamento, algo admirável. 

Dando prosseguimento, o Senhor Édson Barcelos assinalou a amizade que 

possui com os laureados e parabenizou os dois por serem parceiros da Embrapa 

e pioneiros em técnicas no setor primário, rememorando que as castanheiras que 

plantou já estão dando frutos. Na continuidade, a Senhora Luíza Moura 

manifestou alegria de estar em um evento tão significativo e discorreu sobre o 

legado deixado pelos dois engenheiros ao Estado, chamando de lição de vida a 

atuação de ambos. Evidenciou o compromisso dos agraciados com a cadeia da 

borracha e da castanha e esclareceu que isso contribuiu imensamente para que 

a Conab hoje possa executar políticas públicas de plantio e isenção. Em 

seguida, o Senhor Joel Bentes enfatizou a conservação da natureza realizada 

pelos engenheiros e agradeceu o trabalho diferenciado que possibilita agregar 

valores e manter vivo o meio ambiente. Relatou que quando chegou ao Ibama 

verificou muitos documentos assinados com o nome de Malvino Salvador e 

relacionou ao ator conhecido nacionalmente e, só depois, compreendeu que se 

tratava do pai do ator, que estava presente em plenário, e foi saudado por ele. 

Concluiu convidando todos para a celebração de 30 anos do Ibama entregando 

dois cartazes e cartões-postais aos homenageados e uma lembrança à 

Assembleia Legislativa com o objetivo de possibilitar um diálogo maior entre as 

Instituições e anunciando a “Campanha Não Tire as Penas da Vida” visando 

combater o uso de partes de animais silvestres na confecção de artesanato. 

Neste momento, o Presidente Adjuto Afonso deu boas-vindas ao ator 

Malvino Salvador e lembrou de um episódio em que a população se 

aglomerou em um Município por achar que o ator estaria presente, quando 

na verdade era o seu pai. Com a palavra, o Senhor Sérgio Vergueiro 

agradeceu ao Estado por recebê-lo vindo de São Paulo e discursou sobre o seu 

trabalho no Amazonas voltado ao setor primário em razão de sua formação como 

engenheiro agrônomo. Expressou alegria por receber aos 85 anos a honra de 

um segundo nascimento e ter sua atuação reconhecida pela Casa que 

representa o povo do Amazonas. Manifestou gratidão à generosidade das 

palavras e explicitou que a Fazenda Aruanã hoje é administrada por três 

amazonenses convidando todos a visitá-la. Finalizou afirmando que é preciso 

perseverar e não esmorecer e pedindo a proteção de Deus. Na sequência, o 

Senhor Malvino Salvador agradeceu à Casa, aos familiares e aos amigos pelo 

momento e fez referência à sua trajetória no Amazonas, chegando em 1972, 

trabalhando sempre no setor primário em vários órgãos do Governo. Comentou 

algumas situações no início de sua atuação em que não se observava a 

preservação da floresta e a mudança de opinião, após fazer Mestrado, buscando 

a conservação e o manejo sustentável e rememorou o trabalho em conjunto com 

o Senhor Sérgio Vergueiro voltado ao reflorestamento. Frisou que na sua gestão 

à frente da Agência Florestal, à época do Governo Eduardo Braga, implantou as 

Usinas de Castanha de Beruri, Lábrea, Manicoré e Amaturá e pontuou acerca 
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das dificuldades de se conseguir as licenças ambientais pelos pequenos 

produtores mencionando a sua dedicação nesse processo junto ao Ipaam. 

Expressou o orgulho de conhecer todos os Municípios do Amazonas, com 

exceção de Envira, e clarificou que sua relação com o meio rural é muito intensa 

desde o nascimento no Espírito Santo. Concluiu agradecendo a presença de 

todos e a compreensão de sua família. Como último orador, o Senhor 

Vanderlei Alvino cumprimentou nominalmente a Mesa e assegurou que os 

homenageados são exemplos de homens comprometidos com o setor primário. 

Em nome do Governador Wilson Lima agradeceu por tudo que fizeram pelo 

Estado e garantiu que os dois são inspiração àqueles que zelam pela coisa 

pública. Convidou o Senhor Malvino Salvador a conhecer Envira com a Comitiva 

do Idam e exaltou a Fazenda Aruanã pela produtividade. A caminho do fim, o 

Presidente Adjuto Afonso agradeceu a presença de todos, reiterou que a 

homenagem era justa e merecida e considerou uma honra para a Casa poder 

homenagear pessoas que tanto fizeram pelo Amazonas e lutaram para que o 

setor primário pudesse alavancar a economia do Estado. Ato contínuo, todos 

de pé, ouviram o Hino do Amazonas. Nada mais ocorrendo, encerrou a 

Reunião e convocou a Sessão Especial de logo a seguir. E, para constar, 

eu, Ivelize Fausto Nóbrega, Redatora da Assembleia Legislativa do Estado do 

Amazonas, lavrei esta Ata.   

 

                                                                                     Presidente/Secretário                                                                                                                                                                                             

                                                                                  

 
 
 

ATA DA 54ª SESSÃO ESPECIAL DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 

ESTADO DO AMAZONAS CONVOCADA EM HOMENAGEM AO DIA DO 

CHEFE DE COZINHA. 2ª SESSÃO LEGISLATIVA. MANAUS, 13 DE MAIO DE 

2024. PRESIDENTE: DEPUTADO MÁRIO CÉSAR FILHO. 

 

Às quatorze horas e trinta minutos do dia treze de maio do ano dois mil e vinte e 

quatro, foram abertos os trabalhos sob a Presidência do Parlamentar MÁRIO 

CÉSAR FILHO, ausentes os demais. O Senhor Presidente explicou se tratar de 

uma Sessão Especial convocada em homenagem ao Dia do Chefe de 

Cozinha, conforme Requerimento n.° 1461/2024, de sua autoria. Convidou 

para compor a Mesa as autoridades: Camila da Silva Picanço, Gestora da 

Escola de Gastronomia do Cetam, representando o Governador Wilson Lima; 

Fernando Souza, Professor; Kirk Douglas, representando a Afeam; Helen Melo 

de Castro Marinho, representando o Senac; Débora Rodrigues Valente, 

Coordenadora do Curso de Gastronomia da Faculdade Santa Tereza; André Luís 

Parente, proprietário da Cachaçaria do Dedé; Lídia Mota Marques de Souza, 

proprietária da empresa Rota dos Chefes; José Araújo Gomes, representando o 

Sebrae. Ato contínuo, todos de pé, ouviram o Hino Nacional brasileiro. Na 

sequência, foi exibido um vídeo comemorativo. Com a palavra, o Deputado 

Mário César Filho rememorou o tempo em que conheceu muitos chefes de 

cozinha nos “corredores” da TV Acrítica e destacou a importância da profissão 

para a economia do Amazonas. Enfatizou os desafios enfrentados pelas pessoas 

que decidem enveredar pela gastronomia e declarou a sua admiração pelos 

chefes. Pontuou que apresentou um Projeto de Lei criando o Dia do Confeiteiro 

e criticou um Portal de Notícias que alegou ser uma profissão insignificante, como 

também que seu mandato não seria produtivo. Elencou as suas ações à frente 

da Comissão de Defesa do Consumidor e prestou contas de suas atividades 

como parlamentar provando que seu mandato na Assembleia é muito profícuo 

com leis que alcançam e melhoram a vida das pessoas especialmente as 

autistas. Afirmou que a maior parte de suas emendas parlamentares é destinada 

ao interior e ratificou seu compromisso com a população do Amazonas e sua 

alegria em poder homenagear os chefes de cozinha pedindo as bênçãos de Deus 

sobre cada empreendedor. Após, a Jornalista Amanda Monteiro procedeu à 

leitura do nome dos homenageados que receberam Certificados. Como oradora 

seguinte, a Senhora Débora Rodrigues Valente explicou que hoje se celebra 

o dia do chefe e expôs os motivos pelos quais escolheu a profissão. Assegurou 

que como professora tem procurado repassar o conhecimento e a dedicação que 

possui e agradeceu à Casa, em especial ao Deputado Mário César Filho, pela 

homenagem. Dando prosseguimento, a Senhora Lídia Mota Marques de 

Souza manifestou gratidão ao Deputado Mário César Filho pelo momento e 

observou que sua empresa é precursora dos maiores eventos voltados à 

gastronomia do Estado, o que lhe dá muita alegria e satisfação. Na 

continuidade, o Senhor José Araújo Gomes fez uma linha do tempo de como 

surgiu os restaurantes no mundo, mais precisamente na França, e discorreu 

acerca dos prazeres culinários ressaltando que os chefes fazem da cozinha 

brasileira algo único. Deu destaque à gastronomia amazonense evidenciando a 

utilização dos peixes e informou que o Sebrae tem uma carteira voltada a atender 

exclusivamente os profissionais da cozinha por entender que a economia do 

Amazonas só tem a ganhar com os empreendimentos. Em seguida, o Senhor 

André Luís Parente expressou o seu contentamento em participar do evento por 

ser um chefe de cozinha e sugeriu que mais ações como esta sejam realizadas 

para divulgar a gastronomia local. Explicitou que os empreendedores culinários 

são responsáveis por uma grande parte dos empregos do Estado gerando renda 

e alavancando a economia local e ressaltou a importância do apoio do Poder 

Público. Na sequência, a Senhora Helen Melo de Castro Marinho discursou 

acerca da contribuição do Senac para a formação dos profissionais com a 

qualificação de mais de mil e oitocentos e  leu uma mensagem de seu filho, que 

também é chefe de cozinha, que não estava com ela ontem, uma vez que estava 

cozinhando para outras mães. Concluiu exibindo um vídeo do trabalho realizado 

pelo Senac e parabenizando o Deputado Mário César Filho pela homenagem e 

todos os chefes presentes em plenário. Após, o Senhor Kirk Douglas afirmou 

que o Governo do Estado, por meio da Afeam, tem fomentado a gastronomia do 

Estado com linhas de crédito e colocou a Agência à disposição para financiar 

empreendimentos culinários com créditos acessíveis e totalmente informatizada. 

Com a palavra, o Senhor Fernando Souza relatou a sua história de vida quando 
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escolheu há dez anos ser chefe de cozinha e garantiu que se sentia muito mais 

feliz como cozinheiro e consultor. Clarificou que a profissão é cansativa e pouco 

valorizada, no entanto é muito prazerosa e vai além de vocação, já que envolve 

conhecimento. Considerou os chefes de cozinha alquimistas dos sabores e 

celebrou a cultura e a criatividade da profissão agradecendo ao Deputado Mário 

César Filho pelo momento. Como última oradora, a Senhora Camila da Silva 

Picanço, em nome do Governador Wilson Lima, assegurou que os chefes de 

cozinha têm uma importância primordial à economia do Estado e parabenizou 

todos expressando o orgulho e a honra em poder homenagear uma profissão tão 

relevante. Concluiu apresentando os professores do Cetam presentes em 

plenário e convidando o Deputado a visitar a escola de gastronomia do Cetam. 

A caminho do fim, o Presidente agradeceu a presença de todos e reiterou que 

a homenagem era justa e merecida. Nada mais ocorrendo, encerrou a 

Reunião e convocou a Sessão Ordinária de terça-feira à hora regimental. E, 

para constar, eu, Ivelize Fausto Nóbrega, Redatora da Assembleia Legislativa 

do Estado do Amazonas, lavrei esta Ata.   

                                                                              Presidente/Secretário                                                                                                                                                                                             

                                                                                  

 
 
 

ATA DA 55ª SESSÃO ESPECIAL DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 

ESTADO DO AMAZONAS CONVOCADA PARA ENTREGA DA MEDALHA 

RUY ARAÚJO AO SENHOR ANDRÉ LUIZ ZOGAHIB, REITOR DA 

UNIVERSIDADE DO ESTADO DO AMAZONAS/UEA. 2ª SESSÃO 

LEGISLATIVA. MANAUS, 14 DE MAIO DE 2024. PRESIDENTE: DEPUTADO 

THIAGO ABRAHIM. 

 

Às doze horas e dez minutos do dia quatorze de maio do ano dois mil e vinte e 

quatro, foram abertos os trabalhos sob a Presidência do Parlamentar Thiago 

Abrahim, ausentes os demais. O Senhor Presidente explicou se tratar de uma 

Sessão Especial convocada para entrega da Medalha Ruy Araújo ao Senhor 

André Luiz Zogahib, Reitor da Universidade do Estado do Amazonas/UEA, 

conforme Projeto de Resolução Legislativa n.° 93/2023, de autoria do 

Deputado Thiago Abrahim, subscrito pelos Deputados Adjuto Afonso, 

Doutor George Lins, Felipe Souza, João Luiz, Mário César Filho e Roberto 

Cidade, que se tornou a Resolução Legislativa n.° 1023, de 8 de março de 

2024. Convidou para compor a Mesa as autoridades: Arlete Ferreira 

Mendonça, Secretária de Estado da Educação, representando o Governador 

Wilson Lima; Elcy Simões, Desembargador representando o Tribunal de Justiça 

do Estado do Amazonas; André Luiz Nunes Zogahib, homenageado; Adriano 

Fernandes Ferreira, Diretor da Faculdade de Direito, representando a 

Universidade Federal do Amazonas; Fabrício Frota Marques, Juiz, 

representando o Tribunal Regional Eleitoral; Helom César da Silva Nunes, 

Defensor, representando a Defensoria Pública do Estado do Amazonas; Euler 

Ribeiro, Reitor da Funati; Kátia Couceiro, Vice-Reitora da Universidade do 

Estado do Amazonas; Coronel Fabiano Machado Bó, Secretario de Estado da 

Casa Militar do Amazonas. Ato contínuo, todos de pé, ouviram o Hino Nacional 

brasileiro. Com a palavra, o Deputado Thiago Abrahim registrou a presença 

dos familiares do homenageado, justificou a sua iniciativa e afirmou que se trata 

de um servidor extremamente comprometido com o serviço público. Relatou o 

episódio das cotas em que o Supremo Tribunal Federal considerou 

inconstitucional a destinação do maior número de vagas aos amazonenses na 

UEA e testemunhou o empenho e a dedicação do Reitor para que houvesse uma 

solução, resultando em uma Mensagem Governamental que deverá ser 

aprovada na Casa. Mencionou também que com a ajuda do agraciado a UEA 

começa a ser interiorizada com o primeiro polo rural a ser instalado na 

Comunidade de Novo Remanso em Itacoatiara, uma promessa sua de campanha 

enquanto candidato a Deputado Estadual, e concluiu pedindo aplausos ao Reitor 

que é digno de receber a mais alta honra da Assembleia Legislativa. Após, a 

Jornalista Amanda Monteiro procedeu à leitura da biografia do agraciado e do 

histórico da Comenda. Na sequência, o Presidente entregou a Medalha Ruy 

Araújo ao Senhor André Luiz Nunes Zogahib. Em seguida, foi exibido um 

vídeo com depoimentos sobre o homenageado. Como orador seguinte, o 

Senhor André Luiz Nunes Zogahib agradeceu à Casa, em especial ao 

Deputado Thiago Abrahim, pela homenagem e rememorou a sua trajetória como 

professor da Universidade do Estado do Amazonas, há 16 anos, que culminou 

na ascensão à Reitoria. Fez menção ao apoio de sua família e amigos e destacou 

a competência do time da UEA que faz da Universidade uma referência em 

educação. Afirmou que ainda há muitos desafios a serem superados e ratificou 

o seu compromisso com a Instituição salientando que a maior missão é atender 

a população com esmero. Dando prosseguimento, a Senhora Arlete Ferreira 

Mendonça elogiou a iniciativa do Deputado Thiago Abrahim e enfatizou o 

brilhantismo e a competência do Reitor que o torna um profissional diferenciado 

e referência como gestor. Em nome do Governador Wilson Lima, parabenizou o 

agraciado e desejou mais sucesso em sua caminhada. A caminho do fim, o 

Presidente agradeceu a presença de todos e reiterou que a homenagem era 

justa e merecida. Ato contínuo, todos de pé, ouviram o Hino do Amazonas. 

Nada mais ocorrendo, encerrou a Reunião e convocou a Sessão Ordinária 

de amanhã à hora regimental. E, para constar, eu, Ivelize Fausto Nóbrega, 

Redatora da Assembleia Legislativa do Estado do Amazonas, lavrei esta Ata.   

                                                                       Presidente/Secretário                                                                                                                                                                                             
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ATA DA 4ª AUDIÊNCIA PÚBLICA DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 

ESTADO DO AMAZONAS, CONVOCADA COM O OBJETIVO DE DEBATER E 

ENCAMINHAR PROVIDÊNCIAS SOBRE O MANEJO COMUNITÁRIO 

SUSTENTÁVEL DE CROCODILIANOS E TESTUDINES NO ÂMBITO DO 

ESTADO AMAZONAS. 2ª SESSÃO LEGISLATIVA. 20ª LEGISLATURA. 

MANAUS, 13 DE JUNHO DE 2024. PRESIDENTE: DEPUTADO SINÉSIO 

CAMPOS. 

 

 

Às quatorze horas e trinta minutos do dia treze de junho do ano dois mil e vinte 

e quatro, foram abertos os trabalhos sob a Presidência do Parlamentar SINÉSIO 

CAMPOS, com a presença do Deputado Wilker Barreto, ausentes os demais. O 

Senhor Presidente explicou se tratar de uma Audiência Pública convocada 

com o objetivo de debater e encaminhar providências sobre o Manejo 

Comunitário Sustentável de Crocodilianos e Testudines no Estado do 

Amazonas, conforme Requerimento n.° 1609/2024, de sua autoria. 

Convidou para compor a Mesa as autoridades: Virgílio Viana, Presidente da 

Fundação Amazônia Sustentável/FAS; João Bosco, ex-Vereador de Itacoatiara; 

Sônia Canto, Analista Ambiental, representando o Ipaam; Alceu Mineiro, 

Secretário-Executivo da Secretaria de Estado de Energia, Mineração e Gás, 

representando o Governador Wilson Lima; Luíza Moura, Superintendente 

Federal da Conab; Professor Washington Mendonça, membro do Comitê 

Científico do Centro Nacional de Pesquisa e Conservação de Répteis e 

Anfíbios/RAN, representando o ICMBIO; José Augusto Corrêa Lima Omena, 

Diretor-Presidente da Agência de Defesa Agropecuária e Florestal do 

Amazonas/Adaf; Paulo Andrade, Coordenador do Projeto Pé de Pincha; Ronis 

da Silveira, Professor da Universidade Federal do Amazonas; Waldécio Pitch, 

Diretor de Novos Negócios; Joel Bentes Araújo Filho, Superintendente Federal 

do Ibama; Osvaldo Ferreira, Presidente da Comunidade Betel; Valda, Presidente 

da Federação de Trabalhadores de Pesca e Aquicultura/Fetape/AM; Vinícius, 

representando a Superintendência da Agricultura e Pecuária no 

Amazonas/Mapa. Com a palavra, o Deputado Sinésio Campos fez uma linha 

do tempo de sua luta em favor do manejo sustentável do jacaré e explicou que a 

questão legal já foi resolvida com a promulgação da Emenda Constitucional n.° 

120/2020, de sua autoria, que acrescenta o parágrafo 4º ao artigo 231 da 

Constituição Estadual do Amazonas facultando ao Estado e aos Municípios criar, 

na forma da lei, áreas de reserva, proteção, conservação, uso e manejo 

comunitário sustentável de Crocodilianos e Testudines em áreas apropriadas 

localizadas fora de unidades de conservação e respectivas zonas de 

amortecimento. Ressaltou também que criou um Grupo de Trabalho, no âmbito 

da Assembleia Legislativa, em julho de 2016, que elaborou um Relatório 

entregue ao então Ministro do Meio Ambiente, Senhor Sarney Filho, com o intuito 

de modificar a Lei n.° 5.197/1967 que dispõe sobre a proteção à fauna. Enfatizou 

que os interioranos precisam de alternativas econômicas e, por isso, encampou 

essa luta que assegura uma alternativa à Zona Franca de Manaus e observou 

que o jacaré tem um aproveitamento total da carne e couro para fins comerciais. 

Ponderou que o objetivo principal da Audiência é saber se há projetos de manejo 

sustentável do jacaré desenvolvidos no Estado e se existem investidores 

querendo aplicar recursos no negócio, já que o aspecto legal foi superado com a 

Emenda n.° 120/2020, ou seja, a Assembleia Legislativa já fez a parte dela que 

é criar a lei.  Como orador seguinte, o Senhor Virgílio Viana parabenizou o 

Deputado Sinésio Campos pela relevância do tema e salientou que, no lago do 

Piranha, em Manacapuru, na Comunidade do Betel, é possível fazer o abate de 

jacarés porque existe uma quantidade muito grande de animais. Apresentou dois 

obstáculos ao manejo: a burocratização do licenciamento ambiental junto ao 

Ipaam propondo a simplificação do processo com foco na técnica e menos em 

documentos cartoriais; e a mobilização de recursos, uma vez que precisa de 

dinheiro para investir. Mencionou que a FAS participou de uma licitação 

internacional para gerenciar recursos e saiu vencedora devendo começar a 

operação em julho e frisou que se reuniu com o Governador Wilson Lima que se 

entusiasmou com a possibilidade de investir, por meio de um projeto-modelo, no 

manejo do jacaré no lago do Piranha. Após, o Professor Washington 

Mendonça esclareceu que o RAN tem acompanhado algumas iniciativas de 

implementação de manejo de crocodilianos e manifestou preocupação com a 

sustentabilidade e o retorno econômico, visto que as espécies amazônicas têm 

um baixo valor de mercado. Em seguida, o Deputado Wilker Barreto elogiou o 

Deputado Sinésio Campos pela iniciativa e discorreu sobre duas frentes: a 

questão econômica e os ataques frequentes de jacarés aos ribeirinhos. 

Assegurou que é favor da vida humana e que o manejo sustentável do jacaré 

seria a solução, como também propôs formas de agregar valor aos produtos 

advindos dos crocodilianos. Cobrou da Sepror, Idam e Afeam políticas públicas 

voltadas ao Setor Primário e citou que presenciou o desembarque de farinha em 

Tonantins vinda do Pará e sugeriu a criação de Cooperativas visando dar suporte 

aos interioranos. Colocou-se à disposição para ajudar na luta. Neste momento, 

o Presidente Sinésio Campos registrou a presença dos Senhores Juliano 

Valente, Diretor-Presidente do Ipaam, Manuel e Diogo do ICMBIO; Malvino 

Salvador; das Senhoras Emmanuelle Pampolha, representando a 

Amazonastur; Maria da Costa, Secretária do Meio Ambiente de Careiro e 

Renê Veiga, representando a Fieam; Dionísia Campos, Superintendente da 

Agricultura e Pecuária no Amazonas/Mapa; e de forma virtual, dos 

Senhores Marcos Coutinho, Tiago Ranzi e Antônio Edinaldo.  Na sequência, 

o Senhor Osvaldo Ferreira ressaltou que vive na Reserva do rio Piranhas em 

Manacapuru e expôs o desejo da Comunidade de manejar, de forma legal, os 

jacarés, uma vez que existe uma população enorme no local ocasionando vários 

acidentes. Da tribuna, o Senhor Waldécio Pitch explicou que desenvolveu um 

projeto com a pele do jacaré e lembrou que o Amazonas vivia do extrativismo até 

1967 que passou por modificações com a criação da Zona Franca de Manaus e 

o Sistema Nacional de Unidades de Conservação. Salientou que já fez o manejo 

do jacaré em Uarini em 2008 e projetou uma balsa-fábrica que seria uma espécie 
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de barco flutuante com frigorífico. Concluiu informando que desistiu do jacaré e 

hoje tem um frigorífico que explora o pirarucu exportando para outros países e 

lamentou o fato de os ribeirinhos passarem fome por não poder explorar o jacaré 

devido à multa imposta pelo Ibama que é em torno de cinco mil reais. Dando 

prosseguimento, o Senhor Diogo de Lima, Coordenador do Instituto de 

Desenvolvimento Sustentável de Mamirauá, discorreu sobre o Projeto 

desenvolvido em Mamirauá e mostrou o histórico dos abates de jacarés. Expôs 

o Plano de Manejo que perpassa pelo monitoramento de ninhos e levantamento 

populacional, como também as dificuldades que enfrentaram para conseguir o 

licenciamento, verificar quando realmente pode se fazer a captura dos animais e 

definir um protocolo de licenciamento. Neste momento, o Deputado Sinésio 

Campos explicou que já foi definida na Lei de Fauna que o protocolo para 

o abate dos jacarés é similar ao dos pescados. Com a palavra, a Senhora 

Sônia Canto evidenciou que há 21 anos trabalha com essa questão do abate de 

jacaré e afirmou que participou ativamente do Projeto de Mamirauá e que o 

Ipaam não dificulta a execução de projetos, apenas cumpre a legislação. 

Reiterou que a Emenda Constitucional n.° 120 autoriza o abate dos jacarés e 

que cabe ao Ipaam fiscalizar a estrutura dos locais para que não haja ilegalidade, 

ou seja, para que os jacarés não sejam mortos clandestinamente. Criticou alguns 

gestores que burocratizam a situação e explicitou que o Ipaam não é um órgão 

de fomento. Como orador seguinte, o Senhor Juliano Valente, Diretor-

Presidente do Ipaam, explicou que estava havendo uma revisão no processo 

de licenciamento do abate de jacarés, porque houve um erro no enquadramento 

e garantiu que o manejo do jacaré é economicamente viável e sustentável, pois 

é desenvolvido em Mato Grosso, e assegurou que está engajado no processo no 

sentido de facilitar a execução do projeto porque é a favor do manejo sustentável 

do jacaré. De imediato, o Deputado Sinésio Campos indagou à Senhora Sônia 

Canto se existem muitos pedidos parados no Ipaam e pediu que os órgãos se 

unissem para dar prosseguimento aos projetos porque está previsto na 

Constituição o abate do jacaré. Enfatizou ainda que não precisa mais haver 

projeto-piloto, mas sim uma viabilidade econômica aos ribeirinhos e voltou a dizer 

que seu papel como parlamentar foi feito, já que modificou a Constituição do 

Estado do Amazonas, precisando agora haver divulgação, uma vez que muitos 

órgãos desconhecem que o manejo pode ser realizado. Ratificou que iria persistir 

nesse tema para que a Lei fosse cumprida e repudiou as pessoas que querem 

atrapalhar. Anunciou que faria uma Sessão Especial em homenagem aos 20 

anos do Projeto Pé de Pincha. Na continuidade, o Senhor João Bosco elogiou 

a luta do Deputado Sinésio Campos em favor do manejo sustentável do jacaré e 

exibiu um vídeo demonstrando que existe uma superpopulação de jacarés 

provocando acidentes tanto com seres humanos como com outros animais e que 

a solução seria o manejo sustentável dos animais tal como acontece nos Estados 

Unidos e nos Estados de Mato Grosso e Rondônia e convocou todos a somarem 

forças no sentido de mostrar aos investidores que o abate do jacaré é rentável.  

Na sequência, o Senhor Paulo Andrade agradeceu ao Deputado Sinésio 

Campos pelo momento e pela Sessão Especial e ressaltou que a maior ameaça 

hoje à conservação dos quelônios é o comércio ilegal. Clarificou como funciona 

o Projeto Pé de Pincha que quer, acima de tudo, proteger os quelônios e aplaudiu 

a participação dos comunitários que são treinados a agir a fim de conservar o 

meio ambiente. Propôs que as Comunidades envolvidas pudessem ter algum tipo 

de retorno por fazer esse papel de protetor, uma vez que hoje recebem apenas 

cestas básicas, e expôs as dificuldades enfrentadas para realizar o manejo 

sustentável dos quelônios, uma vez que falta incentivo financeiro aos criadores. 

Concluiu salientando que brevemente haveria a primeira feira de quelônios em 

Carauari onde os criadores possuem mais ou menos oitocentos bichos aptos 

legalmente a serem comercializados. Da tribuna, o Senhor Ronis da Silveira 

discorreu sobre o seu trabalho de base com os jacarés que começou na década 

de 1990 e prosseguiu até hoje e observou que a população de jacaré começou 

a aumentar na Reserva de Mamirauá e em outras regiões do Estado devendo 

haver um controle que pode ser realizado através do manejo sustentável. 

Mencionou algumas impressões suas acerca do jacaré evidenciando que o que 

acontece em Mamirauá nem sempre deve ser estendido aos outros locais e 

sugeriu o desenvolvimento do turismo, um Programa Estadual de Manejo, 

recursos financeiros que hoje são escassos, marketing, criação de pequenos 

Grupos de Trabalhos e valorização dos comunitários.  Orientou que esse 

discurso de que se deve matar jacarés por serem muitos e causarem danos às 

pessoas deve ser abandonado e deve-se incorporar a ideia de é possível manejá-

los por termos competências técnicas e de gestão dos recursos naturais. Como 

orador seguinte, o Senhor Carlos Queiroz, representando a Adaf, 

apresentou o organograma da Instituição e pontuou que a missão do órgão é 

elaborar, coordenar e executar a política de defesa agropecuária no Estado do 

Amazonas garantindo a preservação e a sanidade do patrimônio animal e 

vegetal. Em relação aos jacarés e quelônios, cabe à Adaf a inspeção dos 

estabelecimentos que fazem o abate dos animais e explicou que a única planta 

que tem inspeção do órgão no Estado é o Abatedouro de Jacaré, no Município 

de Uarini, explorado pela Associação dos Produtores Rurais do Setor de Jarauá. 

Afirmou que a inspeção garante o selo da Adaf que agrega valores ao produto, 

pois assegura que não se trata de clandestinidade. Neste momento, o 

Deputado Sinésio Campos perguntou se existe algum pedido de inspeção 

no órgão para exploração dos jacarés e se esses produtos comercializados 

pela Associação possuem selo. Em reposta, o Senhor Carlos Queiroz 

esclareceu que não há pedidos e que o único registro na Adaf é o Abatedouro 

de Uarini e que os jacarés são provenientes da Reserva de Mamirauá. Concluiu 

enfatizando que a Adaf está preocupada em expandir a inspeção sanitária no 

interior do Estado e atualizar a legislação para ficar mais próxima da realidade 

do Amazonas. Com a palavra, o Senhor José Augusto Corrêa Lima Omena, 

Diretor-Presidente da Adaf, ratificou que o órgão está preparado para receber 

os pedidos de inspeção de jacarés nos frigoríficos e prometeu qualificar um grupo 

de servidores da Instituição visando dar mais celeridade ao processo. Em 

seguida, o Senhor Vinícius, representante do Mapa, parabenizou o Deputado 

Sinésio Campos pela brilhante iniciativa e frisou que o Ministério da Agricultura 

tem procurado adequar a legislação buscando destravar o processo. Esclareceu 

que o jacaré no frigorífico não é mais considerado um animal silvestre, mas um 
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produto pesqueiro o que facilita a comercialização. Concordou que há a 

necessidade de uma Política Pública voltada ao manejo dos jacarés com um 

orçamento destinado a este fim, pois os comunitários precisam de apoio 

financeiro já que são eles que vão fazer o trabalho. Lamentou não ter trazido o 

Sebrae para a discussão e cumprimentou o representante do órgão, Senhor José 

Antônio Cardoso, presente em plenário convidando-o a participar. Dando 

prosseguimento, o Senhor Joel Bentes Araújo Filho afirmou que o papel do 

Ibama no manejo do jacaré é apenas de autorização e que este ano o órgão 

autorizou 60 unidades de manejo de pirarucu. Enfatizou que atualmente não há 

nenhum pedido de manejo de jacaré na Instituição e se colocou à disposição 

para receber as propostas e analisar, ponderando que o Ibama não é contra o 

manejo de jacaré e quelônios e sua função é puramente técnica não criando 

nenhum tipo de entrave. Alertou que os servidores do Ibama estariam em 

paralisação o que poderia levar a uma posterior greve e chamou atenção para a 

valorização dos funcionários do órgão com realização de concurso público e 

estruturação da carreira. Como última oradora, a Senhora Luíza Moura 

destacou a importância da discussão porque a Conab poderia elaborar um 

projeto, em parceria com outros órgãos, para inserir o jacaré na subvenção assim 

como foi feito com o pirarucu. Explicou que a Conab tem quarenta e cinco milhões 

destinados à subvenção para o próximo ano e sugeriu a inclusão do jacaré nesse 

processo. Colocou-se à disposição para explanar melhor o assunto no seio da 

Comissão de Geodiversidade da Assembleia. A caminho do fim, o Presidente 

Sinésio Campos fez os seguintes encaminhamentos: 1) Ipaam repassasse a 

questão do licenciamento do jacaré para a gerência de pescado; 2) o Sebrae 

fizesse um Plano de Negócios para o manejo do jacaré em parceria com a Fieam 

e a Comissão de Geodiversidade que preside na Casa; 3) agendou mais uma 

reunião, antes do recesso parlamentar, para uma rodada de conversa sobre 

oportunidade de negócios e verificar quais os entraves ao manejo do jacaré. 

Designou a servidora Sílvia Jane para fazer os contatos e convidou todos para 

uma foto oficial. Nada mais havendo, encerrou a Reunião e convocou a 

Sessão Ordinária de terça-feira à hora regimental. E, para constar, eu, 

Ivelize Fausto Nóbrega, Redatora da Assembleia Legislativa do Estado do 

Amazonas, lavrei esta Ata.   

         

                                                                             Presidente/Secretário 

 

 
 
ATA DA 5ª AUDIÊNCIA PÚBLICA DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 

ESTADO DO AMAZONAS, CONVOCADA COM O OBJETIVO DE DEBATER O 

PROJETO DE LEI N.° 285/2024, QUE ESTABELECE CONDICIONALIDADE 

PARA A MANUTENÇÃO DE FAMÍLIAS COMO BENEFICIÁRIAS DE 

PROGRAMAS SOCIAIS DO GOVERNO DO AMAZONAS. 2ª SESSÃO 

LEGISLATIVA. 20ª LEGISLATURA. MANAUS, 14 DE JUNHO DE 2024. 

PRESIDENTE: DEPUTADO DELEGADO PÉRICLES. 

 

 

Às doze horas e dez minutos do dia quatorze de junho do ano dois mil e vinte e 

quatro, foram abertos os trabalhos sob a Presidência do Parlamentar 

DELEGADO PÉRICLES, com a presença da Deputada Alessandra Campêlo, 

ausentes os demais. O Senhor Presidente explicou se tratar de uma 

Audiência Pública convocada com o objetivo de debater o Projeto de Lei 

n.° 285/2024, de sua autoria e da Deputada Alessandra Campêlo, que 

estabelece que a manutenção de família como beneficiária de Programas 

Sociais do Governo do Estado do Amazonas fica condicionada à 

comprovação da vacinação contra o HPV (Papiloma Vírus Humano) dos 

beneficiários de 9 a 14 anos. Convidou para compor a Mesa as autoridades: 

Gerson Mourão, Diretor-Presidente da Fundação Centro de Controle de 

Oncologia do Estado do Amazonas/Fcecon; Mônica Bandeira de Melo, Gerente 

do Setor de Ginecologia da Fcecon; Alzira Melo Costa, Procuradora-Chefe da 

Procuradoria Regional do Trabalho da 11ª Região; Alessandra Campêlo, autora 

da propositura. Neste momento, o Presidente registrou a presença das 

Senhoras: Liliana Lima Melo, Chefe do Departamento Primário e Saúde/SES, 

representando a Secretaria de Estado de Saúde/SES/AM; Ana Cláudia Soares 

da Rocha, Coordenadora Estadual do Bolsa Família e CadÚnico da Seas; Jailce 

Nogueira Doria, Chefe do Núcleo do Programa de Saúde na Escola da Semsa; 

Aldenise Araújo da Silva, Gerente da Gerência de Programas Complementares 

da Seduc; Ângela Desirée, Gerente de Imunização da FVS; e dos Senhores: 

Alexandro Xavier de Melo, Diretor do Departamento de Vigilância Epidemiológica 

da FVS, representando a Fundação de Vigilância em Saúde/FVS; Vitor Novais 

Costa, Nutricionista do Núcleo de Alimentação e Nutrição da Semsa. Com a 

palavra, o Deputado Delegado Péricles explicou que o Projeto quer 

operacionalizar a vacinação contra o HPV nas escolas visando melhorar a 

cobertura da imunização. Salientou que os pais costumam não levar os filhos e 

as filhas de 9 a 14 anos para se vacinarem contra o vírus que é o principal 

causador do câncer de colo do útero nas meninas e chamou atenção para a triste 

realidade do Amazonas com apenas 37% dos meninos e 65% das meninas 

vacinados contra o vírus. Como oradora seguinte, a Deputada Alessandra 

Campêlo ressaltou que a luta é antiga e árdua e citou a Doutora Mônica de Melo 

como uma das precursoras da vacinação gratuita contra o vírus. Enfatizou que  

o Amazonas foi pioneiro nesse processo, antes mesmo de a vacina ser 

disponibilizada no SUS. Aplaudiu o trabalho do Deputado Delegado Péricles que 

destinou emendas para a construção do Centro de Prevenção ao Colo do Útero 

no âmbito da Fcecon e fez algumas ponderações sobre a linha do tempo que 

culminou no Projeto de Lei n.° 285/2024. Observou que se o Projeto for colocado 

em prática, o Amazonas poderá ser o primeiro Estado a ter uma próxima geração 

sem câncer do colo do útero e alertou que após a aprovação do Projeto, haverá 
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um tempo para que os pais possam imunizar seus filhos sem perder os benefícios 

do Governo. Após, a Senhora Alzira Melo Costa manifestou a satisfação em 

contribuir para a resolução do problema e expressou algumas preocupações 

como a imposição de condições para ter acesso a benefícios sociais sugerindo, 

em vez disso, uma campanha de divulgação da vacina para que os pais possam 

aderir à imunização criando mecanismos que os levem a isso. Concluiu opinando 

que o incentivo por meio de campanhas educativas seria bem melhor do que a 

imposição condicionada a benefícios sociais. De imediato, o Deputado 

Delegado Péricles esclareceu que o Projeto deverá passar por ajustes e que a 

Audiência tem como finalidade principal operacionar a vacinação nas escolas. 

Em seguida, o Senhor Gerson Mourão compreendeu as ponderações da 

Procuradora Alzira e argumentou que a vacinação é a grande saída para que a 

próxima geração de homens e mulheres amazônidas não tenham câncer de 

útero, de pênis, de ânus e de boca. Enfatizou que esse argumento é superior a 

qualquer outro e os resultados disso são maiores do que a possibilidade de as 

famílias carentes não terem acesso aos benefícios e acrescentou que a primeira 

vacina do mundo dizimou a varíola, ratificando que a vacina contra o HPV é a 

descoberta do século. Na continuidade, a Senhora Mônica Bandeira de Melo 

fez um retrospecto da sua luta em favor da vacinação e evidenciou que o HPV 

causa seis formas de câncer e não apenas o câncer de colo do útero. Relatou 

alguns casos que acontecem no âmbito da Fcecon com mulheres jovens em 

estágio final do câncer e destacou que não há lógica uma mulher morrer por 

causa de uma doença que é cem por cento preventiva. Explicitou que as 

mulheres para ter acesso ao Bolsa-Família precisam mostrar seu exame de 

preventivo e, num processo analógico, pensou em fazer isso em nível estadual 

com os benefícios do Governo. Chamou atenção para o fato de que basta uma 

dose da vacina contra o HPV para imunizar meninas e meninos de 9 a 14 anos 

e lembrou da sugestão de uma professora falecida da Seduc que propôs rodízio 

de vacinação nas escolas. Concordou com a Procuradora Alzira de que não 

deveria haver imposição, porém o Projeto é uma estratégia objetivando acabar 

com o câncer de colo do útero que acomete mais mulheres pobres. Argumentou 

que não se pode mais tolerar que mais de duzentas mulheres morram por ano 

por causa de um vírus que pode ser erradicado com a vacina gratuita, segura e 

eficaz e considerou narrativa enganosa o discurso de que a imunização das 

crianças e adolescentes estimula a sexualidade. Agradeceu ao Doutor Gerson 

Mourão por encampar a luta e ao Deputado Delegado Péricles por destinar 

emendas que foram fundamentais na construção do Cepcolo (Centro de 

Prevenção ao Câncer do Colo do Útero) que brevemente será inaugurado e para 

a compra de 100% dos equipamentos do Centro, o que levou os presentes a 

aplaudirem o Deputado. Novamente com a palavra, o Deputado Delegado 

Péricles destacou a coragem da Doutora Mônica de Melo e expressou a sua 

admiração declarando o seu apoio integral à causa. Explicou que iria iniciar os 

debates perguntando aos representantes da Semsa como ocorria a vacinação 

no Município e aos representantes da FVS e da Seduc de que forma poderia ser 

feita a vacinação nas escolas. De imediato, a Deputada Alessandra Campêlo 

sugeriu que a representante da Seas iniciasse a discussão falando da vinculação 

dos benefícios sociais do Governo Federal à vacinação e à matrícula, sendo 

acatada por todos. Com a palavra, a Senhora Ana Cláudia Soares da Rocha, 

Coordenadora Estadual do Bolsa Família e CadÚnico da Seas, esclareceu 

que as famílias para serem vinculadas a um programa já estariam em 

vulnerabilidade, ou seja, elas vão ter acesso aos programas independentemente 

de vacina, mas para mantê-las no Programa, terão que vacinar seus filhos de 9 

a 14 anos contra o HPV. Frisou também que a ideia não é punir as famílias com 

o desligamento dos programas, por isso se as crianças não forem vacinadas, 

haveria primeiro advertências, depois uma visita de um assistente social para 

entender a recusa da família em vacinar. Pontuou que a Seas estaria articulando 

para que a vacina contra o HPV se tornasse condicionante do Programa Bolsa-

Família que é Federal, tal como ocorre com a vacina contra a Covid-19 e divulgou 

que, no Amazonas, 298 mil 172 famílias são atendidas com o Auxílio-Estadual e 

dessas 146 mil 904 possuem crianças e adolescentes na faixa etária de 9 a 14 

anos, no entanto não soube dizer quantas já estariam vacinadas contra o HPV. 

Reiterou que a Seas é muito sensível em relação às pessoas em vulnerabilidade 

e jamais suspenderia um benefício sem tentar todos os meios de mantê-lo. 

Deputada Alessandra Campêlo interveio e pediu que a Seas fizesse um 

levantamento de quantas famílias com crianças e adolescentes de 9 a 14 anos 

são beneficiadas com o Bolsa-Família. Reavendo a palavra, a Senhora Ana 

Cláudia explicou que no Bolsa-Família iria aparecer apenas as meninas e não 

os meninos. Neste momento, a Senhora Alzira Melo pediu a palavra, 

agradeceu pelos esclarecimentos e sugeriu que fosse feito um levantamento de 

quais os municípios do Estado seriam mais precários na vacinação contra o HPV. 

Na sequência, o Deputado Delegado Péricles perguntou se existiria um meio 

de averiguar quais as crianças e adolescentes estariam sem se vacinar. Em 

resposta, a Senhora Ana Cláudia clarificou que há formas de cruzar os dados, 

uma vez que os benefícios são concedidos por meio de CPF. Como orador 

seguinte, o Senhor Vitor Novais Costa, Nutricionista do Núcleo de 

Alimentação e Nutrição da Semsa, apresentou os dados da Secretaria 

Municipal que possui 171 salas de vacinação, inclusive com a disponibilidade da 

vacina contra o HPV, com uma cobertura de 46% nos meninos e 70% nas 

meninas. Acrescentou que a vacina poderia ser levada às residências quando os 

pacientes estão acamados. De imediato, o Deputado Delegado Péricles 

questionou o que poderia ser feito para aumentar a cobertura e se a Semsa 

possui algum estudo nesse sentido. Em resposta, o Senhor Vítor propôs um 

trabalho intensivo com os pais e responsáveis já que as crianças e adolescentes 

precisam de autorização deles para se imunizar. Dando prosseguimento, o 

Senhor Alexandro Xavier de Melo, Diretor do Departamento de Vigilância 

Epidemiológica da FVS, assegurou que a Fundação sempre defendeu a 

necessidade de que os meninos fossem vacinados contra o HPV com o 

“Programa Extramuro” em que a imunização é realizada fora da Instituição 

citando a vacina contra a Covid-19 que foi feita em escolas e shoppings. 

Salientou que, no interior, há uma adesão grande e divulgou o Projeto Juntos 

pela Vida do Ministério Público, em parceria com a FVS, cujo edital está aberto 

para as escolas se inscreverem, inclusive as privadas, e que foca também na 
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imunização, pois para receber o selo do programa, 80% dos alunos teriam que 

estar vacinados. Propôs que houvesse mais salas de vacinação nas UBS que 

deveriam ser abertas à noite, no horário de almoço e final de semana. Neste 

momento, manifestaram-se: Doutor Gérson Mourão lembrou que o Governo 

do Amazonas concedeu um dia para que as mulheres realizassem a mamografia 

e o preventivo e sugeriu que esse dia fosse aproveitado para a vacinação contra 

o HPV como se fosse um Dia D; Doutora Mônica Bandeira de Melo perguntou 

à Semsa se existe uma preocupação com a validade da vacina contra o HPV 

porque, em julho de 2017, ela fez muitas campanhas para intensificar a 

imunização sob a alegação de que a vacina iria vencer. Em resposta, a Senhora 

Jailce Nogueira Doria, Chefe do Núcleo do Programa de Saúde na Escola 

da Semsa, explicou que a Secretaria tem várias estratégias de vacinação nas 

escolas, entre elas, o Programa Saúde na Escola que realiza dias de vacinação 

em creches e escolas. Enfatizou que para a criança ser matriculada na Semed 

precisa apresentar o cartão de vacinação e que é enviada uma declaração aos 

pais para eles assinarem e devolverem com autorização vacinal, o problema é 

que os pais não devolvem a declaração, o que demanda uma maior 

sensibilização. Clarificou que as UBS ficam abertas à noite e final de semana e 

que ontem o Governo Federal criou o Programa de Vacinação nas Escolas 

Públicas. Neste momento, o Deputado Delegado Péricles indagou qual o 

percentual de vacinados nas escolas e nas UBS contra o HPV e se essas escolas 

seriam estaduais ou municipais. Em resposta, a Senhora Jailce esclareceu que 

293 escolas aderiram ao Programa Saúde na Escola e dessas 231 são 

municipais e 62 são estaduais e que a maior adesão está nas creches. No que 

tange aos adolescentes, em sua maioria, estariam nas escolas estaduais e voltou 

a dizer que a maior dificuldade é em relação à autorização dos pais que não 

devolvem a declaração. Neste instante, a Procuradora Alzira pediu licença 

para se retirar por conta de sua reunião no Pleno e parabenizou o Deputado 

Delegado Péricles pela luta em prol da Fcecon reiterando o seu apoio como 

Chefe do Ministério Público do Trabalho para que crianças e adolescentes 

pudessem ser imunizados. Com a palavra, a Senhora Ângela Desirée, Gerente 

de Imunização da FVS, fez algumas ponderações sobre a validade das vacinas 

e mencionou a preocupação que a FVS possui para não perder as doses 

aumentando inclusive a faixa etária quando for o caso. Concordou que o maior 

obstáculo à vacinação contra o HPV é a falta de autorização dos pais e que 

precisa haver campanhas voltadas a essa questão e sugeriu a comunicação nas 

rádios. De imediato, o Doutor Gérson Mourão perguntou se o Centro de Mídias 

da Seduc não poderia ser usado para a divulgação. Em resposta, a Senhora 

Ângela Desirée mencionou que existe essa orientação para parceria com os 

Centros de Mídias locais por conta da internet deficitária no interior, como 

também a FVS capacita os profissionais de saúde dos municípios. Como 

oradora seguinte, a Senhora Aldenise Araújo da Silva, Gerente da Gerência 

de Programas Complementares da Seduc, afirmou que a Seduc sempre 

esteve imbuída no processo de vacinação nas escolas contra o HPV e frisou que 

as escolas da Secretaria participam do Programa Juntos pela Vida do Ministério 

Público tendo 12 escolas certificadas com o selo que envolve a vacinação de 

80% dos alunos. Propôs a intensificação das campanhas nas mídias, pois há 

uma resistência no que se refere às imunizações por parte dos pais e elencou o 

número de escolas que participam do Programa Saúde na Escola ressaltando 

que também existe a exigência na Seduc de apresentação do cartão de 

vacinação para garantir a matrícula, no entanto se os pais não apresentarem, a 

matrícula será efetivada porque é um direito subjetivo. Sugeriu que fossem feitos 

polos de vacinação na capital e no interior e advertiu que não é tão simples 

solicitar a presença da Semsa nas escolas. Após, a Senhora Liliana Lima Melo, 

Chefe do Departamento Primário e Saúde/SES observou que a questão da 

imunização no Estado é feita pela FVS e salientou que a Secretara estaria se 

organizando no processo de vacinação para ter um alinhamento com a 

Fundação. Destacou a importância dos Conselhos dos Secretários de Saúde 

Municipal para integrar o serviço de imunização contra o HPV e colocou a 

Secretaria à disposição. Novamente com a palavra, os Deputados: Delegado 

Péricles registrou a presença dos representantes da Adefa e perguntou ao 

representante da FVS o que precisaria para começar imediatamente a vacinação 

e se a FVS poderia vacinar; e à representante da Seduc indagou se as escolas 

têm condições de receber a equipe de vacinação e quanto tempo poderia ser 

feito o levantamento dessas escolas que funcionariam como polo para a 

imunização; Alessandra Campêlo propôs um Indicativo ao Governador para a 

criação de um Grupo de Trabalho, coordenado pelo FVS, a fim de implementar 

a vacinação nas escolas da capital e do interior, uma vez que não existe óbice 

de nenhum órgão e indagou se a FVS já possui o número de vacinas que cada 

município precisa e de quanto tempo precisaria para começar, se um mês seria 

suficiente; e, no que tange às escolas, se poderia ser colocada a vacinação em 

todas as unidades.  Em reposta, as Senhoras: Ângela Desirée afirmou que o 

primeiro passo seria distribuir as vacinas de acordo com a necessidade de cada 

município identificando o público a ser imunizado e citou que pelo Censo Vacinal 

de 2022, há 429 mil e 606 crianças e adolescentes no Estado na faixa etária de 

9 a 14 anos, porém a FVS não saberia dizer quais já estariam vacinados com 

pelo menos uma dose, já que antes eram duas doses com intervalo de seis 

meses e hoje é apenas uma. Ressaltou que precisaria ser vista a questão dos 

recursos humanos, insumos, transporte e campanhas para o fortalecimento da 

autorização dos pais à vacinação. Em relação ao quantitativo de doses, não teria 

problema porque bastaria fazer uma solicitação ao Ministério da Saúde com 

justificativa da ação. Pontuou ainda que, desde maio, a FVS iniciou a vacinação 

nas escolas por determinação do Governo Federal a fim de melhorar a cobertura 

vacinal, ou seja, a FVS já estaria nas escolas, bastando apenas sensibilizar os 

pais visando autorizar a imunização de seus filhos; Aldenise Araújo da Silva 

explicou que em uma semana teria a informação acerca das escolas e observou 

que o  ideal seria as escolas do ensino fundamental 2 e algumas do ensino médio 

e que, por uma questão de logística, deveria ser em polos, sendo que algumas 

Zonas, em razão do tamanho, receberiam mais de um polo; Senhor Alexandro 

explicou que a FVS pode vacinar, porém o registro do imunizante só pode ser 

feito em nível municipal, isto é, precisaria de autorização do município. Neste 

momento, a Senhora Elizângela, assistente social da Adefa, pediu a palavra, 
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sugeriu que a vacinação pudesse ser feita nas Carretas da Mulher que alcançam 

muitos bairros, já que muitas mulheres procuram as Carretas e levam seus filhos, 

e colocou as OSCs à disposição. Para as considerações finais, manifestaram-

se: Doutora Mônica Bandeira elogiou os parlamentares pela Audiência Pública 

tão produtiva e pediu que fosse feito um símbolo bem chamativo a fim de 

mobilizar o público-alvo a ser imunizado; Doutor Gérson Mourão parabenizou 

a Deputada Alessandra Campêlo e o Deputado Delegado Péricles, sem o qual 

nada disso seria possível, e externou a sua sensação, de ordem espiritual, de 

que dessa vez aconteceu. A caminho do fim, o Presidente destacou a 

importância da comunicação entre as Secretarias da Saúde Estadual, Municipal, 

da Educação e FVS, pediu que a Fundação de Vigilância em Saúde começasse 

o processo, colocou a sua equipe e da Deputada Alessandra à disposição para 

fazer um Projeto de Vacinação, inclusive com a destinação de emendas 

parlamentares, e reiterou a criação do Grupo de Trabalho e o compromisso dos 

órgãos envolvidos a fim de que começasse efetivamente a vacinação contra o 

HPV nas escolas. Agradeceu aos presentes pela colaboração e afirmou se sentir 

realizado porque sentiu que dessa vez as coisas vão acontecer. Nada mais 

havendo, encerrou a Reunião e convocou a Sessão Ordinária de terça-feira 

à hora regimental. E, para constar, eu, Ivelize Fausto Nóbrega, Redatora da 

Assembleia Legislativa do Estado do Amazonas, lavrei esta Ata.   

                                                                           Presidente/Secretário 

 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                       

ATA DA 39ª SESSÃO ORDINÁRIA DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 

ESTADO DO AMAZONAS. 20ª LEGISLATURA. 2ª SESSÃO LEGISLATIVA. 

MANAUS, 15 DE MAIO DE 2024. PRESIDENTE: DEPUTADO ROBERTO 

CIDADE. 

 

Às nove horas e trinta minutos do dia quinze de maio do ano dois mil e vinte e 

quatro, foram abertos os trabalhos sob a Presidência do Parlamentar 

CARLINHOS BESSA, com a presença dos Deputados: Abdala Fraxe, 

Alessandra Campêlo, Cabo Maciel, Cristiano D’Angelo, Comandante Dan, Daniel 

Almeida, Débora Menezes, Delegado Péricles, Doutora Mayara, Felipe Souza, 

João Luiz, Mário César Filho, Rozenha, Roberto Cidade, Sinésio Campos, 

Thiago Abrahim, e Wilker Barreto, sendo que os Deputados Adjuto Afonso, 

Doutor Gomes, Doutor George Lins e Wanderley Monteiro tiveram suas faltas 

justificadas através dos Memorandos n.° 87, 39, 119, 46/2024, respectivamente, 

e as Deputadas Mayra Dias e Joana Darc encontram-se em licença-maternidade. 

Na Fase Preliminar, sem EXPEDIENTE a relatar, como primeiro orador, o 

Deputado Daniel Almeida cumprimentou os Oficiais de Justiça presentes na 

galeria do plenário, expôs a imagem de uma UBS precária localizada no Tarumã 

e que caracterizava as gestões municipais passadas e mostrou a nova UBS 

totalmente transformada por conta da ação do Prefeito David Almeida e da 

Secretária de Saúde, Doutora Shádia Fraxe. Lembrou que o Prefeito assumiu a 

Prefeitura durante a pandemia e revolucionou a saúde de Manaus que hoje é a 

melhor do País, considerando os atuais pré-candidatos a prefeitos “fanfarrões” 

que usam as redes sociais para divulgar mentiras, já que os fatos mostram que 

o Prefeito está fazendo uma gestão diferenciada e produtiva. Como orador 

seguinte, o Deputado João Luiz repudiou o episódio ocorrido em Tapauá onde 

uma bebê de cinco dias foi estuprada e parabenizou as Delegadas Kelly e Joyce 

pela eficiência ao prender o abusador que era avô “postiço” da recém-nascida. 

Reverberou que a Comissão que preside tem buscado agir na prevenção com a 

Campanha “Ei, te Orienta” fazendo palestras em escolas a fim de alertar as 

crianças e adolescentes acerca de abusos sexuais. Neste momento, o 

Presidente Carlinhos Bessa inverteu os trabalhos e iniciou a Ordem do Dia, 

dando a Pauta de Tramitação como lida que constou dos Projetos de Lei 

n.° 296, 297, 298, 299, 300 e 301/2024, de autoria do Deputado Doutor George 

Lins; Projetos de Lei n.° 302, 3033 e 304/2024, de autoria da Deputada Débora 

Menezes; Projeto de Lei n.° 305/2024, de autoria da Deputada Alessandra 

Campêlo; Projetos de Lei n.° 306 e 307/2024, de autoria do Deputado Mário 

César Filho, (estes em terceiro dia); Projetos de Lei n.° 308, 309 e 310/2024, 

de autoria do Deputado João Luiz; Projetos de Lei n.° 311 e 312/2024, de 

autoria do Deputado Doutor George Lins; Projeto de Lei n.° 313/2024, de autoria 

da Deputada Doutora Mayara; Projeto de Resolução Legislativa n.° 31/2024, 

de autoria do Deputado Sinésio Campos, (estes em segundo dia); Projeto de 

Lei n.º 315/2024, de autoria do Deputado Mário César Filho, “Declara como 

de Utilidade Pública a Associação Pequeno Girassol.”; Projetos de Lei n.° 316, 

317, 318 e 319/2024, de autoria do Deputado Doutor George Lins, “Dispõe 

sobre medidas de incentivo à conscientização da população acerca dos 

atendimentos nas unidades de saúde.”, “Autoriza o Poder Executivo a conceder 

terapia em grupo para as mulheres com câncer de mama, nas unidades de saúde 

do Estado do Amazonas.”, “Institui o Programa Estadual de Alerta e Prevenção 

de Desastres Naturais no âmbito do Estado do Amazonas e dá outras 

providências.”, “Dispõe sobre a conscientização e estímulo à regularização do 

título de eleitor no âmbito do Estado do Amazonas.”; Projeto de Lei n.° 

320/2024, de autoria do Deputado Cristiano D’Ângelo, “Dispõe sobre a 

criação de uma Central de Empregos para Pessoas com Deficiência – CEPD, no 

âmbito do Estado do Amazonas.”; Projeto de Lei n.° 321/2024, oriundo do 

Tribunal de Justiça do Amazonas, “Altera dispositivos da Lei Ordinária nº 

3.226, de 04 de março de 2008 (Estabelece o Plano de Cargos e Salários dos 

Servidores do TJAM).”; Projeto de Lei n.° 322/2024, de autoria da Deputada 

Débora Menezes, “Institui o mês ‘Dezembro Transparente’, dedicado a 

conscientização e ao combate à corrupção.”; Projetos de Lei n.° 323 e 

324/2024, de autoria do Deputado Doutor Gomes, “Institui a Política Estadual 

de Primeiro Emprego para Enfermeiros, Técnicos e Auxiliares de Enfermagem e 

dá outras providências.”, “Estabelece diretrizes para a identificação precoce da 

leucemia e dá outras providências.”; Projeto de Lei n.° 325/2024, de autoria do 

Deputado Delegado Péricles, “Declara como de Utilidade Pública o Instituto 

Numiá de Desenvolvimento Cultural da Amazônia – Instituto Numiá.”; Projeto de 
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Lei Complementar n.° 3/2024, oriundo do Tribunal de Justiça do Amazonas, 

“Altera dispositivo da Lei Complementar n.º 261, de 18 de dezembro de 2023 

(Dispõe sobre a Organização Judiciária do Estado do Amazonas). (estes em 

primeiro dia); e suspendeu a Sessão para que a Comissão de Constituição, 

Justiça e Redação pudesse se reunir e deliberar Projetos. Reaberta a Ordem 

do Dia, o Presidente Roberto Cidade fez verificação de quórum, estando 

presentes os Deputados: Abdala Fraxe, Alessandra Campêlo, Carlinhos Bessa, 

Cabo Maciel, Cristiano D’Angelo, Comandante Dan, Daniel Almeida, Débora 

Menezes, Delegado Péricles, Doutora Mayara, Felipe Souza, João Luiz, Mário 

César Filho, Rozenha, Roberto Cidade, Sinésio Campos, Thiago Abrahim, e 

Wilker Barreto. Havendo quórum regimental, o Secretário-Geral, Deputado 

JOÃO LUIZ, procedeu à leitura da Pauta, em Discussão Geral e Votação 

Única: 1. Veto Parcial n.° 23/2024, enviado pela Mensagem Governamental 

n.° 27/2024, “sobre a íntegra do inciso I do art. 3.º, ao Projeto de Lei n.° 52/2023, 

de autoria do Deputado Roberto Cidade, que ‘Estabelece diretrizes gerais para 

implementação do Programa Estadual de Apoio à Oncologia Infantil e 

Enfermidades Correlacionadas, no âmbito do Estado do Amazonas”. Parecer 

Favorável à manutenção do Veto: Deputado Adjuto Afonso. Em votação, Veto 

mantido; 2. Veto Parcial n.º 24/2024, enviado pela Mensagem 

Governamental n.° 28/2024, por inconstitucionalidade formal, “incidente 

sobre o parágrafo único do artigo 1.º do Projeto de Lei n.° 844/2023, de autoria 

do Deputado Rozenha, que ‘Dispõe sobre a garantia da dignidade humana para 

pessoas com obesidade severa permitindo acesso à saúde e dá outras 

providências.” Parecer Contrário à manutenção do Veto: Deputado Mário César 

Filho. Em votação, Veto mantido; 3. Veto Total n.° 26/2024, enviado pela 

Mensagem Governamental n.° 30/2024, “ao Projeto de Lei n.° 470/2023, de 

autoria da Deputada Débora Menezes, que ‘Dispõe sobre o ensino de defesa 

pessoal ou modalidade de luta corporal às alunas do ensino fundamental e médio 

da rede estadual de ensino’.” Parecer Contrário à manutenção do Veto: Deputado 

Dr. George Lins. Em discussão, os Deputados: Wilker Barreto observou que 

o Relator é contra o Veto e salientou a importância da defesa pessoal nas 

escolas, como também rememorou que a Casa aprovou a implantação da 

disciplina de Educação Financeira e não houve inconstitucionalidade e voltou a 

ratificar a importância de proteção às mulheres; Débora Menezes contestou o 

Parecer da Procuradoria-Geral e alegou que não estaria criando despesas, já 

que seria incluído nas aulas de educação física, e já é feito com as mulheres 

vítimas de violência doméstica, e pediu que o Veto fosse derrubado; João Luiz 

enfatizou que na Secretaria de Esporte, há um projeto de defesa pessoal para as 

mulheres e sugeriu que fosse feita uma parceria entre a Sedel e a Seduc a fim 

de que o Projeto fosse estendido às alunas das escolas; Rozenha manifestou o 

voto favorável à derrubada do Veto, uma vez que acompanhou a implantação da 

defesa pessoal às mulheres vítimas de violência doméstica, que é um Projeto de 

autoria da Deputada Débora Menezes, e não vê nenhum vício de iniciativa; 

Comandante Dan afirmou que a Propositura é totalmente aderente ao ambiente 

escolar, uma vez que a Secretaria de Educação é também de Desporto e 

mencionou que ontem houve um caso de violência nas escolas, divulgado nas 

redes sociais, logo o Projeto é viável e totalmente necessário; Felipe Souza 

orientou pela derrubada do Veto. Em votação, Veto derrubado; 4. Veto Total 

n.° 27/2024, enviado pela Mensagem Governamental n.° 31/2024, “ao 

Projeto de Lei n.° 614/2023, de autoria do Deputado Thiago Abrahim, que 

‘Dispõe sobre a prioridade na remoção de Agentes de Segurança Pública que 

possuam filhos ou dependentes com algum tipo de deficiência’.” Parecer 

Contrário à manutenção do Veto: Deputada Débora Menezes. Em discussão, 

os Deputados: Thiago Abrahim explicou o objetivo de seu Projeto que quer 

facilitar a vida dos servidores da segurança pública que possuem filhos com 

deficiência e argumentou que o ato de transferência do servidor já tem amparo 

legal e que o seu Projeto apenas prioriza essa remoção sem mudar o Estatuto 

dos Servidores da Polícia; Comandante Dan se posicionou a favor do Projeto e 

ressaltou que a propositura é totalmente pertinente, já que o agente da segurança 

pública precisa estar tranquilo em relação a cuidar de sua família e, no caso, ter 

um filho deficiente requer prioridade, já que nem toda localidade vai ter condições 

de dar o que um PCD precisa; Wilker Barreto lembrou que a capital, sem dúvida 

nenhuma, tem mais condições de amparar crianças com deficiência e que o 

Projeto é de uma sensibilidade imensa e, portanto, o Veto deveria ser derrubado; 

Doutora Mayara esclareceu que a Casa estaria tutelando o direito das crianças 

com deficiência e declarou seu voto favorável à derrubada do Veto 

parabenizando o Autor e a Relatora; Daniel Almeida declarou seu voto a favor 

da derrubada do Veto; Felipe Souza orientou pela derrubada do Veto. Em 

votação, Veto derrubado; 5. Veto Total n.° 28/2024, enviado pela Mensagem 

Governamental n.° 32/2024, “ao Projeto de Lei n.° 776/2023, de autoria do 

Deputado Doutor Gomes, que ‘Dispõe sobre a criação da Central de 

Intérpretes da Língua Brasileira de Sinais- Libras e Guias intérpretes para 

Surdos-cegos’.” Parecer Favorável à manutenção do Veto: Deputado Carlinhos 

Bessa. Em discussão, os Deputados: Wilker Barreto cobrou do Governo a 

regulamentação da Lei aprovada em 2021 que garante aos surdos-mudos o 

intérprete de Libras nas Unidades de Saúde e, em relação ao Veto, manifestou-

se a favor porque há vício de iniciativa; Felipe Souza orientou a Bancada a votar 

pela manutenção do Veto. Em votação, Veto aprovado; 6. Veto Parcial n.° 

29/2024, enviado pela Mensagem Governamental n.° 33/2024, por 

inconstitucionalidade formal, incidente sobre a integralidade do artigo 6.º do 

Projeto de Lei n.° 235/2022, de autoria do Deputado Adjuto Afonso, que ‘Dispõe 

sobre diretrizes para ações de incentivo ao modelo de negócio denominado 

Scale Up, com o fim de estimular empreendimentos inovadores e de elevado 

potencial de escalabilidade, no âmbito do Estado do Amazonas”. Parecer 

Favorável à manutenção do Veto: Deputado Mário César Filho. Em votação, 

Veto mantido; 7. Veto Total n.° 30/2024, enviado pela Mensagem 

Governamental n.° 39/2024, “ao Projeto de Lei n.° 467/2023, de autoria da 

Deputada Dra. Mayara Pinheiro, que ‘Dispõe sobre a implantação do sistema 

biométrico de identificação de recém-nascidos no Estado do Amazonas”. Parecer 

Favorável à manutenção do Veto: Deputado Dr. George Lins. Em votação, Veto 

mantido; 8. Veto Parcial n.° 31/2024, enviado pela Mensagem 

Governamental n.° 40/2024, “incidente sobre o artigo 8.º, ao Projeto de Lei 
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n.° 512/2023, de autoria da Deputada Dra. Mayara Pinheiro, que ‘Estabelece 

diretrizes para a criação do Centro de Referência ao Diabético – CRD’." Parecer 

Favorável à manutenção do Veto: Deputado Rozenha. Em votação, Veto 

mantido; 9. Requerimento n.° 2228/2024, de autoria do Deputado Carlinhos 

Bessa, “Requer Regime de Urgência ao Projeto de Lei n.° 321/2024, de autoria 

do Tribunal de Justiça, que ‘Altera dispositivos da Lei Ordinária nº 3.226, de 04 

de março de 2008 (Estabelece o Plano de Cargos e Salários dos Servidores do 

TJAM)”. Em votação, aprovado; 10. Projeto de Lei n.° 279/2024, oriundo da 

Mensagem Governamental n.° 43/2024, “Dispõe sobre as vagas oferecidas 

em concursos vestibulares da Universidade do Estado do Amazonas e dá outras 

providências.” Parecer Favorável da Comissão: Constituição, Justiça e Redação: 

Deputado Carlinhos Bessa; Parecer Conjunto Favorável das Comissões: 

Assuntos e Econômicos e Educação: Deputado Cabo Maciel. Em votação, 

aprovado; 11. Projeto de Lei n.° 280/2024, oriundo da Mensagem 

Governamental n.° 36/2024, “Autoriza a Secretaria de Estado das Cidades e 

Territórios/SECT a promover a regularização fundiária de imóvel, na modalidade 

onerosa, localizado na Rua Curió n.º 233, Quadra 29, Lote 544 – Bairro o 

Puraquequara, Manaus/ AM, e dá outras providências.” Parecer Favorável da 

Comissão: Constituição, Justiça e Redação: Deputada Alessandra Campêlo; 

Parecer Conjunto Favorável das Comissões: Assuntos e Econômicos e Obras, 

Patrimônio e Serviços Públicos: Deputado João Luiz. Em votação, aprovado; 

12. Projeto de Lei n.° 314/2024, oriundo da Mensagem Governamental n.° 

50/2024,  “Altera o artigo 7.º da Lei n.º 4.774, de 14 de janeiro de 2019, que 

‘Dispõe sobre a atividade primária no Estado do Amazonas.".” Parecer Favorável 

da Comissão: Constituição, Justiça e Redação: Deputada Alessandra Campêlo; 

Parecer Conjunto Favorável das Comissões: Assuntos e Econômicos; 

Agricultura, Pecuária, Pesca, Aquicultura, Abastecimento e Desenvolvimento 

Rural e Obras, Patrimônio e Serviços Públicos: Deputado Cristiano D’Ângelo. Em 

votação, aprovado; 13. Projeto de Lei n.° 321/2024, oriundo do Tribunal de 

Justiça do Amazonas, “Altera dispositivos da Lei Ordinária nº 3.226, de 04 de 

março de 2008 (Estabelece o Plano de Cargos e Salários dos Servidores do 

TJAM).” Recebeu Emenda do Deputado Sinésio Campos. Parecer Favorável da 

Comissão, rejeitando a emenda: Constituição, Justiça e Redação: Deputado 

Carlinhos Bessa; Parecer Conjunto Favorável das Comissões, rejeitando a 

emenda: Assuntos e Econômicos e Obras, Patrimônio e Serviços Públicos: 

Deputada Alessandra Campêlo. Em discussão, o Deputado Daniel Almeida 

pediu à Casa que desse aos Oficiais do Tribunal de Justiça uma oportunidade de 

se manifestar e só depois colocar para votar o Projeto; Comandante Dan 

explicou que conhece a atividade dos Oficiais de Justiça e cobrou maiores 

esclarecimentos acerca da extinção do cargo pedindo a supressão do artigo que 

acaba com o cargo concordando com o Parecer do Deputado Sinésio Campos 

que orientou pela retirada do artigo que estabelece a extinção. Em votação, 

aprovado, com voto contrário dos Deputados Comandante Dan, Daniel 

Almeida e Sinésio Campos e abstenção do Deputado Delegado Péricles; 14. 

Projeto de Lei n.° 226/2024, de autoria do Deputado João Luiz, “Revoga a 

Lei Ordinária n.º 6.784, de 08 de março de 2024, que ‘Altera o Art. 5º, o parágrafo 

único do Art. 9º, e o § 1º do Art. 16, da Lei nº 5.828, de 31 de março de 2022, 

que Dispõe sobre a reorganização do Conselho Estadual dos Direitos da Criança 

e do Adolescente do Estado do Amazonas”. Pareceres Favoráveis das 

Comissões: Constituição, Justiça e Redação: Deputado Wilker Barreto; Relações 

Internacionais, Promoção ao Desporto e Defesa dos Direitos das Crianças e 

Adolescentes: Deputada Débora Menezes. Em votação, aprovado; 15. Projeto 

de Lei n.° 76/2023, de autoria do Deputado Roberto Cidade, “Institui o selo 

‘Empresa amiga do Voluntariado’ no Estado do Amazonas.” Recebeu emenda no 

âmbito da Comissão de Constituição, Justiça e Redação. Pareceres Favoráveis 

das Comissões, nos termos da emenda: Constituição, Justiça e Redação: 

Deputado Thiago Abrahim; Assuntos Econômicos: Deputado João Luiz; 

Empreendedorismo, Comércio Exterior e Mercosul: Deputado Rozenha. Em 

discussão, o Deputado Comandante Dan parabenizou o Presidente pela 

iniciativa e considerou o Projeto extraordinário. Em votação, aprovado com 

subscrição do Deputado Rozenha; 16. Projeto de Lei n.° 209/2023, de 

autoria dos Deputados Rozenha e Cristiano D’Ângelo, “Institui o Programa 

Estadual Jovem Empreendedor Rural e dá outras providências.” Recebeu 

Substitutivo dos autores, passando a ementa a vigorar com a seguinte 

redação: “Institui diretrizes de apoio e incentivo para o Jovem Empreendedor 

Rural e dá outras providências.” Pareceres Favoráveis das Comissões, nos 

termos do Substitutivo: Constituição, Justiça e Redação: Deputado Thiago 

Abrahim; Assuntos Econômicos: Deputado Wilker Barreto; Agricultura, Pecuária, 

Pesca, Aquicultura, Abastecimento e Desenvolvimento Rural: Deputado Sinésio 

Campos. Empreendedorismo, Comércio Exterior e Mercosul: Deputado Dr. 

George Lins. Em discussão, os Deputados: Rozenha defendeu o Projeto que 

busca facilitar a entrada de empreendedores jovens na agricultura comercial e 

clarificou que o Projeto vai gerar emprego à Zona Rural; Comandante Dan 

elogiou a iniciativa e declarou seu voto favorável. Em votação, aprovado; 17. 

Projeto de Lei n.° 222/2023, de autoria do Deputado Adjuto Afonso, “Dispõe 

sobre diretrizes para a viabilização das ações de fomento e valorização do 

Empreendedor Artesão Amazonense.” Pareceres Favoráveis das Comissões: 

Constituição, Justiça e Redação: Deputado Delegado Péricles; Assuntos 

Econômicos: Deputado Dr. George Lins; Cultura e Economia Criativa: Deputado 

Mário César Filho; Empreendedorismo, Comércio Exterior e Mercosul: Deputado 

Rozenha. Em votação, aprovado com subscrição dos Deputados Rozenha 

e João Luiz; 18. Projeto de Lei n. 325/2023, de autoria da Deputada Dra. 

Mayara Pinheiro, com subscrição da Deputada Alessandra Campêlo, 

“Dispõe sobre a obrigatoriedade das redes pública e privada de saúde 

oferecerem leito ou ala separada para as mães de natimorto e/ou mães com óbito 

fetal.” Recebeu emenda aditiva da Deputada Alessandra Campêlo. Pareceres 

Favoráveis das Comissões, nos termos emenda: Constituição, Justiça e 

Redação: Deputado Carlinhos Bessa; Assuntos Econômicos: Deputada 

Alessandra Campêlo; Mulher, da Família e da Pessoa Idosa: Deputada 

Alessandra Campêlo; Defesa do Consumidor: Deputado Mário César Filho. Em 

votação, aprovado com subscrição dos Deputados Rozenha e Mário César 

Filho; 19. Projeto de Lei n.° 391/2023, de autoria do Deputado Daniel 
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Almeida, “Reconhece o artesanato produzido e comercializado diretamente 

pelas comunidades indígenas como de relevante interesse cultural do Estado do 

Amazonas.” Pareceres Favoráveis das Comissões: Constituição, Justiça e 

Redação: Deputado Delegado Péricles; Assuntos Econômicos: Deputado Wilker 

Barreto; política sobre Drogas, Cidadania, Assuntos Indígenas e Legislação 

Participativa: Deputada Joana Darc; Cultura e Economia Criativa: Deputado 

Wanderley Monteiro. Em votação, aprovado com subscrição do Deputado 

Rozenha; 20. Projeto de Lei n.° 748/2023, de autoria do Deputado Sinésio 

Campos, “Altera, na forma específica, a Lei n°5.797, de 23 de fevereiro de 2022, 

que ‘Dispõe sobre a obrigatoriedade das concessionárias e permissionárias do 

serviço de fornecimento de energia elétrica e água a notificar previamente o 

consumidor, por meio de carta com aviso de recebimento (AR), da necessidade 

de se fazer inspeção ou vistoria técnica no medidor.” Pareceres Favoráveis das 

Comissões: Constituição, Justiça e Redação: Deputado Thiago Abrahim; 

Assuntos Econômicos: Deputado Dr. George Lins; Defesa do Consumidor: 

Deputado Felipe Souza. Em votação, aprovado com subscrição dos 

Deputados Rozenha e Mário César Filho; 21. Projeto de Lei n.° 753/2023, de 

autoria do Deputado Mário César Filho, com subscrição da Deputada Joana 

Darc, “Dispõe sobre diretrizes para criação de Centro de Assistência para 

Idosos no Estado do Amazonas.” Pareceres Favoráveis das Comissões: 

Constituição, Justiça e Redação: Deputado Felipe Souza; Assuntos Econômicos: 

Deputado Wilker Barreto; Mulher, da Família e da Pessoa Idosa: Deputado 

Rozenha. Em votação, aprovado com subscrição dos Deputados Rozenha 

e João Luiz; 22. Projeto de Lei n.° 799/2023, de autoria da Deputada 

Alessandra Campêlo, “Altera a Lei nº 5.373, de 5 de janeiro de 2021, na forma 

que especifica.” (Dispõe sobre a Campanha de Combate aos Golpes Financeiros 

Praticados contra os Idosos). Pareceres Favoráveis das Comissões: 

Constituição, Justiça e Redação: Deputado Wilker Barreto; Assuntos 

Econômicos: Deputado João Luiz; Mulher, da Família e da Pessoa Idosa: 

Deputado Rozenha. Em discussão, os Deputados: João Luiz pediu 

explicações sobre a alteração; Alessandra Campêlo clarificou que se trata 

apenas de um ajuste à Lei com o intuito de facilitar ainda mais a vida dos idosos. 

Em votação, aprovado com subscrição do Deputado Mário César Filho; 23. 

Projeto de Lei n.° 810/2023, de autoria do Deputado Rozenha, com 

subscrição da Deputada Joana Darc, “Institui diretrizes para detecção 

precoce da deficiência auditiva infantil.” Pareceres Favoráveis das Comissões: 

Constituição, Justiça e Redação: Deputado Wilker Barreto; Assuntos 

Econômicos: Deputado Dr. George Lins; Saúde e Previdência: Deputado Dra. 

Mayara Pinheiro; Relações Internacionais, Promoção ao Desporto e Defesa dos 

Direitos das Crianças e Adolescentes: Deputada Débora Menezes. Em votação, 

aprovado com subscrição do Deputado Mário César Filho; 24. Projeto de 

Lei n.° 885/2023, de autoria do Deputado Cristiano D’Ângelo, “Confere o 

título de ‘Capital Estadual do Guaraná’ ao Município de Maués no Estado do 

Amazonas.” Pareceres Favoráveis das Comissões: Constituição, Justiça e 

Redação: Deputado Felipe Souza; Cultura e Economia Criativa: Deputado 

Abdala Fraxe. Em votação, aprovado; 25. Projeto de Lei n.° 889/2023, de 

autoria do Deputado Cristiano D’Ângelo, “Institui, no âmbito do Estado do 

Amazonas, a Semana Estadual do Alimento Orgânico e Agroecológico.” 

Pareceres Favoráveis das Comissões: Constituição, Justiça e Redação: 

Deputado Delegado Péricles; Assuntos Econômicos: Deputado Rozenha; 

Agricultura, Pecuária, Pesca, Aquicultura, Abastecimento e Desenvolvimento 

Rural: Deputado Comandante Dan. Em votação, aprovado; 26. Projeto de lei 

n. 891/2023, de autoria da Deputada Alessandra Campêlo, com subscrição 

do Deputado Rozenha, “Institui a Semana de Mobilização e Enfrentamento à 

Perseguição contra Mulheres no Estado do Amazonas.” Pareceres Favoráveis 

das Comissões: Constituição, Justiça e Redação: Deputado Thiago Abrahim; 

Assuntos Econômicos: Deputada Dra. Mayara Pinheiro; Mulher, da Família e da 

Pessoa Idosa: Deputado Rozenha. Em votação, aprovado com subscrição da 

Deputada Débora Menezes; 27. Projeto de Lei n.° 897/2023, de autoria do 

Deputado Mário César Filho, “Dispõe sobre o reflorestamento por parte das 

empresas que causarem incêndios ilegais.” Pareceres Favoráveis das 

Comissões: Constituição, Justiça e Redação: Deputado Felipe Souza; Assuntos 

Econômicos: Deputado Wilker Barreto; Proteção aos Animais, Meio Ambiente e 

Desenvolvimento Sustentável: Deputado Dr. Gomes. Em votação, aprovado 

com subscrição do Deputado Rozenha; 28. Projeto de Lei n.° 900/2023, de 

autoria do Deputado Roberto Cidade, “Institui protocolo de proteção ao 

consumidor nos casos de pagamento de produto ou serviço em duplicidade.” 

Pareceres Favoráveis das Comissões: Constituição, Justiça e Redação: 

Deputado Felipe Souza; Assuntos Econômicos: Deputado Rozenha; Defesa do 

Consumidor: Deputado Mário César Filho. Em votação, aprovado com 

subscrição dos Deputados Rozenha e Mário César Filho; 29. Projeto de Lei 

n.° 964/2023, de autoria do Deputado Mário César Filho, “Dispõe sobre a 

implementação do Disque Saúde Mental da Mulher, um canal de atendimento 

visando fornecer apoio emocional e psicológico para mulheres em situação de 

vulnerabilidade.” Recebeu Substitutivo do autor. Pareceres Favoráveis das 

Comissões, nos termos do Substitutivo: Constituição, Justiça e Redação: 

Deputada Débora Menezes; Assuntos Econômicos: Deputado João Luiz; Mulher, 

da Família e da Pessoa Idosa: Deputada Débora Menezes; Saúde e Previdência: 

Deputado Cabo Maciel. Em votação, aprovado com subscrição do Deputado 

Rozenha; 30. Projeto de Lei n.° 1124/2023, de autoria do Deputado Delegado 

Péricles, “Altera Lei Ordinária nº 5.039, de 2 de dezembro de 2019 que ‘Dispõe 

sobre a inclusão de medidas de conscientização, prevenção e combate à 

erotização infantil (sexualização precoce) nas escolas públicas do Estado do 

Amazonas. (Proibição de apresentações com músicas e danças com conteúdo 

erótico ou sensual).” Pareceres Favoráveis das Comissões: Constituição, Justiça 

e Redação: Deputada Débora Menezes; Educação: Deputado Cabo Maciel; 

Relações Internacionais, Promoção ao Desporto e Defesa dos Direitos das 

Crianças e Adolescentes: Deputada Débora Menezes. Em votação, aprovado 

com subscrição da Deputada Débora Menezes; 31. Projeto de Lei n.° 

1215/2023, de autoria do Deputado Mário César Filho, “Dispõe sobre o dia 

do profissional em procedimentos estéticos e dá outras providências.” Pareceres 

Favoráveis das Comissões: Constituição, Justiça e Redação: Deputado 
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Delegado Péricles; Cultura e Economia Criativa: Deputado Wanderley Monteiro. 

Em votação, aprovado;  32. Projeto de Lei n.° 1237/2023, de autoria do 

Deputado Felipe Souza, “Altera o parágrafo único do artigo 1º da Lei nº 4.733 

de 2018 que ‘Dispõe sobre medidas de segurança e apoio aos ex-Governadores 

do Estado do Amazonas, e dá outras providências.” Parecer Favorável da 

Comissão: Constituição, Justiça e Redação: Deputado Felipe Souza. Parecer 

Contrário da Comissão: Segurança Pública: Deputado Cabo Maciel. Em 

discussão, os Deputados: Daniel Almeida observou que o Projeto era 

inconstitucional por ser competência do Congresso Nacional e pediu que o 

Projeto fosse retirado de Pauta para uma maior discussão; Felipe Souza 

clarificou que não há inconstitucionalidade, uma vez que essa Lei que está sendo 

alterada foi aprovada na Casa no final de 2028 e enfatizou que seu Projeto quer 

corrigir uma situação imoral, já que a Lei, conhecida como “Lei Alfaiate”, prevê 

que ex-governadores tenham benefícios de assessores civis e militares para o 

resto da vida e foi colocado um artigo na Lei estendendo o benefício a 

governadores interinos o que é uma imoralidade e solicitou o apoio de seus pares 

à aprovação; Abdala Fraxe declarou seu voto contrário. Em votação, aprovado 

com voto contrário dos Deputados Daniel Almeida e Abdala Fraxe; 33. 

Projeto de Lei n. 1276/2023, de autoria do Deputado Mário César Filho, 

“Institui o ‘Dia do Chefe de Cozinha’ no Estado do Amazonas.” Pareceres 

Favoráveis das Comissões: Constituição, Justiça e Redação: Deputado Felipe 

Souza; Cultura e Economia Criativa: Deputado Wanderley Monteiro. Em 

votação, aprovado; 34. Projeto de Lei n.° 1/2024, de autoria do Deputado 

Sinésio Campos, “Concede o Título de Cidadão do Amazonas ao Senhor 

Abraão Lincoln Ferreira da Cruz, Presidente da Confederação Brasileira dos 

Trabalhadores da Pesca e Aquicultura - CBPA.” Parecer Favorável da Comissão 

Especial: Deputado Delegado Péricles. Em votação, aprovado; 35. Projeto de 

Lei n.° 15/2024, de autoria do Deputado Cristiano D’Ângelo, “Reconhece a 

Corrida de Casqueta/Rabeta como modalidade esportiva criada no Estado do 

Amazonas.” Pareceres Favoráveis das Comissões: Constituição, Justiça e 

Redação: Deputado Delegado Péricles; Esporte e Lazer: Deputado Mário César 

Filho. Em votação, aprovado; 36. Projeto de Lei n.° 17/2024, de autoria do 

Deputado Cristiano D’Ângelo, “Declara de utilidade pública o Princesa do 

Solimões Esporte Clube, com sede no Município de Manacapuru.” Pareceres 

Favoráveis das Comissões: Constituição, Justiça e Redação: Deputado 

Delegado Péricles; Obras, Patrimônio e Serviços Públicos: Deputado Dr. George 

Lins. Em votação, aprovado; 37. Projeto de Lei n.° 18/2024, de autoria do 

Deputado Cristiano D’Ângelo, “Declara de utilidade pública o Operário Esporte 

Clube, com sede no Município de Manacapuru no Estado do Amazonas.” 

Pareceres Favoráveis das Comissões: Constituição, Justiça e Redação: 

Deputado Delegado Péricles; Obras, Patrimônio e Serviços Públicos: Deputado 

Dr. George Lins. Em votação, aprovado; 38. Projeto de Lei n.° 94/2024, de 

autoria do Deputado Delegado Péricles, “Altera a Lei Ordinária nº 4.679, de 5 

de novembro de 2018 que ‘Institui o Estatuto da Pessoa com Câncer no Estado 

do Amazonas. (prazo de 30 dias para realização de exames que diagnostiquem 

neoplasia maligna).” Pareceres Favoráveis das Comissões: Constituição, Justiça 

e Redação: Deputado Carlinhos Bessa; Saúde e Previdência: Deputado Wilker 

Barreto. Em votação, aprovado com subscrição da Deputada Débora 

Menezes; 39. Projeto de Lei n.° 95/2024, de autoria do Deputado Delegado 

Péricles, “Declara como de Utilidade Pública o Clube Social Endurance.” 

Pareceres Favoráveis das Comissões: Constituição, Justiça e Redação: 

Deputado Carlinhos Bessa; Obras, Patrimônio e Serviços Públicos: Deputado Dr. 

George Lins. Em votação, aprovado; 40. Projeto de Lei n.° 165/2024, de 

autoria do Deputado Mário César Filho, “Declara como de Utilidade Pública o 

Instituto de Saúde Comunitária Santa Clara – Grupo Médico Santa Clara.” 

Pareceres Favoráveis das Comissões: Constituição, Justiça e Redação: 

Deputado Delegado Péricles; Obras, Patrimônio e Serviços Públicos: Deputado 

Dr. George Lins. Em votação, aprovado; 41. Projeto de Lei n.° 179/2024, de 

autoria do Deputado Delegado Péricles, “Concede o Título de Cidadã do 

Amazonas à Senhora Carla Thomas.” Parecer Favorável da Comissão Especial: 

Deputado Carlinhos Bessa. Em votação, aprovado; 42. Projeto de Lei n.° 

180/2024, de autoria do Deputado Delegado Péricles, “Concede o Título de 

Cidadã do Amazonas à Senhora Maria Nazareth da Penha Vasques Mota.” 

Parecer Favorável da Comissão Especial: Deputado Carlinhos Bessa. Em 

votação, aprovado; 43. Projeto de Lei n.° 204/2024, de autoria do Deputado 

Cabo Maciel, “Declara de Utilidade Pública a Associação de Pais e Amigos de 

Pessoas com Autismo de Guajará/APAA, e dá outras providências.” Pareceres 

Favoráveis das Comissões: Constituição, Justiça e Redação: Deputado 

Carlinhos Bessa; Obras, Patrimônio e Serviços Públicos: Deputado Dr. George 

Lins. Em votação, aprovado; 44. Projeto de Lei n.° 205/2024, de autoria do 

Deputado Sinésio Campos, “Declara Utilidade Pública a Associação 

Missionária Irmãs Nossa Senhora do Carmo- (AMINSC).” Pareceres Favoráveis 

das Comissões: Constituição, Justiça e Redação: Deputado Delegado Péricles; 

Obras, Patrimônio e Serviços Públicos: Deputado Dr. George Lins. Em votação, 

aprovado; 45. Projeto de Lei n.° 218/2024, de autoria do Deputado Adjuto 

Afonso, “Concede o Título de Cidadão do Amazonas ao Cel. Franciney 

Machado Bó.” Parecer Favorável da Comissão Especial: Deputado Delegado 

Péricles. Em votação, aprovado com subscrição dos Deputados João Luiz, 

Mário César Filho, Rozenha, Thiago Abrahim, Wilker Barreto e da Deputada 

Débora Menezes; 46. Projeto de Lei n.° 282/2024, de autoria do Deputado 

Abdala Fraxe, “Concede o Título de Cidadão do Amazonas ao Senhor Severino 

Cavalcante de Souza, Delegado da Receita federal do Amazonas.” Parecer 

Favorável da Comissão Especial: Deputado Delegado Péricles. Em votação, 

aprovado; 47. Projeto de Resolução Legislativa n.° 5/2024, de autoria do 

Deputado Delegado Péricles, “Concede a Medalha Ruy Araújo a 

Excelentíssima Desembargadora do Trabalho Ruth Barbosa Sampaio.” Parecer 

Favorável da Comissão Especial: Deputado Carlinhos Bessa. Em votação, 

aprovado; 48. Projeto de Resolução Legislativa n.° 16/2024, de autoria do 

Deputado Delegado Péricles, “Concede a Medalha Ruy Araújo ao Senhor 

Paulo Eduardo Guimarães Brandão, ‘Paulo Coelho”.” Parecer Favorável da 

Comissão Especial: Deputado Carlinhos Bessa. Em votação, aprovado; 49. 

Projeto de Resolução Legislativa n.° 25/2024, de autoria do Deputado Dr. 
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George Lins, com subscrição do Deputado Rozenha, “Concede a Medalha 

do Mérito Ruy Araújo ao Senhor Divaldo Pereira Franco, escritor e orador 

espírita.” Parecer Favorável da Comissão Especial: Deputado Delegado Péricles. 

Em votação, aprovado com subscrição dos Deputados Roberto Cidade e 

Wilker Barreto; 50. Projeto de Resolução Legislativa n.° 26/2024, de autoria 

do Deputado Dr. George Lins, com subscrição do Deputado Rozenha, 

“Concede a Medalha do Mérito Ruy Araújo a Excelentíssima Senhora Maria do 

Perpétuo Socorro Guedes Moura, Desembargadora do Tribunal de Justiça do 

Estado do Amazonas.” Parecer Favorável da Comissão Especial: Deputado 

Delegado Péricles. Em votação, aprovado com subscrição dos Deputados 

Roberto Cidade, João Luiz, Thiago Abrahim, Wilker Barreto e da Deputada 

Alessandra Campêlo; 51. Projeto de Resolução Legislativa n.° 27/2024, de 

autoria do Deputado Wilker Barreto, “Concede a Medalha Ruy Araújo ao 

Senhor Nazareno Souza Martins.” Parecer Favorável da Comissão Especial: 

Deputado Delegado Péricles. Em votação, aprovado; 52. Projeto de 

Resolução Legislativa n.° 28/2024, de autoria do Deputado Cristiano 

D’Ângelo, “Concede a Medalha do Mérito Ruy Araújo à Senhora Valciléia Flores 

Maciel.” Parecer Favorável da Comissão Especial: Deputado Delegado Péricles. 

Em votação, aprovado; 53. Projeto de Resolução Legislativa n.° 29/2024, de 

autoria Coletiva, “Concede a Medalha Ruy Araújo à Senhora Isabelle Adriana 

Nogueira Dias.” Parecer Favorável da Comissão Especial: Deputado Delegado 

Péricles. Em votação, aprovado. Em seguida, o Presidente aprovou, em 

Bloco, a Redação Final dos Projetos de Lei n.° 279/2024, 280/2024, 314/2024, 

321/2024, 226/2024, 76/2023, 209/2023, 222/2023, 325/2023, 391/2023, 

748/2023, 753/2023, 799/2023, 810/2023, 885/2023, 889/2023, 891/2023, 

897/2023, 900/2023, 964/2023, 1124/2023, 1215/2023, 1237/2023, 1276/2023, 

1/2024, 15/2024, 17/2024, 18/2024, 94/2024, 95/2024, 165/2024, 179/2024, 

180/2024, 204/2024, 205/2024, 218/2024, 282/2024; e dos Projetos de 

Resolução Legislativa n.° 5/2024, 16/2024, 25/2024, 26/2024, 27/2024, 

28/2024 e 29/2024. Na sequência, foi feita a Promulgação: Resoluções 

Legislativas n.° 1038, 1039, 1040, 1041, 1042, 1043 e 1044, de 15 de maio de 

2024, respectivamente, “Concede a Medalha Ruy Araújo à Senhora Ruth 

Barbosa Sampaio, Desembargadora do Trabalho.”; “Concede a Medalha Ruy 

Araújo ao Senhor Paulo Eduardo Guimarães Brandão, ‘Paulo Coelho.”; 

“Concede a Medalha Ruy Araújo ao Senhor Divaldo Pereira Franco, escritor e 

orador espírita.”; “Concede a Medalha Ruy Araújo à Senhora Maria do Perpétuo 

Socorro Guedes Moura, Desembargadora do Tribunal de Justiça do Amazonas.”; 

“Concede a Medalha Ruy Araújo ao Senhor Nazareno Souza Martins.”; 

“Concede a Medalha Ruy Araújo à Senhora Valciléia Flores Maciel.”; “Concede 

a Medalha Ruy Araújo à Senhora Isabelle Adriana Nogueira Dias”. Após, 

aprovou as Atas das Sessões Ordinárias 33, 34, 35, 36, 37 e 38 e das Sessões 

Especiais 45, 46, 47, 48, 49, 50, 51, 52, 53, 54 e 55. Dando prosseguimento, 

encaminhou às Comissões 10 Projetos de Lei Ordinária, sendo 1 de autoria 

do Deputado Abdala Fraxe, “Institui o projeto ‘Escola aberta’ durante os finais 

de semana, feriados e períodos de recesso escolar para desenvolvimento de 

atividades culturais, esportivas e de lazer, na rede de ensino estadual do Estado 

do Amazonas.”; 2 de autoria do Deputado Rozenha, “Dispõe sobre a 

implementação de políticas públicas para apoiar e proteger as mulheres que 

vivem em áreas rurais, quilombolas, indígenas e de comunidades tradicionais, 

visando erradicar a violência de gênero e promover a igualdade de direitos 

nessas comunidades.”, “Cria a Semana da Metrologia e dá outras providências.”; 

4 de autoria do Deputado Cristiano D’Ângelo, “Declara de utilidade pública a 

Associação para a Salvação da Amazônia/ASAGET.”, “Institui a Política 

Estadual Escolas Verdes e dá outras providências.”, “Institui a Semana de 

Conscientização das Deficiências Psicossociais.”, “Institui Diretrizes de 

Fomento às Feiras Literárias e Festivais de livros no Estado do Amazonas.”; 1 

de autoria do Deputado Felipe Souza, “Dispõe sobre o asfaltamento 

danificados por pessoas físicas ou jurídicas no Estado do Amazonas.”; 2 e 

autoria do Deputado Daniel Almeida, “Institui diretrizes sobre passeios 

turísticos voltados à população idosa no Estado do Amazonas.”, “Dispõe sobre 

a criação do ‘Dia da Troca de Livros’ nas Escolas Públicas do Estado do 

Amazonas.”; e 2 Projetos de Resolução Legislativa, sendo 1 de autoria da 

Deputada Alessandra Campêlo, “Institui, no âmbito da Assembleia Legislativa 

do Estado Amazonas, o Observatório da Violência contra a Mulher.”; e 1 de 

autoria do Deputado Delegado Péricles, “Concede a Medalha Ruy Araújo ao 

Senhor Júlio César Pereira Queiroz”. Ato contínuo, deferiu os Requerimentos 

dos seguintes Deputados: Débora Menezes n.° 22178, 2179, 2180, 2181, 

2182, 2183, 2184, 2185, 2186, 2187, 2188, 2189, 2190, 2191 e 2221/2024; 

Daniel Almeida n.° 2192, 2209, 2210, 2211, 2212 e 2213/2024; Alessandra 

Campêlo n.° 2193, 2194, 2195, 2196, 2197, 2198, 2199, 2200, 2201, 2202, 2203, 

2204, 2205, 2206, 2207, 2208, 2229 e 2232/2024; Doutora Mayara n.° 

2214/2024; Mário César Filho n.° 2215, 2216, 2217, 2218, 2219, 2220, 2222, 

2223, 2224, 2225, 2226 e 2227/2024; Roberto Cidade n.° 2230 e 2231/2024; 

Rozenha n.° 2233/2024; Delegado Péricles n.° 2234/2024. Neste momento, 

assumiu a Presidência o Deputado Carlinhos Bessa que encerrou a Ordem 

do Dia e iniciou o Grande Expediente. Com a palavra, o Deputado 

Comandante Dan denunciou novamente a falta de valorização dos profissionais 

de segurança pública pela falta de pagamento da data-base e afirmou que não 

há pressão por parte dele, mas solicitação de diálogo. Em aparte, o Deputado 

Daniel Almeida corroborou com a denúncia apresentada pelo Comandante Dan 

e salientou que o Governo não dialoga com a Categoria, além de criticar o 

esvaziamento do Plenário, pois os Deputados não ficam para discutir a situação 

e buscar uma solução. Acolhido o aparte, o Deputado Comandante Dan 

pontuou que mesmo diante do descaso do Governo acerca do tema, a eficiência 

do efetivo da segurança pública tem cumprido a sua missão e possibilitado a 

redução dos índices de violência no Estado. Em outro tema, discorreu acerca da 

crise em Humaitá, oriunda do garimpo ilegal, e sugeriu a parceria entre os 

Governos Federal e Estadual a fim de combater a ilegalidade dos garimpos e o 

tráfico de drogas. Concluiu convidando todos para o 2º Seminário de Segurança 

Inovadora, que ocorrerá na Aleam, nos dias 23 e 24 de maio, e reiterando a 

necessidade de se contribuir com as vítimas da enchente no Rio Grande do Sul, 

divulgando o Pix do Governo gaúcho. Nada mais ocorrendo, encerrou a 
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Reunião e convocou a Sessão Especial de logo a seguir. E, para constar, 

eu, Ivelize Fausto Nóbrega, Redatora da Assembleia Legislativa do Estado 

do Amazonas, lavrei esta Ata.   

                                                                    Presidente/Secretário                                                      

 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                       

ATA DA 40ª SESSÃO ORDINÁRIA DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 

ESTADO DO AMAZONAS. 20ª LEGISLATURA. 2ª SESSÃO LEGISLATIVA. 

MANAUS, 16 DE MAIO DE 2024. PRESIDENTE: DEPUTADO CARLINHOS 

BESSA. 

 

Às nove horas e trinta minutos do dia dezesseis de maio do ano dois mil e vinte 

e quatro, foram abertos os trabalhos sob a Presidência do Parlamentar 

CARLINHOS BESSA, com a presença dos Deputados: Abdala Fraxe, Cabo 

Maciel, Comandante Dan, Daniel Almeida, Débora Menezes, Delegado Péricles, 

Doutora Mayara, Doutor Gomes, Felipe Souza, João Luiz, Mário César Filho, 

Rozenha, Sinésio Campos, Thiago Abrahim, e Wilker Barreto, sendo que os 

Deputados Adjuto Afonso, Alessandra Campêlo, Cristiano D’Ângelo, Doutor 

George Lins, Roberto Cidade e Wanderley Monteiro tiveram suas faltas 

justificadas através dos Memorandos n.° 90, 210, 33, 119, 46 e 46/2024, 

respectivamente, e as Deputadas Mayra Dias e Joana Darc encontram-se em 

licença-maternidade. Na Fase Preliminar, o EXPEDIENTE foi lido pelo próprio 

Presidente, Deputado Carlinhos Bessa, e constou dos Ofícios n.° 1593 e 

1616/2024/Seinfra, do Senhor Carlos Henrique dos Reis Lima, Secretário de 

Estado de Infraestrutura, em resposta aos Requerimentos: I - n.° 1480/2024, 

de autoria do Deputado Roberto Cidade, que solicitou a possibilidade de atender 

os moradores do Ramal de São João, km 28, BR-174, Manaus/AM, que 

necessitam de serviços de asfaltamento. (2024.9.020232), II – n.° 724/2024, de 

autoria do Deputado Thiago Abrahim, solicitando serviços de pavimentação 

asfáltica no ramal do Açutuba, localizado no Município de Iranduba/AM. 

(2024.9.020235). Como primeiro orador, o Deputado Comandante Dan 

apresentou, mais uma vez, a sua contagem progressiva em relação à data-base 

dos policiais e salientou que há 4 anos e 25 dias não há reajuste. Em outro tema, 

lembrou da necessidade de se regulamentar as leis aprovadas na Assembleia e 

convidou as Secretarias de Educação, Segurança e Assistência Social a fim de 

participarem de uma Audiência Pública no Salão da Igreja Evangélica 

Assembleia de Deus, no bairro Francisca Mendes, com o intuito de construir um 

Plano Piloto de Segurança para a Escola Estadual Francisca de Paula, que fica 

no bairro e onde realizou um mutirão de limpeza e de esportes. Reverberou os 

avanços em relação à implantação, na Casa, da Frente Parlamentar de 

Prevenção à Violência nas Escolas e defendeu uma política de proteção social 

objetivando reduzir a insegurança, já que atualmente Manaus é a capital mais 

violenta do Brasil. Neste momento, o Presidente Carlinhos Bessa transpôs 

os trabalhos ao Grande Expediente, continuando na tribuna o Deputado 

Comandante Dan que fez uma análise da insegurança no Centro de Manaus, 

onde realizou duas Audiências Públicas, e sugeriu um ordenamento urbano para 

o local com guardas municipais e centros de comando e controle estendendo 

essas sugestões aos demais municípios. Expôs a necessidade de tecnologia de 

ponta visando à ordem pública e alertou para a importância de os guardas 

municipais andarem a pé e não em viaturas, como também a essencialidade de 

sinalizações, policiamento ostensivo e valorização dos agentes de segurança 

pública. Ressaltou a relevância das Audiências Públicas com a participação 

efetiva da sociedade e lembrou o caso de um estudante que foi armado para a 

escola em Barcelos propondo ações a fim de anular tais situações. Afirmou que 

Manaus figura hoje como a 27ª cidade mais violenta do mundo e elencou as 

prioridades da população amazonense sendo a primeira a questão da segurança. 

Discorreu ainda sobre a municipalização da segurança e convidou todos a 

participarem do 2º Seminário de Segurança Inovadora que acontecerá na Casa 

nos dias 23 e 24 de maio e citou os palestrantes e suas referidas qualificações, 

como também os “cases” de sucesso presentes em outros locais.  Finalizou 

lembrando que, no dia 13 de junho, o Coronel Máximo estará na Assembleia com 

o intuito de explicar as medidas adotadas pela Defesa Civil visando reduzir os 

impactos da estiagem extrema que se aproxima. Após, o Deputado Delegado 

Péricles lamentou os casos de violência contra crianças no interior do Amazonas 

e relatou o fato acontecido em São Gabriel da Cachoeira onde uma criança de 

nove meses foi atacada com uma tora pelo tio. Enalteceu o trabalho da Delegada 

Gracie que se deslocou à comunidade indígena e prendeu o criminoso 

responsável pela barbárie. Fez menção à competência dos delegados do Estado 

que têm agido, muitas vezes, com recursos próprios, a fim de que a justiça seja 

feita e os bandidos presos e denunciou que os delegados do interior não estariam 

recebendo a gratificação a que têm direito e parabenizou o Secretário da Casa 

Civil por estar tentando corrigir a injustiça. Em aparte, o Deputado Wilker 

Barreto ponderou que o Crime Organizado no Estado estaria mais aparelhado 

que a Polícia e repercutiu a pesquisa do Ipem que coloca como a principal 

prioridade da população de Manaus a segurança. Condenou o posicionamento 

do Secretário de Segurança Pública que não vem à Casa expor um Plano de 

Segurança, embora já o tenha convidado várias vezes, e expôs os casos 

alarmantes de feminicídio que só crescem no Estado, ainda assim, a Delegacias 

do Amazonas não funcionam à noite e as que funcionam seriam de forma virtual. 

Citou uma situação com seu cunhado que foi assaltado em frente ao Millenium 

na Constantino Nery em plena luz do dia, o que prova a falta de segurança na 

cidade. Concluiu cobrando respostas do Secretário da Defesa Civil e pedindo 

respeito à sua condição de Parlamentar eleito pelo povo, já que não houve 

nenhum posicionamento por parte do Secretário às suas solicitações. Acolhido 

o aparte, o Deputado Delegado Péricles defendeu o Secretário Coronel 

Máximo e explicou que poderia estar havendo um mal-entendido na 

comunicação. Parabenizou a Delegada Joyce, Titular da Depca, pela capacidade 

resolutiva e declarou o seu apoio à servidora. Neste momento, o Presidente 

Carlinhos Bessa iniciou uma Cessão de Tempo, conforme Requerimento 
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n.° 2177/2024, de autoria da Deputada Doutora Mayara, para tratar do 

Projeto Sustentabilidade por meio do Fortalecimento e Coordenação de 

Iniciativas do Controle do Tabaco nos níveis estadual e municipal, 

convidando para compor a Mesa as autoridades: Laís Moraes Ferreira, 

Secretária-Executiva da Secretaria de Estado da Saúde/Seas; Professora Érica 

Cavalcante, Consultora Sênior da Divisão de Controle ao Tabagismo do Instituto 

Nacional do Câncer/Inca; Aristóteles Alencar Filho, Coordenador do Programa 

Estadual de Controle do Tabagismo da Seas. Com a palavra, a Deputada 

Doutora Mayara discursou sobre os prejuízos do tabagismo que causa 

principalmente vários tipos de cânceres e defendeu o investimento na prevenção 

como uma forma de evitar as doenças. Concluiu colocando seu mandato à 

disposição do Projeto. Como orador seguinte, o Senhor Aristóteles Alencar 

Filho fez uma apresentação, por meio de slides, sobre os dispositivos mais atuais 

do tabagismo exemplificando com o cigarro eletrônico, cigarro comum e narguilê, 

e resumiu os malefícios causados pelo tabaco com imagens de pulmões 

acometidos por diversas doenças. Salientou que a primeira lei brasileira que 

previa punição aos fumantes flagrados em ambiente fechado e ao 

estabelecimento foi manauense criada pelo Vereador Expedito Teodoro que 

também era médico e parabenizou o Amazonas Shopping que foi o primeiro do 

País a seguir a lei municipal e ser livre de nicotina. Destacou a importância do 

Legislativo na criação de leis e fez um balanço negativo da indústria do tabaco. 

Na sequência, a Senhora Érica Cavalcante observou que o Brasil avançou 

muito, desde 1980, na política de controle do tabagismo, no entanto, esses 

avanços têm sido abalados atualmente por conta do uso dos cigarros eletrônicos, 

que são tão prejudiciais quanto os cigarros comuns, impactando a saúde dos 

Estados e Municípios. Pontuou as ações do Projeto Sustentabilidade por meio 

do Fortalecimento e Coordenação de Iniciativas do Controle do Tabaco, que 

surgiu há três anos, e assinalou as metodologias adotadas com o intuito de se 

delinear eixos a serem trabalhados nos Estados. Esclareceu o que foi detectado 

no Amazonas devido às distâncias regionais e solicitou da Casa união no sentido 

de controlar o uso do tabaco no Estado através de emendas parlamentares 

voltadas ao tema e de criação de leis que visem coibir a utilização dos cigarros. 

Manifestaram-se os Deputados: Wilker Barreto elogiou a iniciativa da 

Deputada Doutora Mayara, considerou a situação uma crise de saúde pública e 

questionou a Secretária-Executiva como estaria sendo abordado o tema dentro 

da Seas, já que emendas parlamentares seriam insuficientes. Cobrou mais 

propagandas institucionais, patrocinadas pelo Governo e pela Casa, com o intuito 

de informar as crianças e adolescentes sobre os perigos do tabagismo e 

defendeu a prevenção e a fiscalização por parte dos órgãos de controle, uma vez 

que a Assembleia aprovou uma lei proibindo o cigarro eletrônico no Amazonas. 

Pediu que a Seas pudesse enviar à Casa, até o final de maio, o diagnóstico 

encontrado na Pasta com a nova gestão; Delegado Péricles parabenizou a 

Deputada Doutora Mayara pela Cessão de Tempo e sugeriu que a Seduc 

pudesse incluir na grade curricular a prevenção contra o tabagismo na forma de 

orientação, como também a importância da repressão colocando um vídeo, 

quando era Delegado, de uma apreensão de cigarros eletrônicos no bairro Nossa 

Senhora de Fátima em Manaus; Comandante Dan colocou seu mandato à 

disposição no sentido de legislar sobre a temática e destinar emendas 

parlamentares voltadas à prevenção que impede a doença e, por conseguinte, o 

tratamento. Após, a Senhora Laís Moraes Ferreira trouxe os cumprimentos da 

Secretária de Saúde Nayara e informou que a Seas estaria realizando uma 

revisão e uma reformulação de seus processos de trabalho, entre eles, a 

organização de estratégias para capilarizar as políticas públicas na capital e no 

interior. Clarificou que o Amazonas foi escolhido pelo Inca para participar do 

Projeto em razão dos bons resultados na área e enfatizou que a Seas estaria 

provocando outras Secretarias a fim de ajudarem nas ações relacionadas ao 

cigarro eletrônico e reafirmou o compromisso da Secretaria com a prevenção. 

Encerrada a Cessão de Tempo, o Presidente iniciou a Ordem do Dia 

encaminhando às Comissões 3 Projetos de Lei Ordinária, sendo 2 de 

autoria do Deputado Thiago Abrahim, “Dispõe sobre diretrizes para a 

implementação pelas unidades de saúde do Estado do Amazonas, de 

equipamentos adequados para a realização dos exames permanentes de 

prevenção ao câncer ginecológico, para mulheres com deficiência.”; “Dispõe 

sobre diretrizes para implementação do Programa de Atenção à Saúde Sexual e 

Reprodutiva das Mulheres em Situação de Rua, no âmbito do Estado do 

Amazonas.”; e 1 de autoria do Deputado Wanderley Monteiro, “Institui o Dia 

Estadual da Cientista."; e 1 Projeto de Resolução Legislativa, de autoria do 

Deputado Felipe Souza, “Concede a Medalha Ruy Araújo ao Senhor Gean 

Carlos Barros Muniz, Apóstolo”. Ato contínuo, deferiu os Requerimentos dos 

seguintes Deputados: Mário César Filho n.° 2235, 2244, 2245/2024; Rozenha 

n.° 2236 e 2237/2024 (subscrição do Projeto de Lei n.° 222/2023, de autoria do 

Deputado Adjuto Afonso), n.° 2242/2024; Comandante Dan n.° 2238/2024; 

Felipe Souza n.° 2239, 2240 e 2241/2024; Carlinhos Bessa n.° 2243, 2244, 

2245, 2246, 2247, 2248 e 2249/2024; Daniel Almeida n.° 2250, 2251, 2252, 

2253, 2254, 2255, 2256, 2257, 2258 e 2259/2024. A caminho do fim, a Pauta 

de Tramitação foi dada como lida e constou dos Projetos de Lei n.° 308, 309 

e 310/2024, de autoria do Deputado João Luiz; Projetos de Lei n.° 311 e 

312/2024, de autoria do Deputado Doutor George Lins; Projeto de Lei n.° 

313/2024, de autoria da Deputada Doutora Mayara; Projeto de Resolução 

Legislativa n.° 31/2024, de autoria do Deputado Sinésio Campos, (estes em 

terceiro dia); Projeto de Lei n.º 315/2024, de autoria do Deputado Mário César 

Filho; Projetos de Lei n.° 316, 317, 318 e 319/2024, de autoria do Deputado 

Doutor George Lins,; Projeto de Lei n.° 320/2024, de autoria do Deputado 

Cristiano D’Ângelo; Projetos de Lei n.° 323 e 324/2024, de autoria do Deputado 

Doutor Gomes; Projeto de Lei n.° 325/2024, de autoria do Deputado Delegado 

Péricles; Projeto de Lei Complementar n.° 3/2024, oriundo do Tribunal de 

Justiça do Amazonas (estes em segundo dia); Projeto de Lei n.° 326/2024, de 

autoria do Deputado Abdala Fraxe, “Institui o projeto ‘Escola aberta’ durante 

os finais de semana, feriados e períodos de recesso escolar para 

desenvolvimento de atividades culturais, esportivas e de lazer, na rede de ensino 

estadual do Estado do Amazonas.”; Projetos de Lei n.° 327 e 328/2024, de 

autoria do Deputado Rozenha, “Dispõe sobre a implementação de políticas 
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públicas para apoiar e proteger as mulheres que vivem em áreas rurais, 

quilombolas, indígenas e de comunidades tradicionais, visando erradicar a 

violência de gênero e promover a igualdade de direitos nessas comunidades.”, 

“Cria a Semana da Metrologia e dá outras providências.”; Projetos de Lei n.° 

329, 330, 331 e 332/2024, de autoria do Deputado Cristiano D’Ângelo, 

“Declara de utilidade pública a Associação para a Salvação da 

Amazônia/ASAGET.”, “Institui a Política Estadual Escolas Verdes e dá outras 

providências.”, “Institui a Semana de Conscientização das Deficiências 

Psicossociais.”, “Institui Diretrizes de Fomento às Feiras Literárias e Festivais 

de livros no Estado do Amazonas.”; Projeto de Lei n.° 333/2024, de autoria do 

Deputado Felipe Souza, “Dispõe sobre o asfaltamento danificados por pessoas 

físicas ou jurídicas no Estado do Amazonas.”; Projetos de Lei n.° 334 e 

335/2024, de autoria do Deputado Daniel Almeida, “Institui diretrizes sobre 

passeios turísticos voltados à população idosa no Estado do Amazonas.”, 

“Dispõe sobre a criação do ‘Dia da Troca de Livros’ nas Escolas Públicas do 

Estado do Amazonas.”; Projeto de Resolução Legislativa n.° 32/2024, de 

autoria da Deputada Alessandra Campêlo, “Institui, no âmbito da Assembleia 

Legislativa do Estado Amazonas, o Observatório da Violência contra a Mulher.”; 

Projeto de Resolução Legislativa n.° 33/2024, de autoria do Deputado 

Delegado Péricles, “Concede a Medalha Ruy Araújo ao Senhor Júlio César 

Pereira Queiroz.” (estes em primeiro dia). Nada mais ocorrendo, encerrou a 

Reunião e convocou a Sessão Especial de logo a seguir. E, para constar, 

eu, Ivelize Fausto Nóbrega, Redatora da Assembleia Legislativa do Estado 

do Amazonas, lavrei esta Ata.   

                                                                    Presidente/Secretário                                                      

 

 
 
 
 
 
 
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                       

ATA DA 41ª SESSÃO ORDINÁRIA DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 

ESTADO DO AMAZONAS. 20ª LEGISLATURA. 2ª SESSÃO LEGISLATIVA. 

MANAUS, 21 DE MAIO DE 2024. PRESIDENTE: DEPUTADO ROBERTO 

CIDADE. 

 

Às nove horas e trinta minutos do dia vinte e um de maio do ano dois mil e vinte 

e quatro, foram abertos os trabalhos sob a Presidência do Parlamentar 

ROBERTO CIDADE, com a presença dos Deputados: Abdala Fraxe, Adjuto 

Afonso, Carlinhos Bessa, Comandante Dan, Cristiano D’Ângelo, Daniel Almeida, 

Débora Menezes, Doutora Mayara, Felipe Souza, João Luiz, Mário César Filho, 

Rozenha, Sinésio Campos, Thiago Abrahim, e Wilker Barreto, sendo que os 

Deputados Alessandra Campêlo, Cabo Maciel, Delegado Péricles, Doutor 

George Lins, Doutor Gomes e Wanderley Monteiro tiveram suas faltas 

justificadas através dos Memorandos n.° 210, 241, 173, 119, 40 e 49/2024, 

respectivamente, e as Deputadas Mayra Dias e Joana Darc encontram-se em 

licença-maternidade. Na Fase Preliminar, o EXPEDIENTE foi lido pelo 

Secretário, Deputado CARLINHOS BESSA, e constou do Ofício n.° 

2500/2024/Seduc, da Senhora Arlete Ferreira Mendonça, Secretária de 

Estado de Educação e Desporto Escolar, em resposta aos Requerimentos: I - 

n.° 1621/2024, de autoria do Deputado João Luiz, indicando ao Governo do 

Estado a efetivação da Lei estadual n.° 6017, de 28 de julho de 2022, de 

Implementação de Cursos de Primeiros Socorros nas Escolas Estaduais como 

medida essencial para a segurança e bem-estar dos alunos. (2024.9.020465), II 

– n.° 1629 e 1511/2024, de autoria do Deputado Felipe Souza, solicitando a 

possibilidade de implementar a Semana de Orientação Vocacional para alunos 

do ensino médio das escolas da rede estadual no Amazonas e ampliação do 

Projeto Trilhas do Saber para qualificar os professores da Rede Pública Estadual 

das escolas do interior, para capacitação de inclusão dos alunos autistas. 

(2024.9.020482 e 20487), III – n.° 386/2024, de autoria da Deputada Joana Darc, 

solicitando esclarecimentos a respeito do quantitativo de felinos e caninos 

castrados com e sem tutores no Município de Envira/AM. (2024.9.020277). 

Como primeiro orador, o Deputado João Luiz comemorou o evento, realizado 

no Estádio da Colina, com o objetivo de clamar pela paz e arrecadar alimentos 

às vítimas das enchentes no Rio Grande do Sul e ressaltou a presença de 

diferentes tipos de credos e do Governador do Estado, secretários e 

influenciadores. Assinalou ainda que ação, de iniciativa da Igreja Universal do 

Reino de Deus, arrecadou 210 mil toneladas de alimentos que beneficiará mais 

de 28 instituições e agradeceu ao dono da Transportadora Bertolini que fará o 

transporte dos itens arrecadados até a Rio Grande do Sul, em conjunto com o 

Secretário da Defesa Civil, e à Assembleia Legislativa pelo apoio incondicional. 

Neste momento, o Presidente Roberto Cidade parabenizou a iniciativa, 

registrou que o Estádio da Colina estava lotado com mais de 15 mil pessoas, e 

justificou sua ausência por problemas familiares. Como orador seguinte, o 

Deputado Wilker Barreto denunciou a ineficiência da OS que administra o 

Hospital de Lábrea e cobrou o pagamento dos salários atrasos, a redução das 

filas e um serviço de qualidade, já que a Organização Social recebeu mais de 

quatro milhões de reais do Governo do Estado e a saúde do Município continua 

precária. Em outro assunto, retomou a denúncia contra a falta de medicamentos 

na Cema (Central de Medicamentos), embora o Governo tenha gastado meio 

milhão de reais em remédios, e propôs uma CPI a fim de investigar a inoperância 

da Central. Concluiu anunciando que fará um discurso sobre a compra excessiva 

de livros pela Seduc, uma média de 20 livros por aluno, enquanto a educação do 

Estado permanece em último lugar no ranking do Enem. Na sequência, a 

Deputada Doutora Mayara fez alusão ao requerimento n.º 2121/2024, de sua 

autoria, que cobra da Seduc a reforma da Escola Gilberto Mestrinho em Codajás, 

que segue inutilizada há 3 anos. Em outro tema, expôs a precariedade do Ramal 

do Janauari que, devido à sua intrafegabilidade, dificulta o escoamento da 

produção rural e a realização do Festival na Comunidade São Pedro em 
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Iranduba. Informou que amanhã será lançada a pré-candidatura do vereador 

Edir, que possui espírito público, e por 7 mandatos como vereador segue ilibado 

e comprometido com a Comunidade. Em seguida, o Deputado Adjuto Afonso 

clarificou que a Secretária de Saúde do Amazonas já estaria tomando 

providências em relação à OS que administra o Hospital de Lábrea, contratada 

na gestão anterior, e concordou com a ineficiência da Organização Social. Em 

outro assunto, cobrou da Secretaria de Segurança Pública um posicionamento 

acerca da interdição da BR 317 em Boca do Acre, já que vândalos e pistoleiros 

estariam deixando a estrada intrafegável e dificultando o escoamento da 

produção pecuária da região. Prestou contas ainda de sua participação no 

Congresso de Cooperativismo em Brasília e prometeu apresentar cum Projeto 

de Lei com o intuito de incentivar as cooperativas no Amazonas, como também 

fazer um Indicativo ao Governador solicitando a inclusão, no curriculum do ensino 

médio, da disciplina de estímulo ao cooperativismo. Neste momento, o 

Presidente transpôs os trabalhos ao Grande Expediente. Com a palavra, o 

Deputado Comandante Dan reportou-se ao evento do qual participou chamado 

de “Abala, Tapauá” e verificou que, no Município, a Delegacia estaria superlotada 

com mais de 27 presos, pedindo à Secretária de Administração Penitenciária que 

pudesse fazer a remoção com urgência. Em outro tema, divulgou a contagem 

progressiva de 4 anos e 30 dias sem a data-base dos policiais e sem diálogo com 

o Governo, o que contribuiria para que Manaus fosse a 7ª cidade mais violenta 

do Brasil, e, externou a sua indignação por não ser convidado pelas autoridades 

competentes a tratar da temática. Em outro tema, convidou todos a participarem 

do II Seminário de Segurança Inovadora, que ocorrerá nos dias 23 e 24 de maio 

na Casa, e apresentou um vídeo com falas dos palestrantes. Concluiu cobrando 

um Plano de Contingência para os municípios que sofreram com a estiagem ano 

passado, já que, até o momento, não há indícios desses planejamentos para a 

seca que se aproxima. Após, o Deputado Abdala Fraxe comunicou que o 

Festival Folclórico de Manaus contará com 6 agremiações de bois-bumbás o que 

tornaria o evento maior e melhor, e anunciou o aporte de recursos significativo 

por parte do Executivo Municipal, pois o evento geraria empregos e renda à 

cidade. Concluiu enfatizando que, como Presidente da Comissão de Cultura, 

apoia as ações de melhoria do setor. Dando prosseguimento, o Deputado 

João Luiz expôs dados da violência e abuso sexual infantil no Amazonas, no 

período de 2019 a 2023, segundo a FVS/AM e afirmou que os crimes acontecem, 

em geral, dentro das residências, onde os abusadores são pais ou parentes 

próximos. Considerou a situação pandêmica e criticou a pirotecnia e 

autopromoção que, muitas vezes, acontecem em torno da problemática 

salientando que o trabalho deve ser feito de forma séria e em parceria com a 

Rede de Proteção à Criança e ao Adolescente, sem invadir a esfera de atuação 

de ninguém. Esclareceu ainda que está tramitando na Casa um Projeto de sua 

autoria que cria o aplicativo “Criança Protegida”, tendo em vista que quase toda 

criança tem um smartphone, e visa possibilitar a denúncia de forma mais rápida 

e eficiente. Prestou contas ainda das ações da Comissão que preside e 

agradeceu à sua equipe pelo incansável trabalho, tendo como objetivo construir 

políticas públicas melhores, respeitando a inocência das crianças. Neste 

momento, o Presidente encerrou o Grande Expediente e iniciou a Ordem do 

Dia encaminhando às Comissões 4 Projetos de Lei Ordinária, sendo 1 de 

autoria da Deputada Alessandra Campêlo, “Dispõe sobre o monitoramento 

eletrônico de agressores em contexto de violência doméstica e familiar contra a 

mulher, no âmbito do Estado do Amazonas.”; 1 de autoria do Deputado Cabo 

Maciel, “Dispõe sobre a prioridade na remoção de servidores da Secretaria 

Estadual de Educação que possuam filhos ou dependentes com algum tipo de 

deficiência.”; 1 de autoria da Deputada Débora Menezes, “Institui as diretrizes 

para a política estadual de diagnóstico e de tratamento do câncer em bebês 

intrauterinos no âmbito do Estado do Amazonas.”; e 1 de autoria do Deputado 

Delegado Péricles, “Declara como de Utilidade Pública a Associação Esportiva 

Hien Kan”. Ato contínuo, deferiu os Requerimentos dos seguintes 

Deputados: Débora Menezes n.° 2273 e 2276/2024; Mário César Filho n.° 

2274, 2300, 2301, 2302, 2303, 2304, 2305, 2306, 2307, 2308, 2309 e 2310/2024; 

Cabo Maciel n.° 2275, 2279 e 2280/2024; João Luiz n.° 2277, 2278, 2281, 

2282, 2283, 2284, 2285, 2286, 2287, 2288, 2289, 2290, 2291, 2292, 2293, 2294, 

2295, 2296, 2297 e 2298/2024; Roberto Cidade n.° 2299/2024; Adjuto Afonso 

n.° 2311 e 2313/2024; Carlinhos Bessa n.° 2312/2024; Delegado Péricles n.° 

2314/2024; Comissão de Assuntos Municipais e Desenvolvimento Rural e 

Regional n.° 2260, 2261, 2262, 2263, 2264, 2265, 2266, 2267, 2268, 2269, 

2270, 2271, 2272, 2315, 2316, 2317, 2318, 2319, 2320, 2321, 2322, 2323 e 

2324/2024. A caminho do fim, a Pauta de Tramitação foi dada como lida e 

constou do Projeto de Lei n.º 315/2024, de autoria do Deputado Mário César 

Filho; Projetos de Lei n.° 316, 317, 318 e 319/2024, de autoria do Deputado 

Doutor George Lins,; Projeto de Lei n.° 320/2024, de autoria do Deputado 

Cristiano D’Ângelo; Projetos de Lei n.° 323 e 324/2024, de autoria do Deputado 

Doutor Gomes; Projeto de Lei n.° 325/2024, de autoria do Deputado Delegado 

Péricles; Projeto de Lei Complementar n.° 3/2024, oriundo do Tribunal de 

Justiça do Amazonas (estes em terceiro dia); Projeto de Lei n.° 326/2024, de 

autoria do Deputado Abdala Fraxe; Projetos de Lei n.° 327 e 328/2024, de 

autoria do Deputado Rozenha; Projetos de Lei n.° 329, 330, 331 e 332/2024, de 

autoria do Deputado Cristiano D’Ângelo; Projeto de Lei n.° 333/2024, de autoria 

do Deputado Felipe Souza; Projetos de Lei n.° 334 e 335/2024, de autoria do 

Deputado Daniel Almeida; Projeto de Resolução Legislativa n.° 32/2024, de 

autoria da Deputada Alessandra Campêlo; Projeto de Resolução Legislativa 

n.° 33/2024, de autoria do Deputado Delegado Péricles, (estes em segundo 

dia); Projetos de Lei n.° 336 e 337/2024, de autoria do Deputado Thiago 

Abrahim, “Dispõe sobre diretrizes para a implementação pelas unidades de 

saúde do Estado do Amazonas, de equipamentos adequados para a realização 

dos exames permanentes de prevenção ao câncer ginecológico, para mulheres 

com deficiência.”; “Dispõe sobre diretrizes para implementação do Programa de 

Atenção à Saúde Sexual e Reprodutiva das Mulheres em Situação de Rua, no 

âmbito do Estado do Amazonas.”; Projeto de Lei n.° 338/2024, de autoria do 

Deputado Wanderley Monteiro, “Institui o Dia Estadual da Cientista."; Projeto 

de Resolução Legislativa n.° 34/2024, de autoria do Deputado Felipe Souza, 

“Concede a Medalha Ruy Araújo ao Senhor Gean Carlos Barros Muniz, 

http://www.aleam.gov.br/


Segunda-feira, 09                                          Diário Oficial Eletrônico – Edição nº 2253                                   dezembro de 2024 

 

Assembleia Legislativa do Estado do Amazonas 
Av. Mário Ypiranga Monteiro, 3950, Ed. José de Jesus Lins de Albuquerque – Parque Dez, CEP: 69050-030 

www.aleam.gov.br 

48 

 

Apóstolo”. (estes em primeiro dia). Nada mais ocorrendo, encerrou a 

Reunião e convocou a Sessão Ordinária de amanhã à hora regimental. E, 

para constar, eu, Ivelize Fausto Nóbrega, Redatora da Assembleia 

Legislativa do Estado do Amazonas, lavrei esta Ata.   

                                                                    Presidente/Secretário                                                      

 

 
 
 
 
 
 
 
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                       

ATA DA 42ª SESSÃO ORDINÁRIA DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 

ESTADO DO AMAZONAS. 20ª LEGISLATURA. 2ª SESSÃO LEGISLATIVA. 

MANAUS, 22 DE MAIO DE 2024. PRESIDENTE: DEPUTADO ROBERTO 

CIDADE. 

 

Às nove horas e trinta minutos do dia vinte e dois de maio do ano dois mil e vinte 

e quatro, foram abertos os trabalhos sob a Presidência do Parlamentar 

CARLINHOS BESSA, com a presença dos Deputados: Adjuto Afonso, 

Comandante Dan, Cristiano D’Ângelo, Débora Menezes, Doutora Mayara, Felipe 

Souza, João Luiz, Mário César Filho, Roberto Cidade, Rozenha, Sinésio 

Campos, Thiago Abrahim, e Wilker Barreto, sendo que os Deputados Abdala 

Fraxe, Alessandra Campêlo, Cabo Maciel, Daniel Almeida, Delegado Péricles, 

Doutor George Lins, Doutor Gomes e Wanderley Monteiro tiveram suas faltas 

justificadas através dos Memorandos n.° 59, 210, 242, 90, 173, 119, 40 e 

49/2024, respectivamente, e as Deputadas Mayra Dias e Joana Darc encontram-

se em licença-maternidade. Na Fase Preliminar, sem EXPEDIENTE a relatar, 

o Deputado Comandante Dan felicitou o Deputado Carlinhos Bessa pela 

passagem de seu aniversário e dedicou a ele o Salmo 91, versículo 12. Em outro 

assunto, abordou novamente a questão da data-base dos policiais, e anunciou 

que o Governo Federal, nesta semana, iniciou a reposição dos salários dos 

agentes das forças de segurança federal e pediu que o Governador do Estado 

pudesse se sensibilizar e negociar um calendário de reposição salarial aos 

policiais do Amazonas. Finalizou convidando todos a participarem do II Seminário 

de Segurança Inovadora que se inicia amanhã e alertando que os representantes 

do Governo Estadual não se farão presentes demonstrando o descaso da gestão 

atual com o sistema de segurança pública. Como orador seguinte, o Deputado 

João Luiz parabenizou o Presidente Carlinhos Bessa pelo natalício e destacou 

o lançamento do Projeto Pelci, no Município de Parintins, com a presença do 

Governador, gerando alegria e esperança às crianças e adolescentes do local 

que, no contraturno, seriam atendidas nas modalidades desportivas. Explicou 

ainda que o Projeto Pelci conta com o apoio de suas emendas parlamentares e 

o bolsa-atleta do Governo e citou como exemplo desses incentivos o atleta Pedro 

Nunes de Parintins que competirá nas Olimpíadas de Paris na modalidade 

lançamento de dardo. Em outro tema, prestou contas de suas emendas 

parlamentares destinadas à adaptação da Policlínica Zeno Lanzini e à compra 

de equipamentos às escolas na Zona Leste de Manaus e informou que, na data 

de ontem, foi preso um homem indígena que abusava de sua filha e enteada, 

desde a infância, elogiando a Delegada Joyce Coelho pela competência à frente 

da Depca. Na sequência, o Deputado Sinésio Campos registrou as 

congratulações ao Deputado Carlinhos Bessa e denunciou o Prefeito Bi Garcia, 

de Parintins, que, por meio de Decreto n.° 57/2024, declarou situação de 

emergência no abastecimento de água do local, possibilitando a dispensa de 

licitação em um período muito próximo das eleições municipais. Neste 

momento, o Presidente Carlinhos Bessa transpôs os trabalhos ao Grande 

Expediente continuando na tribuna o Deputado Sinésio Campos que expôs 

os estudos realizados pela Comissão que preside, os quais detectaram, em 2018, 

a água contaminada da cidade com metais pesados e coliformes fecais e acusou 

o Prefeito e os vereadores de não darem atenção ao fato. Criticou o Chefe do 

Executivo Municipal por só se interessar pelo problema agora próximo à eleição 

para poder dispensar licitação e o considerou irresponsável, já que desde 2005 

aponta essa questão da água contaminada em Parintins. Em aparte, o 

Deputado Thiago Abrahim defendeu o Prefeito Bi Garcia e afirmou que a gestão 

tem buscado melhoria e recursos para atender a população, otimizando os 

cuidados dos poços artesianos. Respondendo ao aparte, o Deputado Sinésio 

Campos discordou do argumento e assinalou que a defesa do aparteante é 

meramente política e sem conhecimento do problema.  Clarificou ainda que o 

Prefeito estaria furando poços artesianos sem atentar à regulamentação vigente, 

colocando em risco o subsolo parintinense, e assegurou que as obras estariam 

sendo feitas sem licença e estudo. Mostrou imagens das irregularidades 

cometidas no lugar e pediu providências como Presidente da Comissão 

Parlamentar de Recursos Hídricos. Neste momento, o Deputado Roberto 

Cidade assumiu a Presidência. Com a palavra, o Deputado Wilker Barreto 

alertou para a aquisição superfaturada de livros pela Seduc no valor de 1 bilhão 

de reais, embora o Estado seja o último colocado no Enem, e observou que se 

trata de livros de apoio, algo que já seria fornecido pelo Governo Federal. Sugeriu 

que o dinheiro fosse investido na saúde, no pagamento da data-base aos 

professores e na melhoria da estrutura das escolas. Cobrou a presença dos 

Secretários do Estado que, ao se recusarem comparecer à Assembleia 

Legislativa, acabam enfraquecendo a atuação da Casa, e apontou como principal 

problema do Governo e da Prefeitura a incompetência na gestão dos recursos 

públicos e falta de preparo na área econômica. Após, o Deputado Comandante 

Dan reiterou o convite para o II Seminário de Segurança Inovadora e expôs o 

currículo dos convidados e palestrantes que se farão presentes ao evento 

detalhando como as inscrições poderiam ser feitas. Em outro tema, afirmou que 

43 Municípios do Estado não possuem Plano de Contingência, o que significa 

que se a estiagem for realmente severa este ano, não haveria como mitigar os 

prejuízos e confirmou a presença do Secretário de Segurança do Amazonas, 
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Coronel Vinícius, ao II Seminário de Segurança Inovadora. Na Ordem do Dia, o 

Presidente Roberto Cidade anunciou a presença do Secretário da Sefaz, 

Senhor Alex Del Giglio, na Casa, para uma reunião com os Deputados na 

Sala da Presidência e encaminhou às Comissões 1 Projeto de Lei 

Complementar, oriundo da Defensoria Pública do Estado do Amazonas, 

“Altera a Lei Complementar n.° 1, de 30 de março de 1990, e dá outras 

providências (Dispõe sobre a organização da Defensoria Pública do Estado do 

Amazonas).”; 5 Projetos de Lei Ordinária, sendo 3 de autoria do Deputado 

Felipe Souza, “Dispõe sobre diretrizes para a implementação de corredores 

ecológicos nas estradas estaduais no Estado do Amazonas e dá outras 

providências.”, “Dispõe sobre o direito à informação sobre os serviços 

disponíveis no Sistema Único de Saúde do Estado do Amazonas.”, “Dispõe 

sobre a obrigatoriedade de noticiar a autoridade policial sobre qualquer ato que 

caracterize infração penal contra a crianças e adolescentes.”; 1 de autoria do 

Deputado Doutor George Lins, “Concede o Título de Cidadã do Amazonas à 

Senhora Aline Kelly Ribeiro Marcovicz Lins, Juíza de Direito.”; e 1 de autoria da 

Defensoria Pública do Estado do Amazonas, “Dispõe sobre a criação de 

cargos de Assistente Defensorial de 4ª Classe na estrutura de cargos, carreira e 

salários dos servidores auxiliares da Defensoria Pública do Estado do Amazonas 

e dá outras providências.”; e 1 Projeto de Resolução Legislativa, de autoria 

do Deputado Sinésio Campos, “Concede a Medalha Ruy Araújo ao 

Excelentíssimo Senhor Bernardino Albuquerque, Médico infectologista”. Ato 

contínuo, deferiu os Requerimentos dos seguintes Deputados: 

Comandante Dan n.° 2325, 2326, 2327/2024; Mário César Filho n.° 2328, 

2329, 2330, 2331, 2332, 2333, 2334, 2335, 2336 e 2337/2024; Daniel Almeida 

n.° 2339/2024; João Luiz n.° 2340/2024; Débora Menezes n.° 2338 e 

2341/2024. A caminho do fim, a Pauta de Tramitação foi dada como lida e 

constou do Projeto de Lei Complementar n.° 3/2024, oriundo do Tribunal de 

Justiça do Amazonas (este em quarto dia); Projeto de Lei n.° 326/2024, de 

autoria do Deputado Abdala Fraxe; Projetos de Lei n.° 327 e 328/2024, de 

autoria do Deputado Rozenha; Projetos de Lei n.° 329, 330, 331 e 332/2024, de 

autoria do Deputado Cristiano D’Ângelo; Projeto de Lei n.° 333/2024, de autoria 

do Deputado Felipe Souza; Projetos de Lei n.° 334 e 335/2024, de autoria do 

Deputado Daniel Almeida; Projeto de Resolução Legislativa n.° 32/2024, de 

autoria da Deputada Alessandra Campêlo; Projeto de Resolução Legislativa 

n.° 33/2024, de autoria do Deputado Delegado Péricles, (estes em terceiro dia); 

Projetos de Lei n.° 336 e 337/2024, de autoria do Deputado Thiago Abrahim; 

Projeto de Lei n.° 338/2024, de autoria do Deputado Wanderley Monteiro; 

Projeto de Resolução Legislativa n.° 34/2024, de autoria do Deputado Felipe 

Souza, (estes em segundo dia); Projeto de Lei n.° 339/2024, de autoria da 

Deputada Alessandra Campêlo, “Dispõe sobre o monitoramento eletrônico de 

agressores em contexto de violência doméstica e familiar contra a mulher, no 

âmbito do Estado do Amazonas.”; Projeto de Lei n.° 340/2024, de autoria do 

Deputado Cabo Maciel, “Dispõe sobre a prioridade na remoção de servidores 

da Secretaria Estadual de Educação que possuam filhos ou dependentes com 

algum tipo de deficiência.”; Projeto de Lei n.° 341/2024, de autoria da 

Deputada Débora Menezes, “Institui as diretrizes para a política estadual de 

diagnóstico e de tratamento do câncer em bebês intrauterinos no âmbito do 

Estado do Amazonas.”; Projeto de Lei n.° 342/2024, de autoria do Deputado 

Delegado Péricles, “Declara como de Utilidade Pública a Associação Esportiva 

Hien Kan”. (estes em primeiro dia). Nada mais ocorrendo, encerrou a 

Reunião e convocou a Sessão Ordinária de amanhã à hora regimental. E, 

para constar, eu, Ivelize Fausto Nóbrega, Redatora da Assembleia 

Legislativa do Estado do Amazonas, lavrei esta Ata.   

 

                                                                    Presidente/Secretário                                                      

 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                       

ATA DA 43ª SESSÃO ORDINÁRIA DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 

ESTADO DO AMAZONAS. 20ª LEGISLATURA. 2ª SESSÃO LEGISLATIVA. 

MANAUS, 23 DE MAIO DE 2024. PRESIDENTE: DEPUTADO ADJUTO 

AFONSO. 

 

Às nove horas e trinta minutos do dia vinte e três de maio do ano dois mil e vinte 

e quatro, foram abertos os trabalhos sob a Presidência do Parlamentar ADJUTO 

AFONSO, com a presença dos Deputados: Abdala Fraxe, Cabo Maciel, 

Comandante Dan, Débora Menezes, Felipe Souza, João Luiz, Mário César Filho, 

Rozenha, Sinésio Campos e Thiago Abrahim,  sendo que os Deputados 

Alessandra Campêlo, Carlinhos Bessa, Cristiano D’Ângelo, Daniel Almeida, 

Delegado Péricles, Doutor George Lins, Doutor Gomes, Doutora Mayara, 

Roberto Cidade, Wanderley Monteiro e Wilker Barreto tiveram suas faltas 

justificadas através dos Memorandos n.° 210, 32, 61, 91, 173, 119, 40, 103, 47, 

49 e 94/2024, respectivamente, e as Deputadas Mayra Dias e Joana Darc 

encontram-se em licença-maternidade. Na Fase Preliminar, o EXPEDIENTE foi 

lido pelo próprio Presidente, Deputado ADJUTO AFONSO, e constou do 

Ofício n.° 1271/2024/Sefaz, do Senhor Alex Del Giglio, Secretário de Estado 

de Fazenda, encaminhando Relatório de Audiência Pública de Avaliação das 

Metas Fiscais referente ao 1º quadrimestre de 2024. (2024.9.021084). Como 

primeiro orador, o Deputado Comandante Dan divulgou novamente o tempo 

sem data-base dos policiais e advogou em favor do respeito às pessoas, 

salientando que qualquer tipo de reivindicação deve ser realizado na base do 

diálogo e da cautela, sem desacato ou impropérios. Em outro tema, resumiu a 

abertura do II Seminário de Segurança Inovadora e lamentou o fato de o 

Presidente da Casa Legislativa não estar presente, evidenciando a enorme 

quantidade de inscritos e elogiando os palestrantes. Neste momento, o 

Presidente Adjuto Afonso parabenizou o autor do evento e destacou a 

importância dos temas para a segurança do Estado do Amazonas. Como 

orador seguinte, o Deputado Mário César Filho agradeceu ao Governador por 
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sancionar a lei que garante a presença de dois acompanhantes a pacientes 

autistas nas unidades de saúde e alertou que alguns hospitais não estariam 

cumprindo a norma, por isso formalizou um Requerimento junto à Casa Civil a 

fim de haver uma divulgação da lei a todos os diretores de hospitais. Anunciou 

que iria incluir no rol de beneficiários os PCDs e os acometidos de Síndrome de 

Rett em razão de suas peculiaridades. Neste momento, o Presidente Adjuto 

Afonso transpôs os trabalhos ao Grande Expediente. Com a palavra, o 

Deputado Felipe Souza destacou a aprovação de dois Projetos de Lei de sua 

autoria que contribuem para mitigar o sofrimento de pessoas em vulnerabilidade 

social, sendo um executado pela Sepror que recolhe alimentos próximo a vencer, 

nos estabelecimentos comercias, e distribui a famílias em situação de 

insegurança alimentar; e o outro, na mesma esteira, faz o recolhimento de 

remédios a vencer e doa a pessoas com baixo poder aquisitivo detentoras de 

receitas médicas. Após, o Deputado Sinésio Campos reverberou a parceria 

dos Governos Federal e Estadual objetivando reduzir o déficit habitacional do 

Amazonas e enfatizou que o antigo prédio da Receita Federal sem utilização, no 

Centro de Manaus, seria destinado à construção de moradias a pessoas que 

ganham em média dois mil e seiscentos e quarenta reais por mês atendendo 

cento e vinte e oito famílias só nessa unidade. Exibiu um vídeo do edifício 

inutilizado que seria requalificado e o Decreto que fez um chamamento público a 

fim de credenciar empresas que possam realizar a obra. Relatou ainda que o 

prédio da Quintino Bocaiúva, onde funcionava o INSS, estaria em processo de 

análise pela SPU (Secretaria do Patrimônio da União) e, provavelmente, na 

próxima semana, já haveria o anúncio de sua destinação a moradias, prometeu 

trazer ao Plenário o Superintendente do Patrimônio Federal, Senhor Mauro 

Leme, e reafirmou seu compromisso parlamentar com a habitação. Concluiu 

elogiando o Presidente Lula pela sensibilidade e pela luta em prol dos menos 

favorecidos. Na sequência, o Presidente Adjuto Afonso parabenizou o 

Deputado Sinésio Campos pelo empenho e sugeriu que o prédio da 

Assembleia Legislativa pudesse ser direcionado ao programa de moradia. 

Dando prosseguimento, encerrou o Grande Expediente e iniciou a Ordem 

do Dia encaminhando às Comissões 9 Projetos de Lei Ordinária, sendo 1 

de autoria da Deputada Alessandra Campêlo, “Garante a proteção dos direitos 

e dignidade dos corpos de mulheres e crianças durante o preparo para o 

sepultamento ou cremação no Estado do Amazonas.”; 1 de autoria do 

Deputado João Luiz, “Concede o Título de Cidadão do Amazonas ao 

Ilustríssimo Senhor Alessandro Paschoall.”; 2 de autoria do Deputado Mário 

César Filho, “Dispõe sobre diretrizes para criação do Programa ‘Gestão 

Sustentável de Água nas Escolas.”, “Dispõe sobre inclusão e a acessibilidade 

de pessoas com Transtorno de Oposição Desafiante (TOD).”; 1 de autoria do 

Deputado Doutor Gomes, “Concede o Título de Cidadã do Amazonas à 

Senhora Nayara de Oliveira Maksoud Moraes.”; 2 de autoria do Deputado 

Comandante Dan, “Institui o Projeto Aluno Presente, visando o enfrentamento 

da evasão escolar no âmbito do Estado do Amazonas e dá outras providências.”, 

“Dispõe sobre a colocação de telas de proteção em espaço aéreo nas unidades 

prisionais do Estado do Amazonas e dá outras providências.”; 2 de autoria do 

Deputado Felipe Souza, “Institui diretrizes para o Diagnóstico e o Combate do 

Papilomavírus Humano (HPV) através do teste molecular PCR HPV DNA.”, 

“Estabelece a Campanha de Prevenção da Perda Auditiva nas escolas públicas 

do Estado do Amazonas.”; 1 Projeto de Resolução Legislativa, de autoria do 

Deputado Doutor George Lins, “Cria a Frente Parlamentar 

Brasil/Amazonas/Índia da Assembleia Legislativa do Estado do Amazonas”. Ato 

contínuo, deferiu os Requerimentos dos seguintes Deputados: Felipe 

Souza n.° 2342/2024; Cabo Maciel n.° 2343/2024; João Luiz n.° 2344/2024 

(subscrição do Projeto de Lei n.° 505/2023), 2345, 2346 e 2347/2024; Wilker 

Barreto n.° 2348/2024; Sinésio Campos n.° 2349, 2350 e 2351/2024. A 

caminho do fim, a Pauta de Tramitação foi dada como lida e constou do 

Projeto de Lei Complementar n.° 3/2024, oriundo do Tribunal de Justiça do 

Amazonas (este em quinto dia); Projetos de Lei n.° 336 e 337/2024, de autoria 

do Deputado Thiago Abrahim; Projeto de Lei n.° 338/2024, de autoria do 

Deputado Wanderley Monteiro; Projeto de Resolução Legislativa n.° 34/2024, 

de autoria do Deputado Felipe Souza, (estes em terceiro dia); Projeto de Lei 

n.° 339/2024, de autoria da Deputada Alessandra Campêlo; Projeto de Lei n.° 

340/2024, de autoria do Deputado Cabo Maciel; Projeto de Lei n.° 341/2024, de 

autoria da Deputada Débora Menezes; Projeto de Lei n.° 342/2024, de autoria 

do Deputado Delegado Péricles, (estes em segundo dia); Projetos de Lei n.° 

343, 344 e 345/2024, de autoria do Deputado Felipe Souza, “Dispõe sobre 

diretrizes para a implementação de corredores ecológicos nas estradas 

estaduais no Estado do Amazonas e dá outras providências.”, “Dispõe sobre o 

direito à informação sobre os serviços disponíveis no Sistema Único de Saúde 

do Estado do Amazonas.”, “Dispõe sobre a obrigatoriedade de noticiar a 

autoridade policial sobre qualquer ato que caracterize infração penal contra a 

crianças e adolescentes.”; Projeto de Lei n.° 346/2024, de autoria do Deputado 

Doutor George Lins, “Concede o Título de Cidadã do Amazonas à Senhora 

Aline Kelly Ribeiro Marcovicz Lins, Juíza de Direito.”; Projeto de Lei n.° 

347/2024, de autoria da Defensoria Pública do Estado do Amazonas, 

“Dispõe sobre a criação de cargos de Assistente Defensorial de 4ª Classe na 

estrutura de cargos, carreira e salários dos servidores auxiliares da Defensoria 

Pública do Estado do Amazonas e dá outras providências.”; Projeto de Lei 

Complementar n.° 4/2024, oriundo da Defensoria Pública do Estado do 

Amazonas, “Altera a Lei Complementar n.° 1, de 30 de março de 1990, e dá 

outras providências (Dispõe sobre a organização da Defensoria Pública do 

Estado do Amazonas).”; Projeto de Resolução Legislativa n.° 35/2024, de 

autoria do Deputado Sinésio Campos, “Concede a Medalha Ruy Araújo ao 

Excelentíssimo Senhor Bernardino Albuquerque, Médico infectologista”. (estes 

em primeiro dia). Nada mais ocorrendo, encerrou a Reunião e convocou a 

Sessão Ordinária de terça-feira à hora regimental. E, para constar, eu, 

Ivelize Fausto Nóbrega, Redatora da Assembleia Legislativa do Estado do 

Amazonas, lavrei esta Ata.   

 

                                                                    Presidente/Secretário                                                      
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ATA DA 44ª SESSÃO ORDINÁRIA DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 

ESTADO DO AMAZONAS. 20ª LEGISLATURA. 2ª SESSÃO LEGISLATIVA. 

MANAUS, 28 DE MAIO DE 2024. PRESIDENTE: DEPUTADO ROBERTO 

CIDADE. 

 

Às nove horas e trinta minutos do dia vinte e oito de maio do ano dois mil e vinte 

e quatro, foram abertos os trabalhos sob a Presidência do Parlamentar 

ROBERTO CIDADE, com a presença dos Deputados: Abdala Fraxe, Adjuto 

Afonso, Alessandra Campêlo, Carlinhos Bessa, Cristiano D’Ângelo, Comandante 

Dan, Daniel Almeida, Delegado Péricles, Doutora Mayara, Doutor George Lins, 

Felipe Souza, João Luiz, Mário César Filho, Rozenha, Sinésio Campos, Thiago 

Abrahim e Wilker Barreto, sendo que os Deputados Cabo Maciel, Doutor Gomes, 

Débora Menezes e Wanderley Monteiro tiveram suas faltas justificadas através 

dos Memorandos n.° 243, 42, 79 e 52/2024, respectivamente, e as Deputadas 

Mayra Dias e Joana Darc encontram-se em licença-maternidade. Na Fase 

Preliminar, o EXPEDIENTE foi lido pelo Secretário-Geral, Deputado JOÃO 

LUIZ, e constou dos Ofícios: 1. n.° 2772/2024/Seduc, da Senhora Arlete 

Ferreira Mendonça, Secretária de Estado de Educação e Desporto Escolar, 

em resposta ao Ofício n.° 96/2024, de autoria do Deputado João Luiz, que 

solicitou participação da Fanfarra da Escola Estadual Petrônio Portela e a 

disponibilização de técnico especializado para acompanhamento das ações, no 

Ato Público - "Ei, te orienta! Aliciar, molestar e violentar crianças não é cultura, é 

crime!", no dia 23 de maio de 2024, às 16h, no Largo de São Sebastião. 

(2024.9.021816); 2. n.° 4/2024/CMMPU, do Senhor Manoel Alberto Benício 

Brito, Presidente da Câmara Municipal de Manacapuru, encaminhando 

cópias das Indicações n.º 121 e 135/2024, de autoria dos Vereadores: Wanderley 

Barroso e Mirian Trindade, aprovadas nas Sessões Ordinárias dos dias 18 e 

26/03/2024, solicitando Emendas Parlamentares para o Fortalecimento do Setor 

Primário (máquinas, equipamentos, insumos, implementos, caminhões, barcos, 

sementes e portos de embarque e desembarque da produção na sede e nos 

principais polos produtivos), poços artesianos, recuperação e pavimentação da 

malha viária); e sugerindo que seja instalado um Banco Expresso de atendimento 

do Banco do Brasil, no Município de Manacapuru/AM. (2024.9.020858). Como 

primeiro orador, o Deputado Rozenha informou que a FIFA estabeleceu, há 

duas semanas na Tailândia, o Brasil como sede da Copa do Mundo de Futebol 

Feminino em 2027 e comemorou o fato de Manaus ser escolhida para receber 

os jogos. Agradeceu ao Presidente Roberto Cidade por ter viabilizado a análise 

de contrapartidas enviadas pela FIFA e destacou a valiosa contribuição do 

Governador Wilson Lima para a concretização do evento que iria fomentar a 

economia local. Apresentou as suas expectativas em relação à cidade de 

Manaus e criticou a gestão da Prefeitura que não tem agido no sentido de 

melhorar a infraestrutura e a educação da capital desejando que Manaus 

passasse a ser gerido por um novo Prefeito no próximo ano. Como segundo 

orador, o Deputado João Luiz parabenizou a boa performance do time do 

Amazonas contra o time do Flamengo na Arena da Amazônia, embora a vitória 

tenha sido flamenguista, e elogiou a atuação do Ministério Público, na pessoa do 

Promotor Cleison Nascimento, que pediu a pena de 50 anos de reclusão a um 

pai que estuprou a filha dos 9 aos 12 anos ocasionando em uma gravidez 

indesejada. Reafirmou o compromisso da Comissão que preside no 

enfrentamento à violência contra crianças e adolescentes e citou o caso de 

flagrante delito da Depca, dirigida pela Delegada Joyce Coelho, que resultou na 

prisão de um abusador que se encontrava em um motel com uma menina de 13 

anos. Na sequência, o Deputado Wilker Barreto alertou para os gastos 

irresponsáveis praticados pelo Governo do Amazonas e lembrou que já havia 

denunciado anteriormente que o Chefe do Executivo não cumpriria a data-base 

dos servidores. Exemplificou a falta de gestão com o contrato firmado entre a 

Seduc e a Churrascaria Búfalo no valor de sete milhões de reais, sendo duzentos 

e vinte e dois por pessoa, e mencionou que as escolas públicas estaduais 

estariam totalmente sem infraestrutura, sem ar-condicionado e com uma 

merenda sem qualidade. Prometeu acionar o Tribunal de Contas e o Ministério 

Público no sentido de investigar o caso. Neste momento, o Deputado Carlinhos 

Bessa assumiu a Presidência. Com a palavra, o Deputado Adjuto Afonso 

discorreu acerca da importância do empreendedorismo no Amazonas com a 

realização da Semana do MEI e exaltou o Sebrae, em parceria com a Frempeei 

da Assembleia Legislativa, que apoia os micros e pequenos empreendedores 

contribuindo para a geração de emprego e renda ao Estado. Elogiou também a 

Federação das Indústrias, na pessoa do Senhor Antônio Silva, por homenagear 

os empresários e citou a concessão da Ordem do Mérito Industrial ao Senhor 

Irani Bertolini que atua no ramo da navegação do Estado. Após, o Deputado 

Comandante Dan exibiu a sua contagem progressiva de quatro anos e trinta e 

sete dias sem a data-base dos policiais e repercutiu o 2º Seminário de Segurança 

Inovadora realizado na Casa semana passada. Expôs uma fala de um dos 

palestrantes que fez algumas sugestões inovadoras ao problema da segurança 

e externou contentamento com o êxito do evento, observando que o segmento 

da segurança pública deveria ser prioridade aos agentes responsáveis pelo 

cumprimento da lei, pois proporcionava bons resultados frente ao cenário 

violento do País. Dando prosseguimento, o Deputado Thiago Abrahim 

prestou contas de sua agenda parlamentar, no final de semana, na cidade de 

Itacoatiara e destacou a entrega pelo Prefeito Mário Abrahim do Posto de Saúde 

totalmente revitalizado da Comunidade Vila Batista no rio Arari, como também a 

extensão de mais de um quilômetro de água encanada e 22 poços perfurados na 

região. Concluiu anunciando o compromisso de construir uma quadra coberta 

esportiva para os comunitários através da destinação de emendas 

parlamentares. Neste instante, o Presidente Carlinhos Bessa transpôs os 

trabalhos ao Grande Expediente. Continuando, o Deputado João Luiz 

ironizou a entrevista concedida pela Ministra Marina Silva que descobriu, dia 23 

de maio, que o problema da BR 319 é o meio da estrada e questionou a sua 

preocupação com a inserção desse miolo nas obras do PAC prometendo ser 
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mais rígida na concessão das licenças ambientais. Em aparte, o Deputado 

Rozenha considerou a BR 319 como um dos maiores gargalos para o 

desenvolvimento da Amazônia Ocidental e repudiou a decisão da Ministra em 

tornar mais rígidas as licenças ambientais de uma rodovia que já existe e precisa 

apenas ser recapeada. Parabenizou o Deputado Federal Sidney Leite e o 

Senador Omar Aziz por enfrentar a Ministra Marina Silva, apesar de ser oriunda 

do Acre, e sugeriu que o Presidente Lula exonerasse a Ministra do seu cargo, 

visto que nenhuma árvore será derrubada com a revitalização do trecho do meio 

da BR 319. Acolhido o aparte, o Deputado João Luiz acrescentou que a 

Ministra quer tratar as licenças ambientais para a estrada nos moldes da 

exploração do petróleo e lembrou que a previsão deste ano é de uma estiagem 

severa, sendo imprescindível a rodovia para o escoamento dos produtos. 

Comentou ainda o contrassenso da Ministra que foca na Amazônia e esquece do 

Cerrado visto este ano como o mais desmatado e expôs novamente o vídeo do 

menino Vitor que ele encontrou no entorno da BR 319 e que quer ser policial. Em 

outro assunto, atualizou a execução de suas emendas parlamentares com 

entrega de computadores às Escolas Estaduais João Camarão, Aristóteles 

Alencar e Maria Arminda e equipamentos ao SPA do São Raimundo e ao Hospital 

Joãozinho, totalizando 21 milhões de reais em emendas destinadas à saúde. Em 

outro tema, reverberou a ação realizada, no Largo do São Sebastião, pela 

Comissão que preside e demais Rede de Proteção visando conscientizar 

crianças e adolescentes acerca de abusos sexuais e a importância da denúncia 

a fim de que a Justiça do Estado faça as prisões necessárias. Concluiu 

informando que ontem se reuniu com o Presidente Laércio do Parlamento 

Amazônico para organizar o Fórum que acontecerá em Brasília no mês de junho 

e anunciando a formação de uma Comitiva do Parlamento a fim de visitar o Rio 

Grande do Sul. Da tribuna, o Deputado Comandante Dan cumprimentou os 

representantes dos policiais presentes em plenário e comunicou que conversou 

com o Líder do Governo, Deputado Felipe Souza, o qual explicou que alguns 

estudos estariam sendo feitos a fim de que a data-base não só dos policiais, mas 

de todos os servidores estaduais possa ser garantida. Em outro tema, comentou 

a palestra do ex-Secretário Nacional de Segurança Pública, Senhor Ricardo 

Balestreri, durante o 2º Seminário de Segurança Inovada e exibiu o vídeo com 

as sugestões do especialista, pontuando as dificuldades enfrentadas pelos 

policiais no Amazonas em razão das distâncias e da falta de estrutura e 

valorização. Concluiu fazendo um resumo da Sessão Especial, ocorrida ontem, 

para a entrega do Título de Cidadão do Amazonas e Medalha Ruy Araújo ao 

Senhor Luiz Fernando Corrêa, Diretor-Presidente da Abin. Na sequência, o 

Deputado Sinésio Campos criticou a empresa Vinci Airports responsável pela 

administração dos aeroportos de Tefé e Tabatinga pela demora na reforma dos 

terminais aeroviários e clarificou que o horário de funcionamento dos aeroportos 

dificulta a aviação. Lembrou que isso já aconteceu em Manaus e observou que 

a estiagem se aproxima e o horário limitado em razão da reforma poderá 

prejudicar ainda mais as aeronaves, assistência à saúde e até o pagamento dos 

servidores. Neste momento, o Presidente Carlinhos Bessa anunciou uma 

reunião, na Sala VIP, com o Deputado Felipe Souza e representantes dos 

policiais a fim de tratar da data-base e outra reunião no seio das Comissões de 

Constituição, Justiça e Redação e Assuntos Econômicos e encaminhou às 

Comissões 7 Projetos de Lei Ordinária, sendo 2 de autoria da Deputada 

Alessandra Campêlo, “Concede o Título de Cidadão do Amazonas ao Senhor 

Dr. Daniel Marcelo Benvenutti de Sales.”, “Dispõe sobre a implantação de 

equipamentos eletrônicos de monitoração e comunicação em pontos 

estratégicos do Estado do Amazonas, como medida de assistência e segurança 

a pessoas em situação de risco ou vulnerabilidade.”; 1 de autoria do Deputado 

Sinésio Campos e subscrito pelos Deputados Abdala Fraxe, Adjuto Afonso, 

Cabo Maciel, Carlinhos Bessa, Comandante Dan, Cristiano D’Ângelo, Felipe 

Souza, João Luiz, Mário César Filho, Roberto Cidade, Rozenha e Wilker 

Barreto, “Institui a Política Estadual para o Manejo Sustentável e Plantio da 

Palmeira do Babaçu (Orbignya martiana).”; 2 de autoria do Deputado Mário 

César Filho, “Dispõe sobre diretrizes para criação da Campanha Estadual de 

Prevenção e Combate ao Câncer de Testículo.”, “Institui a política Estadual do 

Emprego Apoiado.”; 1 de autoria do Deputado Delegado Péricles, “Disciplina 

o uso dos termos cartório e cartório extrajudicial, no âmbito do Estado do 

Amazonas.”; 1 de autoria do Deputado Comandante Dan, “Institui Diretrizes 

para planejamento e atuação integrada das Forças de Segurança Pública no 

Estado do Amazonas e dá outras providências”. Ato contínuo, deferiu os 

Requerimentos dos seguintes Deputados: Sinésio Campos n.° 2352/2024; 

Débora Menezes n.° 2353/2024; Comandante Dan n.° 2354, 2356 e 

2426/2024; Daniel Almeida n.° 2355/2024; Felipe Souza n.° 2357/2024; Mário 

César Filho n.° 2358/2024 ao 2420/2024 (62 Requerimentos); Cabo Maciel n.° 

2421, 2422 e 2423/2024; Carlinhos Bessa n.° 2424 e 2425/2024 (Regimes de 

Urgência); Cristiano D’Ângelo n.° 2427/2024. A caminho do fim, a Pauta de 

Tramitação foi dada como lida e constou do Projeto de Lei Complementar 

n.° 3/2024, oriundo do Tribunal de Justiça do Amazonas (este em sexto dia); 

Projeto de Lei n.° 339/2024, de autoria da Deputada Alessandra Campêlo; 

Projeto de Lei n.° 340/2024, de autoria do Deputado Cabo Maciel; Projeto de 

Lei n.° 341/2024, de autoria da Deputada Débora Menezes; Projeto de Lei 

n.° 342/2024, de autoria do Deputado Delegado Péricles, (estes em terceiro 

dia); Projetos de Lei n.° 343, 344 e 345/2024, de autoria do Deputado Felipe 

Souza; Projeto de Lei n.° 346/2024, de autoria do Deputado Doutor George Lins; 

Projeto de Lei n.° 347/2024, de autoria da Defensoria Pública do Estado do 

Amazonas; Projeto de Lei Complementar n.° 4/2024, oriundo da Defensoria 

Pública do Estado do Amazonas; Projeto de Resolução Legislativa n.° 

35/2024, de autoria do Deputado Sinésio Campos, (estes em segundo dia); 

Projeto de Lei n.° 348/2024, de autoria da Deputada Alessandra Campêlo, 

“Garante a proteção dos direitos e dignidade dos corpos de mulheres e crianças 

durante o preparo para o sepultamento ou cremação no Estado do Amazonas.”; 

Projeto de Lei n.° 349/2024, de autoria do Deputado João Luiz, “Concede o 

Título de Cidadão do Amazonas ao Ilustríssimo Senhor Alessandro Paschoall.”; 

Projetos de Lei n.° 350 e 351/2024, de autoria do Deputado Mário César 

Filho, “Dispõe sobre diretrizes para criação do Programa ‘Gestão Sustentável 

de Água nas Escolas.”, “Dispõe sobre inclusão e a acessibilidade de pessoas 
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com Transtorno de Oposição Desafiante (TOD).”; Projeto de Lei n.° 352/2024, 

de autoria do Deputado Doutor Gomes, “Concede o Título de Cidadã do 

Amazonas à Senhora Nayara de Oliveira Maksoud Moraes.”; Projetos de Lei 

n.° 353 e 354/2024, de autoria do Deputado Comandante Dan, “Institui o 

Projeto Aluno Presente, visando o enfrentamento da evasão escolar no âmbito 

do Estado do Amazonas e dá outras providências.”, “Dispõe sobre a colocação 

de telas de proteção em espaço aéreo nas unidades prisionais do Estado do 

Amazonas e dá outras providências.”; Projetos de Lei n.° 355 e 356/2024, de 

autoria do Deputado Felipe Souza, “Institui diretrizes para o Diagnóstico e o 

Combate do Papilomavírus Humano (HPV) através do teste molecular PCR HPV 

DNA.”, “Estabelece a Campanha de Prevenção da Perda Auditiva nas escolas 

públicas do Estado do Amazonas.”; Projeto de Resolução Legislativa n.° 

36/2024, de autoria do Deputado Doutor George Lins, “Cria a Frente 

Parlamentar Brasil/Amazonas/Índia da Assembleia Legislativa do Estado do 

Amazonas”. (estes em primeiro dia). Nada mais ocorrendo, encerrou a 

Reunião e convocou a Sessão Ordinária de amanhã à hora regimental. E, 

para constar, eu, Ivelize Fausto Nóbrega, Redatora da Assembleia 

Legislativa do Estado do Amazonas, lavrei esta Ata.   

 

                                                                    Presidente/Secretário                                                      

 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                       

ATA DA 45ª SESSÃO ORDINÁRIA DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 

ESTADO DO AMAZONAS. 20ª LEGISLATURA. 2ª SESSÃO LEGISLATIVA. 

MANAUS, 29 DE MAIO DE 2024. PRESIDENTE: DEPUTADA ALESSANDRA 

CAMPÊLO. 

 

Às nove horas e trinta minutos do dia vinte e nove de maio do ano dois mil e vinte 

e quatro, foram abertos os trabalhos sob a Presidência do Parlamentar 

ROBERTO CIDADE, com a presença dos Deputados: Abdala Fraxe, Adjuto 

Afonso, Alessandra Campêlo, Cabo Maciel, Carlinhos Bessa, Cristiano D’Ângelo, 

Comandante Dan, Delegado Péricles, Doutora Mayara, Doutor George Lins, 

João Luiz, Mário César Filho, Rozenha, Sinésio Campos e Wilker Barreto, sendo 

que os Deputados Daniel Almeida, Doutor Gomes, Débora Menezes, Felipe 

Souza, Thiago Abrahim e Wanderley Monteiro tiveram suas faltas justificadas 

através dos Memorandos n.° 92, 42, 79, 220, 104 e 52/2024, respectivamente, e 

as Deputadas Mayra Dias e Joana Darc encontram-se em licença-maternidade. 

Na Fase Preliminar, sem EXPEDIENTE a relatar, o Presidente ROBERTO 

CIDADE fez um minuto de silêncio em razão do falecimento do ex-Deputado 

Estadual e Federal Arthur Virgílio do Carmo Ribeiro Bisneto ocorrido no dia de 

ontem. Em seguida, suspendeu a reunião para que os Deputados pudessem 

participar do velório que estava acontecendo no Auditório Belarmino Lins nas 

dependências da Assembleia Legislativa. Reabertos os trabalhos na Ordem 

do Dia, a Presidente ALESSANDRA CAMPÊLO anunciou o encerramento da 

Sessão em respeito ao velório e ao sepultamento, às 11h, do ex-Deputado Arthur 

Bisneto e encaminhou às Comissões 5 Projetos de Lei Ordinária, sendo 2 

de autoria do Deputado Adjuto Afonso, “Determina a Festa do Pescador de 

Tapauá como Patrimônio Cultural de Natureza Imaterial do Estado do 

Amazonas.”, “Estabelece diretrizes para o Incentivo à Formação de Bancos 

Comunitários de Sementes e Mudas.”; 1 de autoria do Deputado Thiago 

Abrahim, “Acrescenta a Seção IX, ao Capítulo II, à Lei n. 6.458 de 22 de 

setembro de 2023, que ‘Consolida a legislação relativa à pessoa com o 

Transtorno do Espectro do Autismo - TEA e dá outras providências (cria Fundo 

Estadual de Apoio ao Autista).”; 1 de autoria do Deputado Delegado Péricles, 

“Concede o Título de Cidadã do Amazonas à Senhora Anagali Marcon 

Bertazzo.”; 1 de autoria do Deputado Doutor George Lins, “Autoriza o Poder 

Executivo a criar o Protocolo ‘Bullying Não é Brincadeira’, visando o acolhimento 

humanizado e eficaz da criança e adolescente vítima de bullying, violência 

psicológica, moral e cibernética no ambiente escolar, da rede estadual de ensino 

do Estado do Amazonas.”; e 1 Projeto de Resolução Legislativa, de autoria 

do Deputado Comandante Dan, “Institui, no âmbito da Assembleia Legislativa 

do Estado Amazonas, o Observatório de Segurança e dá outras providências”. 

Ato contínuo, deferiu os Requerimentos dos seguintes Deputados: João 

Luiz n.° 2428 e 2429/2024; Comandante Dan n.° 2430, 2431, 2433, 2434, 2435, 

2436, 2437, 2438, 2445, 2446, 2447, 2459, 2461, 2462, 2463, 2465, 2466, 2468, 

2469, 2470, 2471, 2472, 2473 e 2474/2024; Sinésio Campos n.° 2432/2024; 

Débora Menezes n.° 2439/2024; Carlinhos Bessa n.° 2440, 2441 e 2442/2024; 

Doutora Mayara n.° 2443, 2444 e 2467/2024; Alessandra Campêlo n.° 2448, 

2449, 2450, 2451, 2452, 2453, 2454, 2455, 2456, 2457 e 2458/2024; Cabo 

Maciel n.° 2460/2024; Daniel Almeida n.° 2464/2024; Cristiano D’Ângelo n.° 

2475 e 2476/2024. A caminho do fim, a Pauta de Tramitação foi dada como 

lida e constou dos Projetos de Lei n.° 343, 344 e 345/2024, de autoria do 

Deputado Felipe Souza; Projeto de Lei n.° 346/2024, de autoria do Deputado 

Doutor George Lins; Projeto de Lei n.° 347/2024, de autoria da Defensoria 

Pública do Estado do Amazonas; Projeto de Lei Complementar n.° 4/2024, 

oriundo da Defensoria Pública do Estado do Amazonas; Projeto de Resolução 

Legislativa n.° 35/2024, de autoria do Deputado Sinésio Campos, (estes em 

terceiro dia); Projeto de Lei n.° 348/2024, de autoria da Deputada Alessandra 

Campêlo; Projeto de Lei n.° 349/2024, de autoria do Deputado João Luiz; 

Projetos de Lei n.° 350 e 351/2024, de autoria do Deputado Mário César Filho; 

Projeto de Lei n.° 352/2024, de autoria do Deputado Doutor Gomes; Projetos 

de Lei n.° 353 e 354/2024, de autoria do Deputado Comandante Dan; Projetos 

de Lei n.° 355 e 356/2024, de autoria do Deputado Felipe Souza; Projeto de 

Resolução Legislativa n.° 36/2024, de autoria do Deputado Doutor George 

Lins, (estes em segundo dia); Projetos de Lei n.° 357 e 358/2024, de autoria 

da Deputada Alessandra Campêlo, “Concede o Título de Cidadão do 

Amazonas ao Senhor Dr. Daniel Marcelo Benvenutti de Sales.”, “Dispõe sobre a 

implantação de equipamentos eletrônicos de monitoração e comunicação em 
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pontos estratégicos do Estado do Amazonas, como medida de assistência e 

segurança a pessoas em situação de risco ou vulnerabilidade.”; Projeto de Lei 

n.° 359/2024, de autoria do Deputado Sinésio Campos e subscrito pelos 

Deputados Abdala Fraxe, Adjuto Afonso, Cabo Maciel, Carlinhos Bessa, 

Comandante Dan, Cristiano D’Ângelo, Felipe Souza, João Luiz, Mário César 

Filho, Roberto Cidade, Rozenha e Wilker Barreto, “Institui a Política Estadual 

para o Manejo Sustentável e Plantio da Palmeira do Babaçu (Orbignya 

martiana).”; Projetos de Lei n.° 360 e 361/2024, de autoria do Deputado Mário 

César Filho, “Dispõe sobre diretrizes para criação da Campanha Estadual de 

Prevenção e Combate ao Câncer de Testículo.”, “Institui a política Estadual do 

Emprego Apoiado.”; Projeto de Lei n.° 362/2024, de autoria do Deputado 

Delegado Péricles, “Disciplina o uso dos termos cartório e cartório extrajudicial, 

no âmbito do Estado do Amazonas.”; Projeto de Lei n.° 363/2024, de autoria 

do Deputado Comandante Dan, “Institui Diretrizes para planejamento e 

atuação integrada das Forças de Segurança Pública no Estado do Amazonas e 

dá outras providências”. (estes em primeiro dia). Nada mais ocorrendo, 

encerrou a Reunião e convocou a Sessão Ordinária de terça-feira à hora 

regimental. E, para constar, eu, Ivelize Fausto Nóbrega, Redatora da 

Assembleia Legislativa do Estado do Amazonas, lavrei esta Ata.   

 

                                                                    Presidente/Secretário                                                      

 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                       

ATA DA 46ª SESSÃO ORDINÁRIA DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 

ESTADO DO AMAZONAS. 20ª LEGISLATURA. 2ª SESSÃO LEGISLATIVA. 

MANAUS, 4 DE JUNHO DE 2024. PRESIDENTE: DEPUTADO ADJUTO 

AFONSO. 

 

Às nove horas e trinta minutos do dia quatro de junho do ano dois mil e vinte e 

quatro, foram abertos os trabalhos sob a Presidência do Parlamentar 

CARLINHOS BESSA, com a presença dos Deputados: Abdala Fraxe, Adjuto 

Afonso, Alessandra Campêlo, Cabo Maciel, Cristiano D’Ângelo, Comandante 

Dan, Delegado Péricles, Débora Menezes, Doutora Mayara, Doutor George Lins, 

Felipe Souza, João Luiz, Mário César Filho, Rozenha, Sinésio Campos, Thiago 

Abrahim, Wanderley Monteiro e Wilker Barreto, sendo que os Deputados Daniel 

Almeida, Doutor Gomes e Roberto Cidade tiveram suas faltas justificadas através 

dos Memorandos n.° 93, 43 e 51/2024, respectivamente, e as Deputadas Mayra 

Dias e Joana Darc encontram-se em licença-maternidade. Na Fase Preliminar, 

o EXPEDIENTE foi lido pelo próprio Presidente, Deputado CARLINHOS 

BESSA, e constou do Ofício n.° 248/2024/PGMP, do Senhor Frank Luiz da 

Cunha Garcia, Prefeito Municipal de Parintins, encaminha Decreto Municipal 

n.° 57/2024 que deflagra o Estado de Emergência Municipal parcial na rede de 

abastecimento de água operacionalizado pelo SAAE-Parintins. (2024.9.022584). 

Como primeiro orador, o Deputado Comandante Dan fez o seu cumprimento 

usual com “Bom dia, sua continência e a paz do Senhor aos que professam a 

sua fé” e avisou que não abriria o calendário progressivo da data-base dos 

policiais porque, na semana passada, houve um início de negociação com o 

Governo, através do Líder, Deputado Felipe Souza, e anunciou hoje uma reunião 

às 10h para dar continuidade à discussão. Em outro tema, lembrou que hoje o 

Deputado João Luiz o convidou para uma agenda em prol do Dia Nacional de 

Combate ao Trabalho Infantil e elencou os Projetos aprovados e em tramitação, 

de sua autoria, voltados ao tema. Concluiu comemorando a 5ª edição da ação 

Cidadania com Amor realizada no bairro da Cidade Nova e registrando o seu 

mote “com fé em Deus, foco na missão, porque juntos podemos”. Como 

segundo orador, o Deputado Adjuto Afonso reverberou a ação do Governador 

Wilson Lima visando à prevenção de queimadas no Amazonas com a entrega de 

carros-pipa ao Corpo de Bombeiros e investimentos de seis milhões de reais e 

comemorou a ação por se tratar de uma atividade que se antecipa a estiagem no 

Estado. Após, o Deputado Wilker Barreto criticou a política de segurança do 

Estado e considerou pífios os investimentos na área alegando que o contingente 

de homens do Corpo de Bombeiros para enfrentar as queimadas é pouco, 

embora haja concursados aptos a assumir o cargo. Em outro tema, lamentou a 

notícia de que o Amazonas ocupa o último lugar dos Estados do Norte na 

realização de exames de mamografia e apresentou novamente o contrato de 

buffet da Seduc, no valor de sete milhões de reais, que poderiam ser 

remanejados para compra de mamógrafos, já que o principal problema é a falta 

do aparelho. Na sequência, o Deputado João Luiz afirmou se sentir feliz por 

ajudar crianças e adolescentes no sentido de conscientizá-los acerca de seus 

direitos e rememorou que mudou o nome de sua Comissão colocando o termo 

internacional por conta dos raptos e cárceres privados que acontecem. 

Manifestou preocupação com a quantidade de crianças e adolescentes vítimas 

de ansiedade e depressão e chamou atenção para a questão do acesso a redes 

sociais como fator predominante dos transtornos mentais. Concluiu anunciando 

os resultados positivos de sua Comissão focados na prevenção. Em seguida, o 

Deputado Rozenha resumiu a visita que fez ao Centro de Manaus, a convite do 

Presidente da CDL, e verificou o abandono que se encontra o local agravado nos 

últimos quatro anos. Comemorou a proposta do Presidente Roberto Cidade em 

utilizar os prédios desocupados para moradia por meio de uma requalificação e 

mencionou que o Mirante Lúcia Almeida, inaugurado recentemente, é bonito, 

mas para chegar ao local, você precisaria passar por uma quase “zona de guerra, 

com risco de ser assaltado e até morto. Considerou esse tipo de obra eleitoreira 

e que o ideal seria revitalizar o Centro o que implica necessariamente ocupar o 

local com famílias e não com drogados. Neste momento, assumiu a 

Presidência o Deputado ADJUTO AFONSO que transpôs os trabalhos ao 

Grande Expediente. Com a palavra, o Deputado Sinésio Campos cobrou a 

execução da Lei n.° 5.512, de 1º d julho de 2021, de sua autoria, sobre o Serviço 

de Verificação de Óbito (SVO) e salientou que existe uma Portaria do Ministério 

da Saúde, datada de 2006, orientando a implantação do serviço nos municípios. 
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Lembrou que é competência da Prefeitura de Manaus fazer isso e citou o “Caso 

da Djidja”, cujo laudo não aponta o que teria levado a ex-sinhazinha ter um 

edema no cérebro resultando na sua morte, o que poderia ser evitado com o 

SVO. Explicou que o serviço ajudaria a dar maiores detalhes acerca das mortes 

cujas causas são genéricas como “falência múltipla de órgãos” ou “insuficiência 

cardiorrespiratória” e reiterou que se trata de competência da Prefeitura. Em 

aparte, o Deputado Abdala Fraxe considerou pertinente a discussão e 

esclareceu que o SVO não foi implantado pela Prefeitura porque o Estado não 

construiu o prédio, embora a Prefeitura tenha doado o terreno e a Semsa tenha 

os recursos humanos para atuar, no entanto, o Governo não fez a obra e 

devolveu o dinheiro à União. Em resposta ao aparte, o Deputado Sinésio 

Campos afirmou que desconhecia essa informação que seria uma prevaricação 

e prometeu tomar as providências cabíveis por ser bizarro o Governo devolver o 

dinheiro da União e não construir o prédio. Assegurou que sua Lei tem 

fundamento e precisa ser cumprida esclarecendo que vai acionar o Poder 

Judiciário e os órgãos de controle. Dando prosseguimento, o Deputado 

Thiago Abrahim comemorou a inauguração de mais uma UBS na Estrada da 

Rondon em Itacoatiara, compromisso do Prefeito Mário Abrahim, e destacou que 

destinou mais de sete milhões de reais em emendas para a saúde do local. Em 

aparte, o Deputado Rozenha relatou o seu carinho por Itacoatiara citando que 

sua esposa é itacoatiarense e expressou felicidade por saber que o Deputado 

Thiago Abrahim abraçou o local e o Prefeito tem realizado obras notáveis. 

Acolhido o aparte, o Deputado Thiago Abrahim agradeceu as palavras e 

garantiu que ele e o Prefeito têm cuidado do povo de Itacoatiara transformando 

vidas.  Informou que estaria participando daqui a pouco de uma reunião na 

Comissão de Assuntos Municipais objetivando discutir as questões interioranas. 

Neste momento, assumiu a Presidência o Deputado Carlinhos Bessa que 

transpôs os trabalhos à Ordem do Dia e encaminhou às Comissões 4 

Projetos de Lei, sendo 1 de autoria do Deputado Cabo Maciel, “Institui 

diretrizes para o desenvolvimento e implantação do Plano Estadual Permanente 

de Saúde Mental e Atenção Psicossocial para Estudantes da rede pública do 

ensino estadual, no âmbito do Amazonas.”; 2 de autoria da Deputada Débora 

Menezes, “Dispõe sobre a fixação do critério do sexo biológico em testes de 

aptidão física ou provas práticas em concursos públicos estaduais no 

Amazonas.”, “Dispõe sobre comunicação compulsória por instituições de ensino, 

nos casos de gravidez de aluna menor de 14 anos.”; 1 de autoria do Deputado 

João Luiz, “Dispõe sobre a Semana Estadual de Prevenção e Erradicação do 

Trabalho Infantil no âmbito do Amazonas”. Ato contínuo, deferiu os 

Requerimentos dos seguintes Deputados: Cristiano D’Ângelo n.° 2477, 

2480 e 2481/2024; Comandante Dan n.° 2478, 2479, 2482, 2483, 2484, 2485, 

2486, 2488, 2489, 2490, 2491, 2492, 2494, 2495, 2496, 2498, 2499, 2500, 2513 

e 2518/2024; Mário César Filho n.° 2493, 2497, 2504, 2505, 2506, 2507, 2508, 

2509, 2510, 2511, 2512, 2513 e 2514/2024; João Luiz n.° 2501, 2515, 2516, 

2517 e 2519/2024; Carlinhos Bessa n.° 2502/2024; Doutora Mayara n.° 

2503/2024; Doutor George Lins n.° 2520/2024 (arquivamento do Projeto de Lei 

n.° 318/2024); Delegado Péricles n.° 2521/2024; Débora Menezes n.° 2522, 

2523 e 2524/2024; Cabo Maciel n.° 2525 e 2527/2024; Alessandra Campêlo 

n.° 2487, 2526, 2528, 2529 e 2530/2024. A caminho do fim, a Pauta de 

Tramitação foi dada como lida e constou do Projeto de Lei Complementar 

n.° 4/2024, oriundo da Defensoria Pública do Estado do Amazonas (este em 

quarto dia); Projeto de Lei n.° 348/2024, de autoria da Deputada Alessandra 

Campêlo; Projeto de Lei n.° 349/2024, de autoria do Deputado João Luiz; 

Projetos de Lei n.° 350 e 351/2024, de autoria do Deputado Mário César Filho; 

Projeto de Lei n.° 352/2024, de autoria do Deputado Doutor Gomes; Projetos 

de Lei n.° 353 e 354/2024, de autoria do Deputado Comandante Dan; Projetos 

de Lei n.° 355 e 356/2024, de autoria do Deputado Felipe Souza; Projeto de 

Resolução Legislativa n.° 36/2024, de autoria do Deputado Doutor George 

Lins, (estes em terceiro dia); Projetos de Lei n.° 357 e 358/2024, de autoria da 

Deputada Alessandra Campêlo; Projeto de Lei n.° 359/2024, de autoria do 

Deputado Sinésio Campos e subscrito pelos Deputados Abdala Fraxe, Adjuto 

Afonso, Cabo Maciel, Carlinhos Bessa, Comandante Dan, Cristiano D’Ângelo, 

Felipe Souza, João Luiz, Mário César Filho, Roberto Cidade, Rozenha e Wilker 

Barreto; Projetos de Lei n.° 360 e 361/2024, de autoria do Deputado Mário 

César Filho; Projeto de Lei n.° 362/2024, de autoria do Deputado Delegado 

Péricles; Projeto de Lei n.° 363/2024, de autoria do Deputado Comandante Dan, 

(estes em segundo dia); Projeto de Lei n.° 365/2024, oriundo da Mensagem 

Governamental n.° 57/2024, “Dispõe sobre a organização e atribuições do 

Conselho Estadual de Saúde do Amazonas/CES/AM, e dá outras providências.” 

[em Regime de Urgência solicitado pelo autor]; Projetos de Lei n.° 366 e 

367/2024, de autoria do Deputado Adjuto Afonso, “Determina a Festa do 

Pescador de Tapauá como Patrimônio Cultural de Natureza Imaterial do Estado 

do Amazonas.”, “Estabelece diretrizes para o Incentivo à Formação de Bancos 

Comunitários de Sementes e Mudas.”; Projeto de Lei n.° 368/2024, de autoria 

do Deputado Thiago Abrahim, “Acrescenta a Seção IX, ao Capítulo II, à Lei n. 

6.458 de 22 de setembro de 2023, que ‘Consolida a legislação relativa à pessoa 

com o Transtorno do Espectro do Autismo - TEA e dá outras providências (cria 

Fundo Estadual de Apoio ao Autista).”; Projeto de Lei n.° 369/2024, de autoria 

do Deputado Delegado Péricles, “Concede o Título de Cidadã do Amazonas 

à Senhora Anagali Marcon Bertazzo.”; Projeto de Lei n.° 370/2024, de autoria 

do Deputado Doutor George Lins, “Autoriza o Poder Executivo a criar o 

Protocolo ‘Bullying Não é Brincadeira’, visando o acolhimento humanizado e 

eficaz da criança e adolescente vítima de bullying, violência psicológica, moral e 

cibernética no ambiente escolar, da rede estadual de ensino do Estado do 

Amazonas.”; Projeto de Resolução Legislativa n.° 37/2024, de autoria do 

Deputado Comandante Dan, “Institui, no âmbito da Assembleia Legislativa do 

Estado Amazonas, o Observatório de Segurança e dá outras providências”. 

(estes em primeiro dia). Nada mais ocorrendo, encerrou a Reunião e 

convocou a Sessão Ordinária de amanhã à hora regimental. E, para constar, 

eu, Ivelize Fausto Nóbrega, Redatora da Assembleia Legislativa do Estado 

do Amazonas, lavrei esta Ata.   

                                                                                     Presidente/Secretário                                                      
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ATA DA 47ª SESSÃO ORDINÁRIA DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 

ESTADO DO AMAZONAS. 20ª LEGISLATURA. 2ª SESSÃO LEGISLATIVA. 

MANAUS, 5 DE JUNHO DE 2024. PRESIDENTE: DEPUTADA ALESSANDRA 

CAMPÊLO. 

 

Às nove horas e trinta minutos do dia cinco de junho do ano dois mil e vinte e 

quatro, foram abertos os trabalhos sob a Presidência do Parlamentar 

CARLINHOS BESSA, com a presença dos Deputados: Abdala Fraxe, Adjuto 

Afonso, Alessandra Campêlo, Cabo Maciel, Cristiano D’Ângelo, Comandante 

Dan, Daniel Almeida, Delegado Péricles, Débora Menezes, Doutor George Lins, 

Felipe Souza, João Luiz, Mário César Filho, Rozenha, Sinésio Campos, Thiago 

Abrahim, Wanderley Monteiro e Wilker Barreto, sendo que os Deputados Doutor 

Gomes, Roberto Cidade e Doutora Mayara tiveram suas faltas justificadas 

através dos Memorandos n.° 43, 52 e 108/2024, respectivamente, e as 

Deputadas Mayra Dias e Joana Darc encontram-se em licença-maternidade. Na 

Fase Preliminar, sem EXPEDIENTE a relatar, o Deputado Comandante Dan 

anunciou um avanço nas negociações da data-base dos policiais e a retirada do 

acampamento dos agentes da segurança pública da frente da Casa Civil. 

Clarificou que ontem houve uma reunião com as autoridades competentes para 

dar andamento ao processo e manifestou confiança, uma vez que há uma 

defasagem de quase 30% no salário dos profissionais. Agradeceu ao Deputado 

Felipe Souza, Líder do Governo, pela intervenção e, em outro assunto, discorreu 

sobre as suas expectativas e preocupações com o meio ambiente, já que hoje é 

o Dia Mundial do Meio Ambiente, citando a catástrofe do Rio Grande do Sul e a 

estiagem no Amazonas. Como oradora seguinte, a Deputada Alessandra 

Campêlo registrou a sua presença na “Virada Feminina” no bairro da Cidade 

Nova para discutir temas voltados ao empoderamento feminino e 

empreendedorismo e parabenizou a autora do evento desejando que fosse 

também para o interior. Em outro tema, comemorou a prisão de dois homens, em 

flagrante, por violência contra a mulher e defendeu a exposição da imagem dos 

agressores. Pediu que o Projeto de Lei, de sua autoria, que obriga o uso da 

tornozeleira eletrônica pelos homens detentores de medida protetiva tramitasse 

com rapidez na Casa e observou que já conversou com o Governador do Estado 

a fim de que haja a implementação. Lembrou que esteve na Espanha e em 

Portugal, países onde já é realidade essa questão da tornozeleira, e frisou que 

os custos com o equipamento ficariam a cargo do agressor. Concluiu 

repercutindo o “Junho Violeta” que busca combater a violência contra os idosos 

ressaltando que possui proposituras voltados ao tema. Na sequência, o 

Deputado Wilker Barreto apresentou os dados do Mapa da Segurança Pública 

onde Manaus é uma das cidades mais perigosas do Brasil e do mundo com 

números alarmantes de homicídios e latrocínios. Cobrou a presença do 

Secretário de Segurança Pública na Casa a fim de mostrar um planejamento 

visando a redução da violência e fez comparativos das prioridades do Governo 

que investe em livros e buffet e não se preocupa com a educação, saúde e 

segurança. Concluiu solicitando a aprovação do Requerimento de sua autoria 

convocando o Secretário de Segurança Pública porque a insegurança tomou 

conta da população. Após, o Deputado Rozenha comunicou a realização pela 

CBF, na cidade de Maués, hoje à noite, da Copa da Floresta com padrão nacional 

e agradeceu à Federação por fazer do evento um momento grandioso e notável 

e ao Governador Wilson Lima por investir no esporte por meio da Secretaria de 

Esporte na pessoa do Secretário Jorge Elias. Neste momento, assumiu a 

Presidência a Deputada Alessandra Campêlo que transpôs os trabalhos ao 

Grande Expediente. Com a palavra, o Deputado Sinésio Campos rememorou 

a sua luta em prol de melhorar a qualidade da água de Parintins que começou 

em 2005 e destacou que, em 2019, fez uma Audiência Pública “in loco” para 

discutir a questão e, ano passado, fez uma nova Audiência onde foi detectado o 

agravamento da situação. Explicou que achou estranho o Prefeito Bi Garcia 

publicar um Decreto de calamidade da água em Parintins, durante o processo 

eleitoral, visando dispensar licitação para a construção de poços artesianos e 

enfatizou que jamais discutiu a questão com finalidades eleitoreiras. Parabenizou 

a Câmara Municipal de Parintins por solicitar uma CPI objetivando investigar a 

omissão municipal e a edição do Decreto n.° 57/2024 reconhecendo a 

emergência da água por uma situação que se arrasta desde 2005 e enfatizou 

que foi Presidente da CPI da Energia que não “acabou em pizza” elencando os 

resultados positivos da Comissão e colocou a Comissão de Geodiversidade à 

disposição para colaborar com a CPI em Parintins. Em outro tema, elogiou a 

atuação do Deputado Rozenha à frente da Federação Amazonense de Futebol 

e os avanços alcançados que contribuem para o desenvolvimento do Estado e 

comunicou que o Presidente Lula iria receber os Bois Garantido e Caprichoso 

evidenciando a importância da cidade no cenário nacional, por isso reiterou a 

urgência em resolver a questão da água e o apoio à CPI. Questão de Ordem, o 

Deputado Rozenha anunciou que hoje o Cristo Redentor seria iluminado com 

as cores da Copa da Floresta em homenagem ao evento que ocorrerá em Maués. 

Dando prosseguimento, o Deputado João Luiz lamentou o falecimento da 

mãe do Senador Plínio Valério e prestou as suas condolências pedindo à Mesa 

Diretora que fizesse uma Moção Coletiva. Em outro tema, desejou êxito à 

Delegada Joyce em sua nova função e à Delegada Tuma ao assumir a Depca 

(Delegacia Especializada em Proteção à Criança e ao Adolescente) e resumiu a 

Sessão Especial, ocorrida ontem, em homenagem ao Dia Nacional de 

Erradicação do Trabalho Infantil. Sugeriu que houvesse recursos no seio da LDO 

e LOA para prevenir e combater esse flagelo e afirmou que os investimentos do 

Governo em educação e esporte surtem efeito na redução da exploração infanto-

juvenil citando o Projeto Pelci como um bom investimento preventivo. Anunciou 

que hoje participaria de uma Audiência Pública com toda a Rede de Proteção 

visando construir Políticas Públicas efetivas que surtem efeito na vida de crianças 

e adolescentes. Concluiu resumindo a entrega que fez à Policlínica da Redenção, 

juntamente com a Secretária de Saúde, de equipamentos frutos de suas 

emendas parlamentares, como também em Maués, Silves e Humaitá, sendo que 
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nestes dois últimos municípios houve o fortalecimento da pauta do café, e 

comemorando 55 anos do bairro Alvorada onde entregou uma ambulância ao 

SPA local. Em aparte, o Deputado Delegado Péricles parabenizou pelo tema 

e assegurou que iniciou a produção de café no Distrito de Realidade em Humaitá 

doando equipamentos através de suas emendas parlamentares e salientou que 

os agricultores querem apenas uma oportunidade felicitando o Deputado João 

Luiz por apoiar os produtores de café de Silves. Acolhido o aparte, o Deputado 

João Luiz enalteceu a pujança que existe no Distrito de Realidade em razão da 

colheita do café e manifestou felicidade por colaborar com a produção de café de 

qualidade no Estado do Amazonas. Na continuidade, o Deputado Mário César 

Filho repudiou o vídeo que viralizou na internet ocorrido no bairro da Compensa 

em que uma madrasta agrediu uma criança com um pedaço de madeira e 

considerou uma maldade da mulher requerendo medidas austeras pelos órgãos 

competentes. Aproveitou o ensejo para agradecer a Delegada Joyce por todo o 

trabalho à frente da Depca e desejou sucesso à Delegada Tuma.  Em outro 

assunto, prestou contas de suas ações como Presidente da Comissão de Defesa 

do Consumidor e elencou os números de atendimento e de casos resolvidos. Em 

outro tema, expôs os dados da Amazonastur com indicadores positivos na área 

do turismo gerando emprego e renda ao Amazonas. Concluiu anunciando que a 

empresa Azul vai adesivar os seus aviões com as cores dos bois de Parintins e 

elogiando o Governador Wilson Lima por incentivar o evento. Após, o Deputado 

Comandante Dan clarificou que o Secretário de Segurança Pública já esteve na 

Casa, no seio da Comissão de Segurança, fazendo a explanação de seu 

planejamento e, portanto, não caberia a sua convocação anunciada pelo 

Deputado Wilker Barreto. Em outro tema, convidou os deputados a participarem 

da reunião da Comissão de Segurança amanhã e discorreu acerca das políticas 

de segurança pública efetivas, destacando a priorização da área em todos os 

municípios do Amazonas, inclusive em Manaus, cobrando também a valorização 

dessa área no Congresso Nacional. Salientou que a sociedade, em geral, e as 

famílias precisam se envolver na solução do problema e agradeceu novamente 

ao Deputado Felipe Souza, como Líder do Governo, a intervenção para dar 

seguimento ao processo de reposição da data-base dos policiais. Defendeu o 

investimento em tecnologias, treinamento, pessoal, integração de ações para 

melhorar a segurança do Estado e justificou a apresentação do Projeto, de sua 

autoria, criando o Observatório da Segurança Pública na Casa. Concluiu 

discorrendo acerca do meio ambiente e chamando atenção para os eventos 

climáticos que assolam o mundo, como também exigindo a pavimentação da BR 

319. Na sequência, o Deputado Felipe Souza registrou a assinatura do 

Contrato pelo Governo do Amazonas para a venda do crédito de carbono e 

reconheceu se tratar de uma medida ímpar no sentido de desenvolver o Estado. 

Em aparte, o Deputado Rozenha enalteceu o posicionamento do Governo e 

acrescentou ser justo o Planeta pagar pelo carbono da Amazônia, visto que 

protegemos a Floresta. Acolhido o aparte, o Deputado Felipe Souza, em outro 

tema, comentou a reunião de ontem com os policiais a fim de discutir a reposição 

salarial e convidou os parlamentares a fazerem parte do processo. Neste 

momento, reassumiu a Presidência o Deputado Carlinhos Bessa que 

iniciou a Ordem do Dia encaminhando às Comissões 8 Projetos de Lei 

Ordinária, sendo 1 de autoria do Deputado Doutor Gomes, “Institui 

programa de informatização educacional e profissional, e dá outras 

providências.”; 1 de autoria da Deputada Débora Menezes, “Institui o Plano 

Estadual de Combate ao Crime de Perseguição, denominado ‘SOS Stalking.”; 1 

de autoria do Deputado Doutor George Lins, “Autoriza a Campanha Estadual 

de Conscientização e Prevenção da Doença Periodontal no âmbito do Estado do 

Amazonas e dá outras providências.”; 1 de autoria do Deputado Cabo Maciel, 

“Dispõe sobre a criação do Programa Agente de trânsito Mirim no âmbito do 

Estado do Amazonas.”; 4 de autoria do Deputado Rozenha, “Institui o Dia da 

Marcha em Defesa da Mulher.”, “Institui o Dia Estadual do Policial Civil PCD e 

dá outras providências.”, “Institui o Dia do Jornalista Esportivo e dá outras 

providências.”, “Institui diretrizes para o acolhimento, a permanência e o 

progresso acadêmico de gestantes e mães em ambiente universitário e dá outras 

providências”. Ato contínuo, deferiu os Requerimentos dos seguintes 

Deputados: Alessandra Campêlo n.° 2536, 2537, 2538, 2539, 2540, 2541, 

2542, 2543, 2544 e 2550/2024; Adjuto Afonso n.° 2545, 2546, 2547 e 

2548/2024; Comandante Dan n.° 2549 e 2551/2024; Mário César Filho n.° 

2531, 2532, 2533, 2534, 253, 2552. 2553, 2554, 2555, 2556, 2557, 2558, 2559, 

2560, 2561, 2562 e 2563/2024. A caminho do fim, a Pauta de Tramitação foi 

dada como lida e constou do Projeto de Lei Complementar n.° 4/2024, 

oriundo da Defensoria Pública do Estado do Amazonas (este em quinto dia); 

Projetos de Lei n.° 357 e 358/2024, de autoria da Deputada Alessandra 

Campêlo; Projeto de Lei n.° 359/2024, de autoria do Deputado Sinésio Campos 

e subscrito pelos Deputados Abdala Fraxe, Adjuto Afonso, Cabo Maciel, 

Carlinhos Bessa, Comandante Dan, Cristiano D’Ângelo, Felipe Souza, João Luiz, 

Mário César Filho, Roberto Cidade, Rozenha e Wilker Barreto; Projetos de Lei 

n.° 360 e 361/2024, de autoria do Deputado Mário César Filho; Projeto de Lei 

n.° 362/2024, de autoria do Deputado Delegado Péricles; Projeto de Lei n.° 

363/2024, de autoria do Deputado Comandante Dan, (estes em terceiro dia); 

Projetos de Lei n.° 366 e 367/2024, de autoria do Deputado Adjuto Afonso; 

Projeto de Lei n.° 368/2024, de autoria do Deputado Thiago Abrahim; Projeto 

de Lei n.° 369/2024, de autoria do Deputado Delegado Péricles; Projeto de Lei 

n.° 370/2024, de autoria do Deputado Doutor George Lins; Projeto de 

Resolução Legislativa n.° 37/2024, de autoria do Deputado Comandante Dan 

(estes em segundo dia); Projeto de Lei n.° 371/2024, de autoria do Deputado 

Cabo Maciel, “Institui diretrizes para o desenvolvimento e implantação do Plano 

Estadual Permanente de Saúde Mental e Atenção Psicossocial para Estudantes 

da rede pública do ensino estadual, no âmbito do Amazonas.”; Projetos de Lei 

n.° 372 e 373/2024, de autoria da Deputada Débora Menezes, “Dispõe sobre 

a fixação do critério do sexo biológico em testes de aptidão física ou provas 

práticas em concursos públicos estaduais no Amazonas.”, “Dispõe sobre 

comunicação compulsória por instituições de ensino, nos casos de gravidez de 

aluna menor de 14 anos.”; Projeto de Lei n.° 374/2024, de autoria do Deputado 

João Luiz, “Dispõe sobre a Semana Estadual de Prevenção e Erradicação do 

Trabalho Infantil no âmbito do Amazonas”. (estes em primeiro dia). Nada mais 
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ocorrendo, encerrou a Reunião e convocou a Sessão Especial de logo a 

seguir. E, para constar, eu, Ivelize Fausto Nóbrega, Redatora da Assembleia 

Legislativa do Estado do Amazonas, lavrei esta Ata. 

 

 

                                                                            Presidente/Secretário                                                      

 

 
 
 
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                       

ATA DA 48ª SESSÃO ORDINÁRIA DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 

ESTADO DO AMAZONAS. 20ª LEGISLATURA. 2ª SESSÃO LEGISLATIVA. 

MANAUS, 6 DE JUNHO DE 2024. PRESIDENTE: DEPUTADA ALESSANDRA 

CAMPÊLO. 

 

Às nove horas e trinta minutos do dia seis de junho do ano dois mil e vinte e 

quatro, foram abertos os trabalhos sob a Presidência do Parlamentar 

CARLINHOS BESSA, com a presença dos Deputados: Adjuto Afonso, 

Alessandra Campêlo, Cabo Maciel, Cristiano D’Ângelo, Comandante Dan, Daniel 

Almeida, Delegado Péricles, Débora Menezes, Doutora Mayara, Doutor George 

Lins, Mário César Filho, Rozenha, Roberto Cidade, Sinésio Campos, Thiago 

Abrahim, Wanderley Monteiro e Wilker Barreto, sendo que os Deputados Abdala 

Fraxe, Doutor Gomes, Felipe Souza e João Luiz tiveram suas faltas justificadas 

através dos Memorandos n.° 65, 43, 221 e 269/2024, respectivamente, e as 

Deputadas Mayra Dias e Joana Darc encontram-se em licença-maternidade. Na 

Fase Preliminar, o EXPEDIENTE foi lido pelo próprio Presidente, Deputado 

CARLINHOS BESSA, e constou dos Ofícios: 1. n.° 397/2024/CMMPU, do 

Senhor Manoel Alberto Benicio Brito, Presidente da Câmara Municipal de 

Manacapuru, encaminhando Indicação n.º 177 /2024, de autoria da vereadora 

Mirian Trindade, aprovada por unanimidade na Sessão Ordinária do dia 

22/04/2024, sugerindo aquisição de um carro-tumba, para o traslado dos Corpos 

das Vítimas, decorrentes de Assassinatos, Acidentes e outros, ocorrido naquele 

Município para o Instituto Médico Legal (IML), em Manaus. (2024.9.021874); 2. 

n.° 1491/2024/ACC, do Senhor Flávio Cordeiro Antony Filho, Secretário de 

Estado Chefe da Casa Civil, em resposta ao Requerimento n.° 143/2024, de 

autoria do Deputado Cristiano D’Angelo, que solicitou melhorias no acesso pela 

BR-174 ao Ramal ZF1 para a SMX Agroindustrial Ltda. (2024.9.023068). Como 

primeiro orador, o Deputado Comandante Dan informou que, no final de 

semana, a Igreja Assembleia de Deus do Amazonas receberia representantes 

políticos de bancadas evangélicas do Brasil e, dentre as autoridades presentes, 

destacou o nome do Ministro Mauro Campbel. Em outro assunto, anunciou que, 

na segunda feira, ocorreria uma nova reunião para a discussão da data-base dos 

policiais. Como segundo orador, o Deputado Wilker Barreto discorreu sobre 

a situação precária da saúde, educação e segurança pública do Amazonas e fez 

um comparativo do Orçamento destinado à publicidade em relação a essas áreas 

provando que os recursos aumentaram para a comunicação. Prometeu acionar 

o Tribunal de Contas do Estado e o Ministério Público a fim de impedir o 

descalabro e formalizou um Indicativo ao Governo sugerindo a realocação do 

dinheiro público, uma vez que educação, saúde e segurança deveriam ser 

prioridades. Na sequência, o Deputado Adjuto Afonso abordou a vigência dos 

cinco anos da Lei de Liberdade Econômica e louvou a desburocratização do 

empreendedorismo, já que abrir uma empresa no Brasil passou a ser totalmente 

digital, o que gera emprego e renda, e defendeu o estímulo da iniciativa privada 

pelo Parlamento no sentido de aumentar a arrecadação e garantir mobilidade 

econômica e social. Neste momento, o Deputado Carlinhos Bessa transpôs 

os trabalhos ao Grande Expediente. Com a palavra, o Deputado Wilker 

Barreto refletiu acerca dos sessenta dias de greve do Ifam (Instituto Federal do 

Amazonas) e solicitou o apoio da Assembleia Legislativa no sentido de intervir 

junto à Bancada Federal para mediar as negociações com os professores. Cedeu 

Tempo à Senhora Gisele Santos, representante dos pais dos alunos do 

Ifam, que manifestou preocupação com a perda do ano letivo e destacou o 

prejuízo dos alunos do terceiro ano que poderiam não ingressar na faculdade em 

2025, os impactos negativos ao Ideb do Estado e a não participação dos 

discentes nas Olimpíadas nacionais. Deu conhecimento de que ontem houve 

reunião com o Sindicato que alegou falta de recursos para a manutenção e 

alimentação e apelou à Casa que pudesse mediar um acordo para o retorno das 

atividades. Novamente com a palavra, o Deputado Wilker Barreto prometeu 

formalizar à Comissão de Educação o pedido de acompanhamento da situação 

e agendamento de uma reunião com o Reitor do Ifam e agradeceu a presença 

dos pais na galeria do plenário. Em outro tema, discursou sobre o meio ambiente, 

já que estamos na semana dedicada a ele, e cobrou do Secretário da Defesa 

Civil a apresentação de políticas preventivas às queimadas na reunião com os 

Deputados no próximo dia 13, como também a implantação de toda a tecnologia 

desenvolvida pela Embrapa para prevenir o desmatamento na expansão 

agropecuária através da reutilização das áreas já degradadas. Concluiu 

solicitando à Sepror que otimizasse a aplicação da tecnologia desenvolvida pela 

Embrapa e opinando que pobreza, miséria e violência se combatem com geração 

de empregos. Neste momento, assumiu a Presidência a Deputada 

ALESSANDRA CAMPÊLO que se solidarizou com as famílias do Ifam e se 

comprometeu acompanhar a situação juntamente com o Deputado Wilker 

Barreto. Dando prosseguimento, o Deputado Comandante Dan colocou-se à 

disposição das famílias do Ifam para contribuir com as negociações e discursou 

acerca da Semana do Meio Ambiente afirmando que a natureza reage às 

afrontas humanas, e, na Região Amazônica, se faz necessária a coexistência 

entre a sociedade e a natureza a fim de estabelecer uma relação respeitosa e 

sustentável economicamente para o homem da floresta. Rememorou também 

que, em 2008, sob seu comando, criou a Polícia Ambiental e o Programa Vitória 

Régia, similar ao Proerd, mas voltado ao tema ambiental e informou que 
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destinaria emendas parlamentares visando à revitalização do Proerd e da Vitória 

Régia. Elencou os Projetos de Lei, de sua autoria, voltados ao tema como a 

criação de brigadas de prevenção e combate a incêndios e ações humanitárias 

a fim de suprir a ausência de bombeiros nos municípios do Amazonas em 

parceria com o Deputado Federal Silas Câmara e salientou que destinou 

emendas parlamentares visando à implantação dessas brigadas. Explicou ainda 

que fez um Indicativo ao Governo sugerindo a aquisição de veículos ecológicos 

para a renovação da frota com a finalidade de reduzir os danos ambientais e 

ressaltou a importância de sua propositura que prevê a coleta seletiva do lixo em 

grandes eventos. Concluiu lembrando que, no dia 13 de junho, o Secretário da 

Defesa Civil estaria na Casa, a seu pedido, a fim de esclarecer as estratégias do 

Governo voltadas à estiagem que se aproxima. Na continuidade, o Deputado 

Sinésio Campos voltou a discorrer acerca da Lei n.° 5.512/2021, de sua autoria, 

que regulamenta a instalação do Serviço de Verificação de Óbito/SVO em todo 

o Amazonas e cobrou a implementação da Lei, já que é uma determinação do 

Governo Federal. Clarificou que a Assembleia cumpriu o seu papel que seria o 

de criar a Lei e anunciou uma Audiência Pública com a presença do Ministério 

da Saúde, Tribunal de Justiça, Ministério Público, Governo e Prefeitura com o 

objetivo de entender por que a Lei não foi cumprida em Manaus e questionou a 

possibilidade de ter havido prevaricação, já que o Governo Federal enviou os 

recursos e não houve a alocação e sim a devolução desse dinheiro. Na Ordem 

do Dia, a Presidente encaminhou às Comissões 5 Projetos de Lei Ordinária, 

sendo 1 de autoria do Deputado Felipe Souza, “Altera, na forma que 

especifica, a Lei nº 6.458 de 22 de setembro de 2023, que ‘Consolida a legislação 

relativa à pessoa com Transtorno do Espectro do Autismo – TEA e dá outras 

providências. (presença de mediadores em escolas particulares sem a cobrança 

de custo adicional).”; 1 de autoria do Deputado Cristiano D’Ângelo, “Concede 

o Título de Cidadão do Amazonas ao Senhor Rodrigo Araújo Torres.”; 1 de 

autoria do Deputado Mário César Filho, “Altera a Lei Promulgada n.º 241, de 

31 de março de 2015, na forma que especifica (reconhecer a TDAH como 

condição de pessoas com deficiência).”; 1 de autoria do Deputado Carlinhos 

Bessa, “Declara como de Utilidade Pública o Instituto Amazônia legal.”; 1 de 

autoria do Deputado João Luiz, “Institui como medida preventiva e facultativa 

de segurança a consulta de antecedentes criminais de profissionais que 

trabalhem com crianças e adolescentes, no âmbito do Estado do Amazonas.”; e 

1 Projeto de Resolução Legislativa, de autoria da Deputada Alessandra 

Campêlo, “Concede a Medalha Ruy Araújo à Senhora Débora Nandja Madeira”. 

Ato contínuo, deferiu os Requerimentos dos seguintes Deputados: Mário 

César Filho n.° 2565, 2566, 2567, 2568, 2569, 2570, 2571, 2572, 2573, 2574, 

2575 e 2576/2024; Felipe Souza n.° 2564, 2577 e 2578/2024; Sinésio Campos 

n.° 2579/2024. A caminho do fim, a Pauta de Tramitação foi dada como lida 

e constou do Projeto de Lei Complementar n.° 4/2024, oriundo da Defensoria 

Pública do Estado do Amazonas (este em sexto dia); Projetos de Lei n.° 366 

e 367/2024, de autoria do Deputado Adjuto Afonso; Projeto de Lei n.° 368/2024, 

de autoria do Deputado Thiago Abrahim; Projeto de Lei n.° 369/2024, de autoria 

do Deputado Delegado Péricles; Projeto de Lei n.° 370/2024, de autoria do 

Deputado Doutor George Lins; Projeto de Resolução Legislativa n.° 37/2024, 

de autoria do Deputado Comandante Dan (estes em terceiro dia); Projeto de 

Lei n.° 371/2024, de autoria do Deputado Cabo Maciel; Projetos de Lei n.° 372 

e 373/2024, de autoria da Deputada Débora Menezes; Projeto de Lei n.° 

374/2024, de autoria do Deputado João Luiz, (estes em segundo dia); Projeto 

de Lei n.° 364/2024, oriundo da Mensagem Governamental n.° 54/2024, 

“Dispõe sobre as diretrizes para a elaboração e a execução da Lei Orçamentária 

de 2025”. Com Parecer Preliminar Favorável da Comissão de Assuntos 

Econômicos (Relator: Deputado Adjuto Afonso); Projeto de Lei n.° 375/2024, de 

autoria do Deputado Doutor Gomes, “Institui programa de informatização 

educacional e profissional, e dá outras providências.”; Projeto de Lei n.° 

376/2024, de autoria da Deputada Débora Menezes, “Institui o Plano Estadual 

de Combate ao Crime de Perseguição, denominado ‘SOS Stalking.”; Projeto de 

Lei n.° 377/2024, de autoria do Deputado Doutor George Lins, “Autoriza a 

Campanha Estadual de Conscientização e Prevenção da Doença Periodontal no 

âmbito do Estado do Amazonas e dá outras providências.”; Projeto de Lei n.° 

378/2024, de autoria do Deputado Cabo Maciel, “Dispõe sobre a criação do 

Programa Agente de Trânsito-Mirim no âmbito do Estado do Amazonas.”; 

Projetos de Lei n.° 379, 380, 381 e 382/2024, de autoria do Deputado 

Rozenha, “Institui o Dia da Marcha em Defesa da Mulher.”, “Institui o Dia 

Estadual do Policial Civil PCD e dá outras providências.”, “Institui o Dia do 

Jornalista Esportivo e dá outras providências.”, “Institui diretrizes para o 

acolhimento, a permanência e o progresso acadêmico de gestantes e mães em 

ambiente universitário e dá outras providências”. (estes em primeiro dia). Nada 

mais ocorrendo, encerrou a Reunião e convocou a Sessão Especial de logo 

a seguir. E, para constar, eu, Ivelize Fausto Nóbrega, Redatora da 

Assembleia Legislativa do Estado do Amazonas, lavrei esta Ata. 

 

 

                                                                            Presidente/Secretário                                                      

 

 
 
 
 
 
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                       

ATA DA 49ª SESSÃO ORDINÁRIA DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 

ESTADO DO AMAZONAS. 20ª LEGISLATURA. 2ª SESSÃO LEGISLATIVA. 
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MANAUS, 11 DE JUNHO DE 2024. PRESIDENTE: DEPUTADA ALESSANDRA 

CAMPÊLO. 

 

Às nove horas e trinta minutos do dia onze de junho do ano dois mil e vinte e 

quatro, foram abertos os trabalhos sob a Presidência do Parlamentar 

CARLINHOS BESSA, com a presença dos Deputados: Abdala Fraxe, Adjuto 

Afonso, Alessandra Campêlo, Cabo Maciel, Cristiano D’Ângelo, Comandante 

Dan, Daniel Almeida, Débora Menezes, Doutora Mayara, Doutor George Lins, 

Felipe Souza, João Luiz, Mário César Filho, Roberto Cidade, Rozenha, Sinésio 

Campos, Thiago Abrahim, Wanderley Monteiro e Wilker Barreto, sendo que os 

Deputados Delegado Péricles e Doutor Gomes tiveram suas faltas justificadas 

através dos Memorandos n.° 204 e 46/2024, respectivamente, e as Deputadas 

Mayra Dias e Joana Darc encontram-se em licença-maternidade. Na Fase 

Preliminar, sem EXPEDIENTE a relatar, o Deputado Comandante Dan pediu 

um minuto de silêncio em razão da morte do policial militar José Antônio 

Dantas de Araújo no último final de semana. Como primeiro orador, o 

Deputado João Luiz denunciou a recorrência dos abusos sexuais de crianças 

no interior e na capital citando o caso de Novo Remanso onde esteve “in loco” 

para averiguar o caso de um estupro coletivo de uma criança de 12 anos liderado 

pelo “Sassá” que foi levado à Delegacia, mas liberado por falta de provas. 

Salientou que agora a Polícia estaria à procura do meliante foragido e prometeu 

solicitar informações do Delegado-Geral a fim de entender o andamento do 

processo. Exibiu a foto do estuprador que ameaçou a família da vítima e 

encontra-se solto. Como orador seguinte, o Deputado Comandante Dan fez 

a sua saudação peculiar e lamentou o fato de o policial militar José Antônio 

Dantas de Araújo ter a sua vida ceifada no exercício de sua função e reiterou a 

necessidade de valorização dos policiais. Voltou a dizer que as negociações 

acerca da data-base estariam prosseguindo e amanhã haveria uma agenda 

técnica na Casa Civil para tratar do tema.  Em outro assunto, resumiu as 

atividades que desenvolveu no final de semana com a presença de dois Ministros 

e, a partir dessa imersão, construiu alguns requerimentos indicativos ao Governo 

e anunciou que, na quinta-feira, o Secretário da Defesa Civil estaria em plenário 

numa Cessão de Tempo. Na sequência, o Deputado Rozenha repercutiu a 

reportagem sobre o Grupo de Trabalho instituído pelo Governador que fez um 

estudo sobre a BR 319 e que seria uma exigência do PAC do Governo. 

Apresentou os resultados do estudo que garantem a viabilidade da estrada e 

assegurou que o estudo seria enviado a Brasília visando à incorporação ao PAC. 

Questionou qual seriam os argumentos da Ministra Marina Silva, já que o estudo 

aponta só benefícios com o recapeamento do trecho do meio, e convocou a 

Bancada Federal do Amazonas a lutar para que a obra entre já no próximo ano 

na grade de execução. Neste momento, assumiu a Presidência o Deputado 

Rozenha. Com a palavra, o Deputado Carlinhos Bessa prestou contas de seu 

compromisso com o povo de Uarini por meio de emendas parlamentares com o 

intuito de comprar um transporte aos agricultores do local e expôs no telão o 

caminhão comprado cm os recursos das emendas. Manifestou a honra e a 

alegria em poder dar uma qualidade de vida melhor ao povo do interior e lembrou 

de seu pai que era professor, mas também um grande entusiasta da agricultura. 

Reassumindo a Presidência, o Deputado Carlinhos Bessa transpôs os 

trabalhos ao Grande Expediente. Da tribuna, o Deputado Wilker Barreto 

denunciou os ataques de piratas nos rios do Estado dando como exemplo a 

morte de um trabalhador em frente a Tefé no final de semana. Clarificou que 

esses ataques poderiam provocar um desabastecimento no Amazonas, já que 

as transportadoras precisam contratar escolta para trafegar nos rios, e cobrou a 

presença do Secretário de Segurança na Casa a fim de trazer uma ação para 

combater os crimes. Pontuou que o senhor morto em Tefé pelos piratas também 

mereceria um minuto de silêncio e refletiu que se for fazer minuto de silêncio para 

cada cidadão que morre pela omissão do Estado não teria Sessão Plenária. Em 

outro tema, concedeu tempo a uma mãe atípica, Senhora Aida Freitas, que 

revelou o ultraje que o plano Hapvida fazem as mães passar não dando o 

tratamento adequado aos filhos que possuem deficiência. Esclareceu que o 

Hapvida dificulta o desenvolvimento das crianças por não oferecer as terapias 

adequadas e pediu aos Deputados que pudessem intervir, pois existem crianças 

que estariam um ano sem terapia, e relatou que o Hapvida coloca um profissional 

para atender três crianças ao mesmo tempo, além de o plano não conceder 

acolhimento às mães. Observou que o Plano de Saúde desobedeceu à Liminar 

do Judiciário e também ao Termo de Ajustamento de Conduta firmado junto ao 

Ministério Público condenando os filhos a viverem dependentes dos pais que não 

são eternos. Retomando a palavra, o Deputado Wilker Barreto considerou um 

desabafo o que a mãe fez e ressaltou que tem tentado mediar uma conversa com 

o Hapvida sem sucesso. Prometeu formalizar uma Audiência com o Corregedor 

de Justiça com o intuito de obrigar o Hapvida a cumprir as determinações judiciais 

e cobrou do Governo e da Prefeitura a presença de mediadores nas escolas para 

melhorar o aprendizado. Manifestaram-se os Deputados: Rozenha opinou que 

o plano Hapvida se preocupa apenas com o aspecto econômico e oferece plano 

barato tentando negociar os boletins de ocorrência, pois tem mais lucro fazendo 

isso do que dando tratamento adequado a todos os autistas do Brasil. Salientou 

que o Hapvida não cuida da saúde das pessoas e considerou um desserviço 

prestado com a conivência da Agência Nacional de Saúde/ANS, cujo Diretor-

Presidente foi advogado do Plano; Mário César Filho afirmou ser pai atípico e 

que o tratamento é diário frisando que o problema não é só o Hapvida, mas outros 

planos de saúde também agem da mesma forma como o Unimed Fama. 

Assegurou que trata do tema desde que se tornou parlamentar e agradeceu a 

contribuição do Deputado Wilker Barreto com a causa; Doutora Mayara 

enfatizou que a situação tem se agravado porque o Plano não cumpre as 

decisões judiciais e colocou a Comissão de Saúde à disposição sugerindo que o 

atendimento aos autistas pudesse ser de forma integral.  Novamente com a 

palavra, o Deputado Wilker Barreto afirmou que a solução seria a prisão dos 

responsáveis pelo Plano e assinalou a tramitação na Casa da LDO por ser o 

momento ideal de destinar os recursos públicos à área. Criticou o Governo por 

ter extinguido a Secretaria da Pessoa com Deficiência e sugeriu que os recursos 

do Fundeb pudessem ser usados para contratar os mediadores nas escolas. 
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Neste momento, assumiu a Presidência a Deputada Alessandra Campêlo 

que iniciou uma nova Cessão de Tempo, conforme Requerimento n.° 

2643/2024, de sua autoria. Convidou para compor a Mesa: Denise Motta Dau, 

Secretária Nacional de Enfrentamento à Violência do Ministério das Mulheres; 

Sophia Hernández, irmã da vítima; Franck Lanz, Cônsul-Geral da Venezuela; 

Carlos Nicodemos, Advogado da Família Hernández; Graziela Dias, Ouvidora do 

Ministério das Mulheres; Vanja Andrea Santos, Presidente da União Brasileira 

das Mulheres; Dora Brasil, Presidente do Conselho Estadual dos Direitos da 

Mulher; Selma de Mello, Secretária-Executiva Adjunta da Secretaria de Estado 

da Assistência Social; Anne Moura, Coordenadora do Fórum Nacional de 

Mulheres de Partidos Políticos. Com a palavra, a Deputada Alessandra 

Campêlo esclareceu que a Senhora Julieta Hernández foi assassinada no final 

do ano passado e o caso foi considerado latrocínio, no entanto a vítima foi 

estuprada e queimada viva e deve ser mudada a tipificação do crime para se 

tornar feminicídio, por isso há uma mobilidade nacional e internacional por essa 

mudança. Como oradora seguinte, a Senhora Vanja Andreia fez um discurso 

em defesa da liberdade feminina e ratificou que a Julieta era uma artista livre e 

que foi vítima de feminicídio. Após, a Senhora Denise Motta Dau reafirmou que 

a Julieta Hernández foi vítima de feminicídio e assegurou a apuração justa do 

caso por parte do Estado Brasileiro, já que Julieta foi morta por ser mulher. Em 

seguida, o Senhor Carlos Nicodemos destacou a importância da Cessão de 

Tempo e agradeceu à Deputada Alessandra Campêlo pelo apoio. Salientou que 

o caso de Julieta viola uma série de direitos e evidenciou o compromisso de se 

proteger as mulheres por meio de leis eficazes. Neste momento, a Presidente 

Alessandra Campêlo externou, em nome dos 24 Deputados, solidariedade 

à família Hernández e formalizou uma Moção de Apelo ao Tribunal de 

Justiça pedindo que a tipificação do crime seja feita corretamente. Dando 

prosseguimento, a Senhora Sophia Hernández fez um discurso em espanhol 

assegurando que sua irmã não foi morta por um celular, mas sim por ter uma 

filosofia de vida diferenciada. Expôs o brilhantismo da vítima que era formada em 

Medicina Veterinária e escolheu viver livremente como artista cruzando o mundo 

em sua bicicleta.  Neste momento, o Senhor Avelino Borges, grafiteiro, 

presenteou a Sophia Hernández com um quadro da figura de sua irmã. 

Retomando a palavra, a Deputada Alessandra Campêlo leu uma frase de 

Julieta Hernández, reiterou a luta em favor da justiça por Julieta e encerrou a 

Cessão de Tempo. Na Ordem do Dia, encaminhou às Comissões 8 Projetos 

de Lei Ordinária, sendo 4 de autoria do Deputado Rozenha, “Institui Garantia 

de Proteção e Assistência Integral a Crianças e Adolescentes em Situação de 

Calamidade Pública.”; “Institui a obrigatoriedade de ressarcimento aos usuários 

dos serviços de energia elétrica por perdas de produtos perecíveis decorrentes 

da falta de energia elétrica.”; “Institui o Dia Estadual de Conscientização sobre a 

Enterocolite Necrosante.”; “Dispõe sobre diretrizes para a assistência e proteção 

jurídica, psicológica e socioeconômica às mães de crianças e adolescentes que 

sejam vítimas de abuso sexual.”; 1 de autoria do Deputado Adjuto Afonso, 

“Estabelece diretrizes para o Incentivo e Desenvolvimento do Cooperativismo 

do Amazonas.”; 2 de autoria da Deputada Débora Menezes, “Altera a Lei 

Promulgada n.º 241 de 31 de março de 2015, que ‘Consolida a legislação relativa 

à pessoa com deficiência no Estado do Amazonas, e dá outras providências 

(reconhecer como pessoa com deficiência a com diagnóstico de Esclerose 

Lateral Amiotrófica – ELA).”; “Concede o Título de Cidadão do Amazonas ao 

Excelentíssimo Senhor David Jordão Gonçalves.”; 1 de autoria do Deputado 

Felipe Souza, “Dispõe sobre as salas de escuta especializada no Estado do 

Amazonas.”; e 2 Projetos de Resolução Legislativa, sendo 1 de autoria do 

Deputado Sinésio Campos, “Concede a Medalha Ruy Araújo ao Senhor 

Valdenir Andrade de França, assessor indígena da Região Norte da Secretaria 

de Saúde Indígena (SESAI).”; e 1  Ato contínuo, deferiu os Requerimentos 

dos seguintes Deputados: Mário César Filho n.° 2580, 2581, 2582, 2583, 

2584, 2585, 2586, 2587, 2588, 2589, 2590, 2591, 2592, 2593, 2594, 2595, 2596, 

2597, 2598, 2599, 2600, 2601, 2602, 2603, 2604, 2605, 2606, 2615, 2616, 2617, 

2618, 2619, 2620, 2621, 2622, 2623, 2624, 2625, 2626, 2627, 2628, 2629, 2630, 

2631, 2632, 2633, 2634, 2635, 2636, 2637, 2638, 2639, 2640, 2641, 2642, 2644, 

2645, 2646, 2647, 2648, 2649, 2650, 2651 e 2652/2024; Comissão de 

Assuntos Municipais n.° 2607 e 2608/2024; Daniel Almeida n.° 2609/2024; 

Adjuto Afonso n.° 2610, 2611, 2612, 2613 e 2614 /2024; Alessandra Campêlo 

n.° 2643/2024; Wilker Barreto n.° 2653 e 2654/2024; Comandante Dan n.° 

2655/2024; Doutora Mayara n.° 2656/2024. A caminho do fim, a Pauta de 

Tramitação foi dada como lida e constou do Projeto de Lei n.° 371/2024, de 

autoria do Deputado Cabo Maciel; Projetos de Lei n.° 372 e 373/2024, de 

autoria da Deputada Débora Menezes; Projeto de Lei n.° 374/2024, de autoria 

do Deputado João Luiz, (estes em terceiro dia); Projeto de Lei n.° 364/2024, 

oriundo da Mensagem Governamental n.° 54/2024, Projeto de Lei n.° 375/2024, 

de autoria do Deputado Doutor Gomes; Projeto de Lei n.° 376/2024, de autoria 

da Deputada Débora Menezes; Projeto de Lei n.° 377/2024, de autoria do 

Deputado Doutor George Lins; Projeto de Lei n.° 378/2024, de autoria do 

Deputado Cabo Maciel; Projetos de Lei n.° 379, 380, 381 e 382/2024, de autoria 

do Deputado Rozenha, (estes em segundo dia); Projeto de Lei n.° 383/2024, 

de autoria do Deputado Felipe Souza, “Altera, na forma que especifica, a Lei 

nº 6.458 de 22 de setembro de 2023, que ‘Consolida a legislação relativa à 

pessoa com Transtorno do Espectro do Autismo – TEA e dá outras providências. 

(presença de mediadores em escolas particulares sem a cobrança de custo 

adicional).”; Projeto de Lei n.° 384/2024, de autoria do Deputado Cristiano 

D’Ângelo, “Concede o Título de Cidadão do Amazonas ao Senhor Rodrigo 

Araújo Torres.”; Projeto de Lei n.° 385/2024, de autoria do Deputado Mário 

César Filho, “Altera a Lei Promulgada n.º 241, de 31 de março de 2015, na 

forma que especifica (reconhecer a TDAH como condição de pessoas com 

deficiência).”; Projeto de Lei n.° 386/2024, de autoria do Deputado Carlinhos 

Bessa, “Declara como de Utilidade Pública o Instituto Amazônia legal.”; Projeto 

de Lei n.° 387/2024, de autoria do Deputado João Luiz, “Institui como medida 

preventiva e facultativa de segurança a consulta de antecedentes criminais de 

profissionais que trabalhem com crianças e adolescentes, no âmbito do Estado 

do Amazonas.”; Projeto de Resolução Legislativa n.° 38/2024, de autoria da 

Deputada Alessandra Campêlo, “Concede a Medalha Ruy Araújo à Senhora 
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Débora Nandja Madeira”. (estes em primeiro dia). Nada mais ocorrendo, 

encerrou a Reunião e convocou a Sessão Especial de logo a seguir. E, para 

constar, eu, Ivelize Fausto Nóbrega, Redatora da Assembleia Legislativa do 

Estado do Amazonas, lavrei esta Ata. 

 

                                                                            Presidente/Secretário                                                      

 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                       

ATA DA 50ª SESSÃO ORDINÁRIA DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 

ESTADO DO AMAZONAS. 20ª LEGISLATURA. 2ª SESSÃO LEGISLATIVA. 

MANAUS, 12 DE JUNHO DE 2024. PRESIDENTE: DEPUTADO CARLINHOS 

BESSA. 

 

Às nove horas e trinta minutos do dia doze de junho do ano dois mil e vinte e 

quatro, foram abertos os trabalhos sob a Presidência do Parlamentar ROBERTO 

CIDADE, com a presença dos Deputados: Abdala Fraxe, Alessandra Campêlo, 

Cabo Maciel, Carlinhos Bessa, Cristiano D’Ângelo, Comandante Dan, Daniel 

Almeida, Delegado Péricles, Débora Menezes, Doutora Mayara, Doutor George 

Lins, João Luiz, Mário César Filho, Rozenha, Sinésio Campos, Thiago Abrahim, 

Wanderley Monteiro e Wilker Barreto, sendo que os Deputados Adjuto Afonso, 

Doutor Gomes e Felipe Souza tiveram suas faltas justificadas através dos 

Memorandos n.° 110, 46 e 191/2024, respectivamente, e as Deputadas Mayra 

Dias e Joana Darc encontram-se em licença-maternidade. Na Fase Preliminar, 

sem EXPEDIENTE a relatar, o Deputado Wilker Barreto cobrou uma medida 

urgente do Governo, por meio da Secretaria de Segurança Pública, acerca dos 

piratas dos rios que fizeram mais uma vítima ontem. Em outro tema, denunciou 

o caos na UPA Campus Salles, que é um anexo do Hospital Delphina Aziz, cuja 

OS recebe milhões de reais do Estado e lembrou que o Hospital de Lábrea, 

também administrado pela OS, encontra-se em situação ruim. Criticou o fato de 

o Hospital Delphina Aziz não atender urgência e emergência, apesar de sua 

estrutura e dos recursos que recebe, e exigiu da Secretária de Saúde um 

planejamento da Pasta. Concluiu afirmando que já tem várias perguntas a fazer 

ao Secretário da Defesa Civil que virá amanhã ao Plenário e registrou a sua 

indignação com a não resposta de seus Requerimentos por parte do Gestor da 

Pasta, Coronel Máximo. Como orador seguinte, o Deputado Rozenha 

repercutiu a aquisição de 11 Usinas Termoelétricas da Amazonas Energia pelo 

Grupo Friboi, tendo como proprietário os irmãos Joesley e Wesley, e questionou 

quem pagaria a conta, já que a Concessionária estaria com uma dívida imensa 

junto à Aneel. Lembrou que o Grupo Friboi visa ao lucro e a Empresa de Energia 

tem cunho social e manifestou preocupação com a situação podendo impactar 

negativamente os consumidores. Neste momento, o Presidente Roberto 

Cidade transpôs os trabalhos ao Grande Expediente continuando na 

tribuna o Deputado Rozenha que expressou a sua opinião de que o Grupo 

Oliveira comprou a Amazonas Energia para “desmanche de caixa”. Em aparte, 

o Deputado Wilker Barreto propôs a formalização de um Requerimento ao 

Ministério de Minas e Energia e à Empresa e designou o Deputado Rozenha, 

como membro da Comissão de Indústria e Comércio da Casa, visando 

acompanhar esse processo. Observou que a Amazonas Energia instalou os 

medidores aéreos e o Prefeito de Manaus não se posicionou acerca da 

atrocidade mesmo tendo um Plano Diretor que versa sobre isso. Acolhido o 

aparte, o Deputado Rozenha rememorou a sua época como vereador com o 

Deputado Wilker Barreto e juntos aprovaram o Plano Diretor que não foi utilizado 

a fim de impedir a instalação dos medidores aéreos e voltou a manifestar a sua 

preocupação com a conta desse desmonte energético. Em outro tema, 

reverberou a reunião que houve na Comissão de Transporte do Congresso para 

debater a aviação no Norte e condenou o Senhor Adriano por defender as 

empresas aéreas como se fosse o advogado delas. Assegurou que as empresas 

no Amazonas não perdem nada em razão dos incentivos dados pelo Governo e 

repudiou os valores exorbitantes das passagens aéreas para o interior do Estado 

e para a Região Norte. Concordou com as sugestões dadas pelo Deputado 

Federal Sidney Leite que propôs a abertura para empresas internacionais 

operarem no Norte. Após, o Deputado Carlinhos Bessa comemorou a 

execução de mais uma emenda parlamentar de sua autoria destinada ao 

Município de Tefé, no valor de um milhão de reais, visando investir em saúde e 

educação. Em aparte, o Deputado Rozenha parabenizou o Deputado Carlinhos 

Bessa pela sensibilidade com Tefé e rememorou a trajetória do parlamentar que 

possui um vínculo muito forte com os tefeenses. Elogiou também a parceria que 

o Deputado realizou com o Prefeito do lugar e desejou mais êxito na sua 

caminhada. Acolhido o aparte, o Deputado Carlinhos Bessa afirmou que 

caminha com muita humildade na política e salientou que sua principal missão é 

servir o povo e levar prosperidade a Tefé, onde ainda vivem seus parentes, 

inclusive a sua mãe. Dando prosseguimento, o Deputado Mário César Filho 

comemorou a entrega do Relatório sobre a BR-319 pelo Governador Wilson Lima 

ao Ministro do Transporte, Renan Filho, e salientou que o Grupo de Trabalho 

concluiu que a BR-319 é tecnicamente viável e ambientalmente sustentável. 

Propôs que o Presidente Lula, que virá a Parintins participar do Festival 

Folclórico, fizesse o trajeto da estrada a fim de se sensibilizar com o problema e 

mandar a Ministra Marina Silva autorizar a obra. Em aparte, os Deputados: 

Rozenha opinou que a estrada só não sairá por falta de vontade política do 

Governo Federal, uma vez que o Relatório chegou à conclusão do que todo 

amazonense já sabe que a BR é viável. Explicou que a estrada é fundamental 

para o escoamento do potássio de Autazes e louvou a iniciativa do Deputado 

Federal Sidney Leite e do Senador Omar Aziz por se desdobrarem em Brasília 

pela BR; Doutor George Lins elogiou o posicionamento do Deputado Mário 

César Filho e destacou a ação de toda a Bancada Federal em Brasília e do 

Governador Wilson Lima que é um entusiasta da estrada. Acrescentou que a 

pavimentação da BR melhora o escoamento dos produtos da Zona Franca e atrai 

mais investimentos aumentando a arrecadação do Estado. Acolhidos os 
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apartes, o Deputado Mário César Filho citou a luta do Deputado Federal Fausto 

Júnior em prol da revitalização da BR-319 e supôs que há uma diferenciação no 

tratamento entre o Norte e o Sudeste alegando que se a estrada fosse no Rio de 

Janeiro ou São Paulo o trecho do meio já teria sido asfaltado. Prometeu aplaudir 

o Presidente Lula caso ele faça acontecer a revitalização da BR-319 e ressaltou 

que seu partido é o Amazonas. Em outro assunto, alertou para a seca mais 

severa prevista este ano pelos especialistas e exaltou a atitude do Governador 

Wilson Lima que entregou 10 sensores de qualidade do ar com o intuito de ser 

instalado em Municípios com maiores focos de queimada. Em outro tema, deu 

conhecimento da ação da Comissão de Defesa do Consumidor, que preside, e 

exibiu um vídeo mostrando a fiscalização em Supermercados de Manaus que 

cobravam preços diferentes no açougue e no caixa pelo mesmo produto. 

Convocou os consumidores a denunciarem e ressaltou que o vídeo é um 

exemplo para os outros estabelecimentos não agirem da mesma forma. Na 

continuidade, o Deputado Doutor George Lins discorreu sobre o Indicativo 

que fez ao Governo solicitando uma Casa de Apoio às pessoas que vêm do 

interior a fim de fazerem tratamento de saúde e destacou os pacientes 

oncológicos que demandam de um tempo maior. Reforçou a necessidade 

também de um suporte na Casa como assistente social visando orientar os 

usuários. Em aparte, os Deputados: Rozenha parabenizou o Deputado Doutor 

George Lins pela relevância da propositura e enfatizou que o ideal seria uma 

espécie de hotel, nas imediações da Fcecon, com veículos próprios. Esclareceu 

que os Deputados poderiam ajudar nesse processo com Emendas e frisou que 

o lugar daria dignidade aos interioranos; Thiago Abrahim também exaltou a 

propositura e observou que esse apoio é uma das maiores demandas que 

chegam ao Gabinete acrescentando que deveria também haver o profissional da 

psicologia para apoiar o emocional dessas pessoas. Acolhidos os apartes, o 

Deputado Doutor George Lins, em outro tema, discursou sobre a importância 

da vacinação contra o HPV com o intuito de prevenir o câncer do colo de útero, 

cuja incidência maior ocorre no Amazonas, e apelou à sociedade amazonense 

que possam ir aos Postos de Saúde levar seus filhos para se imunizar, inclusive 

contra outras doenças que acometem a humanidade e impedir a volta da 

poliomielite que se encontra erradicada. Neste momento, assumiu a 

Presidência o Deputado Carlinhos Bessa. Com a palavra, a Deputada 

Alessandra Campêlo informou que fez um Indicativo ao Governo para que seja 

feito um Pacto de Enfrentamento ao Feminicídio no Estado e citou vários casos 

de violência contra a mulher sendo um oriundo de Beruri em que a vítima foi 

esfaqueada dezessete vezes e se encontra na Procuradoria da Mulher 

recebendo atendimento. Apresentou os dados alarmantes do feminicídio no 

Amazonas e conclamou todos se unirem para combater a violência doméstica. 

Como orador seguinte, o Deputado Sinésio Campos afirmou de forma 

categórica, o compromisso que o Governo Lula tem com a Amazônia e clarificou 

que o Relatório do Grupo de Trabalho da BR-319 é um exemplo irrefutável da 

preocupação do Presidente com o Amazonas. Fez uma linha do tempo de todas 

as ações que culminaram no Relatório e expôs no telão a sua conclusão que 

garante a viabilidade econômica e sustentável da BR-319.  Na Ordem do Dia, o 

Presidente encaminhou às Comissões 5 Projetos de Lei Ordinária, sendo 1 

de autoria da Deputada Débora Menezes, “Institui notificação compulsória 

para a prática de Bullying e Cyberbullying contra menores, em instituições de 

ensino no Amazonas.”; 1 de autoria do Deputado Felipe Souza, “Dispõe sobre 

as diretrizes para a Digitalização de Documentos dos órgãos públicos do Estado 

do Amazonas.”; 3 de autoria do Deputado João Luiz, “Dispõe sobre a 

comercialização de bebidas alcóolicas, cigarros e outros produtos cuja venda 

seja proibida para menores de 18 anos, em estabelecimentos com sistema de 

autoatendimento, autosserviço ou tecnologias congêneres, nos condomínios 

residenciais no Estado do Amazonas.”, “Declara como Patrimônio Cultural de 

Natureza Imaterial o Cultivo de Café Agroflorestal do Município de Apuí.”, 

“Dispõe sobre a Semana Estadual de Prevenção ao Abandono Digital praticado 

contra crianças e adolescentes.”; 1 Projeto de Resolução Legislativa, de 

autoria do Deputado Sinésio Campos, “Concede a Medalha Ruy Araújo ao 

Excelentíssimo Senhor Raimundo Monteiro de Souza”. Ato contínuo, deferiu 

os Requerimentos dos seguintes Deputados: Sinésio Campos n.° 2657, 

2658, 2659, 2660, 2661, 2662, 2663, 2664, 2665, 2666 e 2667/2024; Débora 

Menezes n.° 2668 e 2669/2024; Daniel Almeida n.° 3670/2024; Alessandra 

Campêlo n.° 2671/2024; Mário César Filho n.° 2672, 2675, 2676, 2677, 2678, 

2679, 2680, 2681, 2682, 2683, 2684, 2685, 2686 e 2687/2024; Carlinhos Bessa 

n.° 2673/2024 (Dispensa de Interstício ao Projeto de Lei Complementar n.° 

3/2024); Wilker Barreto n.° 2674/2024; João Luiz n.° 2688 e 2689/2024. A 

caminho do fim, a Pauta de Tramitação foi dada como lida e constou do 

Projeto de Lei n.° 364/2024, oriundo da Mensagem Governamental n.° 54/2024, 

Projeto de Lei n.° 375/2024, de autoria do Deputado Doutor Gomes; Projeto de 

Lei n.° 376/2024, de autoria da Deputada Débora Menezes; Projeto de Lei n.° 

377/2024, de autoria do Deputado Doutor George Lins; Projeto de Lei n.° 

378/2024, de autoria do Deputado Cabo Maciel; Projetos de Lei n.° 379, 380, 

381 e 382/2024, de autoria do Deputado Rozenha, (estes em terceiro dia); 

Projeto de Lei n.° 383/2024, de autoria do Deputado Felipe Souza; Projeto de 

Lei n.° 384/2024, de autoria do Deputado Cristiano D’Ângelo; Projeto de Lei n.° 

385/2024, de autoria do Deputado Mário César Filho; Projeto de Lei n.° 

386/2024, de autoria do Deputado Carlinhos Bessa; Projeto de Lei n.° 387/2024, 

de autoria do Deputado João Luiz; Projeto de Resolução Legislativa n.° 

38/2024, de autoria da Deputada Alessandra Campêlo, (estes em segundo dia); 

Projeto de Lei n.° 388, 389, 390 e 391/2024, de autoria do Deputado Rozenha, 

“Institui Garantia de Proteção e Assistência Integral a Crianças e Adolescentes 

em Situação de Calamidade Pública.”; “Institui a obrigatoriedade de 

ressarcimento aos usuários dos serviços de energia elétrica por perdas de 

produtos perecíveis decorrentes da falta de energia elétrica.”; “Institui o Dia 

Estadual de Conscientização sobre a Enterocolite Necrosante.”; “Dispõe sobre 

diretrizes para a assistência e proteção jurídica, psicológica e socioeconômica às 

mães de crianças e adolescentes que sejam vítimas de abuso sexual.”; Projeto 

de Lei n.° 392/2024, de autoria do Deputado Adjuto Afonso, “Estabelece 

diretrizes para o Incentivo e Desenvolvimento do Cooperativismo do Amazonas.”; 

Projetos de Lei n.° 393 e 394/2024, de autoria da Deputada Débora Menezes, 

http://www.aleam.gov.br/


Segunda-feira, 09                                          Diário Oficial Eletrônico – Edição nº 2253                                   dezembro de 2024 

 

Assembleia Legislativa do Estado do Amazonas 
Av. Mário Ypiranga Monteiro, 3950, Ed. José de Jesus Lins de Albuquerque – Parque Dez, CEP: 69050-030 

www.aleam.gov.br 

64 

 

“Altera a Lei Promulgada n.º 241 de 31 de março de 2015, que ‘Consolida a 

legislação relativa à pessoa com deficiência no Estado do Amazonas, e dá outras 

providências (reconhecer como pessoa com deficiência a com diagnóstico de 

Esclerose Lateral Amiotrófica – ELA).”; “Concede o Título de Cidadão do 

Amazonas ao Excelentíssimo Senhor David Jordão Gonçalves.”; Projeto de Lei 

n.° 395/2024, de autoria do Deputado Felipe Souza, “Dispõe sobre as salas 

de escuta especializada no Estado do Amazonas.”; Projeto de Resolução 

Legislativa n.° 39/2024, de autoria do Deputado Sinésio Campos, “Concede 

a Medalha Ruy Araújo ao Senhor Valdenir Andrade de França, assessor indígena 

da Região Norte da Secretaria de Saúde Indígena (SESAI).”; Projeto de 

Resolução Legislativa n.° 40/2024, de autoria do Deputado Daniel Almeida, 

“Dispõe sobre a criação da Polícia Legislativa da Assembleia Legislativa do 

Estado do Amazonas e dá outras providências”. (estes em primeiro dia). Nada 

mais ocorrendo, encerrou a Reunião e convocou a Sessão Especial de logo 

a seguir. E, para constar, eu, Ivelize Fausto Nóbrega, Redatora da 

Assembleia Legislativa do Estado do Amazonas, lavrei esta Ata. 

 

 

                                                                            Presidente/Secretário                                                      

 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                       

ATA DA 51ª SESSÃO ORDINÁRIA DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 

ESTADO DO AMAZONAS. 20ª LEGISLATURA. 2ª SESSÃO LEGISLATIVA. 

MANAUS, 13 DE JUNHO DE 2024. PRESIDENTE: DEPUTADO CARLINHOS 

BESSA. 

 

Às nove horas e trinta minutos do dia treze de junho do ano dois mil e vinte e 

quatro, foram abertos os trabalhos sob a Presidência do Parlamentar 

CARLINHOS BESSA, com a presença dos Deputados: Abdala Fraxe, Adjuto 

Afonso, Alessandra Campêlo, Cristiano D’Ângelo, Comandante Dan, Doutora 

Mayara, Doutor George Lins, Felipe Souza, Mário César Filho, Rozenha, Roberto 

Cidade, Sinésio Campos, Thiago Abrahim e Wilker Barreto, sendo que os 

Deputados Cabo Maciel, Daniel Almeida, Delegado Péricles, Doutor Gomes, 

Débora Menezes, João Luiz e Wanderley Monteiro tiveram suas faltas 

justificadas através dos Memorandos n.° 244, 111, 211, 46, 95, 284 e 62/2024, 

respectivamente, e as Deputadas Mayra Dias e Joana Darc encontram-se em 

licença-maternidade. Na Fase Preliminar, o EXPEDIENTE foi lido pelo próprio 

Presidente e constou dos Ofícios: 1. n.° 1532, 1515 e 1518/2024/ACC, do 

Senhor Flávio Cordeiro Antony Filho, Secretário de Estado Chefe da Casa Civil, 

em resposta aos Requerimentos: I - n.° 2189/2024, de autoria da Deputada 

Débora Menezes, solicitando a ampliação do Programa Vida, voltado a educação 

financeira para os alunos do ensino médio nas Escolas Estaduais do Município 

de Humaitá/AM. (2024.9.024264);  II – n.° 1891/2024, de autoria da Deputada 

Dra. Mayara Pinheiro, solicitando serviços de melhorias nas passagens de 

acesso, escoamento e deslocamento na comunidade Ramal das Torres, 

localizada na BR-174, KM 21 do Município de Careiro da Várzea/AM 

(2024.9.024261); III – n.° 2288/2024, de autoria do Deputado João Luiz, 

indicando ao Governo do Estado, que seja efetivada a Lei n.º 6.590, de 27 de 

novembro de 2023, que “Institui a Semana Estadual da Conscientização sobre o 

Desaparecimento de Crianças e Adolescentes, no âmbito do Estado do 

Amazonas”. (2024.9.024177); 2. n.° 1491/2024/PGJ, do Senhor Alberto 

Rodrigues do Nascimento Júnior, Procurador-Geral de Justiça do Estado, 

encaminhando Estudo sobre a Necessidade de Aumento do Duodécimo do 

Ministério Público. (2024.9.023963). Como primeiro orador, o Deputado 

Comandante Dan discorreu acerca da data-base dos policiais e salientou que 

as negociações continuavam a fim de que haja um planejamento do pagamento 

das reposições salariais. Agradeceu ao Líder do Governo na Casa, Deputado 

Felipe Souza, pelo apoio e esforço visando dar continuidade às negociações 

pacíficas e exitosas. Em outro assunto, lembrou que hoje a Casa estaria 

recebendo o Secretário-Executivo da Defesa Civil para tratar do tema da 

estiagem e planejamento de ações para o período que se aproxima. Lamentou 

ainda os resultados expostos no Relatório do Grupo de Trabalho da BR-319, que 

apresentou dificuldade em reconstruir as pontes colapsadas, e afirmou que não 

se sentia muito otimista com as melhorias informadas pelo Governo. Como 

segundo orador, o Deputado Rozenha exibiu um vídeo em que apresenta uma 

denúncia contra o plano de saúde Hapvida que, mais uma vez, se recusou a 

receber as pessoas autistas, negando um direito garantido através de uma TAG 

(Termo de Ajustamento de Conduta) realizada com o Ministério Público. Afirmou 

que a Hapvida só se preocupa com o lucro e, em vez de resolver o problema, 

chamou a polícia a fim de tirar as pacientes do local e conduzir até a delegacia. 

Cobrou do Ministério Público um posicionamento, já que o acordo não estaria 

sendo cumprido pelo plano. Dando prosseguimento, o Deputado Sinésio 

Campos rememorou as ações dos seus mandatos como parlamentar e enfatizou 

que, durante esse tempo, apresentou apenas uma Comissão Parlamentar de 

Inquérito, a CPI da Energia, que mostrou os desvios e desfalques da Empresa 

Amazonas Energia. Assegurou que estaria acompanhando o processo de venda 

da atual concessionária para o Grupo JBL, dos irmãos Joesley e Wesley, e 

prometeu continuar exigindo uma tarifa justa, o fornecimento de energia às 

comunidades indígenas e a garantia energética no Estado. Na sequência, o 

Deputado Wilker Barreto endossou as palavras do Deputado Sinésio Campos 

no que tange à venda da Amazonas Energia e comunicou que as Comissões de 

Geodiversidade e Minas Energia e a Comissão de Indústria e Comércio, que 

preside, iriam acompanhar o processo. Em outro tema, retomou a denúncia por 

falta de atendimento do serviço do Hapvida e convidou os Deputados Mário 

César Filho e Rozenha a ir até o Procurador-Geral do Estado a fim de verificar a 

TAG, como também se reunir com o Ministério Público e com o Tribunal de 

Justiça do Estado do Amazonas. Neste momento, o Presidente Carlinhos 

Bessa transpôs os trabalhos ao Grande Expediente continuando na tribuna 
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o Deputado Wilker Barreto que repudiou as incursões dos piratas dos rios que 

resultam em assaltos a embarcações, invasões de flutuantes e até em 

assassinados e criticou a inércia da Segurança Pública cobrando uma atitude 

enérgica, já que os rios são as estradas do nosso Estado. Em aparte, o 

Deputado Rozenha sugeriu a Polícia Fluvial do Amazonas, órgão já proposto 

pelo Senador Omar Aziz, e agora parece ser urgente a sua implantação, uma 

vez que a população ribeirinha sofre com a insegurança, além de dificultar a 

logística e aumentar o custo do transporte fluvial. Acolhido o aparte, o 

Deputado Wilker Barreto afirmou que a população mais humilde e desvalida 

precisa ter o compromisso do Estado para que os rios do Amazonas não se 

assemelhem à costa da Somália. Em outro tema, pontuou novamente os 

absurdos gastos do Governo com buffet e comunicação em detrimento às áreas 

primordiais como saúde, educação e segurança, o que demonstra erros nas 

tomadas de decisões governamentais. Após, o Deputado Mário César Filho 

reportou-se ao péssimo atendimento prestado pelo Hapvida e exibiu o vídeo em 

que as mães atípicas são retiradas da empresa pela polícia por cobrarem o 

cumprimento do Termo de Ajustamento de Conduta firmado com o Ministério 

Público e propôs a CPI dos Planos de Saúde, já que a Unimed Fama também 

viola os direitos dos clientes prestando um péssimo atendimento. Em aparte, os 

Deputados: Wilker Bareto declarou ser favorável à CPI e pediu que a Comissão 

investigasse também a falta de mediadores nas escolas e neurologistas na rede 

pública para atender os autistas; Doutor George Lins se solidarizou às mães 

atípicas e frisou que o Hapvida acumula muitas denúncias judiciais e processos, 

além das condições  de trabalho arcaicas e insuficientes, falta de material 

cirúrgico e tecnológico e contratação de médicos, em sua maioria, recém-

formados e posicionou-se a favor da CPI. Acolhidos os apartes, o Deputado 

Mário César Filho ressaltou que os funcionários, por sua vez, acabam acatando 

as diretrizes desumanas dos proprietários do Hapvida, por não terem opções. 

Neste momento, o Presidente Carlinhos Bessa externou seu apoio à CPI e 

iniciou uma Cessão de Tempo, conforme Requerimento n.° 2080/2024, de 

autoria do Deputado Comandante Dan, em favor do Senhor Coronel BM 

Francisco Máximo, Secretário-Executivo de Defesa Civil, para apresentar 

detalhes sobre o Plano de Ação que antecipa o período de estiagem no 

segundo semestre de 2024, acompanhado dos Tenentes André dos Santos 

de Souza e Charles Barros da Cemoa. Com a palavra, o Senhor Francisco 

Máximo agradeceu o convite da Comissão de Segurança, na pessoa do 

Deputado Comandante Dan, e exibiu um vídeo acerca das mudanças climáticas 

no Brasil e no mundo. Pontuou que os eventos climáticos extremos caracterizam 

uma emergência climática, pois se vive um desequilíbrio nacional e mundial, e 

elencou os que acontecem no Estado como a estiagem e as cheias, as doenças 

infectovirais, erosões das margens, queimadas e incêndios. Apresentou os 

dados de 2015 a 2023, em relação à seca e à cheia, e garantiu que a Defesa 

Civil monitora o processo e se pode antecipar aos fatos, mencionando que este 

ano, por meio da análise dos movimentos meteorológicos, alguns municípios 

podem entrar em alerta devido à estiagem. Esclareceu que os Planos de Ação e 

de Contingência da Defesa Civil estariam disponíveis no Site do órgão e fez 

algumas ponderações acerca da falta de recursos tecnológicos, apesar de o 

Amazonas já possuir recursos de avisos por obra do Governador Wilson Lima, 

as enormes distâncias entre municípios e a resistência, por parte da população, 

em deixar os locais de risco. Neste momento, o Deputado Wilker Barreto pediu 

a palavra e questionou qual foi o primeiro alerta realizado pela Defesa Civil no 

que tange à estiagem do ano passado. Em resposta, o Coronel Máximo afirmou 

que o alerta foi feito em dezembro de 2022 e que a Defesa Civil se preparou, 

desenvolvendo um aplicativo para a prevenção e gestão dos desastres, porém 

salientou que o Corpo Técnico do órgão é pequeno e o custo logístico visando 

atender a todos os municípios é elevadíssimo. Na sequência, o Deputado 

Carlinhos Bessa solicitou que o Secretário-Executivo concluísse sua 

apresentação, visto que haveria uma Sessão Especial logo a seguir no plenário 

e os convidados já estariam na Casa. Novamente com a palavra, o Coronel 

Máximo expôs as ações da Defesa Civil, agradeceu a atenção de todos e reiterou 

que o órgão não é omisso e trabalha arduamente para que a população seja 

minimamente atingida pelos eventos climáticos, colocando, inclusive, a sua 

própria equipe em risco. Manifestaram-se os Deputados: Wilker Barreto 

enfatizou que o plano disponibilizado no Site contém apenas norteadores 

faltando ações específicas e opinou que as atividades atuais da Secretaria são 

pífias frente aos problemas do Estado. Concluiu observando que o orçamento da 

Pasta não foi aumentado e pediu que uma nova reunião fosse agendada visando 

discutir as ações efetivas para atender o interior do Amazonas; Rozenha propôs 

a drenagem dos leitos dos rios para garantir a logística e o abastecimento das 

comunidades e sugeriu que a Defesa Civil pudesse mapear as comunidades, 

onde faltou água na seca passada, e construísse de forma preventiva poços de 

250 a 300 metros; Comandante Dan agradeceu a presença do Secretário e 

sugeriu que fosse adotada a decretação de estado de emergência antecipada, e 

que os Deputados pudessem destinar emendas parlamentares à Defesa Civil. 

Prometeu fazer um Requerimento solicitando a instalação de um Grupo de 

Trabalho com o objetivo de discutir o tema das mudanças climáticas. Reavendo 

a palavra, o Coronel Máximo garantiu que não recebeu os requerimentos de 

convocação do Deputado Wilker Barreto e observou que sua presença na 

Assemblei é uma ação de ofício, comparecendo sempre que for convidado. 

Neste momento, assumiu a Presidência o Deputado Roberto Cidade que 

encerrou a Cessão de Tempo agradecendo ao Coronel Máximo por ser um 

parceiro da Casa. Na Ordem do Dia, encaminhou às Comissões 7 Projetos 

de Lei Ordinária, sendo 2 de autoria do Deputado Mário César Filho, 

“Dispõe sobre diretrizes para criação de Ação de Saúde Acessível às 

Comunidades Ribeirinhas.”, “Institui a realização de concursos culturais e 

artísticos sobre prevenção ao uso de drogas nas escolas.”; 1 de autoria do 

Deputado Doutor Gomes, “Declara de Utilidade Pública a Associação 

Brasileira Amando/ABA.”; 2 de autoria do Deputado Felipe Souza, “Dispõe 

sobre ações de monitoramento e controle da contaminação por mercúrio no 

estado do Amazonas e dá outras providências”; “Institui diretrizes para o 

Turismo Educativo, com a finalidade de possibilitar visitas monitoradas dos 
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estudantes de escolas públicas ao patrimônio histórico, turístico, paisagístico e 

ambiental.”; 2 de autoria do  

Deputado Thiago Abrahim, “Veda ao Agente Público o acesso a apostas, 

cassinos e quaisquer tipos de jogos de azar online em equipamentos 

pertencentes ao patrimônio público e nas dependências de órgãos públicos do 

Amazonas.”, “Dispõe sobre a garantia de assentos especiais para pessoas com 

obesidade mórbida nos locais que especifica e dá outras providências”. Ato 

contínuo, deferiu os Requerimentos dos seguintes Deputados: Débora 

Menezes n.° 2690, 2691, 2692 e 2704/2024; Wilker Barreto n.° 2693, 2694, 

2697, 2698, 2699 e 2700/2024; Felipe Souza n.° 2695 e 2696/2024; Comissão 

de Assuntos Municipais n.° 2701 e 2702/2024; Sinésio Campos n.° 

2703/2024; Comandante Dan n.° 2705/2024. A caminho do fim, a Pauta de 

Tramitação foi dada como lida e constou do Projeto de Lei n.° 364/2024, 

oriundo da Mensagem Governamental n.° 54/2024, (este em quarto dia); 

Projeto de Lei n.° 383/2024, de autoria do Deputado Felipe Souza; Projeto de 

Lei n.° 384/2024, de autoria do Deputado Cristiano D’Ângelo; Projeto de Lei n.° 

385/2024, de autoria do Deputado Mário César Filho; Projeto de Lei n.° 

386/2024, de autoria do Deputado Carlinhos Bessa; Projeto de Lei n.° 387/2024, 

de autoria do Deputado João Luiz; Projeto de Resolução Legislativa n.° 

38/2024, de autoria da Deputada Alessandra Campêlo, (estes em terceiro dia); 

Projeto de Lei n.° 388, 389, 390 e 391/2024, de autoria do Deputado Rozenha, 

Projeto de Lei n.° 392/2024, de autoria do Deputado Adjuto Afonso; Projetos 

de Lei n.° 393 e 394/2024, de autoria da Deputada Débora Menezes; Projeto 

de Lei n.° 395/2024, de autoria do Deputado Felipe Souza; Projeto de 

Resolução Legislativa n.° 39/2024, de autoria do Deputado Sinésio Campos; 

Projeto de Resolução Legislativa n.° 40/2024, de autoria do Deputado Daniel 

Almeida, (estes em segundo dia); Projeto de Lei n.° 396/2024, de autoria da 

Deputada Débora Menezes, “Institui notificação compulsória para a prática de 

Bullying e Cyberbullying contra menores, em instituições de ensino no 

Amazonas.”; Projeto de Lei n.° 397/2024, de autoria do Deputado Felipe 

Souza, “Dispõe sobre as diretrizes para a Digitalização de Documentos dos 

órgãos públicos do Estado do Amazonas.”; Projetos de Lei n.° 398, 399 e 

400/2024, de autoria do Deputado João Luiz, “Dispõe sobre a comercialização 

de bebidas alcóolicas, cigarros e outros produtos cuja venda seja proibida para 

menores de 18 anos, em estabelecimentos com sistema de autoatendimento, 

autosserviço ou tecnologias congêneres, nos condomínios residenciais no 

Estado do Amazonas.”, “Declara como Patrimônio Cultural de Natureza Imaterial 

o Cultivo de Café Agroflorestal do Município de Apuí.”, “Dispõe sobre a Semana 

Estadual de Prevenção ao Abandono Digital praticado contra crianças e 

adolescentes.”; Projeto de Resolução Legislativa n.° 41/2024, de autoria do 

Deputado Sinésio Campos, “Concede a Medalha Ruy Araújo ao 

Excelentíssimo Senhor Raimundo Monteiro de Souza” (estes em primeiro dia). 

Nada mais ocorrendo, encerrou a Reunião e convocou a Sessão Especial 

de logo a seguir. E, para constar, eu, Ivelize Fausto Nóbrega, Redatora da 

Assembleia Legislativa do Estado do Amazonas, lavrei esta Ata. 

                                                                            Presidente/Secretário                                                      

 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                       

ATA DA 52ª SESSÃO ORDINÁRIA DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 

ESTADO DO AMAZONAS. 20ª LEGISLATURA. 2ª SESSÃO LEGISLATIVA. 

MANAUS, 18 DE JUNHO DE 2024. PRESIDENTE: DEPUTADO CARLINHOS 

BESSA. 

 

Às nove horas e trinta minutos do dia dezoito de junho do ano dois mil e vinte e 

quatro, foram abertos os trabalhos sob a Presidência do Parlamentar 

CARLINHOS BESSA, com a presença dos Deputados: Abdala Fraxe, 

Alessandra Campêlo, Cabo Maciel, Cristiano D’Ângelo, Daniel Almeida, Débora 

Menezes, Doutora Mayara, Doutor George Lins, Rozenha, Wanderley Monteiro 

e Wilker Barreto, sendo que os Deputados Adjuto Afonso, Comandante Dan, 

Delegado Péricles, Doutor Gomes, Felipe Souza, João Luiz, Mário César Filho, 

Roberto Cidade, Sinésio Campos e Thiago Abrahim tiveram suas faltas 

justificadas através dos Memorandos n.° 105, 289, 216, 51, 226, 288, 73, 61, 23 

e 125/2024, respectivamente, e as Deputadas Mayra Dias e Joana Darc 

encontram-se em licença-maternidade. Na Fase Preliminar, o EXPEDIENTE foi 

lido pelo próprio Presidente e constou dos Ofícios: 1. n.° 1573, 1572, 1568, 

1564, 1556, 1548, 1591 e 1584/2024/ACC, da Senhora Tatianne Vieira 

Assayag Toledo, Secretária de Estado Chefe da Casa Civil, em exercício, 

respondendo aos Requerimentos: I - n.° 2191, 2179, 2188, 2186 e 2180/2024, 

de autoria da Deputada Débora Menezes, solicitando a ampliação do Programa 

Vida, voltado à educação financeira para os alunos do ensino médio nas Escolas 

Estaduais dos Municípios de São Gabriel da Cachoeira, Tabatinga, Tefé, Maués 

e Apuí/AM. (2024.9.024650, 024649, 024642, 024624 e 024581),  II – n.° 125 e 

2275/2024, de autoria do Deputado Alcimar Maciel, indicando ao Governo do 

Estado, o Anteprojeto de Lei que “Institui a Ouvidoria dos Servidores do Sistema 

de Segurança Pública do Estado do Amazonas”; e a construção de 01 (uma) 

Rampa e Escadaria de acesso a pessoas e produtos na orla da Comunidade São 

José do Amatari, no Município de Itacoatiara/AM.(2024.9.024459 e 24887), III – 

n.° 1577/2024, de autoria do Deputado Cristiano D´Angelo, solicitando a 

operação tapa-buraco na Rodovia AM-070. (2024.9.024884); 2. n.° 

1371/2024/ACC, do Senhor Flávio Cordeiro Antony Filho, Secretário de 

Estado Chefe da Casa Civil, respondendo ao Requerimento n.° 5502/2023, de 

autoria do Deputado João Luiz, indicando ao Governo do Estado, o Anteprojeto 

de Lei que “Institui, no âmbito do Estado do Amazonas, o canal “Disk Help”, um 

canal de atendimento anônimo para os jovens e adolescentes, em situação de 

vulnerabilidade emocional”. (2024.9.022341). Como primeiro orador, o 

Deputado Wilker Barreto prestou contas da reunião com a Reitoria do Ifam, 

ocorrida no dia de ontem, e a considerou proveitosa, pois os pais puderam 

elucidar os questionamentos e dúvidas. Anunciou, nesta semana, uma nova 

rodada de negociações em Brasília onde serão apresentadas novas propostas e 
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explicou que as aulas não poderiam ser remotas em razão de normativa do MEC. 

Em outro assunto, retomou o tema da necessidade de uma ação concreta para 

o enfrentamento da estiagem e reiterou o convite para que o Secretário da 

Defesa Civil retornar à Assembleia Legislativa com ações concretas. Alertou que 

as regiões de Tabatinga e Benjamin Constant já enfrentam problemas com a 

estiagem e apelou à Mesa que ratificasse o convite ao Secretário. Como orador 

seguinte, o Deputado Rozenha denunciou as ações de traficantes do médio e 

alto Solimões que têm cooptado jovens e adolescentes para integrar as facções 

com promessa de vida melhor, inclusive de ingresso em times de futebol, e pediu 

providências à Casa e à Bancada Federal a fim de evitar que os rios se tornem 

um faroeste semelhante à Costa da Somália. Após, o Deputado Daniel Almeida 

expôs os resultados da ação realizada no Centro da cidade com a Marcha Pró-

Vida contra Drogas e frisou que foram ofertados serviços de RG e Certidão de 

Nascimento, higiene pessoal, testes rápidos e vacinação. Comemorou a retirada 

de sete pessoas das ruas encaminhadas à Comunidade Terapêutica, de onde 

sairão prontos para estudar e fazer cursos profissionalizantes, e informou que 

suas emendas parlamentares serão destinadas para Projetos Sociai e 

Comunidades Terapêuticas. Em outro tema, endossou o discurso do seu par 

Wilker Barreto no que tange às mudanças climáticas e cobrou um planejamento 

de ações por parte do Governo a fim que os interioranos não sofram com a falta 

de água potável como aconteceu ano passado. Na sequência, a Deputada 

Doutora Mayara discorreu sobre a Lei 842/2024, do Município de Coari, que visa 

comprar as folgas dos agentes de segurança pública como estratégia de redução 

da criminalidade e esclareceu que esteve em reunião com o Governador 

intervindo pela celebração de um Convênio que possa garantir a efetivação da 

referida Lei, já que Coari dispõe de apenas 40 policiais militares. Neste 

momento, o Presidente Carlinhos Bessa transpôs os trabalhos ao Grande 

Expediente. Com a palavra, a Deputada Alessandra Campêlo comentou a Lei 

Federal sancionada no dia de ontem que, de forma transversal, prevê o 

fortalecimento da rede de proteção à mulher, com o monitoramento dos 

agressores e repudiou o Projeto de Lei n.° 1904/2024, que tramita no Congresso, 

conhecido como PL dos Estupradores, que considera homicídio o aborto após 22 

semanas, mesmo nos casos de estupro. Lembrou que, de cada dez mulheres 

estupradas no Brasil, seis são crianças, e que não é fácil detectar a gravidez em 

crianças, e salientou que o sofrimento psicológico da criança e das famílias 

estaria sendo desconsiderado. Em aparte, os Deputados: Rozenha posicionou-

se contra o Projeto e corroborou com o pronunciamento da Deputada Alessandra 

Campêlo argumentando que o autor do Projeto deveria passar por avaliações; 

Carlinhos Bessa opinou que o Deputado Sóstenes, autor do Projeto, induz a 

população ao erro, e sugeriu que o Projeto versasse sobre a castração química 

e o aumento da pena aos estupradores. Acolhidos os apartes, a Deputada 

Alessandra Campêlo afirmou que o Projeto seria uma hipocrisia, pois são 

homens que jamais aceitaram que suas filhas parissem filho de estuprador ou 

que suas amantes tivessem filhos fora do casamento e, de forma provocativa, 

propôs a vasectomia coletiva de todos os homens, o que causaria espanto e 

indignação, porém demonstrou diante do susto do Plenário, majoritariamente 

masculino, que punir a mulher estuprada é tão indignante e absurdo. A seguir, 

o Deputado Doutor George Lins parabenizou o Governador pela iniciativa de 

buscar apoio do Governo Federal para a ação de dragagem dos rios em benefício 

das populações ribeirinhas e afirmou que medidas preventivas são ideais a fim 

de organizar o Estado para a estiagem e o período de incêndios. Em aparte, o 

Deputado Wilker Barreto esclareceu que o ideal seria primeiro acessar o 

relatório de levantamento das regiões que não tiveram água ano passado e fazer 

um plano de cooperação com as prefeituras que conhecem as comunidades 

onde falta água. Reiterou a necessidade de o Governador e o Secretário da 

Defesa Civil apresentarem o plano de ação para a próxima estiagem. Acolhido 

o aparte, o Deputado Doutor George Lins compreendeu a preocupação do 

Deputado Wilker Barreto e afirmou que o Governador tem trabalhado de forma 

preventiva, buscando apoio federal, e ressaltou a necessidade de manter a união 

no combate à crise alegando que certamente o Coronel Máximo retornará a esta 

Casa. Na continuidade, o Deputado Wilker Barreto denunciou a negligência 

da Secretaria de Segurança frente ao problema da pirataria nos rios 

amazonenses e exigiu um posicionamento do Governo. Em aparte, o Deputado 

Rozenha explicou que os desafios a serem transpostos nesse assunto são 

enormes e sugeriu que o trabalho de inteligência do Governo Federal possa 

tomar frente da situação, alertando que estes piratas estão fortemente armados 

e trocam tiros com a polícia recorrentemente. Acolhido o aparte, o Deputado 

Wilker Barreto pontuou que as Forças Armadas têm obrigação de patrulhar os 

rios, porém não o fazem por falta de combustível, o que poderia ser resolvido por 

meio de convênio com o Governo do Estado, e lamentou que cidadãos de bem 

estão morrendo, sendo agredidos e humilhados. Na Ordem do Dia, o 

Presidente deferiu os Requerimentos dos seguintes Deputados: João Luiz n.° 

2706/2024; Comandante Dan n.° 2708/2024; Cristiano D’Ângelo n.° 2709, 

2713 e 2714/2024; Adjuto Afonso n.° 2710, 2711 e 2712/2024; Thiago Abrahim 

n.° 2707 e 2715/2024. A caminho do fim, a Pauta de Tramitação foi dada 

como lida e constou do Projeto de Lei n.° 364/2024, oriundo da Mensagem 

Governamental n.° 54/2024, (este em quinto dia); Projeto de Lei n.° 388, 389, 

390 e 391/2024, de autoria do Deputado Rozenha, Projeto de Lei n.° 392/2024, 

de autoria do Deputado Adjuto Afonso; Projetos de Lei n.° 393 e 394/2024, de 

autoria da Deputada Débora Menezes; Projeto de Lei n.° 395/2024, de autoria 

do Deputado Felipe Souza; Projeto de Resolução Legislativa n.° 39/2024, de 

autoria do Deputado Sinésio Campos; Projeto de Resolução Legislativa n.° 

40/2024, de autoria do Deputado Daniel Almeida, (estes em terceiro dia); 

Projeto de Lei n.° 396/2024, de autoria da Deputada Débora Menezes; Projeto 

de Lei n.° 397/2024, de autoria do Deputado Felipe Souza; “Projetos de Lei n.° 

398, 399 e 400/2024, de autoria do Deputado João Luiz; Projeto de Resolução 

Legislativa n.° 41/2024, de autoria do Deputado Sinésio Campos, (estes em 

segundo dia); Projeto de Lei n.° 401/2024, oriundo da Mensagem 

Governamental n.° 55/2024, “Incorpora à legislação tributária do Estado do 

Amazonas os Convênios ICMS que especifica, celebrados no âmbito do 

Conselho Nacional de Política Fazendária/Confaz. [Em regime de urgência 

solicitado pelo Governador]; Projeto de Lei n.° 402/2024, oriundo da 
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Mensagem Governamental n.° 65/2024, “Institui o Conselho Estadual do 

Desporto e Lazer/Cedel, e dá outras providências.”; Projetos de Lei 403 e 

404/2024, de autoria do Deputado Mário César Filho, “Dispõe sobre diretrizes 

para criação de Ação de Saúde Acessível às Comunidades Ribeirinhas.”, 

“Institui a realização de concursos culturais e artísticos sobre prevenção ao uso 

de drogas nas escolas.”; Projeto de Lei n.° 405/2024, de autoria do Deputado 

Doutor Gomes, “Declara de Utilidade Pública a Associação Brasileira 

Amando/ABA.”; Projetos de Lei n.° 406 e 407/2024, de autoria do Deputado 

Felipe Souza, “Dispõe sobre ações de monitoramento e controle da 

contaminação por mercúrio no estado do Amazonas e dá outras providências”; 

“Institui diretrizes para o Turismo Educativo, com a finalidade de possibilitar 

visitas monitoradas dos estudantes de escolas públicas ao patrimônio histórico, 

turístico, paisagístico e ambiental.”; Projetos de Lei n.° 408 e 409/2024, de 

autoria do Deputado Thiago Abrahim, “Veda ao Agente Público o acesso a 

apostas, cassinos e quaisquer tipos de jogos de azar online em equipamentos 

pertencentes ao patrimônio público e nas dependências de órgãos públicos do 

Amazonas.”, “Dispõe sobre a garantia de assentos especiais para pessoas com 

obesidade mórbida nos locais que especifica e dá outras providências”. Projeto 

de Lei n.° 410/2024, oriundo da Mensagem Governamental n.° 64/2024, 

“Altera, na forma que especifica, a Lei n. 2.826, de 29 setembro de 2003, que 

regulamenta a Política Estadual de Incentivos Fiscais e Extrafiscais nos termos 

da Constituição do Estado e dá outras providências. [Em regime de urgência 

solicitado pelo Governador]. (estes em primeiro dia). Nada mais ocorrendo, 

encerrou a Reunião e convocou a Sessão Ordinária de amanhã à hora 

regimental. de logo a seguir. E, para constar, eu, Ivelize Fausto Nóbrega, 

Redatora da Assembleia Legislativa do Estado do Amazonas, lavrei esta 

Ata. 

                                                                            Presidente/Secretário                                                      

 

 

ATA DA 56ª SESSÃO ESPECIAL DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 

ESTADO DO AMAZONAS CONVOCADA EM HOMENAGEM AO DIA DAS 

MÃES AUTISTAS. 2ª SESSÃO LEGISLATIVA. MANAUS, 15 DE MAIO DE 

2024. PRESIDENTE: DEPUTADO DANIEL ALMEIDA. 

 

Às quatorze horas e trinta minutos do dia quinze de maio do ano dois mil e vinte 

e quatro, foram abertos os trabalhos sob a Presidência do Parlamentar DANIEL 

ALMEIDA, ausentes os demais. O Senhor Presidente explicou se tratar de uma 

Sessão Especial convocada em homenagem ao Dia das Mães Autistas, 

conforme Requerimento n.° 1944/2024, de sua autoria. Convidou para 

compor a Mesa as autoridades: Leda Maria Maia Xavier, Secretária-Executiva 

da Pessoa com Deficiência da Sejusc, representando o Governador Wilson Lima; 

Alexandre Galdi, Presidente do Espaço de Atendimento Multidisciplinar Autista 

Amigo Ruy; Fabiana Nascimento, Presidente do Instituto Borboletas Azuis; 

Rosana Queiróz, Mãe Ativista da Causa; Andrea Andrade Bandeira, 

Neuropsicopedagoga Clínica e Institucional  e Especialista em Educação 

Especial. Larissa Borel, Ativista da Causa e sobrinha do saudoso cantor Zezinho 

Corrêa. Com a palavra, o Deputado Daniel Almeida justificou a sua iniciativa e 

afirmou ser necessário dispensar um olhar diferenciado às mães guerreiras que 

desempenhavam um papel especial na sociedade. Enfatizou ainda que estava 

muito feliz em homenagear pessoas essenciais e exemplos de superação pelo 

amor incondicional dedicado aos filhos. Na sequência, foi exibido um vídeo em 

homenagem às mães atípicas. Após, a Jornalista Mariana Rocha fez a 

chamada nominal das homenageadas para o recebimento de Certificados. Em 

seguida, a Senhora Leda Maria Maia Xavier elogiou a iniciativa do Deputado 

Daniel Almeida e considerou as mães atípicas superguerreiras por lutar  em 

defesa dos direitos de seus filhos. Felicitou também todas as mães que são  

assistentes sociais pelo dia de hoje e informou que o Governo do Estado oferecia 

o Programa “Amazonas Eficiente”, dentro dos Centos de Convivência, voltado às 

atividades paradesportivas, oferecendo fisioterapia, fonoaudiologia e terapias 

para ajudar na coordenação motora e cognitiva dos autistas. Dando 

prosseguimento, o Senhor Alexandre Galdi observou  que havia aprendido 

mito com as mães autistas e com suas atitudes de amor e doação aos seus filhos. 

Na continuidade, a Senhora Fabiana Nascimento agradeceu a Deus por 

participar da homenagem e enalteceu a abnegação das mães em dar o melhor 

de si pelo bem-estar dos filhos. Concluiu pedindo o apoio do Deputado Daniel 

Almeida ao Projeto de Lei “Cuida de quem Cuida”, que estava em construção. 

Como oradora seguinte, a Senhora Andrea Andrade acrescentou que estava 

engajada na construção do Projeto Cuida de quem Cuida” e parabenizou o 

Deputado Daniel almeida pela iniciativa. Na sequência, a Senhora Rosane 

Queiróz defendeu o referido Projeto voltado às mães atípicas e destacou que 

essas mulheres dão o melhor de si em busca da evolução dos filhos autistas. A 

caminho do fim, o Presidente Daniel Almeida anunciou que, na próxima 

semana, iria apresentar Indicativo ao Governo do Estado solicitando uma 

unidade de acolhimento específico às mães atípicas, agradeceu a presença de 

todos e proferiu a leitura do texto “Quando nasce a mãe do autista”. Nada mais 

ocorrendo, encerrou a Reunião e convocou a Sessão Ordinária de amanhã 

à hora regimental. E, para constar, eu, Ivelize Fausto Nóbrega, Redatora da 

Assembleia Legislativa do Estado do Amazonas, lavrei esta Ata.   

                                                                       Presidente/Secretário                                                                                                                                                                                             

                                                                                  

 
 

ATA DA 57ª SESSÃO ESPECIAL DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 

ESTADO DO AMAZONAS CONVOCADA EM HOMENAGEM AO DIA DO 
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ASSISTENTE SOCIAL. 2ª SESSÃO LEGISLATIVA. MANAUS, 16 DE MAIO DE 

2024. PRESIDENTE: DEPUTADO SINÉSIO CAMPOS. 

 

Às doze horas e trinta minutos do dia dezesseis de maio do ano dois mil e vinte 

e quatro, foram abertos os trabalhos sob a Presidência do Parlamentar SINÉSIO 

CAMPOS, ausentes os demais. O Senhor Presidente explicou se tratar de uma 

Sessão Especial convocada em homenagem ao Dia do Assistente Social, 

conforme Requerimentos n.° 171/2024, de sua autoria, e n.° 2125/2024, de 

autoria dos Deputados Cabo Maciel e Alessandra Campêlo. Convidou para 

compor a Mesa as autoridades:  Kelly Patrícia Paixão Silva, Secretária de 

Estado da Assistência Social/SEAS, representando o Governador Wilson Lima; 

Keyth Bentes – Coordenadora da Comissão de Segurança Social, representando 

o Conselho Regional de Serviço Social na 15ª Região/AM; Karla de Souza Estald 

Maquiné, Diretora da ASSIS; Taciana de Almeida Costa, Assistente Social da 

Defensoria Pública do Estado do Amazonas. Ato contínuo, todos de pé, ouviram 

o Hino Nacional brasileiro. Com a palavra, o Deputado Sinésio Campos 

externou alegria em celebrar o Dia da Assistente Social e afirmou que, mesmo 

diante dos desafios, estão sempre sorrindo e apresentando soluções e caminhos 

para os desesperados e desamparados, e transmitiu imagens da sua história 

junto às profissionais que ao longo dos anos foram homenageadas na 

Assembleia Legislativa, o que demonstra o compromisso com a categoria. Após, 

entregou Placas Comemorativas às Senhoras Kelly Patrícia Paixão e Keyth 

Bentes, tendo a última usado a tribuna para agradecer à Casa, em especial 

aos Deputados Sinésio Campos, Cabo Maciel e Alessandra Campêlo, pela 

homenagem e transmitiu um abraço do Doutor Gerson Mourão, Diretor-

Presidente da Fundação Cecon, onde é Gerente de Assistência Social. Enfatizou 

se sentir orgulhosa em militar há mais de 24 anos como assistente social no 

Estado do Amazonas, e clarificou que, ao longo desses anos, é sabedora que as 

distâncias continentais da região são um entrave para a execução das políticas 

públicas de saúde, educação entre outros. Ressaltou que a questão social hoje 

é um desafio, mesmo havendo mais de 11 mil profissionais inscritos no 

Creas/AM, e  convocou os profissionais a fazerem parte do Conselho. Concluiu 

chamando atenção para duas pautas importantes: uma é o cumprimento da Lei 

13.935/2019 que determina a presença de assistentes sociais e psicólogos nas 

escolas; e outra é a fixação da jornada de trabalho em 30 horas e de um piso 

salarial em tramitação no Congresso Nacional. Como oradora seguinte, a 

Senhora Kelly Paixão agradeceu a iniciativa de valorização da Categoria e 

lembrou que a Deputada Alessandra Campêlo foi Secretária de Estado da 

Assistência Social fazendo uma revolução na área durante a Covid-19. Assinalou 

a importância da profissão que repousa no amor materializado e na 

personificação do maior mandamento de amor ao próximo que é o acolhimento, 

e manifestou seu orgulho em poder fazer parte desse processo. Na sequência, 

a Jornalista Amanda Monteiro procedeu à leitura do nome das homenageadas 

que receberam Certificados. Em seguida, a cantora Clara Vick interpretou a 

música “Trem-bala”. A caminho do fim, o Presidente agradeceu a presença de 

todos e reiterou que a homenagem era justa e merecida. Nada mais ocorrendo, 

encerrou a Reunião e convocou a Sessão Especial de logo a seguir. E, para 

constar, eu, Ivelize Fausto Nóbrega, Redatora da Assembleia Legislativa do 

Estado do Amazonas, lavrei esta Ata.   

 

                                                                       Presidente/Secretário                                                                                                                                                                                             

                                                                                  

 

ATA DA 58ª SESSÃO ESPECIAL DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 

ESTADO DO AMAZONAS CONVOCADA PARA ENTREGA DO TÍTULO DE 

CIDADÃO DO AMAZONAS AO SENHOR JOSÉ ANTÔNIO SIQUEIRA DE 

ARRUDA CÂMARA. 2ª SESSÃO LEGISLATIVA. MANAUS, 16 DE MAIO DE 

2024. PRESIDENTE: DEPUTADO DELEGADO PÉRICLES. 

 

Às quatorze horas e trinta minutos do dia dezesseis de maio do ano dois mil e 

vinte e quatro, foram abertos os trabalhos sob a Presidência do Parlamentar 

DELEGADO PÉRICLES, ausentes os demais. O Senhor Presidente explicou 

se tratar de uma Sessão Especial convocada para entrega do Título de 

Cidadão do Amazonas ao Senhor José Antônio Siqueira de Arruda Câmara, 

Médico Ginecologista-obstetra, conforme Projeto de Lei n.° 870/2023, de 

sua autoria, que se tornou a Lei n.° 6.621, de 11 de dezembro de 2023. 

Convidou para compor a Mesa as autoridades: Laís Moraes Ferreira, 

Secretaria-Executiva de Saúde, representando o Governador Wilson Lima; José 

Antônio Siqueira de Arruda Câmara, homenageado; Samuel Dutra Júnior, 

Prefeito do Município de Engenheiro Caldas/MG; Samilly Dantas de 

Albuquerque, Psicóloga, representando a Prefeitura de Manaus; Jorge Roberto 

de Tommaso Leão, representando a Fcecon; José Antenor Barbosa Ferreira 

Filho, Médico Ginecologista-obstetra e Diretor-Técnico da Maternidade Nazira 

Daou; Mariana Brock, Professora da Universidade do Estado do Amazonas/UEA. 

Ato contínuo, todos de pé, ouviram o Hino Nacional brasileiro executado pela 

Banda de Música da Polícia Militar do Amazonas. Após, foi exibido um vídeo 

comemorativo. Com a palavra, o Deputado Delegado Péricles registrou a 

presença dos familiares do homenageado e justificou a sua iniciativa 

rememorando que, no seu primeiro mandato, decidiu fazer um trabalho 

diferenciado na saúde por ter vivenciado uma experiência difícil como paciente 

quando foi alvejado por um tiro, e o agraciado chamou atenção porque, embora 

tenha nascido no Rio de Janeiro, decidiu há 7 anos instalar em Manaus um 

Instituto a fim de capacitar médicos da capital e do interior na área de 

ultrassonografia. Salientou ainda que o laureado foi muito eficiente na realização 

de exames pré-operatórios seus, uma vez que já fez quatro cirurgias na face 

onde foi ferido, e destacou o brilhante trabalho que o médico faz no Amazonas 

com a realização de exames de imagem gratuitos. Aproveitou o ensejo, para 

informar que a primeira unidade de saúde que visitou foi a Fcecon e verificou de 

perto os desafios a serem superados, por isso já destinou mais de cinco milhões 
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de reais em emendas parlamentares à Fcecon. Afirmou também que com sua 

ajuda a Fundação está construindo um Centro voltado a combater o câncer de 

colo de útero que é a maior causa de morte em mulheres no Amazonas. Concluiu 

parabenizando o médico por escolher o Amazonas para fazer o bem. Na 

sequência, a Jornalista Amanda Monteiro procedeu à leitura do histórico da 

Comenda. Em seguida o Presidente Delegado Péricles entregou o Título de 

Cidadão do Amazonas ao Senhor José Antônio Siqueira de Arruda Câmara. 

Dando prosseguimento, a Senhora Luciene Fabrício, paciente do Doutor 

Arruda, agradeceu ao médico pela competência  ao realizar os exames de 

imagem durante a sua gravidez que a ajudou a superar todas as dificuldades do 

momento e assegurou que o profissional faz parte de sua família. Na 

continuidade, o Senhor José Antenor Barbosa Ferreira Filho parabenizou o 

laureado e enfatizou que se trata de um amigo muito próximo e de uma pessoa 

digna do Título por amar o Amazonas. Como orador seguinte, o Senhor 

Samuel Dutra Júnior manifestou a sua felicidade por conhecer Manaus e relatou 

episódios de convivência com o médico que esteve em sua cidade para ajudar 

na construção de um Hospital do qual se tornou diretor. Mencionou que o 

agraciado é casado com sua sobrinha e se sente muito satisfeito em participar 

deste momento. Concluiu elogiando o Deputado Delegado Péricles por priorizar 

a saúde. Após, o Senhor Jorge Roberto de Tommaso Leão discorreu sobre a 

sua atuação na Fcecon e agradeceu ao Deputado Delegado Péricles pela ajuda. 

Elogiou a trajetória profissional do Senhor Arruda e o parabenizou pela Comenda. 

Com a palavra, o Senhor José Antônio Siqueira de Arruda Câmara 

agradeceu à Casa, em especial ao Deputado Delegado Péricles pela honraria e 

assegurou que é carioca de sangue, mas manauara de coração. Cumprimentou 

todas as pessoas que vieram prestigiá-lo e reafirmou o seu compromisso com o 

Estado na área da saúde. Na sequência, a Senhora Laís Moraes Ferreira 

exaltou a competência médica do agraciado na área da medicina diagnóstica por 

imagem e destacou que ele foi o primeiro profissional a trabalhar com a questão 

da endometriose. Citou as contribuições do Senhor Arruda ao Amazonas, 

principalmente na qualificação dos médicos locais, e, em nome do Governador 

Wilson Lima, parabenizou o médico por agir na melhoria da saúde do Amazonas. 

A caminho do fim, o Presidente agradeceu a presença de todos e reiterou que 

a homenagem era justa e merecida. Ato contínuo, todos de pé, ouviram o Hino 

do Amazonas executado pela Banda de Música da Polícia Militar. Nada mais 

ocorrendo, encerrou a Reunião e convocou a Sessão Ordinária de terça-

feira à hora regimental. E, para constar, eu, Ivelize Fausto Nóbrega, Redatora 

da Assembleia Legislativa do Estado do Amazonas, lavrei esta Ata.   

 

                                                                       Presidente/Secretário                                                                                                                                                                                             

                                                                                  

 

ATA DA 59ª SESSÃO ESPECIAL DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 

ESTADO DO AMAZONAS CONVOCADA PARA ENTREGA DO TÍTULO DE 

CIDADÃO DO AMAZONAS AO SENHOR EUGÊNIO NUNES SILVA, 

SUBPROCURADOR-GERAL ADJUNTO DO ESTADO DO AMAZONAS. 2ª 

SESSÃO LEGISLATIVA. MANAUS, 20 DE MAIO DE 2024. PRESIDENTE: 

DEPUTADO CARLINHOS BESSA. 

 

Às quatorze horas e trinta minutos do dia vinte de maio do ano dois mil e vinte e 

quatro, foram abertos os trabalhos sob a Presidência do Parlamentar 

CARLINHOS BESSA, ausentes os demais. O Senhor Presidente explicou se 

tratar de uma Sessão Especial convocada para entrega do Título de Cidadão 

do Amazonas ao Senhor Eugênio Nunes Silva, Subprocurador-Geral 

Adjunto do Estado do Amazonas, conforme Projeto de Lei n.° 653/2023, de 

autoria do Deputado Delegado Péricles, que se tornou a Lei Ordinária n.° 

6.546, de 6 de novembro de 2023. Convidou para compor a Mesa as 

autoridades: Giordano Bruno da Cruz, Procurador-Geral do Estado do 

Amazonas, representando o Governador Wilson Lima; Paulo César Caminha, 

Desembargador representando o Tribunal de Justiça do Amazonas; Eugênio 

Nunes Silva, homenageado; Rafael Lins, Procurador-Geral do Município, 

representando o Prefeito David Almeida. Ato contínuo, todos de pé, ouviram o 

Hino Nacional brasileiro. Com a palavra, o Deputado Carlinhos Bessa 

justificou a ausência do autor da propositura e enfatizou se sentir honrado em 

poder presidir a Sessão por conhecer o agraciado e saber da importância que 

ele tem para o povo do Amazonas. Destacou a luta do homenageado em prol da 

Zona Franca de Manaus e salientou que a defesa das causas de interesse fiscal 

do Amazonas significa a defesa da floresta e a preservação da flora e da fauna. 

Na sequência, a Jornalista Amanda Monteiro procedeu à leitura do histórico 

da Comenda. Após, o Presidente entregou o Título de Cidadão do Amazonas 

ao Senhor Eugênio Nunes Silva que usou a tribuna para agradecer à Casa, 

em especial aos Deputados Carlinhos Bessa e Delegado Péricles, pela 

homenagem, e expressou a sua felicidade em receber a mais alta honraria da 

Assembleia que é a representante legal do povo do Estado. Clarificou que o 

Título é apenas um aspecto jurídico porque de coração sempre foi amazonense, 

embora tenha nascido na Bahia, e salientou a relevância de seus pais para a sua 

formação como pessoa e como profissional, como também de sua esposa e 

todos os amigos que fez no Amazonas, principalmente os amigos da 

Procuradoria-Geral. Concluiu declarando seu orgulho por ser reconhecido como 

filho da terra e citando trechos da canção “Amazonas, Meu Amor”, de Chico da 

Silva. Dando prosseguimento, o Senhor Giordano Bruno da Cruz considerou 

acertada a propositura do Deputado Delegado Péricles por toda a defesa que o 

homenageado faz dos incentivos tributários do Polo Industrial de Manaus e 

discursou sobre a sensação de pertencimento que o agraciado tem pelo 

Amazonas amando de igual forma o Carnaval da Bahia, sua terra natal, e os Bois 

Garantindo e Caprichoso, do Amazonas, sua terra de coração; e outras 

comparações da culinária, cultura, literatura e música que caracterizam os dois 

Estados.  Afirmou que o laureado exerce a advocacia com um sorriso no rosto 

dando dignidade e cidadania ao povo do Estado e o parabenizou pelo novo 

aniversário. Na continuidade, o Senhor Rafael Lins manifestou gratidão ao 

Subprocurador-Geral por defender o modelo exitoso da Zona Franca de Manaus 
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e enfatizou a sua atuação exemplar e competente como profissional. Relatou 

alguns episódios de amizade entre os dois e elogiou a sua trajetória aguerrida e 

dedicada. A caminho do fim, o Presidente agradeceu a presença de todos e 

reiterou que a homenagem era justa e merecida. Ato contínuo, todos de pé, 

ouviram o Hino do Amazonas. Nada mais ocorrendo, encerrou a Reunião e 

convocou a Sessão Ordinária de amanhã à hora regimental. E, para constar, 

eu, Ivelize Fausto Nóbrega, Redatora da Assembleia Legislativa do Estado do 

Amazonas, lavrei esta Ata.   

 

                                                                       Presidente/Secretário                                                                                                                                                                                             

                                                                                  

 
 
 

ATA DA 60ª SESSÃO ESPECIAL DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 

ESTADO DO AMAZONAS CONVOCADA EM COMEMORAÇÃO AO DIA 

LIVRE DE IMPOSTO. 2ª SESSÃO LEGISLATIVA. MANAUS, 27 DE MAIO DE 

2024. PRESIDENTE: DEPUTADA DÉBORA MENEZES. 

 

Às doze horas e dez minutos do dia vinte e sete de maio do ano dois mil e vinte 

e quatro, foram abertos os trabalhos sob a Presidência da Parlamentar DÉBORA 

MENEZES, ausentes os demais. A Senhora Presidente explicou se tratar de 

uma Sessão Especial convocada em comemoração ao Dia Livre de Imposto, 

conforme Requerimento n.° 1925/2024, de sua autoria. Convidou para 

compor a Mesa as autoridades: Tayana Rubim Batista, Secretária-Executiva 

de Relações Institucionais da Sedecti, representando o Governador Wilson Lima; 

Matheus Demasi, Coordenador da Câmara de Dirigentes Lojistas Jovem 

Manaus; Ezra Benzoin Manoa, Presidente da Federação das Câmaras de 

Dirigentes Lojistas do Amazonas; Ralph Baraúna Assayag, Presidente da 

CDL/Manaus; José Barbosa Filho, Chefe do Departamento de Economia, 

representando a Universidade Federal do Amazonas/Ufam; Francine Leal, Vice-

Coordenadora da Câmara de Dirigentes Lojistas Jovem Manaus; Cíntia Suelen 

Costa Alencar, Diretora Administrativo Financeira do Consumidor, representando 

o Procon/AM; André Medeiros Caria, Presidente do Conselho Regional de 

Contabilidade do Amazonas. Ato contínuo, todos de pé, ouviram a execução do 

Hino Nacional brasileiro. Na sequência, foi exibido um vídeo institucional. Com a 

palavra, a Deputada Débora Menezes parabenizou o Presidente da CDL 

Manaus, Senhor Ralf Assayag, que tem sido parceiro da Assembleia Legislativa 

no controle social da elaboração das leis e destacou a CDL Jovem e todo o 

trabalho que tem sido realizado de forma brilhante sobre conscientização do 

comércio e da economia. Anunciou a tramitação na Casa de um Projeto de Lei, 

de sua autoria, estabelecendo um dia fixo para comemorar o Dia Livre de 

Impostos e justificou a iniciativa pela necessidade de conscientização da alta 

carga tributária que sobrecarrega o empresário brasileiro e, por extensão, o 

consumidor. Concluiu colocando o seu mandato à disposição para receber 

propostas e demandas sociais. Após, a Jornalista Amanda Monteiro procedeu 

à chamada dos nomes dos homenageados que receberam Certificados. Como 

orador seguinte, a Senhora Francine Leal apresentou dados econômicos de 

2023 os quais fundamentam a relevância do Dia Livre de Impostos para o 

movimento da economia e pontuou o desafio para este ano que consiste na 

adesão dos postos de gasolina, lojas de rua e shoppings. Dando 

prosseguimento, o Senhor Matheus Demasi afirmou que o Dia Livre de 

Impostos é fundamental para a conscientização da sobrecarga de impostos que 

reduz o poder de compra da população e dificulta o bom trabalho dos 

empresários que geram emprego e citou Thomás Jefferson, reiterando o 

propósito da CDL Jovem de permanecer em constante vigilância, cobrando o 

poder público para que este defenda os interesses da população. Na 

continuidade, o Senhor Ezra Benzoin Manoa externou sua preocupação com 

a Reforma Tributária e exigiu a colaboração dos parlamentares no sentido de 

revisar e tentar encontrar saídas para contemplar o comércio e peculiaridade da 

Zona Franca de Manaus ponderando que os iguais não podem ser colocados 

junto aos desiguais. Pediu à Deputada Débora Menezes que reveja, junto aos 

seus pares, as proposituras e tentem evitar ineficiência das empresas instaladas 

no Amazonas. De imediato, a Deputada Débora Menezes se comprometeu em 

ampliar o diálogo dentro do Governo. Em seguida, o Senhor Ralph Assayag 

agradeceu aos presentes e parabenizou todos da CDL Jovem pelo trabalho 

realizado e à Deputada Débora que tem se mostrado uma boa aposta da 

categoria e tem se comprometido com o comércio. Lamentou a invisibilidade do 

comércio pelo Poder Público, embora seja o responsável por uma arrecadação 

três vezes maior do que a indústria, e lembrou que os comerciantes estariam 

sendo prejudicados por leis que oneram os empresários. Elogiou todos os que 

aderem ao Dia Livre de Impostos, mesmo perdendo dinheiro, e exaltou a 

cobertura jornalística e a atuação do Procon/AM no processo. Com a palavra, o 

Senhor Vitor Gonzalez, Coordenador da Câmara de Dirigentes Lojistas 

Jovem Amazonas, agradeceu à Deputada pela oportunidade, e citou 

nominalmente os coordenadores que lhe antecederam na CDL. Elencou os 

números da arrecadação e defendeu a tese de que a desigualdade brasileira 

ocorre em função da falta de otimização do Estado que arrecada muito imposto 

e devolve pouco ao povo através de serviços de qualidade. A caminho do fim, 

a Presidente agradeceu a presença de todos e reiterou a importância dos 

comerciantes para o fluxo da economia convidando todos a prestigiarem o Dia 

Livre de Impostos e ajudarem a aquecer a economia amazonense. Nada mais 

ocorrendo, encerrou a Reunião e convocou a Sessão Especial de logo a 

seguir. E, para constar, eu, Ivelize Fausto Nóbrega, Redatora da Assembleia 

Legislativa do Estado do Amazonas, lavrei esta Ata.   

 

                                                                       Presidente/Secretário                                                                                                                                                                                             

                                                                                  

 
 
 
 
 

http://www.aleam.gov.br/


Segunda-feira, 09                                          Diário Oficial Eletrônico – Edição nº 2253                                   dezembro de 2024 

 

Assembleia Legislativa do Estado do Amazonas 
Av. Mário Ypiranga Monteiro, 3950, Ed. José de Jesus Lins de Albuquerque – Parque Dez, CEP: 69050-030 

www.aleam.gov.br 

72 

 

 
 
 

ATA DA 61ª SESSÃO ESPECIAL DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 

ESTADO DO AMAZONAS CONVOCADA PARA ENTREGA DO TÍTULO DE 

CIDADÃO DO AMAZONAS E DA MEDALHA RUY ARAÚJO AO SENHOR LUIZ 

FERNANDO CORRÊA, DIRETOR-GERAL DA AGÊNCIA BRASILEIRA DE 

INTELIGÊNCIA/ABIN. 2ª SESSÃO LEGISLATIVA. MANAUS, 27 DE MAIO DE 

2024. PRESIDENTE: DEPUTADO COMANDANTE DAN. 

 

Às quatorze horas e trinta minutos do dia vinte e sete de maio do ano dois mil e 

vinte e quatro, foram abertos os trabalhos sob a Presidência do Parlamentar 

COMANDANTE DAN, ausentes os demais. O Senhor Presidente explicou se 

tratar de uma Sessão Especial convocada para entrega do Título de Cidadão 

do Amazonas e da Medalha Ruy Araújo ao Senhor Luiz Fernando Corrêa, 

Diretor-Geral da Agência Brasileira de Inteligência/Abin, conforme Projeto 

de Lei n.° 946/2023 e Projeto de Resolução Legislativa n.° 74/2023, ambos 

de sua autoria, sendo o último subscrito pela Deputada Alessandra 

Campêlo, que se tornaram a Lei Ordinária n.° 6.575, de 23 de novembro de 

2023, e a Resolução Legislativa n.° 1.000, de 6 de novembro de 2023, 

respectivamente. Convidou para compor a Mesa as autoridades: Luiz 

Fernando Corrêa, homenageado; Igor Starling Peixoto, Promotor do Ministério 

Público Estadual; Vice-Almirante João Alberto de Araújo Lampert, Comandante 

do 9º Distrito Naval; Coronel Alexandre Ribeiro Peixoto dos Santos, 

representando o Comando Militar da Amazônia/CMA; Marco Aurélio Chaves 

Cepik, Diretor-Adjunto da Abin; Edwin Lang, Superintendente da Abin no 

Amazonas; Coronel Fabiano Machado Bó, Chefe da Casa Militar do Governo do 

Estado do Amazonas; Moisés Simões, Superintendente, em substituição, da 

Controladoria-Geral da União/CGU; Tenente Fábio Honda, representando a 

Defensoria-Geral do Estado do Amazonas, Wilzer Cristiane Lopes Gonçalves, 

Coordenadora Regional do Instituto Chico Mendes/ICMBIO; Benjamin Afonso 

Neto, Superintendente Regional da Polícia Rodoviária Federal. Ato contínuo, 

todos de pé, ouviram o Hino Nacional brasileiro. Com a palavra, o Deputado 

Comandante Dan justificou a sua iniciativa e expressou a sua satisfação em 

conceder a mais alta horaria da Casa a um homem que serve a Pátria de forma 

íntegra e ilibada. Explicou que conheceu o laureado em 2004, enquanto era 

Secretário Nacional de Segurança Pública, e foi ele que pensou a criação da 

Força Nacional da Segurança Pública, o que resultou na primeira atuação dessa 

Força no Espírito Santo sob seu comando. Elencou também os “cases” de 

sucesso protagonizados pelo agraciado como a segurança na Copa do Mundo 

masculina, nas Olimpíadas e na próxima Copa do Mundo feminina em 2027 e 

destacou a presença da Polícia Federal no Amazonas graças a intervenção do 

homenageado o que contribui para melhorar a qualidade da política de 

segurança pública do Estado. Concluiu prestando a sua continência ao Diretor-

Geral da Abin e manifestando o orgulho de ser seu amigo. Após, foi exibido um 

vídeo comemorativo. Na sequência, a Jornalista Amanda Monteiro procedeu 

à leitura dos históricos das Comendas. A seguir, o Presidente Comandante 

Dan entregou o Título de Cidadão do Amazonas e a Medalha Ruy Araújo ao 

Senhor Luiz Fernando Corrêa. Como orador seguinte, o Senhor Edwin Lang 

discorreu acerca das missões executadas com o apoio do laureado e frisou a 

capacidade de gestão e de conduzir órgãos voltados à segurança, seja do Brasil, 

seja do Amazonas, de forma brilhante. Dando prosseguimento, o Senhor João 

Alberto de Araújo Lampert elogiou a história excepcional do homenageado 

relacionada à soberania e defesa da Nação e citou a atividade da inteligência 

como o seu grande diferencial capaz de coordenar e preservar a Amazônia. 

Discursou acerca da parceria entre a Abin e a Marinha do Brasil e salientou a 

junção de forças que contribuem para manter seguro o País e a Amazônia. Na 

continuidade, o Senhor Luiz Fernando Corrêa agradeceu à Casa, em especial 

ao Deputado e amigo Comandante Dan, pela homenagem e cumprimentou a 

Mesa dando destaque à importância de seus membros. Observou que se sentia 

duplamente honrado pelo recebimento das Comendas e pelo autor da 

homenagem e enfatizou que o Amazonas é um Estado que possui o marco da 

identidade nacional que é a Amazônia e o rio Amazonas. Clarificou que a 

consciência da nacionalidade não afasta o vínculo de naturalidade, ao contrário 

transforma todos em cidadãos brasileiros que guardam as características de 

fraternidade e empatia. Agradeceu ao povo amazonense, do qual hoje se torna 

cidadão, o apoio dado aos seus conterrâneos no Rio Grande do Sul mostrando 

que os dois Estados faziam parte de sua vida. Fez referência à sua formação 

ligada à segurança, ressaltando o seu curriculum profissional, e afirmou que a 

concessão das honrarias foi fundamentada na sua exímia atuação em prol do 

Estado e, portanto, legítima, forjada na prestação de um serviço público de 

qualidade.  Mencionou dois profissionais que considera símbolos na busca por 

melhorias ao Amazonas, a saber: Sérgio Fontes, em nível federal; e Dan Câmara, 

em nível estadual, a este último fez um discurso emocionado acerca do convívio 

social e profissional experimentado por ambos no Rio de Janeiro em meados dos 

anos dois mil. Concluiu exaltando o momento e reafirmando o seu compromisso 

com o Amazonas. A caminho do fim, o Presidente agradeceu a presença de 

todos e reiterou que a homenagem era justa e merecida. Ato contínuo, todos 

de pé, ouviram o Hino do Amazonas. Nada mais ocorrendo, encerrou a 

Reunião e convocou a Sessão Ordinária de amanhã à hora regimental. E, 

para constar, eu, Ivelize Fausto Nóbrega, Redatora da Assembleia Legislativa 

do Estado do Amazonas, lavrei esta Ata.   

 

                                                                       Presidente/Secretário                                                                                                                                                                                             

                                                                                  

 
 
 
 
 

ATA DA 62ª SESSÃO ESPECIAL DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 

ESTADO DO AMAZONAS CONVOCADA PARA ENTREGA DA MEDALHA 
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RUY ARAÚJO À SENHORA ISABELLE NOGUEIRA. 2ª SESSÃO 

LEGISLATIVA. MANAUS, 3 DE JUNHO DE 2024. PRESIDENTE: DEPUTADO 

ROBERTO CIDADE. 

 

Às doze horas e dez minutos do dia três de junho do ano dois mil e vinte e quatro, 

foram abertos os trabalhos sob a Presidência do Parlamentar ROBERTO 

CIDADE, com a presença dos Deputados Adjuto Afonso, Alessandra 

Campêlo, Delegado Péricles e Wilker Barreto, ausentes os demais. O Senhor 

Presidente explicou se tratar de uma Sessão Especial convocada para 

entrega da Medalha Ruy Araújo à Senhora Isabelle Nogueira, conforme 

Projeto de Resolução Legislativa n.° 29/2024, que se tornou a Resolução 

Legislativa n.° 1.044, de 17 de maio de 2024. Convidou para compor a Mesa 

as autoridades: Marcos Apolo Muniz de Araújo, Secretário de Estado da Cultura 

e Economia Criativa/SEC, representando o Governador Wilson Lima; Isabelle 

Adriana Nogueira Dias, homenageada; Alessandra Campêlo, Deputada; Thaysa 

Torres Souza, representando a Defensoria Pública do Estado do Amazonas; 

Walace Almeida, Diretor de Cultura da Manauscult, representando a Prefeitura 

Municipal de Manaus; Nancy Castro Segadilha, Vice-Presidente da Caixa de 

Assistência aos Advogados do Brasil Seccional do Amazonas/OAB/AM; Lúcia 

Maria Correa Viana, Presidente da Associação Brasileira de Carreira Jurídica. 

Ato contínuo, todos de pé, ouviram o Hino Nacional brasileiro executado pela 

Banda de Música da Polícia Militar do Estado do Amazonas. Após, foi exibido 

um vídeo de homenagem. Com a palavra, o Deputado Roberto Cidade 

externou alegria por iniciar o mês junino com a referida homenagem e 

argumentou que este Poder reconhecia o imenso valor da cultura amazonense 

do Festival Folclórico de Parintins, considerado o maior evento do mundo. 

Enfatizou ainda que a cunhã-poranga, Isabelle, havia nascido para brilhar e por 

isso representou o Amazonas muito bem no BBB 2024, razão pela qual tornou-

se mundialmente conhecida. Na sequência, a Jornalista Amanda Monteiro 

procedeu à leitura do histórico da Comenda. Em seguida, o Presidente Roberto 

Cidade entregou a Medalha Ruy Araújo à Senhora Isabelle Nogueira. Como 

oradora seguinte, a Deputada Alessandra Campêlo louvou a iniciativa do 

Deputado Roberto Cidade e destacou as qualidades da agraciada que 

representou de forma excepcional o Amazonas no BBB24, tornando-se 

conhecida também por ter conquistado diversas vitórias sem esquecer suas 

raízes. Na continuidade, o Deputado Wilker Barreto demonstrou felicidade por 

estar participando do evento e lembrou da árdua caminhada da agraciada para 

chegar aonde está, salientando que ela contribuía significativamente para o 

potencial cultural e gigantesco do folclore amazônico, fortalecendo-o cada vez 

mais. Opinou que o Festival Folclórico de Parintins deste ano seria o melhor de 

todos pela participação fantástica da cunhã-poranga no programa televisivo da 

Rede Globo. Dando prosseguimento, o Deputado Adjuto Afonso fez elogios 

à boa performance da homenageada ao representar tão bem a organização 

folclórica do Boi Garantido e o Estado do Amazonas no BBB24. Com a palavra, 

a Senhora Isabelle Nogueira agradeceu a Deus e à Casa Legislativa pela 

Medalha recebida e afirmou ser uma mulher do povo, por ter a identidade 

amazônida, e não uma celebridade. Prometeu fazer jus ao momento vivido e 

assegurou que iria sempre representar bem o Amazonas onde quer que 

estivesse. Após, o Senhor Marcos Apolo Muniz de Araújo frisou o relevante 

papel da agraciada ao exaltar a cultura local através de sua imagem e elogiou o 

trabalho dela, destacando as conquistas como o título de Embaixadora do 

Festival Folclórico de Parintins. Na sequência, houve apresentações culturais 

dos Bois Garantido e Caprichoso. A caminho do fim, o Presidente agradeceu 

a presença de todos e reiterou que a homenagem era justa e merecida. Ato 

contínuo, todos de pé, ouviram o Hino do Amazonas interpretado pela cantora 

Lucilene Castro. Nada mais ocorrendo, encerrou a Reunião e convocou a 

Sessão Especial de logo a seguir. E, para constar, eu, Ivelize Fausto 

Nóbrega, Redatora da Assembleia Legislativa do Estado do Amazonas, lavrei 

esta Ata.   

                                                                       Presidente/Secretário                                                                                                                                                                                             

                                                                                  

 
 
 
 

ATA DA 63ª SESSÃO ESPECIAL DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 

ESTADO DO AMAZONAS CONVOCADA PARA ENTREGA DO TÍTULO DE 

CIDADÃO DO AMAZONAS AO SENHOR ALBERTO LÚCIO SANTOS. 2ª 

SESSÃO LEGISLATIVA. MANAUS, 3 DE JUNHO DE 2024. PRESIDENTE: 

DEPUTADO ADJUTO AFONSO. 

 

Às quatorze horas e trinta minutos do dia três de junho do ano dois mil e vinte e 

quatro, foram abertos os trabalhos sob a Presidência do Parlamentar ADJUTO 

AFONSO, com a presença do Deputado Delegado Péricles, ausentes os 

demais. O Senhor Presidente explicou se tratar de uma Sessão Especial 

convocada para entrega do Título de Cidadão do Amazonas ao Senhor 

Alberto Lúcio Santos, conforme Projeto de Lei n.° 268/2023, de autoria do 

Deputado Delegado Péricles, que se tornou a Lei Ordinária n.° 6.342, de 31 

de julho de 2023. Convidou para compor a Mesa as autoridades: Alberto 

Lúcio Santos, homenageado; Delegado Péricles, Autor da Propositura; Rodrigo 

Ribeiro, Conselheiro e representante da OAB/AM; Sólon Bandeira Guedes Neto, 

Grão-Mestre da Ordem Demolay do Amazonas; Major QOPM Daniel Miranda 

Lima, Comandante da 24ª Cicom. Ato contínuo, todos de pé, ouviram a 

execução do Hino Nacional brasileiro. Com a palavra, o Deputado Delegado 

Péricles deu boas-vindas aos convidados e familiares do homenageado e 

justificou a relevância da homenagem, já que o Senhor Alberto Lúcio atuava na 

área comercial ao longo de 33 anos e se considerava amazonense de coração, 

apesar de ser oriundo do Estado de Minas Gerais. Salientou que ele chegou a 

Manaus em 1991, ainda criança, e demonstrou sua veia empreendedora, 

recebendo vários prêmios nacionais e contribuindo para o desenvolvimento do 
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Amazonas sendo responsável pela estruturação logística de diversas empresas 

atacadistas e varejistas gerando emprego e renda. Finalizou destacando a sua 

atuação na Maçonaria o que lhe rendeu o título de Grão-Mestre Demolay do 

Amazonas.  A seguir, a Jornalista Amanda Monteiro procedeu à leitura do 

histórico da Comenda. Na sequência, o Presidente Adjuto Afonso e o 

Deputado Delegado Péricles entregaram o Título de Cidadão do Amazonas ao 

Senhor Alberto Lúcio dos Santos. Como orador seguinte, o Senhor Sólon 

Guedes Neto rememorou a trajetória do homenageado dentro da Oficina 

Maçônica no Amazonas e frisou o exemplo que ele dá aos jovens por sua 

expressividade nacional. Dando prosseguimento, o Senhor Alberto Lúcio 

Santos agradeceu à Casa, em especial ao Deputado Delegado Péricles, pela 

homenagem e relembrou sua chegada ao Amazonas e sua persistência em 

estudar e compreender as inúmeras oportunidades que o Estado oferecia às 

empresas por meio de seu sistema tributário diferenciado, que incentivava a 

produção industrial e importação por meio da Zona Franca de Manaus. 

Comprometeu-se em manter a dedicação e o empenho para expandir o comércio 

e manifestou entusiasmo e otimismo em fazer o inimaginável pelo crescimento 

da sociedade amazonense. A caminho do fim, o Presidente parabenizou o 

homenageado e lembrou que não escolhemos onde nascemos, porém decidimos 

onde ficamos, moramos e crescemos e agradeceu a presença de todos. Ato 

contínuo, todos de pé, ouviram o Hino do Amazonas. Nada mais ocorrendo, 

encerrou a Reunião e convocou a Sessão Ordinária de amanhã à hora 

regimental. E, para constar, eu, Ivelize Fausto Nóbrega, Redatora da 

Assembleia Legislativa do Estado do Amazonas, lavrei esta Ata.   

                                                                       Presidente/Secretário                                                                                                                                                                                             

                                                                                  

 
 
 
 

ATA DA 64ª SESSÃO ESPECIAL DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 

ESTADO DO AMAZONAS CONVOCADA PARA ENTREGA DO TÍTULO DE 

CIDADÃO DO AMAZONAS AO SENHOR ANTÔNIO PEREIRA DUARTE, 

PROCURADOR-GERAL DE JUSTIÇA MILITAR. 2ª SESSÃO LEGISLATIVA. 

MANAUS, 4 DE JUNHO DE 2024. PRESIDENTE: DEPUTADO CARLINHOS 

BESSA. 

 

Às doze horas e dez minutos do dia quatro de junho do ano dois mil e vinte e 

quatro, foram abertos os trabalhos sob a Presidência do Parlamentar 

CARLINHOS BESSA, ausentes os demais. O Senhor Presidente explicou se 

tratar de uma Sessão Especial convocada para entrega do Título de Cidadão 

do Amazonas ao Senhor Antônio Pereira Duarte, Procurador-Geral de 

Justiça Militar, conforme Projeto de Lei n.° 1.185/2023, de autoria do 

Deputado Roberto Cidade, que se tornou a Lei Ordinária n.° 6.788, de 15 de 

março de 2024. Convidou para compor a Mesa as autoridades: Fabiano 

Machado Bó, Secretário de Estado da Casa Militar, representando o Governador 

Wilson Lima; Antônio Pereira Duarte, homenageado; Alberto Rodrigues 

Nascimento, Procurador-Geral do Estado do Amazonas; Rafael Vinheiro 

Manteiro Barbosa, Defensor-Geral do Amazonas; Alzira de Melo Costa, 

Procuradora do Trabalho da Promotoria Regional do Ministério Público do 

Trabalho 11ª Região; Capitão de Mar e Guerra Delmar Nunes Ferreira, Chefe-

Geral de Serviços, representando o Vice-Almirante João Alberto de Araújo 

Lampert, Comandante do 9º Distrito Naval. Ato contínuo, todos de pé, ouviram 

a execução do Hino Nacional brasileiro pela Banda da Polícia Militar do 

Amazonas. Com a palavra, o Deputado Carlinhos Bessa justificou a ausência 

do autor por motivo repentino de saúde durante a manhã de hoje e discorreu 

sobre o profícuo trabalho do Procurador-Geral bem como a competência 

profissional dele, que o levou a diversas conquistas e destaque n cenário 

amazonense. Após, a Jornalista Amanda Monteiro procedeu à leitura da 

biografia do homenageado e do histórico da Comenda. Na sequência, o 

Presidente Carlinhos Bessa entregou o Título de Cidadão do Amazonas ao 

Senhor Antônio Pereira Duarte. Como oradora seguinte, a Senhora Alzira 

Melo Costa externou alegria por participar do evento e afirmou que o laureado 

desempenha um trabalho valioso, desejando-lhe votos de êxito constante no 

decorrer de sua carreira pública. Dando prosseguimento, o Senhor Alberto 

Nascimento fez referência ao ser humano cordial e brilhante que define o 

agraciado e elencou os seus feitos em prol do Estado ressaltando o seu currículo 

profissional grandioso. Na continuidade, o Senhor Antônio Pereira Duarte 

agradeceu à Casa, em especial aos Deputados Roberto Cidade e Carlinhos 

Bessa, pela homenagem e prometeu valorizar devidamente o momento 

edificante e surpreendente a ele proporcionado pela Assembleia Legislativa. 

Elogiou as belezas naturais da Região Amazônica e enalteceu a riqueza da terra 

que o recebeu fornecendo-lhe conquistas de espaços na carreira profissional. 

Em seguida, o Senhor Fabiano Machado Bó manifestou contentamento pela 

homenagem, frisou que o trabalho do Procurador-Geral era eficiente e eficaz e o 

parabenizou pela honraria recebida. A caminho do fim, o Presidente agradeceu 

a presença de todos e reiterou que a homenagem era justa e merecida. Ato 

contínuo, todos de pé, ouviram o Hino do Amazonas executado pela Banda da 

Polícia Militar. Nada mais ocorrendo, encerrou a Reunião e convocou a 

Sessão Especial de logo a seguir. E, para constar, eu, Ivelize Fausto 

Nóbrega, Redatora da Assembleia Legislativa do Estado do Amazonas, lavrei 

esta Ata.   

 

                                                                       Presidente/Secretário                                                                                                                                                                                             

                                                                                  

 

ATA DA 65ª SESSÃO ESPECIAL DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 

ESTADO DO AMAZONAS CONVOCADA EM HOMENAGEM AO DIA 

NACIONAL DO COMBATE AO TRABALHO INFANTIL. 2ª SESSÃO 
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LEGISLATIVA. MANAUS, 4 DE JUNHO DE 2024. PRESIDENTE: DEPUTADO 

JOÃO LUIZ. 

 

Às quatorze horas e trinta minutos do dia quatro de junho do ano dois mil e vinte 

e quatro, foram abertos os trabalhos sob a Presidência do Parlamentar JOÃO 

LUIZ, ausentes os demais. O Senhor Presidente explicou se tratar de uma 

Sessão Especial convocada em homenagem ao Dia Nacional do Combate 

ao Trabalho Infantil, conforme Requerimento n.° 576/2024, de sua autoria, 

como preceitua a Lei n.° 1.542, de 12 de novembro de 2007.   Convidou para 

compor a Mesa as autoridades: Selma de Lima Melo, Secretária-Executiva 

Adjunta de Assistência Social; representando o Governador Wilson Lima; 

Romina Carmem Brito Carvalho, Coordenadora da Promotoria da Infância e da 

Juventude; Maria das Graças Prola; Subsecretária da Semasc, representando o 

Prefeito David Almeida; Helom César da Silva Nunes, Defensor representando a 

Defensoria Pública do Estado do Amazonas; Alisson da Silva Henrique, 

Coordenador do Proerd; representando o Chefe do Estado Maior Geral da Polícia 

Militar do Amazonas; Hellen Andrade, Presidente do Fórum Estadual de 

Prevenção e Erradicação do Trabalho Infantil e Proteção do Adolescente 

Trabalhador; Ralph Assayag, Presidente da CDL/Manaus; Paulo Henrique de 

Azevedo, Delegado Titular da Delegacia Especializada em Repressão a Crimes 

Cibernéticos; Daniela, Coordenadora Estadual do Programa de Erradicação do 

Trabalho Infantil, representando a Secretaria de Estado da Assistência 

Social/Seas; João Carlos, Vereador representando a Câmara Municipal de 

Manaus; Rosalina Lobo, Secretária-Executiva de Direito da Criança e do 

Adolescente. Ato contínuo, todos de pé, ouviram o Hino Nacional brasileiro. Em 

seguida, foi exibido um vídeo institucional. Com a palavra, o Deputado João 

Luiz cumprimentou os membros da Mesa e destacou o trabalho de cada um 

voltado à infância e à adolescência. Fez um breve relato de suas ações nas 

escolas do Estado como Presidente da Comissão da Casa que protege crianças 

e adolescentes e repudiou a obrigatoriedade que muitas crianças têm de 

trabalhar para pagar aluguel ou ajudar em casa. Manifestou gratidão a toda Rede 

de Apoio que age em favor dos pequenos e defendeu que lugar de criança é na 

escola aprendendo a ler e escrever. Lembrou que a Constituição proíbe o 

trabalho infantil e expressou felicidade por ser o propositor do evento de hoje 

tendo a oportunidade de reafirmar o seu compromisso em proteger as crianças 

e os adolescentes citando as palestras que têm feito também no Dagmar Feitosa 

e nas Penitenciárias. Fez menção às atividades de crianças nos semáforos de 

Manaus e denunciou que esses pequenos estariam sendo usados, muitas vezes, 

pelos próprios pais que os alugam para pedir, por isso a Comissão da Assembleia 

em parceria com o Poder Judiciário vem combatendo essa forma de exploração. 

Concluiu assegurando que o combate ao trabalho infantil requer um esforço 

coletivo visando alcançar a verdadeira justiça social e prestando contas de suas 

emendas parlamentares destinadas a equipar escolas e a promover o esporte no 

Amazonas. Após, a Jornalista Amanda Monteiro procedeu à leitura dos nomes 

dos homenageados para o recebimento de Certificados. Dando 

prosseguimento, a Senhora Hellen Andrade chamou atenção para o trabalho 

infantil nas vias fluviais e observou que o resgate de uma criança implica também 

evitar a exploração sexual de menores, já que o trabalho infantil é a porta de 

entrada para os abusos. Refletiu acerca do mapeamento das crianças que, em 

geral, pertencem a uma família desestruturada e sem lar, e cobrou políticas 

públicas efetivas voltadas à família que possam não só retirar as crianças das 

sinaleiras, mas dar um lar a elas. Na continuidade, a Senhora Graça Prola 

expôs os números do trabalho infantil em Manaus e esclareceu que a maioria 

das crianças que hoje estaria em atividades de mendicância ou malabares nos 

sinais são venezuelanas ou moradoras da Colônia Antônio Aleixo por conta da 

incidência da hanseníase. Clarificou que não há provas de que crianças são 

alugadas para pedir nos sinais e elencou as ações que a Prefeitura têm realizado 

com o intuito de combater o trabalho infantil garantido o retorno à escola, no 

entanto algumas famílias são resistentes e acabam voltando para a condição de 

pedintes e reforçou o trabalho da Prefeitura nas áreas mais vulneráveis da 

capital. Como oradora seguinte, a Senhora Romina Carmem Brito 

parabenizou os homenageados que estão na ponta da Rede de Proteção e ao 

Deputado João Luiz pela luta incansável em prol da infância e adolescência. 

Salientou que o combate ao trabalho infantil é complexo e precisa de políticas 

públicas eficazes, fiscalização rigorosa e participação ativa de toda a sociedade 

a fim de sensibilizar as pessoas e ressaltou que o Ministério Público tem atuado 

no sentido de fortalecer as campanhas ponderando que existe o trabalho infantil 

ilícito que alicia crianças e adolescentes para o tráfico e roubo. Defendeu o 

aprendizado aos jovens e creches às crianças e acrescentou a necessidade de 

orçamento e investimento na área. Na sequência, a Senhora Selma Melo 

destacou a relevância do evento parabenizando o Deputado João Luiz e 

ressaltou que a luta é grande pontuando a sensibilização da sociedade civil e a 

oportunidade às crianças e aos adolescentes de atividades saudáveis. Elencou 

as ações do Governador Wilson Lima voltadas à família e ao tema e pediu que 

todos fossem multiplicadores iniciando com a não doação nos sinais de esmolas 

e encaminhamento dos pedintes ao Cras ou a outros Programas Sociais do 

Governo como Prato Cheio e Centros de Convivência. A caminho do fim, o 

Presidente agradeceu a presença de todos e reiterou a necessidade de 

fortalecimento da Rede de Proteção colocando o seu Gabinete à disposição. 

Nada mais ocorrendo, encerrou a Reunião e convocou a Sessão Ordinária 

de amanhã à hora regimental. E, para constar, eu, Ivelize Fausto Nóbrega, 

Redatora da Assembleia Legislativa do Estado do Amazonas, lavrei esta Ata.   

 

                                                                       Presidente/Secretário                                                                                                                                                                                             

                                                                                  

 

ATA DA 66ª SESSÃO ESPECIAL DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 

ESTADO DO AMAZONAS CONVOCADA PARA ENTREGA DA MEDALHA 

RUY ARAÚJO À SENHORA RENILCE HELEN QUEIROZ DE SOUSA, 
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PROMOTORA DE JUSTIÇA. 2ª SESSÃO LEGISLATIVA. MANAUS, 5 DE 

JUNHO DE 2024. PRESIDENTE: DEPUTADO CARLINHOS BESSA. 

 

Às treze horas e trinta minutos do dia cinco de junho do ano dois mil e vinte e 

quatro, foram abertos os trabalhos sob a Presidência do Parlamentar 

CARLINHOS BESSA, ausentes os demais. O Senhor Presidente explicou se 

tratar de uma Sessão Especial convocada para entrega da Medalha Ruy 

Araújo à Senhora Renilce Helen Queiroz de Sousa, Secretária-Geral do 

Ministério Público do Estado do Amazonas, conforme Projeto de Resolução 

Legislativa n.° 15/2024, de sua autoria, que se tornou a Resolução 

Legislativa n.° 1.031, de 11 de abril de 2024. Convidou para compor a Mesa 

as autoridades: Fabiano Machado Bó, Secretário de Estado Chefe da Casa 

Militar,  representando o Governador Wilson Lima; Renilce Helen Queiroz de 

Souza, homenageada; Mirza Telma de Oliveira Cunha, Desembargadora 

representando o Tribunal de Justiça do Estado do Amazonas; Alberto Rodrigues 

do Nascimento Júnior, Procurador-Geral de Justiça do Estado do Amazonas; 

Théo Eduardo da Costa, Defensor representando a Defensoria Pública do Estado 

do Amazonas; Alessandro Samartin de Gouveia, Promotor de Justiça e 

Presidente da Associação Amazonense do Ministério Público; Lídia de Abreu 

Carvalho, Ouvidora da Mulher, representando o Tribunal Regional Eleitoral do 

Amazonas. Ato contínuo, todos de pé, ouviram o Hino Nacional brasileiro. Na 

sequência, foi exibido um vídeo de homenagem. Com a palavra, o Deputado 

Carlinhos Bessa justificou sua iniciativa e manifestou a alegria de poder 

homenagear uma profissional que se destacava pela excelência na execução de 

suas tarefas no Ministério Público e que, além de ser exímia promotora, é 

também sua madrinha. Agradeceu a ela por sempre ter honrado o nome que 

carrega e por ser exemplo de ser humano, prestando um serviço diferenciado e 

grandioso à Justiça do Amazonas. Na sequência, a Jornalista Amanda 

Monteiro procedeu à leitura do histórico da Comenda. Após, o Presidente 

Carlinhos Bessa entregou a Medalha Ruy Araújo à Senhora Renilce Helen 

Queiroz de Souza.  Como orador seguinte, o Senhor Alberto Rodrigues do 

Nascimento Júnior louvou a iniciativa do Deputado Carlinhos Bessa e afirmou 

que a laureada atua no Ministério Público de forma brilhante com zelo e 

aprimoramento, sendo digna de tão grande honraria. Dando prosseguimento, 

a Senhora Renilce Helen Queiroz de Souza agradeceu à Casa, em especial ao 

Deputado Carlinhos Bessa, pelo momento e compartilhou a Medalha com todos 

os que fazem parte de sua vida em Manaus e em Tefé. Enfatizou que se sentia 

privilegiada com o reconhecimento do seu trabalho no Ministério Público e 

assegurou primar pela transparência e justiça, como também competência para 

agir em defesa dos que precisam. Concluiu expressando a sua gratidão ao apoio 

da família e de todas as pessoas que a ajudaram a construir uma carreira de 

sucesso. Na continuidade, foi cantado o Hino de Santa Tereza, Padroeira de 

Tefé, a pedido da homenageada. Na sequência, o Senhor Fabiano Machado 

Bó também enalteceu a iniciativa do proponente e elogiou sua atuação 

parlamentar. Frisou que a Promotora era digna da homenagem em razão de sua 

carreira jurídica impecável e ilibada e a parabenizou pelas conquistas e por agir 

em prol da população amazonense. A caminho do fim, o Presidente agradeceu 

a presença de todos e reiterou que a homenagem era justa e merecida. Ato 

contínuo, todos de pé, ouviram o Hino do Amazonas. Nada mais ocorrendo, 

encerrou a Reunião e convocou a Sessão Especial de logo a seguir. E, para 

constar, eu, Ivelize Fausto Nóbrega, Redatora da Assembleia Legislativa do 

Estado do Amazonas, lavrei esta Ata.   

 

                                                                       Presidente/Secretário                                                                                                                                                                                             

                                                                                  

 

ATA DA 67ª SESSÃO ESPECIAL DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 

ESTADO DO AMAZONAS CONVOCADA EM HOMENAGEM AO DIA DO 

GEÓLOGO. 2ª SESSÃO LEGISLATIVA. MANAUS, 6 DE JUNHO DE 2024. 

PRESIDENTE: DEPUTADO SINÉSIO CAMPOS. 

 

Às doze horas e dez minutos do dia seis de junho do ano dois mil e vinte e quatro, 

foram abertos os trabalhos sob a Presidência do Parlamentar SINÉSIO 

CAMPOS, ausentes os demais. O Senhor Presidente explicou se tratar de uma 

Sessão Especial convocada em homenagem ao Dia do Geólogo, conforme 

Requerimento n.° 184/2024, de sua autoria. Convidou para compor a Mesa 

as autoridades: Ronney César Peixoto; Secretário de Estado de Energia, 

Mineração e Gás, representando o Governador Wilson Lima; Marcelo Batista 

Mota, Superintendente Regional do Serviço Geológico do Brasil; Antônio 

Cavalcante de Albuquerque Júnior, Defensor representando a Defensoria 

Pública do Estado do Amazonas; Rielva Campelo do Nascimento, Professora do 

Curso de Geologia, representando a Universidade Federal do Amazonas/Ufam; 

Lucindo Antunes Fernandes Filho, representando o Crea/AM; Luiz Gonzaga do 

Nascimento, representando a Petrobras; Miguel, Geólogo. Ato contínuo, todos 

de pé, ouviram o Hino Nacional brasileiro. Na sequência, foi exibido um vídeo 

institucional. Após, o Presidente Sinésio Campos entregou uma Placa 

Comemorativa ao Serviço Geológico do Brasil, representando pelo Senhor 

Marcelo Batista Mota. Em seguida, a Jornalista Amanda Monteiro procedeu à 

leitura do nome dos homenageados para o recebimento de Certificados. Com a 

palavra, o Senhor Marcelo Batista Mota celebrou o momento e explicou que o 

geólogo foi o primeiro ser, nos primórdios da humanidade, que observou a 

natureza e conseguiu extrair elementos que se transformaram em produtos. 

Salientou que a profissão é importante para a produção principalmente de 

minérios e destacou o nome dos professores da graduação que transmitem 

conhecimento citando a luta do Deputado Sinésio Campos em prol da exploração 

da silvinita. Defendeu a mineração responsável no Estado e a formação 

continuada a fim de intensificar o conhecimento e frisou a necessidade de 

implementação de políticas públicas voltadas ao extrativismo, como também o 

respeito ao piso salarial dos geólogos com campo maior para atuar. Como 

http://www.aleam.gov.br/


Segunda-feira, 09                                          Diário Oficial Eletrônico – Edição nº 2253                                   dezembro de 2024 

 

Assembleia Legislativa do Estado do Amazonas 
Av. Mário Ypiranga Monteiro, 3950, Ed. José de Jesus Lins de Albuquerque – Parque Dez, CEP: 69050-030 

www.aleam.gov.br 

77 

 

orador seguinte, o Senhor Ronney César Peixoto parabenizou o Deputado 

Sinésio Campos pela relevância do evento e elencou as atividades que a 

Secretaria tem realizado citando a visita que fez de vinte e dois dias à região do 

rio Madeira para buscar conhecimento “in loco” evidenciando que os 

trabalhadores que tiveram as balsas queimadas sofrem com a situação. 

Prometeu voltar à Casa para mostrar os dados que conseguiu obter através 

dessa jornada e anunciou que o Governador apoia a mineração incentivando a 

exploração do gás, do potássio e recriando a Secretaria de Estado de Energia, 

Mineração e Gás. Clarificou que os três maiores problemas do mundo hoje são 

a transição energética, a segurança alimentar e as questões climáticas e 

destacou o papel fundamental do geólogo nesse processo a fim de apontar 

soluções às problemáticas. Dando prosseguimento, o Deputado Sinésio 

Campos enalteceu o Senhor Miguel que é um desbravador da Geologia e milita 

desde a década de 1970, sendo um referencial. Discorreu acerca de suas pautas 

voltadas à área mencionado a dificuldade de se compreender os temas e pontuou 

que o potássio de Autazes vem sendo defendido por ele desde o início de seu 

mandato como parlamentar, bem como esclareceu que lutou pela quebra do 

monopólio do gás e a possível exploração de estanho em Presidente Figueiredo. 

Considerou a Geologia uma profissão de fé e reiterou a sua defesa por uma 

mineração sustentável, ambientalmente correta e socialmente justa visando 

combater o garimpo clandestino e salientou a importância de o Estado ter uma 

Secretaria de Mineração pedindo aplausos ao Secretário Ronney. Opinou que a 

queima das balsas não resolve o problema da mineração no Amazonas e afirmou 

que como decano da Assembleia defende pautas que fazem a diferença na 

história do Estado. Criticou a Prefeitura de Manaus por se instalar no lugar onde 

era a Escola de Mineração do Amazonas destruindo um acervo necessário à 

fomentação do conhecimento e convocou a sociedade a se unir buscando 

potencializar o tema. A caminho do fim, agradeceu a presença de todos e pediu 

uma salva de palmas às mulheres. Nada mais ocorrendo, encerrou a Reunião 

e convocou a Sessão Especial de logo a seguir. E, para constar, eu, Ivelize 

Fausto Nóbrega, Redatora da Assembleia Legislativa do Estado do Amazonas, 

lavrei esta Ata.                        

                                                               Presidente/Secretário                                                                                                                                                                                             

                                                                                  

 
 
 
 

ATA DA 68ª SESSÃO ESPECIAL DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 

ESTADO DO AMAZONAS CONVOCADA EM HOMENAGEM À FUNDAÇÃO 

DE MEDICINA TROPICAL DOUTOR HEITOR VIEIRA DOURADO/FMTHVD. 2ª 

SESSÃO LEGISLATIVA. MANAUS, 6 DE JUNHO DE 2024. PRESIDENTE: 

DEPUTADO ADJUTO AFONSO. 

 

Às quatorze horas e trinta minutos do dia seis de junho do ano dois mil e vinte e 

quatro, foram abertos os trabalhos sob a Presidência do Parlamentar ADJUTO 

AFONSO, ausentes os demais. O Senhor Presidente explicou se tratar de uma 

Sessão Especial convocada em homenagem à Fundação de Medicina 

Tropical Doutor Heitor Vieira Dourado/FMTHVD que, em 31 de março de 

2024, completou 50 anos de instituição e grandioso trabalho desenvolvido 

ao Estado do Amazonas, conforme Requerimento n.° 1929/2024, de autoria 

do Deputado Delegado Péricles. Convidou para compor a Mesa as 

autoridades: Nayara de Oliveira Moraes, Secretária de Estado de Saúde, 

representando o Governador Wilson Lima; Marcus Vinícius de Farias Guerra, 

Diretor-Presidente da Fundação de Medicina Tropical Doutor Heitor Vieira 

Dourado/FMTHVD; Arlindo Gonçalves dos Santor, Defensor Público; Tyane de 

Almeida Pinto Jardim, Médica Infectologista da Diretoria de Vigilância Ambiental, 

de Zoonoses e do Trabalho da Semsa, representando a Prefeitura de Manaus; 

Márcia Perales Mendes da Silva, Diretora-Presidente da Fundação de Amparo à 

Pesquisa do Estado do Amazonas; Maria do Perpétuo Socorro Sampaio 

Carvalho, Diretora-Presidente da Fundação Hospitalar de Hematologia e 

Hemoterapia/Hemoam; Carlos Alberto Chirano, Diretor-Presidente da Fundação 

Hospitalar de Medicina Tropical Alfredo da Mata; Tatyana Costa Amorim Ramos, 

Diretora-Presidente da Fundação de Vigilância em Saúde do Amazonas/ FVS; 

Capitão de Fragata Daniel Benvenutti, Diretor da Policlínica Naval, 

representando o Comandante do 9º Distrito Naval; João Tomé Verçosa de 

Medeiros Raposo, Deputado Estadual nas 10ª e 11ª Legislaturas; Tenente 

Fernando Ono, representando a Base Aérea de Manaus. Ato contínuo, todos 

de pé, ouviram a execução do Hino Nacional brasileiro. Na sequência, o 

Presidente Adjuto Afonso entregou uma Placa Comemorativa à Fundação 

de Medicina Tropical, representada pelo Diretor-Presidente, Marcus 

Vinícius de Farias Guerra. Após, a Jornalista Mariana Rocha procedeu à 

leitura do nome dos homenageados que receberam Certificados. Em seguida, o 

Senhor Arlindo Gonçalves dos Santos parabenizou a Fundação pelos 50 anos 

e destacou os objetos de atuação da Instituição citando a assistência aos 

vulneráveis com medicina especializada e a pesquisa, além de lembrar das 

figuras emblemáticas que estiveram à frente da Fundação. Na continuidade, a 

Senhora Tatyana Costa Amorim Ramos elogiou os Deputados Adjuto Afonso 

e Delegado Péricles pela iniciativa e agradeceu à Secretária de Estado de Saúde 

pelo apoio às Fundações nestes primeiros setenta dias de gestão. Discorreu, de 

forma técnica, sobre a parceria entre a FVS e a FMTHVD e mencionou os eixos 

de atuação, ensino, pesquisa e extensão, tanto no aspecto de preparação quanto 

de respostas às emergências públicas. Dando prosseguimento, o Senhor 

Carlos Chirano rememorou os fundadores da Instituição e observou que o 

Doutor Marcus Guerra é um dos últimos remanescentes. Fez algumas 

ponderações acerca do papel da Fundação e da excelência de seus servidores 
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e, de forma emocionada, agradeceu ao atual Diretor-Presidente a luta incessante 

na prestação de um serviço de qualidade, como também por ter sido seu 

professor. Com a palavra, a Senhora Socorro Sampaio frisou a importância da 

pesquisa realizada pela Fundação e citou o episódio da pandemia da Covid-19, 

em que a Instituição cooperou no desenvolvimento da vacina e nos protocolos 

de tratamento da doença. Como oradora seguinte, a Senhora Tyane de 

Almeida Pinto Jardim manifestou a honra de ter sido deiscente da Instituição e 

pontuou o compromisso dos profissionais da Fundação com a pesquisa 

direcionada principalmente às doenças que atingem as camadas mais 

vulneráveis da sociedade. Na sequência, o Senhor Marcus Vinícius de Farias 

Guerra agradeceu à Casa pela homenagem e fez menção ao carinho do 

Deputado Adjuto Afonso que todos os anos envia uma Moção de Parabenização. 

Discursou acerca dos feitos da Fundação no que tange ao controle de zoonoses 

e epidemias como a malária em parceria com as Forças Armadas e Fapeam e 

assinalou o pioneirismo da Fundação em relação às outras criadas 

posteriormente. Afirmou que os 50 anos da Fundação se mesclam aos últimos 

50 anos de vida do homem e profissional Marcus Guerra e destacou a excelência 

do ensino prestado pela Instituição que tem a nota sete em Cursos de Mestrado 

e Doutorado atribuída pela Capes. Assegurou que busca a solução dos 

problemas de saúde e nutrição do espirito de equipe e enfatizou o cuidado com 

a saúde de toda a população do Amazonas através da expansão dos serviços 

para o interior do Estado. Concluiu agradecendo nominalmente todos os 

parlamentares que contribuíram com a Fundação. Após, a Senhora Nayara 

Moraes reconheceu o empenho e anos de trabalho desenvolvidos pela 

Fundação e garantiu que foi um momento de muitos aprendizados, pois várias 

histórias e realizações da Instituição não eram do seu conhecimento. Enalteceu 

a sua contribuição nacional e internacional e evidenciou que a Fundação integra 

o SUS (Sistema Único de Saúde) de maneira forte. Assegurou o apoio da 

Secretaria a todas as Fundações do Estado a fim de construir estratégias 

eficazes e eficientes na tomada de decisões e parabenizou a gestão, os 

profissionais, alunos e todos que contribuem direta ou indiretamente com o 

desenvolvimento da Fundação. A caminho do fim, o Presidente registrou a 

presença da Senhora Ester Mourão Corrêa, Chefe do serviço de Apoio 

Institucional, representando o Ministério da Saúde, agradeceu a presença de 

todos e lamentou não ter podido homenagear os seiscentos servidores da 

Fundação, pedindo que se considerassem agraciados com o evento. Nada mais 

ocorrendo, encerrou a Reunião e convocou a Sessão Ordinária de terça-

feira à hora regimental. E, para constar, eu, Ivelize Fausto Nóbrega, Redatora 

da Assembleia Legislativa do Estado do Amazonas, lavrei esta Ata.   

                                                                            Presidente/Secretário                                                                                                                                                                                             

                                                                                  

 
 
 
 

ATA DA 69ª SESSÃO ESPECIAL DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 

ESTADO DO AMAZONAS CONVOCADA EM HOMENAGEM AO DIA DO 

PASTOR EVANGÉLICO E AOS 76 ANOS DA SOCIEDADE BÍBLICA 

BRASILEIRA. 2ª SESSÃO LEGISLATIVA. MANAUS, 10 DE JUNHO DE 2024. 

PRESIDENTE: DEPUTADO JOÃO LUIZ. 

 

Às dez horas e dez minutos do dia dez de junho do ano dois mil e vinte e quatro, 

foram abertos os trabalhos sob a Presidência do Parlamentar JOÃO LUIZ, 

ausentes os demais. O Senhor Presidente explicou se tratar de uma Sessão 

Especial convocada em homenagem ao Dia do Pastor Evangélico e aos 76 

anos da Sociedade Bíblica Brasileira, conforme Requerimento n.° 569/2024, 

de sua autoria. Convidou para compor a Mesa as autoridades: Jorge Elias 

Costa de Oliveira, Secretário de Estado de Desporto e Lazer, representando o 

Governador Wilson Lima; Dimanei da Silva Lisboa, Coordenador Regional da 

Sociedade Bíblica do Brasil; Pastor Antenor Tomás de Aquino Neto, 1º Vice-

Presidente da Convenção Batista do Amazonas; Pastor Jacó Araújo da Silva, 

representado a Assembleia de Deus da Amazônia; Pastor Francisco Dutra de 

Castro, Ministério Fogo e Glória; Pastora Neslsineila Batista de Oliveira, 

representando a Convenção Cgemebe Mulher; Alan Barreiros, Chefe do Estado 

Maior do Corpo de Bombeiros, representando o Comandante-geral do Corpo de 

Bombeiros do Amazonas; Pastor Dodoaldo Soares da Costa, Ministério 

Santuário da Renovação; Pastor Sadi Caldas; Edith Pereira Martins, 

representado a União de Militares Evangélicos do Amazonas. Ato contínuo, 

todos de pé, ouviram o Hino Nacional brasileiro. Após, a Pastora Neslsineila 

Batista de Oliveira fez uma oração. Com a palavra, o Deputado João Luiz 

agradeceu a Deus pelo fôlego de vida e pelo momento especial dando a Ele a 

honra, a glória e o louvor, pois só Ele é digno. Discursou acerca da passagem 

bíblica que se encontra no livro de 1° Coríntios 1, 26-28 visando fundamentar as 

escolhas pastorais e missionárias e citou o personagem da Bíblia chamado Pedro 

escolhido para edificar a Igreja de Cristo. Lembrou os pastores que já estariam 

no “seio de Abraão” esperando a ressurreição e aconselhou aos pastores 

desconsiderarem as críticas porque a vocação que eles têm vem do próprio 

Deus. Explicou que o Certificado que os convidados receberam é um 

reconhecimento pelos trabalhos prestados e pediu que pudessem exibir a 

homenagem. Concluiu citando a Bíblia em Atos 12, 1-3-7 a fim de argumentar 

em favor da presença dos evangélicos na política para que “Herodes” não 

maltratasse a Igreja como aconteceu no passado e cumprimentando a sua 

esposa Márcia pela parceria e por ser “uma mulher de Deus”. Na sequência, 

foram exibidos dois vídeos em alusão ao Dia do Pastor e aos 76 anos da 

Sociedade Bíblica do Brasil. Dando prosseguimento, o Presidente João Luiz 

entregou uma Placa Comemorativa à Sociedade Bíblica do Brasil, 

representada pelo Senhor Dimanei da Silva Lisboa que usou a tribuna para 

agradecer à Casa, em especial ao Deputado João Luiz, pela homenagem e fez 

a leitura do Salmo 119, versículo 129, pedindo a Deus que firmasse os passos 

de todo o seu rebanho e levantasse no Amazonas o Governo dos justos. 

Destacou a atuação da Sociedade Bíblica do Brasil, nesses 76 anos, que oferece, 

entre outras coisas, a Bíblia em Braille promovendo acessibilidade e anunciou o 
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Projeto Sinal de Esperança que trará a Bíblia em linguagem de sinais por meio 

de vídeos, como também a tradução da Bíblia para as etnias indígenas. Na 

continuidade, o Pastor Rafael Crispim fez a leitura da Bíblia em Braille no 

Evangelho de Mateus, 13, 53-58. Após, o Senhor Jorge Elias Costa de 

Oliveira manifestou gratidão a Deus pelo momento e parabenizou o Deputado 

João Luiz por valorizar o trabalho pastoral. Enfatizou que o Governo Wilson Lima 

é um humano, no entanto o maior de todos os Governos é o de Jesus Cristo. Em 

seguida, foram realizadas apresentações musicais dos artistas “Movimento por 

Cristo”. A caminho do fim, o Presidente agradeceu a presença de todos, 

especialmente ao Presidente Roberto Cidade, por apoiar os eventos evangélicos 

na Casa, convidou as pessoas a conheceram a Sociedade Bíblica do Brasil que 

fica na rua Terezinha, 567, anexo ao Colégio Batista Idanelson, reiterou a 

necessidade de divulgar a Bíblia nas comunidades indígenas, já que conhece 

uma Aldeia na Transamazônica que, pelo isolamento, nunca ouviu a palavra de 

Deus e anunciou o programa, na TV Encontro das Águas, do Movimento por 

Cristo aos sábados às 15h. Nada mais ocorrendo, encerrou a Reunião e 

convocou a Sessão Especial de logo a seguir. E, para constar, eu, Ivelize 

Fausto Nóbrega, Redatora da Assembleia Legislativa do Estado do Amazonas, 

lavrei esta Ata.                        

                                                               Presidente/Secretário                                                                                                                                                                                             

                                                                                  

 
 
 
 
 

ATA DA 70ª SESSÃO ESPECIAL DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 

ESTADO DO AMAZONAS CONVOCADA EM HOMENAGEM AOS 20 ANOS 

DE EXISTÊNCIA DA FUNDAÇÃO DE VIGILÂNCIA EM SAÚDE DO 

AMAZONAS DOUTORA ROSEMARY COSTA PINTO/FVS. 2ª SESSÃO 

LEGISLATIVA. MANAUS, 10 DE JUNHO DE 2024. PRESIDENTE: DEPUTADA 

DOUTORA MAYARA. 

 

Às onze horas e cinquenta minutos do dia dez de junho do ano dois mil e vinte e 

quatro, foram abertos os trabalhos sob a Presidência da Parlamentar DOUTORA 

MAYARA, ausentes os demais. A Senhora Presidente explicou se tratar de uma 

Sessão Especial convocada em homenagem aos 20 anos de existência da 

Fundação de Vigilância em Saúde do Amazonas Doutora Rosemary Costa 

Pinto/FVS, conforme Requerimento n.° 1691/2024, de sua autoria. Convidou 

para compor a Mesa as autoridades: Nayara de Oliveira Maksoud de Moraes, 

Secretária de Estado da Saúde, representando o Governador Wilson Lima; 

Tatyana Costa Amorim Ramos, Diretora-Presidente da Fundação de Vigilância 

em Saúde/FVS; Ester Mourão Corrêa, Chefe do Apoio Institucional, 

representando a Superintendência Estadual do Ministério da Saúde; Aldeniza 

Araújo de Souza, Subsecretária Municipal de Gestão da Saúde, representando 

a Prefeitura Municipal de Manaus; Stefanie Costa Pinto Lopes, Diretora da 

Fiocruz Amazônia; Sérgio Sabino Rodrigues, Coordenador substituto da Anvisa; 

Márcia Perales Mendes Silva, Diretora-Presidente da Fapeam; Marcus Vinícius 

de Farias Guerra, Diretor-Presidente da Fundação de Medicina Tropical; Gerson 

Mourão, Diretor-Presidente da Fcecon; Carlos Alberto Chirano, Diretor-

Presidente da Fundação Alfredo da Matta; Akel Cavalcante, Diretor de Saúde, 

representando o Comandante-Geral da Polícia Militar do Amazonas. Ato 

contínuo, todos de pé, ouviram o Hino Nacional brasileiro. Na sequência, a 

Jornalista Amanda Monteiro procedeu à leitura do histórico da Fundação de 

Vigilância em Saúde Doutora Rosemary Costa Pinto/FVS. Após, foi exibido um 

vídeo institucional. Com a palavra, a Deputada Doutora Mayara lembrou que é 

médica de formação, mas estava representando o povo do Amazonas como 

Deputada, por isso se sentia honrada em homenagear uma Instituição tão 

importante ao Amazonas e destacou a relevância de cada membro da Mesa em 

sua vida profissional. Enfatizou a dedicação da FVS com a saúde e salientou a 

atuação singular da Instituição durante a Covid-19 aplicando 9, 1 milhões de dose 

de vacina em todo o Estado do Amazonas. Parabenizou o brilhantismo da FVS, 

em especial a sua Diretora-Presidente, e desejou mais sucesso. Dando 

prosseguimento, a Presidente Doutora Mayara entregou uma Placa 

Comemorativa à Fundação de Vigilância em Saúde/FVS e o Servidor Pedro 

Ferreira de Araújo entregou um buquê de flores à Diretora-Presidente e outro, à 

autora da homenagem. Como oradora seguinte, a Senhora Tatyana Costa 

Amorim Ramos compartilhou as flores com a Secretária de Saúde e agradeceu 

à Casa, em especial à Deputada Doutora Mayara, por valorizar o trabalho da 

Instituição realizando a Sessão Especial. Discorreu acerca do início da FVS, em 

2004, criada para conter uma epidemia de malária e ressaltou que se trata de 

uma Fundação referência no Brasil que hoje tem autonomia econômica. 

Clarificou que a Instituição carrega o nome da Doutora Rosemary Costa Pinto 

que foi exemplo de liderança e competência e frisou a reinvenção diária da FVS 

que busca quebrar paradigmas e consolidar o papel institucional. Elencou as 

ações voltadas às vacinas e a extensão de laboratórios ao interior contemplando 

Municípios como Tabatinga e São Gabriel da Cachoeira, como também as 

atividades relacionadas à castração animal por meio de emendas parlamentares 

da Deputada Joana Darc. Convidou os líderes das áreas internas da FVS a 

ficarem de pé e aplaudiu agradecendo por aceitarem o desafio e elogiou a 

implantação do Programa Sentinela da Vida, resultado de uma propositura da 

Deputada Doutora Mayara, que de forma integrada cuida da saúde materna. 

Evidenciou o marco do Governo Wilson Lima, a quem agradeceu a confiança, 

que garantiu o reajuste anual do piso salarial dos agentes de endemia e, de forma 

emocionada, reafirmou que os servidores da FVS vestem o colete e vão à luta 

com o objetivo de fortalecer a vigilância em saúde. Na continuidade, a Senhora 

Nayara de Oliveira Maksoud de Moraes elogiou os servidores da FVS e, em 

nome do Governador Wilson Lima, transmitiu o respeito e a gratidão pelo 

empenho. Refletiu acerca da história da Instituição e defendeu o Sistema Único 

de Saúde (SUS) como uma forma de garantir a saúde a todos. Assegurou que a 

FVS perpassa transversalmente todas as ações do SUS e se comunica 

assertivamente com as demais políticas públicas visando qualidade na saúde. 
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Concluiu afirmando que não se pode pensar em Sistema Único de Saúde sem a 

Fundação de Vigilância em Saúde e parabenizando todos que fazem parte desse 

processo. A caminho do fim, a Presidente agradeceu a presença de todos e 

reiterou que a homenagem era justa e merecida. Nada mais ocorrendo, 

encerrou a Reunião e convocou a Sessão Ordinária de amanhã à hora 

regimental. E, para constar, eu, Ivelize Fausto Nóbrega, Redatora da 

Assembleia Legislativa do Estado do Amazonas, lavrei esta Ata.      

                   

                                                               Presidente/Secretário                                                                                                                                                                                             

                                                                                  

 
 
 
 

ATA DA 71ª SESSÃO ESPECIAL DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 

ESTADO DO AMAZONAS CONVOCADA PARA ENTREGA DO TÍTULO DE 

CIDADÃ DO AMAZONAS À SENHORA TEREZINHA DE JESUS PINHEIRO 

ALVES. 2ª SESSÃO LEGISLATIVA. MANAUS, 11 DE JUNHO DE 2024. 

PRESIDENTE: DEPUTADO SINÉSIO CAMPOS. 

 

Às doze horas e dez minutos do dia onze de junho do ano dois mil e vinte e 

quatro, foram abertos os trabalhos sob a Presidência do Parlamentar SINÉSIO 

CAMPOS, ausentes os demais. O Senhor Presidente explicou se tratar de uma 

Sessão Especial convocada para entrega do Título de Cidadã do Amazonas 

à Senhora Terezinha de Jesus Pinheiro Alves, Jornalista e Cerimonialista, 

conforme Projeto de Lei n.° 1046/2023, de sua autoria, que se tornou a Lei 

Ordinária n.° 6.675, de 4 de janeiro de 2024. Convidou para compor a Mesa 

as autoridades: Jhemisson Marinho, Secretário de Imprensa, representando o 

Governador Wilson Lima; Oswaldo Lopes, Diretor-Presidente da TV Encontro 

das Águas; Terezinha de Jesus Pinheiro Alves, homenageada; Mônica Santaella, 

Diretora de Comunicação da Assembleia Legislativa do Estado do Amazonas; 

Dália Rose de Oliveira Paixão, representando a Defensoria Pública do Estado do 

Amazonas; Coronel QOPM Fabiano Machado Bó, Chefe da Casa Militar do 

Estado do Amazonas. Ato contínuo, todos de pé, ouviram o Hino Nacional 

brasileiro executado pela Banda da Polícia Militar do Amazonas. Neste 

momento, o Presidente Sinésio Campos registrou a presença da Jornalista 

Carla Castelo Branco e da mãe da agraciada, Senhora Ana Maria Pinheiro. 

Após, foi exibido um vídeo comemorativo. Na sequência, a Jornalista Amanda 

Monteiro procedeu à leitura do histórico da Comenda. Em seguida, o 

Presidente Sinésio Campos entregou o Título de Cidadão do Amazonas à 

Senhora Terezinha de Jesus Pinheiro Alves, mais conhecida como Tereza 

Pinheiro. Com a palavra, o Deputado Sinésio Campos justificou a sua iniciativa 

e argumentou que uma forma de empoderamento das mulheres é o 

reconhecimento de seu trabalho, por isso decidiu fazer a homenagem. Salientou 

que houve um clamor pelo momento, o que demonstra a personalidade parceira, 

afável e carinhosa da agraciada e a considerou uma “fada madrinha” do 

jornalismo porque faz as coisas acontecerem. Explicou que sabe exatamente o 

que significa receber o Título de Cidadão, uma vez que também já recebeu a 

Comenda de um Líder da Oposição na Casa, e observou que da mesma forma 

que a Jornalista é oriundo do Pará. Na continuidade, o Padre Vinícius da 

Fazenda da Esperança rezou o “Pai Nosso” e deu uma bênção especial. Como 

oradora seguinte, a Senhora Terezinha de Jesus Pinheiro Alves agradeceu 

ao Deputado Sinésio Campos pela homenagem e ressaltou que não merecia a 

Comenda, mas a recebe com muito amor e compartilha com todos, pois o 

Amazonas é o lugar que escolheu para viver e se considera uma típica 

amazonense.  Pontuou os momentos difíceis que passou recentemente por um 

problema de saúde do pai e fez uma breve narrativa de sua carreira profissional. 

Renovou os seus votos de devoção ao Estado, uma terra de oportunidades, que 

concedeu tudo o que ela tem hoje e a possibilidade de prosperar e criar a sua 

filha e manifestou gratidão ao Conselheiro Josué Neto, ex-Presidente da 

Assembleia, à Deputada Alessandra Campêlo por representá-la como mulher e 

a sua família pelo apoio permanente. Dando prosseguimento, o Senhor 

Jhemisson Marinho parabenizou o Deputado Sinésio Campos pela iniciativa e 

lembrou que também é paraense de Monte Alegre. Concordou com a laureada 

de que o Amazonas é um lugar de oportunidades e afirmou que a Senhora 

Tereza passa a ter uma responsabilidade maior por receber o Título e a elogiou 

pelo profissionalismo, competência e seriedade no trabalho de jornalista. Neste 

momento, o Deputado Sinésio Campos convidou para compor a Mesa os 

Jornalistas Rafael Campos, Thaís e Alex da Band News. Na sequência, o 

Senhor Oswaldo Lopes saudou alguns jornalistas presentes em plenário que 

trabalham com ele na TV Encontro das Águas e aplaudiu a iniciativa do Deputado 

Sinésio Campos. Enfatizou que a jornalista homenageada é de alto gabarito e 

ética profissional e destacou o papel relevante que ela estaria desempenhando 

no Tribunal de Contas atualmente. Após, o Senhor Fabiano Machado Bó 

cumprimentou o Deputado Sinésio Campos mencionando o “gigante” que ele é 

no Parlamento e elogiou a laureada que é uma profissional competente que 

desenvolve pautas voltadas ao interesse público. Lembrou os nomes de alguns 

jornalistas presentes em plenário, citando também a Banda de Música da Polícia 

Militar, e enfocou que a agraciada é uma grande mulher, formadora de opinião e 

que demonstra credibilidade e confiança. Como última oradora, a Senhora 

Mônica Santaella agradeceu ao Deputado Sinésio Campos por homenagear 

uma jornalista, o que é muito raro, e afirmou que é muito bom trabalhar com a 

agraciada por ser uma profissional brilhante e uma pessoa do bem que a acolheu 

quando ela chegou à Assembleia Legislativa. A caminho do fim, o Presidente 

agradeceu a presença de todos e convidou os presentes a cantarem parabéns à 

agraciada pelo seu aniversário a ser comemorado no dia 13 de junho. Ato 

contínuo, todos de pé, ouviram o Hino do Amazonas executado pela Banda da 

Polícia Militar. Nada mais ocorrendo, encerrou a Reunião e convocou a 

Sessão Ordinária de amanhã à hora regimental. E, para constar, eu, Ivelize 

Fausto Nóbrega, Redatora da Assembleia Legislativa do Estado do Amazonas, 

lavrei esta Ata.   
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                                                                       Presidente/Secretário                                                                                                                                                                                             

                                                                                  

 
 
 
 
 

ATA DA 72ª SESSÃO ESPECIAL DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 

ESTADO DO AMAZONAS CONVOCADA PARA ENTREGA DA MEDALHA 

RUY ARAÚJO AO SENHOR PAULO ALEXANDRE NERI DA SILVA. 2ª 

SESSÃO LEGISLATIVA. MANAUS, 11 DE JUNHO DE 2024. PRESIDENTE: 

DEPUTADO WILKER BARRETO. 

 

Às treze horas e trinta minutos do dia onze de junho do ano dois mil e vinte e 

quatro, foram abertos os trabalhos sob a Presidência do Parlamentar WILKER 

BARRETO, ausentes os demais. O Senhor Presidente explicou se tratar de uma 

Sessão Especial convocada para entrega da Medalha Ruy Araújo ao Senhor 

Paulo Alexandre Neri da Silva, conforme Projeto de Resolução Legislativa 

n.° 4/2024, de autoria do Deputado Adjuto Afonso, que se tornou a 

Resolução Legislativa n.° 1032, de 25 de abril de 2024. Convidou para 

compor a Mesa as autoridades: Tayana Rubim Batista, Secretária-Executiva 

Adjunta de Relações Institucionais da Sedecti, representando o Governador 

Wilson Lima; Paulo Alexandre Neri da Silva, homenageado. Ato contínuo, todos 

de pé, ouviram o Hino Nacional brasileiro. Com a palavra, o Deputado Wilker 

Barreto demonstrou satisfação em representar o Deputado Adjuto Afonso, 

informando que ele não pôde estar presente devido a um chamado urgente em 

Brasília, e enfatizou que o professor universitário preenchia todos os requisitos 

para o recebimento da Medalha elogiando o vasto currículo do empresário e sua 

contribuição ao Amazonas. Em seguida, a Jornalista Amanda Monteiro fez a 

leitura da biografia do homenageado e do histórico da Comenda. Na sequência, 

o Presidente Wilker Barreto, juntamente com a esposa e irmão do laureado, 

entregou a Medalha Ruy Araújo ao Senhor Paulo Alexandre Neri da Silva 

que usou a tribuna para agradecer a Deus, à família e à Casa, em especial aos 

Deputados Adjuto Afonso e Wilker Barreto, pelo momento e leu o significado da 

palavra “homenagem”, segundo o Dicionário Aurélio, que é uma retribuição de 

honra, considerando a honraria uma forma de reconhecimento de suas 

conquistas e seu empenho em prol do desenvolvimento do Amazonas. Dedicou 

a Medalha à sua mãe que está no céu e que sem ela não teria conseguido ser o 

homem bem-sucedido que é hoje e discorreu acerca de sua trajetória profissional 

rememorando os seus feitos como docente, artista e comunicador, com 74 textos 

teatrais e mais de vinte mil alunos, e seu papel mais importante como esposo e 

pai. Mencionou uma frase de efeito: “não sabia que era impossível, por isso eu 

fui lá e fiz” para justificar a sua infância difícil e sua improvável história de 

sucesso, visto que tinha tudo para dar errado, mas conseguiu ser vitorioso com 

a ajuda da família e com sua persistência e resistência. Lembrou os momentos 

complicados que viveu em 2019 com um problema no fígado e enfatizou que se 

sentia como uma “fênix” capaz de se reinventar e ressurgir com mais forças, uma 

obra inacabada de Deus e o resultado, o meio e o começo de tudo o que acredita 

e investe o seu tempo, recursos e sacrifícios. Como oradora seguinte, a 

Senhora Tayana Rubim Batista parabenizou o autor da propositura pela 

relevância do momento e elogiou o agraciado pontuando a sua brilhante carreira 

e sua exímia competência em Relações Públicas, área na qual também atua. 

Deu destaque às diferentes profissões que o homenageado exerce e afirmou se 

sentir orgulhosa por tê-lo como colega e professor. A caminho do fim, o 

Presidente agradeceu a presença de todos e reiterou que a homenagem era 

justa e merecida. Ato contínuo, todos de pé, ouviram o Hino do Amazonas. 

Nada mais ocorrendo, encerrou a Reunião e convocou a Sessão Ordinária 

de amanhã à hora regimental. E, para constar, eu, Ivelize Fausto Nóbrega, 

Redatora da Assembleia Legislativa do Estado do Amazonas, lavrei esta Ata.   

                                                                       Presidente/Secretário                                                                                                                                                                                             

                                                                                  

 
 
 
 
 

ATA DA 73ª SESSÃO ESPECIAL DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 

ESTADO DO AMAZONAS CONVOCADA PARA ENTREGA DA MEDALHA 

RUY ARAÚJO AO SENHOR HAMILTON LUCENA. 2ª SESSÃO LEGISLATIVA. 

MANAUS, 12 DE JUNHO DE 2024. PRESIDENTE: DEPUTADO WILKER 

BARRETO. 

 

Às treze horas e trinta minutos do dia doze de junho do ano dois mil e vinte e 

quatro, foram abertos os trabalhos sob a Presidência do Parlamentar WILKER 

BARRETO, ausentes os demais. O Senhor Presidente explicou se tratar de uma 

Sessão Especial convocada para entrega da Medalha Ruy Araújo ao Senhor 

Hamilton Lucena, Professor Universitário na área do Direito Trabalhista, 

conforme Projeto de Resolução Legislativa n.° 1/2024, de sua autoria, que 

se tornou a Resolução Legislativa n.° 1.027, de 11 de abril de 2024. 

Convidou para compor a Mesa as autoridades: Isaltino José Barbosa Neto, 

Subprocurador-Geral Adjunto, representando o Governador Wilson Lima; Flávio 

Humberto Pascarelli Lopes, Diretor da Escola Superior de Magistratura do 

Amazonas, representando o Tribunal de Justiça do Estado do Amazonas; 

Hamilton Lucena, Homenageado; Giselle Falcone Medina, Juíza do Tribunal 

Regional Eleitoral, representando o Presidente do Tribunal Regional Eleitoral do 

Amazonas. Ato contínuo, todos de pé ouviram a execução do Hino Nacional 

brasileiro. Com a palavra, o Deputado Wilker Barreto registrou a presença dos 

familiares do laureado, a saber: Senhoras Pâmela Lucena, esposa; Rosa 

Lucena, mãe; Fabíola Lucena e Ana Cruz, irmãs; Luíza Mendes, madrinha; e 

justificou a sua iniciativa mencionando que foi procurado por um grupo de 

advogados pedindo a homenagem. Afirmou que não conhecia pessoalmente o 

Professor, no entanto a sua carreira profissional é brilhante e o qualifica a receber 
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a maior honraria da Casa, e o parabenizou, em nome da Assembleia, desejando 

mais sucesso em sua caminhada. Após, a Jornalista Amanda Monteiro 

procedeu à leitura do histórico da Comenda. Na sequência, o Presidente Wilker 

Barreto, juntamente com a mãe, Rosa Lucena, e o Desembargador Flávio 

Pascarelli, entregou a Medalha Ruy Araújo ao Senhor Hamilton Lucena que 

usou a tribuna para agradecer à Casa, em especial ao Deputado Wilker Barreto, 

pelo momento e discorreu sobre o início de sua trajetória no Direito, vindo da 

área esportiva do Jiu-jitsu onde teve uma lesão, passando pelos obstáculos 

enfrentados até chegar à brilhante carreira que tem hoje. Elencou, como forma 

de gratidão, o nome das pessoas que o ajudaram no decorrer da vida como os 

Senhores Rodrigo Vogel, Alisson Melo, Davis, Jorge, Bruno, Flávio, Ivena, Alice, 

Jurema, Miriam e lamentou a ausência de alguns nomes importantes da área 

trabalhista. Como orador seguinte, o Senhor Isaltino José Barbosa Neto 

enfatizou que o homenageado foi seu professor em 2008 e se tornou um grande 

amigo pela competência, sensibilidade e capacidade de transmitir conhecimento 

e destacou as suas qualidades citando o altruísmo e a gratidão. Observou que o 

Senhor Hamilton é muito merecedor da homenagem por ser um homem de bem 

que tem a profissão professor como missão de vida e garantiu que ele eleva e 

leva o nome do Estado do Amazonas por onde passa, já que é autor de várias 

obras lidas em todo o Brasil. Concluiu aplaudindo o amigo e reconhecendo que 

a Medalha é uma maneira de o povo do Amazonas agradecer por todos os 

serviços prestados. A caminho do fim, o Presidente agradeceu a presença de 

todos e lembrou que hoje é o Dia dos Namorados e, mesmo assim, está aqui 

porque reconhece a caminhada de sucesso do agraciado. Ato contínuo, todos 

de pé, ouviram o Hino do Amazonas. Nada mais ocorrendo, encerrou a 

Reunião e convocou a Sessão Ordinária de amanhã à hora regimental. E, 

para constar, eu, Ivelize Fausto Nóbrega, Redatora da Assembleia Legislativa 

do Estado do Amazonas, lavrei esta Ata.   

                                                                       Presidente/Secretário                                                                                                                                                                                             

                                                                                  

 
 
  

ATA DA 74ª SESSÃO ESPECIAL DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 

ESTADO DO AMAZONAS CONVOCADA PARA ENTREGA DA MEDALHA 

RUY ARAÚJO AO SENHOR JOÃO DE JESUS ABDALA SIMÕES, 

DESEMBARGADOR DO TRIBUNAL DE JUSTIÇA DO AMAZONAS E 

PRESIDENTE DO TRIBUNAL REGIONAL ELEITORAL/TRE. 2ª SESSÃO 

LEGISLATIVA. MANAUS, 13 DE JUNHO DE 2024. PRESIDENTE: DEPUTADO 

ROBERTO CIDADE. 

 

Às doze horas e dez minutos do dia treze de junho do ano dois mil e vinte e 

quatro, foram abertos os trabalhos sob a Presidência do Parlamentar ROBERTO 

CIDADE, com a presença dos Deputados Adjuto Afonso, Alessandra Campêlo, 

Carlinhos Bessa, Comandante Dan, Sinésio Campos e Wilker Barreto, ausentes 

os demais. O Senhor Presidente explicou se tratar de uma Sessão Especial 

convocada para entrega da Medalha Ruy Araújo ao Senhor João de Jesus 

Abdala Simões, Desembargador do Tribunal de Justiça do Estado do 

Amazonas e Presidente do Tribunal Regional Eleitoral/TRE, conforme 

Projeto de Resolução Legislativa n.° 24/2012, de autoria do então Deputado 

Belarmino Lins, que se tornou a Resolução Legislativa n.° 520, de 22 de 

junho de 2012. Convidou para compor a Mesa as autoridades: Tadeu de 

Souza Silva, Vice-Governador do Estado do Amazonas; Desembargadora Maria 

das Graças Figueiredo, Ouvidora da Mulher e Coordenadora das Varas Maria da 

Penha, representando o Tribunal de Justiça do Estado do Amazonas,  

Desembargador João de Jesus Abdala Simões, homenageado; Deputado Doutor 

George Lins, autor da saudação; Alberto Rodrigues do Nascimento Júnior, 

Procurador-Geral de Justiça do Estado do Amazonas; Belarmino Lins de 

Albuquerque, Deputado Estadual das 12ª a 19ª Legislaturas; Marco Aurélio Choy, 

Subprocurador Adjunto do Município, representando a Prefeitura de Manaus; 

Yara Amazônia Lins dos Santos, Presidente do Tribunal de Contas do Estado do 

Amazonas; Rafael Vinheiro Monteiro Barbosa, Defensor-Geral do Estado do 

Amazonas; Jean Cleuter Simões Mendonça, Presidente da OAB/Seccional 

Amazonas/OAB/AM; Gildo Alves de Carvalho Filho, Presidente da Associação 

dos Magistrados do Estado do Amazonas; Antônio Carlos da Silva, Presidente 

da Federação das Indústrias do Estado do Amazonas/Fieam. Ato contínuo, 

todos de pé, ouviram o Hino Nacional brasileiro executado pela Banda de Música 

da Polícia Militar. Com a palavra, o Deputado Doutor George Lins demonstrou 

contentamento com a entrega da honraria e fez a leitura da biografia do 

Desembargador, destacando a sua idoneidade e a conduta firme no cumprimento 

da justiça. Desejou êxito ao Presidente do Tribunal Regional Eleitoral na 

condução das eleições municipais e opinou que a soberania popular iria 

prevalecer. Após, a Jornalista Amanda Monteiro procedeu à leitura do histórico 

da Comenda. Na sequência, o Presidente Roberto Cidade, juntamente com 

os Deputados Belarmino Lins e Doutor George Lins, entregou a Medalha Ruy 

Araújo ao Senhor João de Jesus Abdala Simões. Dando prosseguimento, a 

Cantora Ellen Mendonça interpretou a canção “Amazonas, meu amor”. Na 

continuidade, o Presidente Roberto Cidade registrou a presença da família do 

homenageado e das demais autoridades em plenário. Como orador seguinte, 

o Senhor Belarmino Lins justificou sua iniciativa e ressaltou o espírito público 

do laureado pautado na justiça, direito e soberania, pois desempenhava suas 

funções no Tribunal Regional Eleitoral do Amazonas com maestria e 

competência profissional. Elogiou o preparo intelectual do Desembargador que 

muito contribuiu para ele galgar os mais elevados cargos na carreira da 

magistratura. Após, o Senhor João de Jesus Abdala Simões externou a 

alegria em receber a mais alta honraria da Assembleia e reafirmou o 

compromisso de dar continuidade a sua carreira jurídica com mais empenho e 

responsabilidade para fazer jus ao recebimento da Medalha que simbolizava a 

interação harmoniosa entre os Três Poderes, fortalecendo-os ainda mais. Na 

sequência, o Senhor Tadeu de Souza assegurou que se sentia honrado em 

participar do evento e discorreu acerca do profícuo trabalho realizado pelo 
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Desembargador na magistratura. Salientou que o agraciado era referência na 

advocacia brasileira e destacou a sua atuação competente e justa nos cargos 

públicos ocupados. Com a palavra, o Deputado Sinésio Campos externou 

admiração e apreço pela pessoa do Desembargador homenageado e exaltou o 

seu perfil escorreito ao conduzir com transparência e ética o Tribunal Regional 

Eleitoral do Amazonas. A caminho do fim, o Presidente agradeceu a presença 

de todos, manifestou a honra em poder presidir o evento que corou a carreira 

espetacular do Desembargador e reiterou que a homenagem era justa e 

merecida. Ato contínuo, todos de pé, ouviram o Hino do Amazonas executado 

pela Banda de Música da Polícia Militar. Nada mais ocorrendo, encerrou a 

Reunião e convocou a Sessão Ordinária de terça-feira à hora regimental. E, 

para constar, eu, Ivelize Fausto Nóbrega, Redatora da Assembleia Legislativa 

do Estado do Amazonas, lavrei esta Ata.   

 

                                                                                  Presidente/Secretário                                                                                                                                                                                             

                                                                                  

 
 
 
  

ATA DA 75ª SESSÃO ESPECIAL DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 

ESTADO DO AMAZONAS CONVOCADA EM HOMENAGEM AOS 5 ANOS DA 

RECORD MANAUS. 2ª SESSÃO LEGISLATIVA. MANAUS, 17 DE JUNHO DE 

2024. PRESIDENTE: DEPUTADO ADJUTO AFONSO. 

 

Às dez horas e trinta minutos do dia dezessete de junho do ano dois mil e vinte 

e quatro, foram abertos os trabalhos sob a Presidência do Parlamentar ADJUTO 

AFONSO, com a presença do Deputado JOÃO LUIZ, ausentes os demais. O 

Senhor Presidente explicou se tratar de uma Sessão Especial convocada em 

homenagem aos 5 anos da Record Manaus, conforme Requerimento n.° 

574/2024, de autoria do Deputado João Luiz. Convidou para compor a Mesa 

as autoridades: Josi Gomes Nogueira, Secretária de Estado de Comunicação 

Social, representando o Governador Wilson Lima; Arthur Fernandes Dias, 

Diretor-Executivo da Rede Record Manaus; Deputado João Luiz, Autor da 

Propositura; Capitão de Mar e Guerra Delmar Nunes Ferreira, Chefe-Geral de 

Serviços, representando o Comandante do 9º Naval; Fernando Jabour, Diretor 

Comercial da Record; Major Selma Dai, Diretora de Comunicação Social, 

representando a Polícia Militar do Amazonas; João Paulo Silva, representando a 

Sedel; Coronel Paulo Padilha, representando o Chefe da Casa Militar do 

Amazonas; Cristina da Silveira, Secretária da Secom, representando a Prefeitura 

de Manaus. Ato contínuo, todos de pé ouviram a execução do Hino Nacional 

brasileiro. Na sequência, foi exibido um vídeo em homenagem à TV Record. 

Com a palavra, o Deputado João Luiz justificou a sua iniciativa e destacou a 

importância do meio de comunicação para o bem servir à população com a oferta 

de informação de qualidade. Enfatizou que a Record tem compromisso com o 

povo combatendo um mal extremamente danoso que é a desinformação e 

parabenizou o investimento de R$ 20 milhões de reais realizado na 

implementação da TV na capital amazonense. Rememorou a implementação da 

TV Record em vários Estados brasileiros, o que demonstra a pujança da TV e 

reafirmou a credibilidade da emissora em repassar conteúdos edificantes. 

Concluiu agradecendo aos Deputados por aprovarem o Requerimento da 

homenagem e convidando todos para assistir à série “Rainha da Pérsia” gravada 

internacionalmente e que estreia hoje. Após, foi exibido um vídeo que 

demonstrou a seriedade do jornalismo da Record e a diversidade da grade de 

programação. Em seguida, o Presidente Adjuto Afonso e o Deputado João 

Luiz entregaram uma Placa Comemorativa ao Senhor Arthur Fernandes, 

Diretor-Executivo da Rede Record. Na continuidade, a Jornalista Amanda 

Monteiro procedeu à leitura dos nomes dos homenageados para o recebimento 

de Certificados. Dando prosseguimento, o Senhor Arthur Fernandes 

agradeceu à Casa, em especial aos Deputados Adjuto Afonso e João Luiz, pela 

homenagem e pediu aplausos a todos os funcionários da Rede Record que 

fazem a diferença na prestação do serviço ao telespectador. Ressaltou que são 

cinco anos de dedicação, esforço coletivo e trabalho árduo e enfatizou que seria 

apenas o início de um longo caminho e de coisas muito maiores que estão por 

vir. Como próximo orador, o Senhor Fernando Jabour agradeceu a todos os 

presentes e colaboradores que fazem a Record Manauara ser referência em 

jornalismo e evidenciou a hospitalidade do Amazonas e da empresa que o 

acolheu integrando-o ao trabalho executado com competência e brilhantismo. 

Após, a Senhora Josi Gomes parabenizou à Record na pessoa da Senhora 

Nilza Vieira, e agradeceu a parceria entre os meios de comunicação e o Governo 

pontuando que as TVs foram fundamentais no combate às “fake news” na época 

da Covid-19. Rememorou a chegada da TV Record ao Amazonas e enfatizou a 

contribuição sobremaneira no fornecimento de informação útil à população. A 

caminho do fim, o Presidente agradeceu a presença de todos e fez votos de 

sucesso na expansão e interiorização da emissora no Estado. Nada mais 

ocorrendo, encerrou a Reunião e convocou a Sessão Ordinária de terça-

feira à hora regimental. E, para constar, eu, Ivelize Fausto Nóbrega, Redatora 

da Assembleia Legislativa do Estado do Amazonas, lavrei esta Ata.   

                                                                                  Presidente/Secretário                                                                                                                                                                                             
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